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摘要：
LED照明行业飞速发展，LED照明产品的老化测试是其中重要环节。本文详细介绍了艾德克斯电源老化测试系统IT9100针对于LED照明产品长时间通电老化测试，该系统的硬件产品和主要的实现监控界面的优势以及如何高效完成LED照明产品的老化测试。

LED照明行业发展
随着LED发光效率的不断提升和生产工艺的不断成熟，LED光源已经在包括通用照明、背光、信号灯、显示屏等领域得到广泛应用，并形成了千亿级的市场规模。自2014年起，LED在各国政府扶持以及LED价格下降的双重推动下，LED照明出现显著增长，2014年LED照明已经成为最大的LED应用和相关市场。从市场规模看，2015年全球LED照明市场有望达到257亿美元，同比增长28.5%，预计到2018年全球LED照明市场规模将达到360亿美元。我国LED照明市场2015年预计规模将达到54亿美元，同比增长40%，是全球增速最快的市场之一（数据来源：东兴证券LED行业专题报道）。

LED老化测试
LED的高寿命、绿色节能等特性使得LED照明产品受到市场青睐，虽然LED的理论寿命可以达到50kh甚至更高，然而在实际使用中，往往会出现暗光、闪动、故障、间断亮等现象，LED寿命不尽如人意。造成这种情况的原因和原料选择、封装、应用等各个环节都有关系，例如不同的制造工艺、封装材料、LED驱动电源的设计、各种散热设计等任何一个环节做不好都有可能会影响产品的质量。

老化测试是生产LED灯具必不可少的环节，对LED产品进行老化测试是保证LED照明产品可靠性的重要举措，是产品生产的最后必不可少的一步。LED老化测试包括两种方式：恒流老化及恒压老化。恒流老化是最符合LED电流工作特征，是最科学的LED老化方式：过电流冲击老化也是厂家最新采用的一种老化手段，通过使用频率可调，电流可调的恒流源进行此类老化，以期在短时间内判断LED的质量预期寿命，并且可挑出很多常规老化无法挑出的隐患LED。LED老化测试设备直接影响老化测试的效率和结果，老化设备和LED照明产品,必须保证在充分散热的情况下，确定最佳的老化时间，通过老化系统监控数据，进行分析对比，以得到最精准的测试数据。

LED老化测试系统
由以上可见，高效的LED老化测试系统应具备以下特点：

· 高功率比的数控直流电源供应器，有宽广的电压电流使用率，应用范围广泛；

· 可自动控制电压及电流的变化率，最大可能的降低成本；

· 高精度及高分辨率；

· 低噪声及纹波；

· 尽量小的体积，节约空间；

LED老化测试系统测试示意图见下：

注：上图中使用的测试系统为艾德克斯IT9100电源老化测试系统
下图是使用该测试系统在老化测试过程中，用户观察到的界面截图：





在此界面中，可以同时观测到16*32个通道的LED照明或背光产品的老化。总共分为16组，每组可达32个通道， 并用数组表示。界面上每个方块代表一个通道，当该通道配置时，该通道方块呈灰色。用颜色来区分不同的运行状态，能使用户在使用过程中更加清晰、简便、快速的观测到任何细微的变化。通常来说，为了符合人们的习惯，不同颜色所表示的功能如下：

· 灰色：已配置或运行停止

· 黄色：通讯失败

· 红色：运行发生错误

· 绿色：通讯及运行都很正常

四、在LED老化测试中选用此方案的优势：
选用IT9100电源老化测试系统，可实现同时对上百个LED的老化监控测试。

这个方案的优势在于：
1) 电源体积小巧、标准，可以放置在标准的仪器柜上，搭置老化系统可以根据实际情况，容易设计和摆放。避免了特殊定制老化测试系统柜的繁杂工作;

2) 使用的可编程电源，操作方便，并且具有高精确度、稳定性强的特点;

3) 智能风扇控制，噪音小;

4) 可以通过软件，批量设定老化的值并可以 检测每一个LED 照明产品的工作状态;

5) 在老化试验台长时间持续工作的时候，一般为72H , 无需有值班人员守候;

6) 利用监控软件，可以自动记录数据，便于分析;

7) 价格合理，搭建简单，未来的可扩展性强，非常适合此领域的应用。

五、结论：
LED照明产品已经进入了一个飞速发展的阶段，那么优化产品的质量更成为企业竞争的核心竞争力，因此选择好的老化测试系统能够帮助企业把关产品相关方面质量。艾德克斯电子的产品从用户需求角度出发，保证产品的高品质和高性能，IT9100电源老化测试系统能高效、精准完成LED照明产品老化测试，助力LED照明产业发展。

