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4.3 PC机调试软件设计
一般DSP和单片机都提供了相应的串口以与其他处理器进行通信，这样使得多处理器之间的通信成为可能。另外在很多现场测试的场合，工程技术人员都需要获得某种形式的测量结果的硬拷贝，以便以后作为参考资料使用，或者设备报告发生错误动作时都需要查看以往的资料。在很多情况下，我们需要把测试仪器中的信号传往PC机，而在另一些情况下，我们可能希望用PC机来对测试仪器进行控制，这两种情况都要求该仪器具有通讯能力。也就是说，我们在仪器设计时必须装有通讯硬件及其支持软件。我们称此通讯用软硬件为“接口”。
本课题设计的系统所用ARM单片机LPC2138的P0.0和P0.1口的第一功能是ARM串口通讯接口，利用ARM的串口通讯接口，借助已设计完成的串口转USB接口转接模块，通过PC机的USB接口实现的。而在该系统设计中加入上位机辅助调试功能的目的主要有：

在未装机前，对功率分析仪信道质量，FPGA控制，ARM主要算法等系统主要功能进行调试。在未接入液晶显示屏、键盘等外部输入设备的情况下，仍能让设计人员直观的观察到系统测量结果，方便进行有针对性的调试。
对校准表等系统参数的更新。由于校准表数据量大，根据仪器外部指令输入特点，如果用键盘一一输入，将非常费时。上层软件提供数据输入表格，将校准值直接贴入表格中，就可将校准表一次性写入ARM的FLASH中，并且在设备使用中发现校准表需要改动时，只需用连接线接入计算机，就可以更新校准表。 





如上图4-6所示，上位机辅助调试软件设计功率分析仪一切功能，并利用上层软件编程自由度大、上位机操作控制方便的特点，能够很好的满足系统调试，校准表批量写入以及人机交互的主要功能。
4.4液晶显示控制

随着通信、IT与多媒体市场的兴起，耗电少、辐射低，易于携带的液晶（LCD）（liquid crystal display）成为手持仪器的首选。与CRT相比，液晶具有以下优点：

◆低功耗。极低的工作电压，只有3～5V，工作电流在几个UA/（cm）*2.因此液晶显示可以和大规模集成电路直接匹配，使便携式电子计算机、电子仪表成为可能。
◆平板型结构。液晶显示基本结构是由两片玻璃组成的夹层盒。这种结构的优点，一是在使用上最方便，无论大型，小型，微型都很实用。
◆被动显示型。液晶显示本身不发光而是靠调制外界光进行显示。

◆显示信息量大。与CRT显示相比，液晶显示没有荫罩限制，像素可以做得很小，这对于未来的高清晰度电视。是个理想的选择方案。
◆易于彩色化。液晶彩色化，非常容易，方法也很多，更可贵的是液晶的彩色是可以在色谱上非常准确的复现，因此，不会产生色失真。
◆液晶显示工作时，没有电磁辐射。
◆长寿命。这种器件本身几乎没有什么劣化问题。因此寿命极长。
本项目选用的是TRULY公司型号为MSP-G320240DBCW的黑白显示屏。它是320×240点阵的LCD.该液晶显示屏集成了SED1335液晶显示控制器，极大的方便了对液晶显示屏的显示控制（但是由于该款液晶显示屏体积较大，不利于便携式功率分析仪的设计需要，这将在后续设计中加以改正，特此注明）。

SED1335是日本SEIKO EPSON公司出品的液晶显示控制器，它在同类产品中是功能最强的，其特点如下：
1.有较强功能的I/O缓冲器

2.指令功能丰富

3.四位数据并行发送，最大驱动能力为640×256点阵

SED1335引脚图和电路原理框图分别见下页图。在设计设计中，SED1335接口部分直接与FPGA相连，ARM单片机对SED1335的控制操作指令是其经由FPGA发出的。

 





SED1335控制部[17]是SED1335的核心。它由振荡器、功能逻辑电路、显示RAM、管理电路字符库及其管理电路以及产生驱动时序的时序发生器。振荡器工作频率可在1M～10M Hz范围内选择。SED1335能在很高的工作频率下迅速地解译MPU发来的指令代码，将参数置入相应的寄存器内，并触发相应的逻辑功能电路运行。控制部可以管理64K显示RAM，管理内藏的字符发生器及外扩的字符发生器CGRAM或EXCGROM. SED1335有13条指令多数指令带有参数，参数值由用户根据所控制的液晶显示模块的特征和显示的需要来设置，指令表见下表4-1所示：
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由于LCD显示控制使用了其自带的专用控制部分，LCD的时序控制电路，显示数据的传输电路都不需要我们再单独操作和控制，在设计中主要使用ARM单片机结合FPGA对显示控制器SED1335实现数据读写，以及液晶显示控制功能。而在ARM对液晶显示控制指令中，最基本也是最核心的就是：初始化（LCD_reset）、写操作（LCD_write）、读操作（LCD_read）、字符串输出（out_char）、汉字输出（out_hz）。ARM具体控制操作见附录。下面针对于液晶显示屏对于汉字或字符的显示做介绍。

点阵液晶显示器显示汉字一般有两种方法：一种方法是利用作图的方法把汉字字形显示在图形面上。另一种方法是利用字符发生器法显示汉字。利用字符发生器显示汉字，采用此方法时的字符，具有两个属性即字符的代码和字形，字形存放在字符发生器存贮区，用其代码可找出字形的地址。显示时，只需将代码写在字符面的相应地址，就可显示出其字形。虽然SED1335管理内藏字符发生器CGROM在此字符发生器内固化了160种5×7点阵字符的字模，但是由于5×7点阵字符相对较小，所以并没有没采用。在实际设计中，我们是使用的：对于字母、符号直接利用作图的方法做出汉字字模；而对于汉字，由于比较复杂所以我们采用字库生成软件，制作我们需要的汉字的字模。我们将做好的字符和汉字字模存入ARM的片内FLASH中，便于随时调用。在这里，我们利用图形面显示汉字的方法，在图形面上显示点是以位数为单元显示的，单元内为“1”的位反应在屏幕上是个亮点，为“0”的位不亮，字节中能够显示的位数可用编程设置，如果小于等于8位则用一个字节，每个字节低位不起显示作用。例如：设置显示单元为6，每个字节显示6位，那么屏幕上的显示单元为1×6点；如果大于8位则用两个字节，低字节的低位不起显示作用；如：设置显示单元为12，第一个字节的8位和第二个字节的高四位用于屏幕上的显示，显示单元为1×12点，屏幕上同一行的显示单元从左到右的排列，对应着显示内存中的地址是从高到低，同一列中的显示单元是从上到下，对应显示内存中的地址相差一定的值，称作行地址间隔，可用程序设置。在我们所制作的字库中主要是16×8与16×16两种字体大小的字符。 




