提升WiFi信号质量的几个方法
来源:互联网

生活离不开无线网络，然而无线网性能的好坏，与无线路由的传输速率和稳定性有关，要想提升WiFi无线网络的性能，就需要知道影响WiFi的一些重要因素。除了无线路由器、无线网卡等硬件本身的质量问题外，影响WiFi性能还有那些客观因素呢？

　　首先是传输距离

　　无线路由器、无线网卡等无线设备都是有其有效覆盖和传输范围的，在这个范围内的话，无线网络的性能都是较为稳定可靠的。当距离无线发射源，如无线路由器越近的话，获得的无线信号相对会好些。所以不要将无线路由器隐藏在房间的角落里，也不要将它埋在地下室或束之高阁，而是要尽可能地把无线路由器放置在你无线活动的中心地带。

　　当然如果受房间里网口布局限制的话，怎么办呢？最简单的方法就是选择一根更长的网线来增加你无线路由器的摆放范围，但这个方法会影响你房间布局的美观性。另一个方法就是部署一个无线接入点或无线路由器，使用无线中继的方法来拓展无线覆盖范围。

　　其次是障碍物的阻隔

　　人们在搭建无线网络时，常常忽略障碍物对无线信号的影响。其中最明显的就是墙体对无线信号的削弱，如果是木质或石膏等材质墙的话，无线信号还可以穿过，但下面的一些障碍物却可以令无线信号强度迅速降低，它们有砖墙、瓷砖、镜子、铅基的油漆等。而房间中鱼缸中的水，墙壁中的金属板、铁丝网，更会令无线信号衰减殆尽。所以不要把无线路由器放在鱼缸或含有上述物质的墙体旁边，否则就会产生无线信号的死角了。

　　



天线垂直方向摆放覆盖更广
天线的摆放角度也是影响WiFi接收的重要因素。例如多数无线路由器配备的全向天线，一般是标准偶极天线，如图所示呈“环形”立体覆盖，在垂直方向上无线覆盖更广，但在其上方和下方则是信号覆盖的薄弱点，接收效果会受影响。所以当无线路由器的天线以垂直方向摆放时，将无线接收设备放置在天线的上方和下方，很可能不会获得最好的无线传输表现。





　　               偶极天线垂直方向摆放时的无线立体覆盖图

　　这样对于复式楼户型用户来说，要想获得全面的无线覆盖，就需要为每层楼配置一个无线路由器或使用无线电力猫等无线拓展设备了。

　　远离干扰 修改无线信道、功率

　　远离电磁干扰





　　现在智能手机、平板、无线耳机、蓝牙设备、无线键鼠等无线设备充斥在大家身边，而它们使用的都是2.4GHz无线频段，如果你也用只支持2.4GHz单频段无线路由器来组建无线网络的话，受到同频干扰就在所难免了。
选择5GHz无线频段避免同频干扰

　　建议将你的无线路由器远离其他无线电子设备，或选择支持2.4GHz和5GHz双频段无线传输的路由器产品，以避免信号干扰。





　　修改无线信道

　　那么对于只支持2.4GHz单频段的无线路由器来说，如何避免信号干扰呢？

　　现在的单频无线路由器一般将频段分为11或13个信道。如果不加以调整，路由器会使用它的默认信道，那么增加了使用相同信道的几率，令无线信号相互冲突、干扰，降低无线传输质量。

　　修改无线信道

　　如果你的无线路由器支持智能的“自动”信道还好，不然还是建议选择一个与周围无线源不同的信道使用，以避开冲突，改善无线传输效果。还需要提醒下的是，一个信道的信号会同时干扰与其相邻的两个信道，即信道6的信号会影响到信道5和信道7，所以我们在设置无线信道的时候，应该选择离其他信号源的信道两个以上。





　　修改无线传输功率

　　当我们感到无线覆盖不给力时，还可以查看自己路由器的无线传输功率是否是在最大的档位上，如果不在，可通过调节无线发射功率，来提高无线信号的发射强度，扩大无线信号的覆盖。

　　修改无线传输功率

　　而现在大多的无线路由器产品都已支持“传输功率”的调节功能，像上图这款无线路由器就支持高、中、低三档的功率调节，用户可根据组网需要进行调整。

