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随着自动驾驶、ADAS（高级驾驶辅助系统）等概念的普及，作为核心零部件的毫米波雷达市场需求也进入快速上升通道。在2016年中国汽车工程学会年会上发布的《节能与新能源汽车技术路线图》指出，2020年我国驾驶辅助/部分自动驾驶车辆市场占有率将达到50%左右，2030年将达到80%。2020年按平均每辆车装配3颗毫米波雷达（2颗短距离+1颗长距离），预计新车的毫米波雷达需求量近4500万颗；2030年平均每辆车装配5颗毫米波雷达（4颗短距离+1颗长距离），预计需求量将达到1.2亿颗。

毫米波雷达需求旺盛
据介绍，智能网联汽车的自动驾驶系统主要包括三个层面的内涵：环境感知、智能决策与车辆控制。环境感知在自动驾驶车辆体系结构中承担着“基石”的作用，其性能的优劣直接关系到自动驾驶车辆整体功能的实现，环境感知技术也是实现自动驾驶产业化的关键技术瓶颈。全国汽车标准化技术委员会智能网联汽车分技术委员会委员、清华大学副教授、清能华波技术顾问张雷告诉《中国电子报》记者，自动驾驶车辆的环境感知系统依赖于各种传感器对复杂道路环境的信息采集，主流传感器技术包括毫米波雷达、固态激光雷达和摄像头，而毫米波雷达是智能网联汽车自动驾驶系统中应用最广泛的全天候核心传感器。

与传统的超声波、摄像头等传感技术相比，汽车毫米波雷达具有探测距离远、分辨率高、能够全天候工作等优点，在自动驾驶中发挥着不可替代的作用。意行半导体总经理杨守军告诉记者，车载毫米波雷达已成为合资品牌B级车型的标配，并已逐步渗透到大多数 A+ 车型上。国内各大自主整车厂均加速布局ADAS车型，高性价比的ADAS 毫米波雷达市场需求旺盛。

矽杰微电子董事长兼总经理卢煜旻举例说，特斯拉目前的Autopilot方案包括1个77GHz雷达、2个24GHz雷达、1个前置摄像头、4个全景摄像头、2个超声雷达；奔驰辅助驾驶系统配置了7个毫米波雷达（1个77GHz 雷达、6个24GHz雷达）。“未来的辅助驾驶和无人驾驶车或将采用高达18个毫米波雷达传感器。”卢煜旻说。

据了解，目前，在L1级、L2级和L3级自动驾驶汽车中，毫米波雷达被用于目标侦测和目标分离，从而实现各种ADAS主动安全应用。毫米波雷达成像技术将在L4和L5级自动驾驶系统中搭载，并最终实现毫米波雷达360度全覆盖。张雷说，麦肯锡的分析报告中指出，到2025年的12项颠覆性技术中，自动驾驶的智能网联汽车排在第6位，将带来每年1.9万亿美元产值。他强调说，目前车用毫米波雷达的价格大致在100美元，随着自动驾驶对毫米波雷达需求增加的规模效益，将带来成本的下降。2018年毫米波雷达的成本有望下降一半，这将极大地推动毫米波雷达产业化进程。而随着各国在法规方面对主动安全AEB（自动刹车辅助系统）的应用，将带来对毫米波雷达传感器的刚性需求。

毫米波雷达核心芯片主要来自国外厂商
在毫米波雷达生态链上有四个环节，分别是芯片、模块、方案商及整机厂。国内毫米波雷达整机市场方面，目前，行易道、森斯泰克等企业已经逐步实现77GHz毫米波雷达的量产，开始和国内整车厂展开合作，并占有了部分的国内市场份额。但核心芯片还是来自国外厂商，几乎被他们垄断，张雷介绍说，从毫米波雷达芯片国内外企业的市场占有率来看，目前国际市场主要被恩智浦（NXP）、英飞凌、德州仪器（TI）等芯片设计公司占据。雷达模块和整机方面，博世、大陆、德尔福、电装等企业占据了60%以上的市场份额。

“目前国内毫米波雷达在上述四个环节上都存在较大的不足，其中最大的瓶颈可能还是在整车厂对采用国产雷达的意愿和态度上。”卢煜旻表示，目前看，国内的半导体产业链上还没有成熟的工艺及封测厂商，以支持车规级的毫米波雷达芯片的开发和生产。他希望，随着国内半导体产业的进一步发展，未来能有所改变。“在这个过程中，可能封测部分国内的厂商会比较容易突破，晶圆的制造会稍困难。”卢煜旻告诉记者。

国内的毫米波雷达芯片业目前还未形成规模已成业界共识。杨守军认为，毫米波芯片是涉及学科范围非常广的高难度工程，国内企业在以下两个方面还与国外大公司有一定的差距：芯片核心技术积累少，创新应用基本由国外巨头引领；差异化产品创新、品牌信誉度还有待进一步提升。他同时认为，尽管存在差距，但如果自主IC设计企业体量足够大了，相信国内也会建设毫米波雷达芯片的生产线，确保产业发展的安全、核心技术自主可控。

可喜的是，随着我国集成电路产业化进程的加快，国内芯片设计企业已经开始布局毫米波雷达领域。张雷介绍说，清华大学、清能华波等单位在毫米波雷达芯片领域有着深厚的积累，长期以来，在国家项目、企业合作和社会资本的通力支持下，已经完成了毫米波雷达全集成核心芯片的研发，并逐步进入产业化进程，毫米波雷达核心芯片将会在未来3到5年之内逐步实现部分自主可控。

差异化和信誉度是国内芯片企业重点
鉴于车用毫米波雷达产业的现状，张雷认为，我国应从政策、技术、产业链、军民融合四方面进行突破。政策层面，由工信部、国家发改委、交通部牵头和指导，加快制定国家政策、国家标准和相关法规，形成政策环境，规范和保护我国车用毫米波雷达产业的健康发展。

技术层面，要从毫米波雷达核心芯片、阵列天线、整机、生产线等方面支持和鼓励现有和新兴产业力量的发展和壮大，鼓励、引导和加快大学、科研机构和企业的先进技术产业化进程，发扬“工匠精神”，并持续性投入，抢占技术发展高地，逐步形成对国外企业的技术并轨与技术超越，并形成自主知识产权与技术壁垒。

产业链层面，要全面达成芯片企业、整机企业、一级供应商、整车企业、金融资本等的通力合作，形成产业集群优势和上下游产业链条，支持我国智能网联汽车产业的长期发展。

军民融合层面，要将军用技术优势与民用产业充分融合，一方面借助军工雷达技术的积累，着力发展民用雷达传感器、微系统等技术领域；另一方面，借力民用领域的应用和产业发展，藏军于民，实现军用技术升级换代和制造能力的规模化、产业化。

卢煜旻认为，毫米波雷达市场的瓶颈主要来自整车厂对采用国产雷达态度上，需要给国产雷达上车的机会，否则整个汽车雷达产业的技术和产品提升无从谈起，这对于整个生态链上的所有环节（从芯片到方案商）都至关重要。此外，国内的毫米波雷达产业因起步较晚，在人才、技术等方面都缺少积累。技术人员以科研院校为主，相对缺少汽车电子行业的经验，未来，需要从海外引进人才的同时加强国内人才的培养。

杨守军则认为，国内毫米波芯片企业应在产品的差异化和品牌的信誉度等方面积极寻求突破。汽车毫米波雷达（前装市场）研发、验证、上车周期长，给国内产业链的创业企业带来了极大的挑战，射频芯片、天线、软件算法（包括DSP/MCU芯片）等关键技术的积累，没有捷径可走。相关企业应积极拓展更多非车载领域的产品和创新应用，如推出无人机、安防以及智能家居、物联网的适用产品及解决方案，同时不放弃车载领域。先解决市场批量应用的问题，在消费电子、工业等领域取得一定的市场份额，树立起企业的口碑和品牌信誉度，突破制约企业的瓶颈，逐步形成良性循环。


