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便携式太阳能电池测试仪在国外已经得到广泛应用，而我国由于光伏电站建设起步较晚，很多人还没有意识到光伏现场测试的重要性，不了解太阳能电池测试仪的用途和测试意义，所以有必要将用户典型的问题进行汇总解答，让用户愿意购买测试仪并会用测试仪，下面分别对几个典型问题进行归纳总结。 
1. 为什么要用测试仪？ 

因为测试仪可以帮你赚钱。由于前期国内光伏市场主要以出口为主，国内的光伏电站建设发展水平与国外存在较大差距。国内建设对太阳能电池组件检测的认识不足，在电站建设过程中，将不同功率特性、不同开路电压、不同短路电流的组件放在一个组串或阵列当中，会造成较大功率损失，严重的会损害电池组件，造成事故。据相关机构统计，目前国外的组件匹配误差造成的功率损失能够控制在2%以内，而国内的平均水平会超过10%，严重的达到20%。简单的百分比可能对于大家的认识还不够直观，我们把它换算到人民币损失上，会让大家有更贴切的认识。我们以一个10MW的光伏电站举例说明。按照一天累积有5个小时的光照达到1000W/m2的光照强度，一天的发电量为10000000*5=50000000Wh=50000kWh，一年是365*50000=18250000kWh，如果损失1%的发电量，一年会损失182500kWh的电，按照目前1块钱的上网电价计算，一年的损失会达到182500元人民币，按照电站20年的设计生命周期来计算，会达到365万元的损失。如果损失10%的发电量，20年能够达到3650万元的损失。在西部光照条件较好的地区，该损失还会加大。而且光伏电站的损失不光是组件匹配造成损失，还包括逆变器转换损失及线路损耗等，关注光伏电站建设质量就是赚钱，对于现在很多分布式电站的运营来说，电站的成本回收及盈利主要依赖于发电量的多少，业主会更关心发电质量造成的金钱损失。对于系统集成商来说，配备测试仪也能更多的赢得电站业主信任，更好的通过电站验收测试，何乐而不为？ 

国外之所以由于组件匹配误差造成的功率损失小，是因为他们有严格的行业自律，电站建设过程之中，基本上每个组件都要单独测试。但我国目前的现状是基本不测，我们不可能要求国内能够很快的达到国外的测试水平，但是一定要加大测试力度，提高测试比例，从而提高我国的光伏建设质量。我们不能再走组件出口的老路，等到把市场给毁掉后再重新整理发展道路，提高产品质量。一定要在光伏电站建设高峰到来之际，严格电站建设质量，提高自律水平，使电站建设走上健康发展之路。如果非要等到电站大规模建好后发现更多问题再整改，悔之莫及。 
2. 我用普通的万用表也可以测，为什么要买太阳能电池测试仪？ 

如果有人告诉你用万用表就可以测试出组串的开路电压、短路电流，就能判断电池组件的好坏，那他要不是不懂，要不就是害你。太阳能电池测试仪不是万能的，但电池组件测试不用太阳能电池测试仪是万万不能的。用万用表只能简单的测试电池组件的开路电压值，但该参数不能表征电池组件的质量好坏，对匹配的帮助也不大。通过大量的试验比对，一般出现问题的组件，开路电压的变化并不明显，很容易被忽视。而此时用太阳能电池测试仪进行测试，会发现测试的伏安特性曲线会发生很大的变化，最大功率点功率也会严重偏离并下降。所以必须进行伏安特性测试才能对组件的匹配提供帮助，并发现很多会严重影响功率的隐性故障。 
3. 同一型号的太阳能电池组件的参数为什么一致性较差？ 

不同厂家在质量控制和生产管理上存在一定差距，大厂产品在同一批次产品的一致性控制上会做的稍好一些。但由于太阳能电池属于一种半导体材料，他的质量控制总会允许有一定的误差，一般太阳能电池组件的出厂参数上标注的准确性误差都在±3%至±5%之间，而且在组件出厂测试时都会加入一定的相对于标准电池组件的测试修正，并不能真实反应组件的基本参数。在系统集成商拿到电池组件时，组件由于经过一段时间存储及运输，组件有可能发生衰减或损坏，到达现场的组件通过背板标注或条码查询也很难获得可靠的性能参数。只有通过现场比对测试，才能发现组件之间的差别，更好的进行匹配操作。 
4. 我买多大功率的测试仪合适？ 

按照目前国内现行的检测标准来看，要求对电站中的每个组串进行测试。组串中单个组件的电流一般不会超过10A，电站的系统电压不允许超过1000V，按照0.7的填充因子计算，组串的功率不会超过7kW，因此测试仪实测功率需要达到7kW。另外组件匹配和验收还是以单个组件为主，目前单晶硅电池最大电流在10A左右，多节薄膜电池的开路电压能够达到150V，市场上批产的组件功率不会大于500W，因此一款500W的小功率测试仪能够满足应用需求。目前市场上还存在高达100kW的测试仪，主要针对电站整体测试，但测试结果会因为阵列朝向、安装的一致性、线缆损耗等产生非常大的偏差，也会掩盖很多问题，不推荐作为组件性能检测用。 
5. 测试仪怎么用才能提高电站的发电效率？ 

首先要加强电站工作人员的职业培训。因为测试仪只是一个工具，需要理解测试仪测试数据的意义，才能更好的指导工作人员来使用。用测试仪提高电站的发电效率主要从两点出发。一个是对组串中的电池进行匹配，通过测试，尽量挑选电压、电流、最大功率点基本一致的组件组串成一个组串，并且在接入逆变器时也尽量把组串特性基本一致的组串接入同一逆变器中，进一步提高发电效率。另外一个是排除故障，由于问题组件的曲线会和正常曲线相比会发生较大改变，只要进行伏安特性测试，就能基本确定一块组件是否存在问题，迅速采取替换或其他方式解决电站故障，避免一块组件出问题，整个组串或阵列受影响的情况。 
6. 测试仪测得准不准，怎么提高测试准确性？ 

测试仪的准确性主要体现在两点上。一个是电压、电流的测试准确性，一个是辐照度的准确性。中国电子科技集团公司第41研究所是一家专业从事电子测试技术研究与仪器开发的企业，所有的测试指标和功能都经过严谨的设计验证，通过一系列环境应力试验和可靠性试验验证，能够满足在不同温度和湿度及其他环境下的测试可靠性，所给出的指标都是在最恶劣的条件下能达到的指标下限。在实验室条件下，都能远超样本中给出的指标精度，准确性能够提高一个量级。具体到AV6591/AV6592仪器中，电压、电流的测试准确性能够达到通常3位半/4位半万用表的测试精度，能够满足太阳能电池测试需要。辐照度准确性依赖于标定的标准电池片的测试准确性。本仪器中的标准电池采用与中国计量研究院的一级标准电池比对方式标定，在实验室条件下实测能够控制在1%的误差范围内。 

以上是测试准确性的硬件保障。在室外测试的时候，测试方法及测试环境对最终测试结果中的几个参数还是有一定影响的。室外测试时，受环境影响最大的是辐照度测试。我们一般认为太阳光对电池板表面的入射光是平行入射的，而且太阳光的光谱是基本一致的。但在实际电站安装中，不能忽视环境地貌及天气因素对入射光的影响。当入射光的方向不一致或由于大气影响光谱发生明显变化时，辐照度的测试误差就会增加。特别是电池板上的光照强度不均匀的时候，测试出的伏安特性曲线也会发生一定变化，需要在室外测试时加以注意。最好选择晴朗无云的天气进行测试，能够达到更好的测试效果，能够提高辐照度测试准确性。测试指标中有一项是转换到标准STC测试条件的功率准确性。该指标主要是把当前测试结果转换到太阳能电池组件出厂检测条件下的最大功率值的准确性，用于比对电池组件的功率是否达到出厂检测指标。该指标的准确性依赖于组件校准参数设置是否合理，光照强度的测试准确性，需要用户具有一定的测试经验来进行判断。一般情况下，我们推荐采取比对测试的办法来进行测试。选择一块经过验证功率合格的组件与被测组件在相同条件下测试，就可以通过测试的差值来判断组件好坏。 

AV6591/AV6592测试仪采用阻性负载方式对电池组件进行测试，从原理上就优于目前一些厂家采用的电容性负载测试。可以更好的适应阴天辐照度不足的情况下进行小电流测试，并且每个测试点都是在一个暂稳态条件下测试得来，提高了每个测试点的测试精度，能够满足很多科学研究情况下对采样点的更高测试要求。选择电子41所的测试仪产品，就是选择专业、严谨、军品级的产品，对您的测试准确性及使用可靠性提供保障。 

