泰克混合信号示波器加快串行和并行数字信号的调试

来源：互联网
近日，泰克公司宣布推出最新MSO3000系列混合信号示波器。新产品系列使嵌入式系统设计人员能够仅在一台仪器上查看和分析模拟信号、数字信号和串行信号。MSO3000系列提供了优异的性能和价格组合，拥有4条模拟通道和16条数字通道、100 - 500 MHz带宽、5M记录长度和2.5 GS/s模拟采样率。MSO3000系列加入业内领先的MSO/DPO家族，泰克现在提供了从100MHz到1GHz不同性能的完整系列，简化和加快复杂的嵌入式系统的调试工作。

在当前市场中，嵌入式系统设计人员正在寻找能够同时监测数字信号、模拟信号和串行数据信号的通用测试解决方案。这种通用性对于在各种集成元器件中执行系统级调试时尤为重要，如微处理器和微控制器、FPGAs、模数转换器、数模转换器、串行总线和并行总线、嵌入式音频和开关式电源。同时，设计工程师面临着紧缩成本的压力。考虑到通用性、性能和高通道数量，混合信号示波器(MSO)已经成为设计和调试这些先进的嵌入式系统的首选工具。

“作为示波器的领导者，许多公司选择泰克为获得最可靠、最准确、最广泛的仪器，帮助他们找到和解决当前棘手的测试挑战。”泰克公司基础示波器

产品线副总裁Bob Bluhm说，“MSO3000系列的推出完善了泰克MSO/DPO系列台式仪器平台，我们现在能够提供全面的一系列性能选择及优异的价格，满足绝大部分工程师对强大且易用仪器的需求，简化嵌入式系统设计的调试工作。”

MSO3000系列为混合信号的设计和分析提供了16条数字通道。这些通道紧密集成到示波器的用户界面中，简化了操作，可以轻松解决混合信号问题。带色码的波形显示功能简化了数字波形的查看工作，1用绿色显示，0用蓝色显示，可以轻松识别信号的逻辑状态，而不必滚动到跳变位置。此外，数字波形可以分组和标记，这大大缩短了设置时间。MagniVu"高速采集技术能够以高达8.25 GS/s的采样率(121.2 ps分辨率)采集10,000个样点，工程师可以放心地进行关键的定时测量。与市场上其他MSO相比，MSO3000提供了更精细的定时分辨率，并能够捕获更窄的毛刺。

MSO3000系列提供了完善的一系列功能，加快了调试新设计的每个阶段。由于每秒50,000个波形的捕获速率和辉度等级数字荧光显示技术，嵌入式系统设计人员可以轻松发现间歇性问题。设计人员之后可以使用一整套触发功能，捕获异常信号和毛刺，包括并行数据和串行包内容。它在所有输入通道中应用触发，对所有模拟信号、数字信号和串行信号自动实现时间相关。Wave Inspector®控制功能可以自动搜索所有模拟信号、数字信号、串行和并行数据信号，找到特定的感兴趣的事件。Wave Inspector自动标记事件发生的每个时点，可以迅速在这些时点之间进行导航。最后，设计人员还能够利用29种自动测量功能、自动波形数学运算及串行总线分析、电源分析和视频调试专用应用支持，以迅速分析信号。

与泰克其它MSO/DPO台式示波器包括MSO/DPO4000和MSO/DPO2000系列一样，MSO/DPO3000系列使得嵌入式设计人员能够改善其设计的性能，缩短产品开发周期。对串行总线应用，一个信号通常包括地址信息、控制信息、数据信息和时钟信息，这使得隔离感兴趣的事件变得非常困难。MSO/DPO示波器为自动触发、解码和搜索I2C、SPI、RS-232/422/485/UART、CAN、LIN和I2S/LJ/RJ/TDM标准信号提供了一套强大的工具。

额外的应用支持套件可以自动进行电源测量，执行HDTV和自定义视频分析。为满足对延长设备电池工作时间及对功耗更低的绿色产品的需求，电源设计人员现在可以迅速准确地分析电源质量、开关损耗、谐波、安全工作区(SOA)、调制、纹波和转换速率(di/dt, dv/dt)，达到国家和地区电源质量的标准。DPO3PWR电源分析模块可以自动进行可重复的电源测量，只需按一个键即可轻松执行，而不要求外部PC或设置复杂的软件。DPO3PWRBND电源分析捆绑解决方案把执行典型电源测量和分析任务所需的全部基本工具结合在一起，价格优惠达25%。

通过MSO/DPO示波器的快速波形捕获速率和辉度等级信号视图，视频工程师现在可以查看更多的视频细节，并使用IRE和mV格线、基于场的触发释抑、视频极性及智能的Autoset等标配功能，检测视频信号。选配的DPO3VID应用模块提供了业内最完整的一套HDTV和自定义(非标准)视频触发功能。

软件;用户可以花一定的费用，升级到标准版NI LabVIEW SignalExpress" Tektronix Edition软件，其中包括200多种测量、采集、分析和报告功能。用户可以作为SIGEXPTE从泰克公司订购Tektronix Edition软件。

