虚拟仪器引发汽车行业检测大变革分析
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上世纪八十年代，美国成功研制了虚拟仪器(VisualInstruments，简称VI)，引发了传统仪器领域的一场重大变革，使得计算机和网络技术得以长驱直入仪器各大领域。伴随着汽车工业的迅猛发展，特别是现代电子技术和计算机技术的进步，虚拟仪器的问世也在汽车检测方面带来了高效、便捷、快速的发展。 

虚拟仪器之所以具有强大的生命力和竞争力是在于它的“可开发性”和“可扩展性”，那么在汽车检测方面的应用又是如何革新的呢? 

据有关资料显示，虚拟仪器在汽车领域的应用包括在汽车检测中的应用和在汽车车内测试系统(IVDAS)中的应用两方面。 

虚拟仪器在汽车仪表检测中的应用 

在汽车仪表大批量生产的同时带来另一个问题，那就是生产成品的检验问题。仪表总成是现代汽车的信息中心，它的生产质量，关系到汽车行驶的安全性和整车的质量。由于汽车仪表的更新换代，新的产品不断出现而旧的仪表又没有退出使用，如何设计出一种能针对各种不同型号仪表的检测设备应用在汽车仪表检测中己经成为一项重要而且极富现实意义的课题。 

通过NI公司的软硬件产品对整个检测系统进行设计，根据仪表测试所需的各种模拟、数字、开关、K-Line、CAN等各种信号参数，采用NI的PXI系列板卡、中泰的PCM-536以及自制的可编程网络电阻和数据通讯转换卡组成系统的硬件电路部分。以此为基础，再利用NI的LabVIEW软件对整个测试系统进行设计，最终目标是研制一个小巧、灵活、可靠性高的便携式检测系统，在汽车仪表检测中它能够针对大部分的车型，模拟产生仪表所需的各种采集信号信息，并且通过CAN接口与被测仪表进行通信，从而实现汽车状态信息的实时反馈。 

通过NI公司的LabVIEW软件平台对整个测试系统进行设计，经过实践证明它不仅降低了生产成本，提高了检测效率，确保了产品的质量，而且一个完整的汽车智能数字仪表的检测系统，也适用于通用的汽车仪表检测系统。 

虚拟仪器在汽车车内测试系统(IVDAS)中的应用 

汽车车内测试系统(IVDAS)作为最常见的汽车电子测试应用之一，优于传统的车内测试系统，传统的车内测试系统使用独立的数据记录仪仅记录一般的数据和报警，而IVDAS在进行记录和分析汽车内的各种传感器信号的同时，还对测试系统的可靠性、便携性和开发性等有较高的要求。 

美国B&B公司在NI公司的LabVIEW和PXI/SCXI基础上开发出了IVDAS，系统显示了虚拟仪器在测试领域应用的灵活性。SCXI机箱内嵌入了各种信号调理模块，模块的模式由信号的种类决定，各种信号采集和处理的整合由LabVIEW程序来完成。IVDAS的优越性能源于使用PIX和SCXI所带来的灵活性和可升级性。其可能的升级包括：增强触摸屏功能、语音合成、语言辨识、运动控制、GPS接受和中控单元。 

虚拟仪器存在何种问题? 

虚拟仪器在汽车行业检测技术上的贡献之大，但是当中存在的问题也是不容小觑的。虚拟仪器的计算机程序是一种软体，由于某种原因致使定标数据丢失或破坏，使读数偏离真实数值;另一方面，可人为地修改，它可以根据使用操作人员的心理需要和可能变更数据的比例关系，从而造成弄虚作假，从而使可信度降低。 

如何应对问题的发生? 

在技术上用法制观念硬性规定，凡是新开发的虚拟仪器必须形成专一计量检定文件，修改过参数的文件自动产生隐含文件档案并无法修改，给相关部门留下痕迹，做到有据可查;在管理方法上，新开发的虚拟仪器软件对定标数据有监督管理制度才能通过鉴定;在制度上规定，对于被检定过的仪器在有效期内不得修改有关计量方面的文件参数。若能够实现,可以起到一定抑制作用。 

虚拟仪器作为一个高新的技术逐渐走进我们的生活，成为测试测量行业的主流趋势，对汽车行业的检测技术也是显而易见的。虚拟仪器技术性能高、扩展性强、开发时间少以及出色的集成这四大优势充分的表明我们的生活在不断的“虚拟化”，网络化虚拟仪器将具有更加广泛的应用前景。
