5G技术，承载开往明天的幸福列车
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过去，当人们将马匹作为交通工具的时候，很少有人会想到，未来会有一种叫做汽车的机器可以日行千里而不知疲倦；同样，在飞鸽传书的时代，也很少人预测到未来人类只需要播个号码或者输入电子邮件地址即可与对方联系。

今天很多人同样无法完全想象到未来我们是如何进行通信的。但是实际上，当大家还在徜徉于3G、4G所带来的飞速体验的同时，5G（第五代通信技术）的研究进程正在逐步展开。

2013年年初，工业和信息化部、国家发展和改革委员会和科学技术部三部委联合成立了IMT-2020（5G）推进组。这一工作组的主要工作，就是面向2020年，进行下一代移动通信系统的研究工作。与此同时，在国际上，包括美国、英国、德国、日本各国在内，也在分别进行5G的技术研究与开发。

那么，我们为什么需要5G？

5G为需求而生
数据总是在不断增长，这已经成为一个不可逆且人所共知的话题。来自IDC的预测显示，与2009年相比，2020年年创建的数字信息量将增长44倍，声音、电视、广播、打印等所有主要的媒体形式都将完成从模拟到数字的转变。

相对于预测，现实的数据统计更能够说明问题。美国无线通信和互联网协会(CTIA)近期公布的一份报告显示，2013年，美国移动

 HYPERLINK "http://www.c114.net/keyword/%D4%CB%D3%AA%C9%CC" \t "_blank" 运营商共处理了3.2EB数据，较2012年的1.5EB增长120%。其中很大一部分为视频流量。

未来，数据的增长将会无休无止。而我们每一个人都成为了数据的生长源头。随手拍下的一张照片、说的一段话、写下的一段文字，这些都是数据。

曾经有运营商忽略了数据的增长速度。以至于曾几何时，100G光网络的推广在运营商处遭遇了很大障碍。他们认为，现有的40G甚至10G光网络已经完全可以承载用户未来数年内的需求，太早为未来花钱并不明智。但是，实际证明，在当时选择100G的建设恰恰是正确的时间点。

因此，当我们刚刚进入4G时代的时候，学者与研究人员们已经迫不及待地开始为5G规划路线图。随着物联网的发展，人类将不再是数据的唯一生产源，越来越多设备和机器的联网，使得数据容量的扩张幅度会成倍增加。

带来的不止是速度
从3G时代向4G跨越，最大的改变莫过于网络速度和带宽方面的提升。5G时代，这也将会是重点演进的一个部分。欧盟的研究项目METIS已经为5G设定了一些特定目标，比如在容量上，5G技术将比4G实现单位面积移动数据流量增长1000倍；而在传输速率上，典型用户数据速率提升10倍到100倍，峰值传输速率可达10Gbps。

不过，这却并不是唯一的亮点。网络通信解决方案提供商美国康普认为，5G不仅应视作为可以适应数据增长需求的平台，而且还需提供一个速度更快、更加高效的网络，用户可以从所有类型的设备、更多类型的应用程序，比4G 更加轻松自如地访问网络。换句话说，5G不仅应该为用户提供更快的网络访问速度，同时也需要提供更多便利地应用模式，从根本上改变人们的通信体验。

从1976年成立至今，康普公司见证了通信行业的变革与发展，并一直在全球最先进的通信网络中扮演着关键角色。通过坚持不懈的技术演进，康普公司如今所提供的基础设施以进可以实现人与技术的互联。这与5G的基本需求和发展趋势保持了一致。目前，康普的端到端解决方案包含了客户建立高性能的有线和无线网络所要求的一切要素。在无线网络世界，康普解决方案横跨整个射频领域，协助无线运营商管理复杂性逐渐增加的基站，并优化网络规划、容量、覆盖范围和性能。这其中，5G是康普重要的产品关注领域。

尽管到目前为止，针对5G的明确细节还没有出现，但是业内对于5G的看法与康普是一样的：让网络适应用户和设备，而不是让用户和设备去适应通信网络。对频谱资源进行复用、提供应用感知和自适应网络功能、开发让设备更加省电的通讯方式，这些都有可能会出现在5G的最终技术文稿中。

业内专家表示，未来，5G的技术研究方向将集中在10大方面：第一是密集网络、第二是终端间直接通信、第三是互联网技术直接可以用在5G中、第四是与WIFI联合组网、第五是新型网络架构、第六是新型多天线多分布式传输、第七是新型信号的处理，调制编码等新的处理方式用在5G上、第八是高频段的通信、第九是频率共享、第十是网络智能化。

实际上，很多事例可以证明，技术在实验室中的孕育演进速度总是要快过大部分人的想象。如果将想象比喻是一架满载着便利和幸福飞驰向前的火车的话，那么技术就需要成为铁轨。只有铁轨成为现实，才可以承载着想象落地。5G，就是这样一个充满希望而又不乏艰辛的典型案例。 

