关注建筑质量 FLIR热像仪受第三方检测机构青睐
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房屋质量检测是关系到每个房主切身利益的一项工程，随着科技的进步，通过越来越多高效的设备参与到房屋检测工作之中，来自世界一流的红外热像仪生产企业FLIR SYSTEMS 的T系列产品即可通过热成像图迅速准确的判断建筑外墙饰面砖缺陷，提升建筑质量。 

提到热像仪，大部分读者都会想到它在产品检测以及生产消防安全方面的应用安全，而本文将以FLIR热像仪T610产品为例，看看热像仪作为多面手，对于建筑质量检测方面，有何显著的效率提升。 


FLIR T610是一款高性能便携移动式的热像仪产品，它可以实时生成640x480像素高清晰的红外图像，测量范围从-40℃-650℃，最高可测量达2000℃以上的高温（备选），产品内置GPS，可将测量位置在热像图中标注，有利于检测部分的实时归档，可旋转握持的人体工学机身设计使用便捷，产品支持25°、15°以及45°三种镜头，针对不同测量模式，极大的提升了测量工作人员的工作效率，使工作更为舒适。 

湖北省某建筑设计院是一家建筑工程质量的第三方检测机构，同时也是FLIR T610热像仪产品的用户，建筑节能检测师张工在接受记者采访时表示：FLIR T610热像仪在使用过程中有以下几个优点：1）照相的角度可以上下随意调整，我们检测人员不用总是昂着头或者是低着头作业，使工作人员在操作过程中更加舒适；2)T610设备配置了不同长焦的镜头，我们在检测过程中，遇到过很多楼间距过小，拍摄距离很短的问题，配上15度镜头使用时，短距离内也可以达到我们的拍摄要求。而在后期工作中，最满意的地方是本设备有个红外照片和可见光照片自动同步功能，并且自动修正可见光图片与红外图片的显示区域，减少了我们在编写报告的时候自己修整的劳动。极大的提升了工作效率，并表示在以后的工作中，还将继续关注FLIR公司的热像仪产品。 

便利的使用方式使工程师们减少了繁琐的重复性劳动，提升了工作效率，而来自FLIR强大的后期软件更将所采集信息通过系统自动归类，通过FLIR T610热像仪的即时报告与非辐射红外视频流功能，用户可以通过肉眼直接观察到建筑的热流方向，从而判断工程问题所在位置，随着FLIR热像仪的大普及，传统点测已经逐步退向二线，而工程的质量也将得到有效提高。 

关于热成像 

热成像是使用由特殊传感器构成的成像仪“看到”物体所释放的能量。由于热能或红外光线的波长过长而无法侦测，因此人眼无法看到。我们作为热能所感知到的实际是电磁波谱的一部分。红外线能帮助我们看到肉眼无法看到的物体。热像仪生成不可见红外或“热”辐射形成的图像。根据不同物体之间的温差，热成像技术可生成清晰的图像。这是适用于预见性维护、建筑检查、研发以及自动化应用的绝佳工具。热成像能够在完全漆黑的环境下、夜间、透过灰雾、烟雾以及从远距离看到所观察的物体。该技术还可用于安防、海事、自动化、消防以及其他众多应用中。 

关于FLIR Systems 

FLIR Systems是为广泛应用领域设计和制造热像仪的世界领先公司。该公司拥有50多年的行业经验，目前已生产出几千款热像仪用于世界各地的预见性维护、建筑检查、研发、安防、海事、自动化以及其他夜视应用领域。FLIR Systems共有八大制造工厂，位于美国（波特兰、波士顿、圣巴巴拉和波兹曼）、瑞典斯德哥尔摩、爱沙尼亚塔林、和法国巴黎附近。其办事处分布于澳大利亚、比利时、巴西、中国、迪拜、法国、德国、香港（中国）、印度、意大利、日本、韩国、荷兰、俄罗斯、西班牙、英国和美国。公司拥有3000多位红外专家，通过国际分销商网络提供当地销售和支持功能，服务于全球市场。 

