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 随着电子信息产业的飞速发展，使得作为基础仪器的示波器被广泛应用在电子测量的各个领域。业内人士指出，在电子仪器产品中，就年销售额而言，示波器已经成为第一大产品。                           

直面串行总线存储深度考验    

安捷伦科技公司亚太区市场开发经理杜吉伟表示，数字时代的来临，带来两个变化：一个是混合信号设计越来越普遍，也就是说，一个电路中，既有多路数字信号，如单片机信号，也有模拟信号，如视频、电源、传感器等信号，四通道示波器已有些捉襟见肘，因此，新型的示波器在传统的示波器基础上集成了16路逻辑分析仪通道，这种新型示波器被称作混合信号示波器，不仅价位远远低于传统的逻辑分析仪加上示波器两台仪器的配置，而且也实现了一些不可以被其他任何仪器或仪器组合替代的功能，比如同时以很高的波形刷新率刷新示波器和逻辑通道，同时触发在示波器和逻辑通道上等功能。                           

另一个变化是为节约电路板空间、简化电路设计，串行总线越来越普及，串行信号触发同步，串行信号解码功能在示波器中应运而生，对于高速串行总线，示波器还增加了一致性测试软件及其对应的夹具；地址和数据信息通过串行总线传输。协议解码和触发功能的示波器越来越受欢迎。

日本横河电机上海横河国际贸易有限公司营业技术部赵璐也表示具备串行总线功能将是未来示波器发展的趋势之一，此外，他还补充到，从技术的角度看，未来示波器还应具备更高的波形采集和分析速度、更强的历史内存功能、更直观的显示效果、更小的尺寸及更好的便携性。                           

在数字化时代的今天，针对计算机技术、大规模集成电路的广泛应用，数字通信及多媒体网络互联技术的飞速发展，对示波器提出了新的挑战。江苏绿扬电子仪器集团有限公司总工程师韩谷成分析说，为满足模拟数字混合的复杂电子信息测量，现代数字存储示波器的关键技术-高速大容量数据的采集和存储；信号的完整性捕获和记录，数据无休止期的连续采集和不丢失显示，复杂波形状态触发条件的多种触发设定及优先级条件选择等紧随数字时代测控需求而不断地提升和创新。                           

国外厂商频推新品    

示波器作为最常用的测量仪器之一，近年来由于竞争的日趋激烈，各个示波器厂家纷纷推出差异化的产品，使得示波器已经超出了传统意义上简单的时域通用仪器的概念，尤其是随着数字时代的来临，更给它提供了一个广阔的舞台。

今年2月14日，泰克公司宣布推出DPO4000数字荧光示波器(DPOs)，这是在新一代平台上开发的一系列便携式仪器。泰克公司负责人一再强调，DPO4000示波器系列拥有350MHz—1GHz的带宽，率先提供了突破性的WaveInspector技术。“通过WaveInspector等创新功能，及全面支持嵌入式设备设计中最常用的串行数据标准，DPO4000系列示波器将帮助工程师更迅速地找到和解决问题。”泰克公司经济型示波器产品线总经理BobBluhm说。    

而安捷伦在示波器领域的开发动作也是接二连三。先是在2005年上半年推出四款便携式低价位数字存储示波器(DSO3000)系列 (60MHz～200MHz带宽)，价位都定在2000美元以下，最低的一款是995美元。又于2005年下半年推出四种新型数字存储示波器和混合信号示波器(MSO)，其中600MHz和1GHz两种带宽的示波器采用了安捷伦最新一代MegaZoom专利技术，具有最深的存储器和最多的集成通道数以及业内领先的波形观察能力。                           

日本横河(YOKOGAWA)电机株式会社在示波器领域的地位也不可小觑。众所周知，日本在全球家电和汽车行业一直占据重要的地位，而这两个行业对示波器的需求非常大，因而横河电机的数字示波器在日本乃至全球市场都有着良好的销售业绩。横河DL7400系列数字示波器采用了横河的专有技术DataStreamEngine结构，高速处理大量数据，同时DL7400集模拟通道和数字通道于一身，便于用户使用。横河最新一代DL9000数字存储示波器则通过采用新开发的ADSE技术(AdvancedData stream Engine)以其超长内存、高速波形刷新速率、良好的性价比受到用户青睐。    

国产示波器从哪里突破    

针对当前中国内地市场需求，泰克、安捷伦、力科三大公司近年来分别相继推出TDS3000B/TDS5000系列DPO(数字荧光示波器)；54600A/54800BInfiniium系列DSO；Wave Runner6000系列DSO等经济型示波器，这些产品带宽从60MHz～2GHz，采样率从200MSa/s到10GSa/s；其系统综合性能从普通触发捕获波形到完整信号的捕获，可以满足中国市场不同行业、不同层次的需求。因此，面对这些国际厂商的大兵压境，国内示波器厂商生存的空间更加狭窄。                           

江苏绿扬电子仪器集团有限公司总工程师韩谷成分析说，中国示波器开发制造厂商已经经历了20个年头，过去的20年竞争，80%的企业已退出示波器产业转产改行。生存下来的厂商对体制与机制改革的阵痛已经适应了，具备了市场搏击应变的能力，并找准了自己生存发展的位置和空间，例如研发实力较强的中电科技集团第41研究所，研发、制造、经营平衡推进的江苏绿扬电子仪器集团，民营企业北京普源精电等经过近几年的市场竞争，都各自具备了自己的特点和优势，各自采取成本低廉，市场经营娴熟优势作筹码与国外大公司的相对不足展开博弈。他表示，从技术角度看，除了在示波器带宽和采样率上国产示波器短时间内还达不到美国三大公司的技术水平外，国产数字示波器综合性能两三年内应能达到国外厂商部分经济型示波器的技术水平，并具有较优的性能价格比，与其说是面临的挑战，不如说是本土示波器与西洋示波器在中国内地市场新一轮经营性竞争，这种竞争将促进中国示波器产业的进步并在竞争中完善和壮大自己。                           

然而，就目前国产示波器的技术现状显然不能适应现代信息技术及产业的测试需求，与国外发达国家的差距较大。作为一个示波器研究、生产大国，从事示波器产业研发和生产的科研院所和专业厂家近期应努力使国产示波器系统整体技术水平实现突破性提升。                           

韩谷成指出了国产示波器应努力的方向：实时数字化带宽达1GHz～2GHz；数字化速率达到4Gsps；实时连续记录存储容量达64MB(内存记忆)；80GB(内置高速硬盘)；波形实时捕获速率达400000帧/秒；具有波形识别和状态条件选择、设置优先级的多级触发条件的新型智能触发系统；满足各类用户测量需求的高级运算及精确分析应用软件包；开放的示波器测试系统平台进一步提高融入计算机网络互联的能力。他最后强调，国内示波器厂商应针对国内测试需求，根据现实国情和国际技术环境，有所为有所不为，发挥自己的技术优势，走出单纯模仿、攀比的形式主义怪圈，开发具有较大国际竞争优势、性能价格比更强的产品系列。                           

精彩观点    

安捷伦科技公司亚太区市场开发经理杜吉伟：升级通道数和硬件带宽成为必然    

在低中端，随着数字技术的普及，混合信号示波器会进一步得到发展，产品的型号会越来越多，让用户有更多的选择余地，比如，就带宽而言，现在已经有100MHz到1GHz带宽的混合信号示波器。随着FPGA的普及，让示波器具备类似逻辑分协议的内部节点分析功能也是大势所趋；同时存储深度已经不再是技术难题，但能够让示波器在深存储的情况下，支持很高的波形刷新响应速率仍是一个挑战。                           

在高端，随着SATA II、PCI-E I、PCI-II以及10GbE和高速背板的出现，示波器本身的信号完整性给测试带来的挑战越来越严峻，包括示波器本身的底噪声要足够低，探头本身没有信号完整性问题等。                           

无论哪种示波器，尤其是中高端，价格可能都不是很便宜，因此能够升级通道数和硬件带宽也必然成为一个趋势。                         

泰克亚太区产品经理邓锦辉：提高性能可用性及针对性应用是关键    

示波器将继续作为被最为广泛应用的电子测量工具，同时，它也将逐步演化出各种特殊功能以应对新技术和新兴市场所带来的挑战。性能、可用性以及具针对性的应用功能这三个领域将是所有示波器供应商再开发新品时着力发展的领域，只有这样，新的示波器才能更好地应对新的技术挑战。                           

上海横河国际贸易有限公司营业技术部赵璐：DSO能实现最高采样率和输入带宽    

从早期的模拟示波器开始，在工作台上信号测量过程中，示波器的一个基本用途始终都是能够显示快速的波形。传统的模拟示波器可以完整地显示快速信号。现在的DSO(数字存储示波器)已经为信号的显示做了很多处理，数字存储示波器使用高速芯片实现了快速的波形显示和刷新。基于PC的数字化仪器采用Windows图形接口，一般不能达到DSO那么快的刷新速度。DSO另一个优势是宽泛的信号处理能力，大多数DSO可以接受的信号幅度要比基于PC的数字化仪宽得多，而且，具有多种探头可供选择。利用不同的探头，用户可以测量电压达几百伏、频率超过10GHz的信号。目前，最高的采样率和输入带宽仍然只有独立的DSO才能实现。


