2015年环境监测仪器市场“调整中发展”
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为达成环境治理目标，环境质量考核是必不可少的手段，作为环境质量考核的基础工作，环境监测的重要性不言而喻。为更好实现环境质量考核，2015年国家层面出台了多项措施来调整环境监测市场，如放开环境监测市场、上收环境监测事权、环境监测调整为垂直管理、重罚数据造假等。同时我国生态环境监测网络建设仍在不断完善中，VOCs、超低排放、地下水、农饮水等一项项建设项目推动我国环境监测市场在不断发展。 

针对这一要求，徐州博泰矿山安全科技有限公司利用十余年对泡沫除尘领域的经验，研制出了BSD泡沫除尘装置，该装置已在全国多个地方实验成功，除尘效率高达95%左右，得到了矿山领域的一致好评。 

环境监测市场：多项调整理顺关系 

为更好理顺我国环境监测任务与关系，充分发挥环境监测在我国环境保护工作中的作用，2015年环保部发布了多项政策对我国环境监测市场进行调整。 

《关于推进环境监测服务社会化的指导意见》中提出全面放开服务性监测市场，有序放开公益性、监督性监测领域。《生态环境监测网络建设方案》中提出环境保护部适度上收生态环境质量监测事权，重点污染源监督性监测和监管重心下移。为配合监测事权上收，党的十八届五中全会提出实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度，市环保局实行以省环保厅为主的双重管理体制，县环保局作为市环保局的派出机构。《环境监测数据弄虚作假行为处理办法》对我国环境监测数据弄虚作假的具体行为以及相应处罚进行了详细规定。另外，《环境保护公众参与办法(试行)》、《中华人民共和国环境保护税法》等一系列措施也进入征求意见阶段。我国的环境监测市场将逐步从由政策驱动变为政策与市场共同推动。 

大气：监测指标与范围同扩展 

挥发性有机物 

挥发性有机物监测市场处于启动阶段，政策、标准不断密集发布中，多家厂商也纷纷布局抢占市场。

2015年10月1日，《挥发性有机物排污收费试点办法》正式实施，北京、上海、天津、安徽等城市也纷纷制定了本省市的VOC排污收费政策。为配合排污收费的实施，上海、天津等城市制定了相应的在线监测具体方案，广东、北京、河北、重庆等城市也在研究制定中。环保部也在加紧制定VOC监测标准，2015年发布的标准涉及固定污染源和环境空气中VOC的采样和实验室分析方法、无组织排放源的VOC检测方法，涉及的仪器设备包括气袋、吸附管、采样罐、GCMS、FID、PID以及红外检测仪等。 

雪迪龙收购英国KORE公司(主营飞行时间质谱仪及相关产品)，在VOCs监测布局上落下一枚重要的棋子。先河环保签署河北雄县包装印刷VOCs治理及资源化利用框架协议，与日立在VOC治理领域签署合作备忘录，监测与治理同时发展。聚光科技将为如东沿海经济开发区建设以VOCs为主要对象的监控、预警、应急、调控一体化平台，合同总额达到3.1亿元。 

超低排放 

12月2日的国务院常务会议上，李克强总理提出“在2020年前对燃煤机组全面实施超低排放和节能改造”，燃煤电厂超低排放的重视程度被提升到了一个新高度。随后，环保部、发改委、能源局联合发布《关于实行燃煤电厂超低排放电价支持政策有关问题的通知》和《全面实施燃煤电厂超低排放和节能改造工作方案》，对超低排放改造实施经济补贴并加速推进。 

到2020年，全国所有具备改造条件的燃煤电厂力争实现超低排放。全国有条件的新建燃煤发电机组达到超低排放水平。加快现役燃煤发电机组超低排放改造步伐，将东部地区原计划2020年前完成的超低排放改造任务提前至2017年前总体完成；将对东部地区的要求逐步扩展至全国有条件地区，其中，中部地区力争在2018年前基本完成，西部地区在2020年前完成。 

其它指标 

CEMS虽发展多年，但在不同行业的执行情况不一。据了解，我国《国家环境保护“十三五”规划基本思路》已编制完成，初步考虑在电力、钢铁、水泥等重点行业开展烟粉尘总量控制，故钢铁、水泥行业的CEMS监测值得关注。烟气汞监测市场一直受到关注，但是标准和技术问题还没有很好的解决，2015年环保部发布了环境空气中汞和废气中总汞以及气态汞监测的征求意见稿。机动车尾气遥感监测技术首次被正式写入文件—《大气污染防治法》，市场潜力巨大。
