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3月15日上午消息 3G发展推动了移动数据业务和移动互联网应用的发展，而这又对移动带宽性能提出了更高的要求，为此,4G得以出现并加速发展。

作为4G标准之一，TD-LTE在物理层、空口高层协议和网络架构等方面做出了重要技术革新，在系统容量、部署灵活性、传输时延、业务质量和网络成本等方面具备较大优势。为此，得到了全球制造商、运营商、行业协会等广泛产业链的认可和支持。

在这种市场浪潮下，中国的TD测试产业亦随之全面崛起。除JDSU、思博伦、EXFO、安捷伦、泰克、安立、罗德与施瓦茨等测试仪表企业在不断深化中国市场的本土化进程外,美国国家仪器公司(简称“NI”)等海外测试企业也借机扩大中国市场占有率。

然而，大唐联仪、中创信测、星河亮点等国内测试企业虽在加快脚步，但节奏却在放缓;工信部专家指出，这是由于在技术创新方面，中国企业与外企相比仍显不足。

测试仪表市场现双面格局
TD-LTE发展初期，测试仪表一直是阻碍其发展的短板之一，TD-LTE测试仪表的厂商微乎其微，但是伴随中国移动增加试验城市和建设基站的脚步，TD-LTE规模试验和部署加快，使得群雄逐鹿测试仪表市场，竞争加剧。

根据TD产业联盟发布的《TD-LTE产业发展白皮书》显示，全球共有8家终端综合测试仪厂商、7家PCT系统厂商、5家RCT系统厂商、4家RRM系统厂商、12家网规网优仪表厂商及多家通用仪表厂商，测试仪器仪表环节已经完全能够支撑TD-LTE产业链的快速发展。

然而，《白皮书》也指出，目前TD-LTE测试仪表市场已形成了全球厂商共同参与、共平台同步开发的局面，并在各领域实现了多厂家供货的格局。

竞争中我国厂商黯然失色
虽然目前合作局面已成，但是，市场经济时代下，终究是以竞争为主导的外部合作。一直以来，安捷伦、罗德施瓦茨、安立等国际大牌都是通信测试仪表这份饕餮大餐的受益者。但是，无论是对于TD-SCDMA还是TD-LTE，在测试仪表方面，国内企业都是先行一步。

但是，从前段时间中国移动公布的TD-LTE测试仪表采购结果来看，除了珠海世纪鼎利拿到了两个标的之外，其余的大部分标均为罗德与施瓦茨、安耐特、思博伦和安捷伦等海外厂商所囊括。

有专家评价，在从3G向4G的演进过程中，目前处于TD-LTE走向成熟商用的一个关键时期，国际厂商已改初期态度，由被动观望变主动出击，参与力度逐年加大，对于技术创新实力欠缺的中国企业而言无疑是一种挑战。

软件设计技术或成加速器
工信部科技司处长董晓鲁曾指出，终端芯片和测试仪表是TD-LTE的关键环节也是薄弱环节，终端芯片与FDD的差距已在缩小，但是在测试仪表方面还有较大差距。技术创新是测试仪表厂商尤其是中国厂商需要注重的地方。

对此，NI资深研发副总Phill Hester指出，随着电子设备的高度集成化，3G、4G(LTE、WiMAX)、5G WiFi(802.11ac)为代表的各种新的无线通信标准的不断涌入，而每个标准的生命周期却被缩短，这为相关设备的研发和测试带来了巨大的挑战。

据他介绍，由于严格的性能指标要求，传统测量仪器更多地依赖于离散设计方法。 尽管通过这些方法可实现高精确度和稳定性，但箱型仪器的设计既复杂又昂贵，同时，由于无法利用集成的优势，因此。常落后于待测设备本身的更新换代速度。

为此，NI提出使用虚拟(软件)仪器与模块化I/O相结合。NI射频研发副总Jin Bains表示：“新一代RF仪器是通过先进的CMOS技术、FPGA的更广泛利用以及通过模块化组成结构来优化设计。模块化测试平台提供了更快的测试时间和更低的投入成本，并通过与LabVIEW相结合，帮助工程师研究、验证、测试最新的无线标准及设备。”

另外，NI中国市场部经理徐赟指出，NI收购了AWR就是为了加强NI软件实力。同时，为了加速虚拟仪器技术在移动通信测试领域的本地化推进， NI中国已加入TD技术论坛，关注中国TD测试仪表市场的发展，并希望与中国企业携手合作，以帮助他们攻克技术难题。


