TD-LTE终端测试成拦路虎 NI进入中国4G市场
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众所周知，中国移动为了实现TD-LTE的全球化，要求终端达到五模十频的要求。这样“过高”的要求，对于芯片厂商来说是个难题，对于芯片的测试同样也是个难题。不过，对于一直倡导PXI平台技术的NI来说或许是个借机进入中国4G市场的机会。

TD-LTE终端测试机遇
2013MWC上，中国移动董事长奚国华提出了“双百计划”：2013年，中国移动在国内的4G网络覆盖将超过100个城市，4G终端采购将超过100万部。2013年必将是TD-LTE蓬勃发展的一年。

然而，在TD-LTE发展过程中不可忽略的一个重要问题是：面向最终用户的TD-LTE终端。一直以来，TD-LTE终端就是个让人头疼的问题。“五模十频”的高要求、高标准对终端厂商来说是个挑战，对于芯片测试厂商来说也是不小的难题。

对此，美国国家仪器(NI)中国市场部经理徐赟表示：“TD-LTE终端要求向后兼容TD-SCDMA，NI一个平台可以支持多种协议测试，所以对NI来说可以说是个机遇。预计在TD-LTE进入大规模商用阶段后，NI将可以服务于更多手机厂商进行这方面的测试。”

无限可能：已有LTE Advanced解决方案
谈到美国国家仪器测试，就不得不提他们所倡导的PXI平台技术。随着消费电子产品的功能越来越丰富，越来越多的电子产品里面集成了无线通讯功能，同一部电子产品中也会集成越来越多的标准。这给通讯标准及设备的测试带来了很大的挑战。

因此，需要一个模块化的架构能够更快的将这些技术集成到一个硬件平台上来。而这就是NI所倡导的PXI平台技术。NI资深研发副总裁PhilHester提到：“在PXI这个平台上我们更看重的是软件定义的能力。NI提供图形化系统设计软件LabVIEW，使用户可以基于LabVIEW进行二次开发，从而更好得适应无线通信标准的测试。无论你最终实现的是简单的用户界面，数据采集功能，还是一个自动化测试系统，软件都是至关重要的核心。正是这种模块化的架构得以让我们更快得适应现有的标准。同时，软件的自定义和灵活性可以给用户带来更高的效率。”

此外，NI还持续投入开发各种各样的最新软件无线通信的标准工具包。“NI的软件包含之前提到的图形化系统设计这样的一套软件，还有各种各样的最新软件的无线通信的标准的工具包，比如说wifi这样的一个协议，从802.11a,b,g,n到最新的ac，NI都是有全套的软件工具提供支持。另外像一些比较前沿的，像TD-LTE,LTEAdvanced这样工具的协议，NI也有相应的解决方案。”NI射频研发副总裁JinBains表示。

NI软件的最大不同之处在于用户可以进行自定义。那么这个最大的不同能够给我们带来怎样的不同效益呢?也许可以从NI是怎样帮助中国的工程师进行自主创新得出答案。

包罗万象：从标准到生产到终端
2G时代我们是跟随，3G时代我们更多的是追赶，那么4G时代我们想到的可能是超越。在这个过程中，需要我们的自主创新。但是，在这个过程中，在中国工程师研发的自主标准上升为国际标准过程中面临着测试方面的挑战。

“在这些标准没有成为正式标准的时候，往往传统仪器厂商很难提供一个现成的测试仪器来满足这样的标准，尤其是对于中国的一些标准。在设计的过程中，很难把测试融入其中。”徐赟在拜访中国工程师和研究人员时发现。

而NIPXI这样一个基于软件的模块化平台上赋予了客户更多的自主权和定制权。工程师可以在这样一个模块化的平台下，客户有更大的权力，可以通过软件在他们设计研发标准的前期，在设计的时候就可以把测试整合进来，在前期就可以把测试的标准考虑进去。“这对于中国工程师的自主创新，及自主IP的保护而言都是非常有利的。”徐赟认为。

另外，在后期的生产领域，NI已经部署了很多手机终端测试系统。不仅仅包括2G、3G，还有GPS、WLAN、蓝牙、麦克风、音频视频、功耗等多方面的功能测试。

因此，从中国标准的制定，到代工生产再到自主品牌手机的测试，NI基于软件的测试系统可以很快的根据客户的需求去改变测试模块，从而满足测试需求。

