新兴应用推动射频微波行业更长远发展
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记者：“物联网”，也就是把所有事物连接在一起的网络，将对射频微波行业产生影响。那么，“物联网”也会对贵公司产生影响吗？

Terry G. Jarnigan：物联网（IoT）这一名称忽略了某些要点，应该是“无线物网”（Wireless of Things）才对，这是因为IoT中的绝大多数应用需要以无线方式通信。媒体总聚焦于可穿戴设备等IoT中那些比较“诱人”的应用，但是这些应用因依赖智能手机或其他小型主机设备，仅能在几英寸或几英尺范围内通信，现实中还有很多应用必须具有更长的通信距离才能实现其使用目的。此类应用需要使用大量的无源器件，举几例来说，包括同轴电缆，连接器，耦合器，功分器，合路器，以及低噪声放大器、小信号放大器和射频功率放大器等其他有源器件，而这正是Pasternack的专营领域。因此，我们将IoT视为对我们而言极佳的新兴市场。

记者：如果贵公司的部分或全部产品是为国防应用设计的，那么您对此市场板块近年来的走向作何感想？

Terry G. Jarnigan：国防预算下降导致的焦虑，似乎已经让射频微波行业（以及其他领域）的许多同行产生整个国防供应链自下而上正在艰难度日的感觉。这一观感有些道理，因为尽管五角大楼的近期预算仅比2007年增兵伊拉克前夕稍许减少，但却已经达到自1940年以来的最低程度。再加上那些已经筹划好的预算削减，这一状况可能一直持续到2020年底。而另一方面，美国如今面临的现状可能是，如果不发生全面战争，当然永远不发生最好，那么相比过去的70年，美国一定会面临来自全球更多地区的更多威胁。

很显然地，虽然我们的产品已经在商业系统中获得广泛使用，但是由于其中大部分仍然主要用于国防系统领域，因此我们已经对国防采购的前景进行了一番深入研究。我们的结论是，各种射频微波器件、子系统和系统，在陆军、海军、空军、国土安全部以及各种情报服务领域仍能保持持续需求。举例而言，虽然五角大楼对于电子战、雷达和ISR系统的需求已经多年下滑，但是如今五角大楼已经意识到对性能更高的此类系统的需求。此外，对于“以网络为中心”的军事力量而言，无论其具体如何实施，一定需要极大量的射频微波硬件。总而言之，虽然接下来几年可能并非此行业“芝麻开花节节高”的几年，但也不会是凋敝萧条的年份。

记者：如果一定要您只选出一种近年来最有前景的商业应用（载波无线，Wi-Fi等），那么您会选什么？

Terry G. Jarnigan：对于此问题，我的答案是“所有前面所提应用都有前景，但其中有高有低”。原因很简单，这是因为无线行业是商业应用领域的大头，因此必然会持续增长，并在接下来的许多年里获得发展。虽然宏蜂窝基站可能正日渐衰微，但于此同时，小基站、楼宇网络以及分布式天线系统正在对其进行大量的补充，以实现消费者已视为应有之物的“全无线覆盖”。

单此市场而言，便已是一个规模庞大，且在某些意义上说，方兴未艾的市场。公共安全领域同样如此，FirstNet正在努力打造一个基于LTE的全国性宽带计划，该网络将运行于FCC（联邦通信委员会）为其分配的D频段上。这一计划将要数年才能完成，其过程中将为包括有源、无源在内的所有类型的器件生产商产生众多商机。

此外，上面所提的物联网也是一个萌芽市场，因此可以为整个行业乃至Pasternack提供巨大的潜力。Wi-Fi已转型为一种运营商无线类的服务，由于有线多系统运营商（MSO）和电信公司正在整个北美地区部署Wi-Fi热点，因此Wi-Fi市场如今正以指数级的方式成长。现在，Wi-Fi热点的数量已经超过25万，而且多亏这些公司之间签订的漫游协议，如今不管这些热点为哪家公司所有，在各个热点之间穿梭已经不成问题。Wi-Fi热点不但可施惠于消费者，而且有利于无线运营商的数据分流，因此这一市场的成长无所阻挡。

其他类型的Wi-Fi服务也正在成长，例如，用于车辆环境的IEEE 802.11p，用于智能手机、平板电脑和笔记本电脑等商业用途中5GHz高吞吐量的IEEE 802.11ac，以及用于60GHz短距离设备通信的IEEE 802.11ad。

最后但绝不是唯一的其他高利润机会在于，射频加热、医疗设备和科技系统等工业应用。总之，所有这些应用将使得射频微波行业的发展更长远。

记者：您是否正在关注任何您认为能起到主要推动作用的一个或多个新兴应用？如果有的话，请您说说看。

Terry G. Jarnigan：所有我刚才讲到的，以及还有一些我没有提及的应用，都是本行业在近年乃至之后多年的主要推动力。在这些应用中，我认为商业市场上的“异构网络”概念由于涵盖各种各样的无线网络，因此能为各种所需硬件带来非常高的需求。对防务市场而言，雷达，尤其是电子战，地面和机载通信，以及定位-导航-授时（PNT）等都是关键推动因素。

记者：在您看来，要想保证最有效地为客户提供所需的解决方案，射频微波行业在接下来几年必须作出何等改变？

Terry G. Jarnigan：要改变的地方很多，但是有两点我认为是非常必要的。虽然听起来有点自卖自夸，但是最重要的是能在客户需要时就将产品递到他们手上，而不是给客户一个本行业传说中的等待期。客户需要这一服务，以实现设计周期的缩短以及对成本的限制。其次是对射频微波子系统中使用的数字技术作出更大的承诺。如今，现场可编程门阵列（FPGA）、数字信号处理（DSP）和GPU（图形处理单元）是商业领域，尤其防务系统领域的新兴明星，本行业中不能提供这些技术的子系统和系统制造商将承担相应的风险。

