5G测试指标比产业多一个数量级
来源：互联网

“从产业来说，5G是一个很大的突破，但对测试来说，5G是一个很艰难的工作，一般测试要比产业的指标多一个数量级，当产业推到一个新的阶段的时候，测试要推到更新的阶段。这样对测试的要求会提得更高，好在给我们开了另外一个窗，不要求功耗也不要求体积， 这是对我们测试的恩赐。”北京星河亮点技术股份有限公司副总裁徐国鑫表示。

4月15日，由中国移动通信集团、中国信息通信研究院、GTI、TD产业联盟主办，中国电子报社承办的“5G技术与测试研讨会”在北京举行。会上，徐国鑫做了“5G关键技术与测试”的报告。

徐国鑫认为：“对5G来说，我们很熟悉一个ITU对5G的技术需求，和传统通信不同的是，又增加了两个，一个是物联网，一个是高可靠和低安全通信，这两个提出新的测试需求。”

徐国鑫指出，对增强移动宽带这一块，现在都在讨论增强现实或者虚拟现实应用。对整个通信来说，会涉及到新的天线技术、连接技术和新的空中接口，这些都需要一个新的测试方法。

对大容量通信来说，也需要新的空中接口和新的网络结构。在高可靠、低延时方面，它要比传统的仪表测试提高一个数量级。

从仪表测试技术来看，可以把5G分成三大类：天线增强技术、波束成型、3DMIMO。三者带来最大的困难：体积越来越小，集成度越来越高。如果按照传统天线的接入技术是达不到要求的，一般需要通过空中接口、空中无线的方式来测试，整个测试的理论、测试方法、测试仪器都是一个新的技术。

对多质连接来讲，可以把窄波聚合，将多个波段连接在一起，这个测试也需要对测试设备有新的需求。

对于新的空中接口来说，一个新的波形，新的多质接入，包括新的编码技术和调制编码技术，都要讨论微波和毫米波这个频段，一般在6个GHz到100个GHz的测试。

在网络结构方面，传统的网络结构都是星形结构，未来对于D2D，还有V2X提出了另外一个结构。对于整个网络本身也会有一个大的改变，比如说现在也在提的Cloud-RAN，还有SDN/NFV，都会带来新的需求。

从天线增强技术来看，一个说的Massive MIMO，3DMIMO对波束改善非常大，对测试要求非常高，没法接入，这是一大困难。在做这个方案的时候，开发了一个比较大的一套信道仿真系统，内部叫SPC5，这个仿真系统最多做到128个天线，来仿真多探头，星河亮点期望在无线技术方面能构造出一个波束，让终端或者是基站能够感知到真实情况下的传输环境。

所以星河亮点把这个波束成型，还有到达角都要仿真出来，星河亮点目标是期望在以后不仅仅是通过现场，通过路测来解决我们这个技术问题，而是要有定性、定量的，还有可重复地看到系统的技术性能。

徐国鑫指出，第一个对新的空中接口这一块，对测试来说，艰难的是每一种技术都要去做。因为从测试来说，是希望为产业提供一个支撑手段，要对波形、多质介入都要去做，比如像析出码，FFDM都要去考虑。对这个新的针结构，不同的针结构从仪表本身来说是搭建了一个平台，在这里可以验证不同的针结构，对整个系统的性能去进行评估，包括编码和调制。

那么对于5G测试波形这一块，做了一个平台，它不针对一个具体的技术，而是让每一种技术都可以去验证，星河亮点有两个，一个是作为机待实时信号的产生，另一个是通过一个光纤接口连到射频上，这个射频可以用现有的基站、RIU，或者在某种标准接口可以去连，提供机待的仿真，也可以带射频的仿真，产生一个实时的信号来验证整个系统的性能。

对于多连接和聚合，按道理这个应该是4.5G的技术，这个对于仪器、仪表的要求和传统也是有一个比较大的区别，比如说我们对LTE，在TDD内部有一个半个内的聚合，还有TDD和FDD的聚合。还有现在把它扩展到非授权的频谱，这块都需要一些，它的频谱不像传统的，调GSM，WCDMA都期望是一段连续频谱。后续的测试会是不连续的频谱。将来再和WIFI聚合到一起，不同的标准，不同制式的聚合。

5G也会有不同的聚合方式，授权频段、非授权频段，还有未来的毫米波这些聚合也会对这个仪器仪表带来很高的需求。那么星河亮点的解决方案，就提供更多的端口，让你任意去组合，我可以把任何对手机来说，它来自不同的端口，可以调到不同的频率，可以调道不同的编码方式，模拟出整个一个聚合的情景出来。

对这个新的网络架构，我们把UDN和D2D、V2X合到一类来。对于UDN来说，是更多的小区互相协调、互相配合，这是它的一个特点。从仪表来说，星河亮点是一个开放平台，外边可以连更多的射频，模拟更多的小区。传统的仪表在LTE可以模拟不同的制式，不同的小区，新的仪表提供更多的手段，可以模拟很多小区。那么让终端在这么多小区里边怎么样能够协同，让终端在不同小区之间实现切换，能有一个定量的分析。

徐国鑫表示，星河亮点希望是可以有多个小区的模拟，对这个D2D和V2X，对于星河亮点来说D2D要分两个方向，一个是跟基站的互联，另外是两个终端之间的互联，它是需要两个方向的互联，从设备上说，既要仿真出基站的性能，也要仿真出终端的性能，这样要仿真终端和基站之间的一个配合。对V2X也是一样，要仿真出来汽车，车和系统之间的交互，还要考虑车和人之间的交互，车和路之间的交互，还有车和车之间的交互，这一块都要通过系统仿真出来。星河亮点希望是加上信道仿真器，能够把整个信道和它的行为全部都给仿真出来，能有一个很定量的分析。

对于海量通信的连接，这是一个新的需求，同时面临几个困难，一个是协议，跟传统一样。第二是大容量、大连接，一个小区有几万个节点，怎么去仿真这个小区的性能?这是一点很难。

还有一个是电池，星河亮点也在研究低纳安级漏电流的检测技术，也在想办法去采样这个节点工作行为的电流技术，这样才能推出来真正能耗电多长时间。

徐国鑫表示，对于这个高可靠和低延时通信，这块对通信行业是一件非常艰难的事情。第一是低延迟，在极限情况下，可以达到一毫秒，一毫秒意味着对处理时间要求非常苛刻，用传统的DSP去算，CPU的调度时间几乎都不可忍受。第二是可靠性，因为星河亮点希望是测到一个PPB级别的可用性，怎么样仪表一定要比这个再高一个数量级，也就是一百亿分之一的可靠性。第三是可用性，希望达到99.999%。

