基于无线技术和大规模批量生产的创新测试
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为大规模批量生产提供测试方案正得到测试厂家越来越大的关注力度。目前，中国无线设备市场正处于高速增长阶段。伴随着LTE、NFC等无线新技术在智能设备中的集中应用，中国无线设备供应商正面临着来自最新无线技术测试需求与批量生产测试需求双方面的压力。
 “我们关注到，2014年国内供应商在新型智能设备生产和研发上投入的力度激增。为满足生产测试要求，对于测试设备的采购量也急剧上升。”LitePoint全球市场营销副总裁Curtis Schmidek先生在接受本刊记者独家采访时介绍到，“购买意愿中最多的是具有LTE、NFC功能的测试设备，以及为最新的802.11ac Wi-Fi技术做准备的测试解决方案。目前，LitePoint的测试产品已涵盖30多个无线标准，并仍在继续扩大测试产品的范围和效率。”
热门无线技术的测试优化
就中国目前热门的无线技术，LitePoint已经对其基于LTE（LTE-FDD、TD-LTE和LTE-Advanced）以及NFC的生产测试解决方案进行了高度优化。Curtis Schmidek先生表示，早在2010年，LitePoint就推出了IQxstream蜂窝移动通信技术测试系统，能对多达8个被测装置进行并行校准和验证，从而使测试吞吐量比基于信令的测试仪提高10倍以上。目前，LitePoint最新优化的IQxstream多DUT（“待测物”）测试解决方案，能支持包括GSM、EDGE、CDMA2000、WCMDA、LTE-FDD、TD-LTE、GPS、GLONASS、Wi-Fi和蓝牙在内的许多标准。
近场通信（NFC）是一种将带来几十亿支付额的技术，务必经过校正和测试才能确保支付交易的正常进行。但以往普遍使用的测试只能对被测设备中NFC电路的功能进行一个大概的go/no-go（合格/不合格）测试。制造商会陷入一种危险的境地，即他们的产品性能是有较大余量，或只是勉强地通过测试，但可能无法在实际工作环境下使用。另外在生产过程中，如果前1，000台装置的性能虽被通过但有逐级下降的趋势，表示生产过程有某种变异因素又该怎么办？LitePoint通过采用IQnfc测试仪进行参数化测试，能使情况大为改观。上述问题能在出现并影响大量产品质量之前就被发现。另外，IQnfc能在短短几秒钟内采集到这些参数化数据，几乎与执行go/no-go测试时间相同。
产品上市时间和测试成本是中国批量生产企业最为关心的问题。对此，Curtis Schmidek先生介绍到，提供整体解决方案从而加速客户产品上市时间，以及提供更佳的整体测试经济性（即测试的总成本更低）是LitePoint制定产品策略时一贯的追求。
产品上市时间考量
在新产品设计时，“设计质量”应始终作为设备制造的目标，但智能设备产品开发周期在不断缩短，产品一般需要在短时间内从设计转到生产部门，以便快速投产。若想在这样短的时间内迅速提高产量又保证质量，实施全面的校准和测试流程显得尤为重要。据Curtis Schmidek先生介绍，在研发转生产阶段，企业会面临诸如为新型无线芯片开发测试程序而花费大量时间和资源，以及所测试结果是否准确等问题。LitePoint一直与全世界的半导体合作伙伴密切合作，并能支持200多种无线芯片解决方案。其无线连接和蜂窝移动通信测试系统是由自行开发、经高度优化的测试软件（包括IQfact+和IQvector）支持的，测试工程师可以对其测试的流程和测试的限值进行修改，建立合格的生产测试条件，而无需从零开始。LitePoint的无线连接测试解决方案是业内的基准测试平台，全球主要半导体供应商都在使用这些平台对其本身的解决方案进行质量验证，所以能确保测试准确性，从而帮助生产企业快速、顺利地投入量产。
整体测试经济性考量
从生产环境下进行设备测试的成本角度考量，测试吞吐量（UPH）更高的测试解决方案始终是LitePoint的首选。Curtis Schmidek先生表示，在测试仪的使用周期（通常2年～5年）内，运营成本通常会比资本支出高出五倍，随着中国劳动力成本的增加，这个乘数甚至更大。对企业而言测试效率比测试仪成本更为重要。
Curtis Schmidek先生同时举例，为解决Wi-Fi测试（尤其是对于高速通信连接的802.11ac标准）的效率，LitePoint运用其多DUT技术开发了IQxel-M8无线连接测试仪，可对最多8个设备进行并行测试，从而最大程度提高测试吞吐量。IQxel-M同时采用了LitePoint的Packet Engine（数据包引擎）专利技术，这是一种高效的内置式后台数据处理和非同步测试方法，尤其适合工厂环境下的生产流程，能为智能设备和嵌入式模块的测试提供最佳的生产吞吐量。
同时，为确保生产环境下较高的使用率，测试产品的耐用性也是重要考核标准。相较于实验室环境，生产环境对测试仪而言是一个更为苛刻的工作环境。显示屏、操作按键和旋钮很容易被弄坏，有些损坏往往还不能被及时发现，造成仪器几小时甚至几天无法使用。LitePoint公司从设计之初就意识到这种局限性，其生产解决方案具有坚固的结构、简洁和耐用的控制和连接接口，以及智能化的冷却方式。所有这一切都是为了在工厂环境下实现最高的设备使用率和最低的维护成本。

