
北京太赫兹技术创新中心已突破雷达成像等40余项关键技术
来源： 北京经济技术开发区新闻中心

站在安检门下听着蜂鸣报警声响，工作人员手持安检仪器扫遍全身，进入航站楼、高铁站、地铁站，这样的安检场景为大众所熟知，北京经开区科技创新技术正在为安检场景带来颠覆性变化。近日，记者走进北京经济技术开发区内太赫兹技术创新中心了解到，经过3年多的创新研发，该中心已突破雷达成像、人工智能识别、安检智慧平台等领域的40多项关键技术，获得了20多项发明专利，无感知、精准化、智能化的新型安检装置加速破茧而出，走向轨道交通、民航、企业内保等领域应用，破解高等级的安全防护难题。
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太赫兹技术创新中心工作人员正在调试新型安检仪。

无感安检迭代探测器，明察秋毫一根针也不放过
当前在地铁站、高铁站、航站楼、大型活动现场等场所应用的安检设备，大多为电磁感应安检设备，仅能探测到被检人员身上有无金属物品，需要人员手持设备检测并摸排确认是否携带危险品。安检时间长、劳动强度大，且非金属类危险品无法检出。欧必翼集团作为国家高新技术企业，2017年在北京经开区创立欧必翼太赫兹科技（北京）有限公司，用创新技术破解人体安检难题。

2017年，在北京经开区支持下欧必翼太赫兹科技公司牵头设立了太赫兹技术创新中心，成为北京经开区为支撑国际科技创新中心建设而推进设立的一批技术创新中心之一。太赫兹技术创新中心设立当年就研发推出了被动式太赫兹人体安检设备，其具有远距离透视安检功能，可以在3至8米的范围内，让被安检者在不知不觉中完成各种违禁品的自动扫描，管制刀具、粉剂、液体等各种违禁品即可被快速检测出来，并给出报警提示。能够让各种违禁品大白于天下的关键，是应用了太赫兹技术。太赫兹波是红外和微波之间的一个波段，从100G到10T，能够跟非常多的物质分子相互作用，不同的物质在跟太赫兹波起相互作用过程当中，都会产生独特波谱和成像。

围绕雷达成像、人工智能识别、安检智慧平台等三大技术领域，太赫兹技术创新中心三年多来突破了40多项关键技术，其中21项技术已获得了发明专利。在被动式人体安检设备方面，太赫兹技术创新中心研发出高带宽、高频率、低噪声的太赫兹低噪放芯片，进一步缩小了人体安检仪的探测器尺寸。“之前的探测器有电脑主机箱那么大，现在缩小到烟盒大小。”太赫兹技术创新中心研发技术负责人张殿坤在实验室指着一大一小两个探测器向记者介绍。

探测器体积缩小、生产成本降低，为大规模生产、更多场所应用创造了有利条件。体积虽然缩小，性能却进一步提升，在新型太赫兹人体安检仪实际应用中，能通过无感知方式，在尊重人体隐私的前提下，瞬间显示出物品的形状、大小及在人体位置等信息。如今升级版太赫兹人体安检仪已经推向多个公路检查站、高铁站、地铁站、大型活动现场应用。

航天雷达技术转化应用把守，特殊工厂检出率国际领先
实际上，民航、特殊工厂等领域的安检等级远远高于轨道交通领域，枪械、刀具、易燃易爆等违禁品对民航客机乘客安全威胁更大，而矿产开采场所、银行金库、集成电路生产厂、手机配件生产厂等特殊工厂，不仅要严防携带违禁品人员进入，还要防控重点物品流出。安检等级高也就意味着对安检设备性能要求越高，以往靠传统安检设备加人工检测，无法杜绝内部勾结盗窃，存在一定风险。太赫兹技术创新中心将原本应用在航天领域的合成孔径雷达技术转化，破解行业难题。

“雷达天线孔径越大，分辨率越高、画质越清晰，然而天线过大不利于机载、星载，通过一定数量的小口径天线排列组合运动，也能达到大口径雷达天线的性能，这样的合成孔径雷达技术，也能应用在安检设备上。”张殿坤说，为了破解民航、特殊工厂领域的安检难题，太赫兹技术创新中心经过3年时间，突破了多重技术难关，研发出了主动式毫米波人体安检设备。

记者跟随张殿坤来到太赫兹技术创新中心实验室看到，试验台上摆放着一个长约两米的毫米波收发阵列，正面密密麻麻排列着凸起的雷达天线，每个雷达天线口径仅为8-9毫米，相当于铅笔头粗细。“最终的主动式安检设备，需要这样的部件拼装成近千个天线合成的探测器，性能相当于50厘米口径天线的雷达。”张殿坤介绍说，在应用场景中，主动式安检设备通过近千个雷达天线发射电磁波、接收反射波，处理分析反射波进行图像三维重建，形成高分辨率的雷达图像，再经过深度学习，就能精准识别被检人体是否携带违禁品，直径2-3毫米的物品也逃不过“火眼金睛”。

用起来无感便捷，研发过程中却突破了重重技术难关。相邻的雷达天线同时收发电磁波时，会存在干扰，近千个雷达天线依次工作，效率又太低。太赫兹技术创新中心经过近3年时间研发了“子带扫描”技术，成为国际首创技术，并取得了发明专利。“所谓子带扫描，就是探测器上第一个雷达天线开始从前往后扫描的同时，最后一个雷达天线从后往前扫描。”张殿坤介绍说，探测器双收双发的同时，后端的电子开关以纳秒级速度切换，扫描检测人体仅需两秒钟时间。与国际上同类产品相比，太赫兹技术创新中心开发推出的主动式安检仪扫描速度最快，行业关键指标的检出率也高达95%，远远高于国际同类产品的80%。

当前，太赫兹技术创新中心开发的主动式安检仪已在民航领域应用，手机生产厂、造币厂也相继与其洽谈合作，将引进主动式安检仪用于手机面板、钱币等重要物品从厂区中流出，避免带来的商业机密外泄及财产损失。

攻克智慧判图核心技术，将推向医院协助医生高效诊断
随着太赫兹技术创新中心不断攻克技术难关，合成孔径雷达技术正向更多领域探索应用，X光成像的智慧判图是太赫兹技术创新中心最早探索、成效最明显的领域。

当前X光成像在医疗领域应用较为广泛， CT机、X光机、核磁共振等医疗器械均采用成像技术，每一张图像都需要医生判图诊断，浪费了大量医疗人力资源，而基层医院即便是拥有了高端CT机、X光机等医疗器械，没有资深的医生判图诊断，也运转不起来。用智能化技术协助医生判图诊断的智慧判图，成为当前亟需解决的问题。

在太赫兹技术创新中心，一组研发人员正对照着雷达图像进行样本标注，完善着AI算法。“不同的检测对象，高矮胖瘦体型不同，着装不同，要检测的目标物品不同，都是对智慧判图系统的考验，智慧判图系统与人一样，需要深度学习，积累大量的经验才能成长为‘资深医生’。”张殿坤介绍说，太赫兹技术创新中心通过合成孔径雷达技术，能够让智慧判图系统看到成像图片上肉眼达不到的细枝末节及变化，自主研发的“交错感知无毛框神经系统”赋予了智慧判图系统深度学习的能力，正与知名医院合作，将积累的诊断病历资料导入，培养智慧判图系统这个“资深医生”。（记者：田艳军）


