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就重点区域的移动通信网络质量监控需求，开发了自动拨测系统，通过系统自动扫描、拨测、监测代替了传统的人工测试采集方式，并详细阐述了该系统的功能、效益。

1 通信信号质量监测问题

1.1 市场现况

移动通信发展至今，网络覆盖规模已经相当庞大，无线用户数量在迅速增加，用户对移动网络性能的要求也越来越高，在当今各家运营商通信价格相差无几的情况下，网络质量的好坏已经是运营商吸引用户的重要因素。网络优化是一个对网络进行数据采集、分析、制定优化方案、实施网络调查和验证结果的过程，目的是提升网络接通能力，提高移动网络质量，为用户提供优质的通话保障进而强化运营商的品牌效应，在日趋激烈的市场竞争中保持优势，争取更大的市场份额。现有的网络数据采集手段无论是话务统计还是DT（Drive Test）测试，都无法实时反映某一具体地点的网络质量。

1.2 常规采集方式

（1）车载测试：在测试车内借助测试工具收集当前网络中存在的问题，需要耗费大量的人力、物力。

（2）语音质量测试：在当前网络覆盖范围内选取多个测试点，进行一定数量的拨打呼叫，它以用户的主观评价为主。

（3）操作管理中心测试：通过基站操作管理中心获得话务统计数据和系统硬件告警信息，可以了解到无线基站的话务分布及变化情况，从而发现异常问题所在。

（4）用户申告数据采集法：通过用户投诉或来自业务部门投诉或用户调查了解网络质量。

2 无线信号质量监测系统（MST）

MST系统是泉州电信网优中心与北京东方信联科技有限公司共同开发的无线信号网络监测产品，该产品实现对天翼网络进行无线参数监测、小区信息采集、拨打测试及统计，主动告警上报功能。

2.1 基本功能

本系统的主要目的是提供一种对天翼网络的无线信号强度和通信质量进行定点、自动、实时采集和分析的方法。通过监测终端实现对天翼网络无线信号强度和通信质量数据的实时监测采集，并传送到监控网管进行分析和统计，从而判断当前网络是否存在异常。该产品提供一种数据分析管理平台，用来进行网络监测与优化服务。可以做到多区域，实时性的智能统计与分析，能够将大量数据集中处理，从而及时发现网络问题，为客户提供解决方案（见图1）。

                  图1 MST系统网络拓扑图

操作管理人员通过互联网连接到网管服务器来对终端进行远程控制，发出的任务指令通过无线网传输到设备，终端设备接收指令后采集参数再返回给网管，供管理人员进行查询和分析。

通信服务器主要负责与终端的通信。数据库服务器主要负责数据的存储、提取、更新等。Web服务器为用户提供页面访问网管系统的功能，同时包含应用服务器，承担系统的逻辑处理功能。

（1）拓扑管理与网络监控

以拓扑连接、导航树等多种拓扑表现手段完成将业务区内设备状况以图形化的形式直观显示，实现各设备与相应基站的拓扑信息相互关联的一种拓扑关系的管理功能。

（2）配置管理与配置统计分析

完成对设备静态属性的配置、操作维护功能，能够统计全网设备配置情况。通过短信或点对点等接口方式，实现对设备进行远程控制（如通过向短信中心发送控制消息，实现对各设备的维护操作）以及实现对配置信息指配、查询、修改、创建、删除等管理功能。

（3）告警监控及故障管理

实时监视多种监控设备上报的告警信息，完成对告警进行显示、处理、告警级别过滤、相关性分析等管理功能。监控网络重大告警的处理情况。通过故障处理平台，实现对设备的故障处理等维护操作。故障综合管理包括各设备的故障收集、故障管理支持、故障综合分析与处理等功能。

（4）报表管理与自定义报表

依据网络配置数据、系统采集的告警数据，可定制满足多种条件查询报表、统计报表、分析报表等。

（5）操作管理

提供区域管理，用户管理和日志管理功能。区域管理是对监测设备所属管理域不同，划分工作组进行管理，保证接入设备只能由对其有管理权限功能的用户进行管理；可以自行添加，删除，修改区域。用户管理是从系统自身安全考虑出发，采用区域、角色、用户三层权限管理体系，不同的管理员可以根据其职责不同分配不同的权限等级。日志管理包含了使用者所有操作记录和设备状态的记录，便于工作人员进行查询。

（6）智能巡检（定时轮询）

通过智能巡检实现对设备的定时轮询功能，主动发现网络故障，实现面向用户和业务的维护机制，降低维护人员工作量，提高工作效率。

（7）告警短信自动通知

实现网络信号告警事件上报到监控系统后自动报告给运维工程师，可以灵活设置告警前转到手机或E-mail，可分级通知，即在规定的时间内故障得不到处理，短信通知更高级的层面。

（8）系统自身和安全管理

从对网管系统自身的监控出发，包含主机设备管理、网络设备管理、软件模块管理、应用进程管理、数据库管理、网管系统数据管理等。从系统自身安全考虑出发，包含用户管理、日志管理、登陆管理等。

2.2 产品主要特点

（1）成本低，效率高

需要很少的人力就可进行管理。用户通过网管，只需简单操作，即可对成百上千台设备进行即时数据查询。

（2）无人值守

解决了人工拨打无法夜间持续工作的问题，不断电的情况下，可以24h不间歇工作。

（3）实时采集

即时查询，即时采集，速度快，随时了解终端所处区域信号的质量状况。

2.3 产品定位

系统的主要目的是提供一种对天翼网络的无线信号强度和通信质量进行定点、自动、实时采集和分析的方法。通过监测终端实现对移动通信网络无线信号强度和通信质量数据的实时监测采集，并传送到监控中心进行分析、统计，从而判定当前移动通信网络是否存在异常。

3 MST产品安装场景

3.1 大型商场/超市
由于大型商场/超市的话务量较为集中，若室分系统出现故障而又未能及时发现，则故障影响面较大。举例说明如下：

泉州新华都丰泽广场店人流量较大，话务量极为集中，周末忙时进出人流量超过1万人次（单时段）。以电信天翼市场拥有率25%估算，若二楼室分干放工作异常的话（此时信源RRU工作正常），则一个时段内可能导致近千人的用户无法正常使用。若未安装MST监控终端，则只能等待用户投诉后才能前往处理，而该场所的忙时话务一般都是晚上，用户投诉处理一般要等到第二天才能前往处理，才能等待故障修复，在这个过程中（可能长达好几个小时），流失的就不仅仅是天翼网络话务及话费收入，影响的是大量的天翼用户感知。安装MST监控终端后，若干放工作异常，则MST监控终端会及时监测到主PN丢失，会自动发送告警信息到网管服务器，网管服务器会通过扬声器发出告警声音告知值班人员，并发送短信到值班电话上。值班人员接收到该短信后，按照中心考核规定，发现此区域为重点区域告警，将会迅速前往处理，故障将会在及时消失，保障用户正常使用。

目前，泉州新华都、沃尔玛等大型商场/超市都已安装了MST监控终端。

（1）新华都商场设备安装于商场吊顶上方，能有效地实时监测商场内部的无线网络情况（见图2）。




              图2　新华都商场在吊顶上方安装了MST监控终端

3.2 大型酒店/宾馆

（1）多功能厅设备安装于多功能厅与电梯出口处的吊顶上方，能有效地监测多功能厅内部以及电梯进出口等人流量密集区域的无线网络情况。

（2）会议室设备安装于会议室及其门口休息处的吊顶上方，能有效地监测会议室内部以及休息处等人流密集区域的无线网络情况。

（3）大堂服务台设备安装于大堂服务台，能有效地监测大堂及其周边休息处等人流量密集区域的无线网络情况。

（4）故障易发场所当前热点区域场所，多家运营商都会进行室内覆盖，导致站点弱电井内部线路布放复杂，其他运营商的维护人员在进行维护操作时，容易破坏天馈线路，导致室分系统出现故障。

4 MST系统的监控成效

泉州网优中心通过安装MST监测系统，发现了较多重点区域室分系统的隐性故障，举例如下（见表1）：

表1　室分站点故障列表清单




该部分故障如若未能及时发现（此时信号源工作正常，基站网管无法发现），则只能等待网优人员例行巡检或用户投诉时方能察觉，往往周期较长，且用户感知差。而安装MST监测系统后，故障得以及时解决。以下是列举了部分站点的现场情况进行的说明：4.1 晋江金玛酒店在MST网管中检测到晋江金玛酒店出现亚健康告警（EC/IO）（见图3）。通过对现场排查，发现是室分系统掉电，导致室内信号变差（见图4）。经过现场处理，站点系统现已恢复正常（见图5）。




               图4　室内信号变差的原因




                 图5　系统已经恢复正常

4.2 丰泽景都酒店
在MST网管中检测到丰泽景都酒店有掉电告警（见图6）。通过现场排查，发现室分系统除了RRU电源未断电外，其他AP，干放的电源开关都已跳闸（见图7）。部分电源空开跳闸导致安装在弱电井的有源设备无法正常工作，经过重新上电之后，室分系统恢复正常工作。

 



图7　丰泽景都酒店有掉电告警

4.3 晋江天乐会KTV
在MST网管中检测到晋江天乐会KTV有亚健康告警（ECIO）。通过现场排查，发现是接馈线耦合器的耦合端的馈头松动，导致驻波告警（见图8）。通过现场处理，现已恢复正常工作。




              图8　耦合端馈头松动导致驻波告警

5 结束语

产品在实际应用中根据现场优化的需求不断更新，本着高效率，低人力成本，智能化为前提，更好地帮助网优人员及时了解到网络质量问题，力求在用户投诉前解决问题。从产品效益上分析，当前泉州电信分公司关于重点区域每个点测试成本定额为183元/次，全区300多个重点区域每月巡检拨测一次即要花费近6万元，而安装MST系统后，每天皆可进行自动轮询监测网络质量、自动拨测，使成本更低，效率更高。

