利用MDO调试无线嵌入式设计

来源：维库电子网
据IHS iSuppli公司最近提交的一份报告预测，2011年采用嵌入式无线局域网（WLAN）技术的电子产品出货量将首次超过10亿台，并且随着无线连接成为标准配置功能，到2015年出货量将增加到20亿台以上。
　　低成本是无线连接普及的助推剂。大约2.5美元的价格使得工程师可以轻松将现成的无线模块加入他们的设计。泰克公司的调查表明，现在几乎40%的嵌入式系统设计都包含了无线连接功能。
　　虽然消费需求强劲，元器件成本也很低，但设计和验证带无线功能的嵌入式系统的性能却极具挑战性。今天的设计工程师在检查他们的无线设计时必须分析模拟、数字和射频信号。为了进行这些测量，他们一般要使用示波器来查看时域波形，并使用频谱分析仪来查看频域信号。
　　这两种仪器在各自的域中都能很好地发挥特长，但它们却不能很好地联动。因此，设计人员很难分析时域控制信号和频域输出信号之间的交互情况。设计人员迫切需要能够用一台仪器来捕捉时间相关的模拟、数字和射频信号，以便查看射频频谱随时间的变化情况。
　　混合域示波器
混合域示波器（MDO）可以同时显示时域和频域信息。可以在MDO上查看任意时间点的射频频谱，从而了解射频频谱随时间或设备状态的变化情况。事实上，泰克的MD04000首次允许设计人员捕获时间相关的模拟、数字和射频信号，从而实现对设备完整的系统性浏览（图1）。
MDO可以用作独立的示波器，也可以用作全功能的频谱分析仪。当射频通道和任何模拟或数字通道同时工作时，示波器的显示屏被分成两个视窗。显示屏的上半部分是传统示波器的时域视窗，下半部分是射频输入的频域视窗。
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　　频域视窗并不仅仅是仪器的模拟或者数字通道的快速傅里叶变换（FFT），还包含从射频输入端捕获的频谱。在频域视窗中显示的频谱采集自时域视窗中短橙条所指示的时段（被称为频谱时间）（图2）。频谱时间可以在捕获窗口中移动，以便示波器在运行或停止捕获时查看射频频谱随时间的变化情况。
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Fig 2.The spectrum shown i the frequency domain view i taken from the period of time indicated by the short orange bar n the
time-domain view, known as the spectrum time.




 
　　高级触发机制
　　为了研究现代射频设备的时间变化特性，MDO提供了完整集成射频、模拟和数字通道的触发式捕获系统。这意味着单次触发事件可以同步协调所有通道上的捕获，从而捕获到在感兴趣的时域事件发生时的精确时间点上的频谱。
　　时域触发方式包括边沿、序列、脉宽、定时、矮脉冲、逻辑、建立/保持违反、上升/下降时间、视频以及各种并行和串行总线数据包触发方式。此外，MDO还可以用射频输入端的功率电平触发。例如，MDO可以由射频发射器开启所触发。
　　高级射频触发机制支持将射频输入功率电平用作序列、脉宽、定时、矮脉冲和逻辑触发器类型的触发源。例如，MDO可以经设置而被特定长度的射频脉冲所触发，或使用射频通道作为逻辑触发器的输入而实现示波器的触发。
　　为了描述时间相关的模拟、数字和射频显示的好处，可以采用一个带锁相环（PLL）控制功能的压控振荡器（VCO）。图3显示了这个测试的设置，其中，示波器的通道1用于探测VCO使能线，通道2连接PLL电压信号，串行外设接口（SPI）控制总线用数字输入端进行监视和解码，VCO输出直接连接MDO射频输入端。
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　　首先，SPI总线发送一条将频率设置为2.4GHz的命令到VCO.根据接收到的命令，PLL输出电压开始像预期那样增加。随着电压的增加，VCO频率也成比例地提高。经过一段时延后，PLL输出频率调整到期望值。
在MDO4000显示器上可以移动频谱时间条，以查看在启动序列中任意时间点的输出频率和特性。这样，一台仪器可以同时显示串行总线命令、模拟输出和PLL启动时间的测量结果（图4、图5和图6）。
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Fig 6.The VCO/PLL eventually sttls on the correct 2400-GHz frequency about 340 i after the VCO was enabled.
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　　时间相关的模拟、数字与射频信号能够真正简化调试过程的另外一种情况也许是当我们需要表征数字无线伺服系统的性能时。其目标是测量从接收到控制信号到射频信号达到新状态的时延。
　　需要设置中心频率以匹配发射器的载频。为了查看射频幅度如何随时间变化，可以在时域视窗中增加射频幅度与时间的关系曲线（图7）。MDO射频脉宽触发器可以用来捕获命令，并同时显示两个信号。然后，利用光标就可以简单地测出射频信号和相应控制信号之间的时间差。
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　　关联测量
　　使用MDO可以非常方便地将频域中的事件与时域信号关联起来。不管是在集成Bluetooth、ZigBee,还是其它的无线技术，您都可以使用MDO快速排查系统级问题。利用MDO4000,关联事件、观察交互或者测量两个域之间的时序延迟都特别方便，它能让您快速了解设计的工作情况。
