视频监控全面迈入无线时代
来源：通信世界网
在网络主导的信息时代，我们正在切身感受着技术演进带给我们的巨变，感受着生活工作效率的快速提高！无线网络作为继有线网络之后发展最为迅速的技术应用，其价值和作用已经渗透到我们生活中的点点滴滴，看看我们的手机通过无线能做到的事情就已经验证了无线网络的突出的作用。除了手机应用外，无线网络发展最为快速的应用领域非视频监控莫属了，基于治安管理、安全生产、环保等行业监控的应用已经越来越得到广泛的普及，对无线网络的依赖性越发强烈。

视频监控应用准确地说应该是从2004年开始在中国市场展开，从早期的模拟监控，再到硬盘录像机架构数字监控，直到2007年网络视频监控系统开始初露端倪，视频监控正在朝着网络化、智能化的趋势发展，呈现不可逆转的趋势。在曾经的视频监控现实应用中，由于发展阶段不同，有线网络仍旧占据主导地位，新兴的无线网络则体现出强劲的发展势头。但经过3-5年的发展，天平的砝码开始向无线网络应用，无线网络在视频监控应用中获得了迅猛的发展，无线从市场的实际应用中看已经开始主导视频监控市场。作为国内最早涉足无线视频监控应用的专业厂家BITWAVE对此趋势感触颇深，无线技术的快速演进是无线监控市场发展的根本动力，以领先的无线技术为依托，结合在众多行业丰富的无线网络规划和项目实施经验，以及研发、服务与品牌上的综合优势，越来越多的客户意识到无线解决视频传输的重要性，并开始信赖类似BITWAVE这些专注于无线传输、运营商网络覆盖、视频监控应用领域重要的品牌，尤其是涉及平安城市监控、森林防火监控、隧道监控、公园景区监控、港口码头监控等众多领域，无线应用做出了很多具示范性和代表性的监控应用。

在视频监控应用项目中，无线网络获得的青睐自然有其道理，首先是无线网络经过了十年的发展，技术已经非常成熟，价格也十分低廉，曾经高高在上的贵族产品走向平民化，在BITWAVE的无线产品线已经完全过渡到802.11N的标准，点对点带无线网桥的带宽已经提升了好几倍，能够轻松满足主流高清视频的高带宽需求，但价格还在逐步回落，已经由昔日的“堂前燕”飞入了“百姓家”；其次是视频监控已经在各个行业广泛地获得了应用，并在向更广更深入的应用快速发展；再有就是大型的监控系统越来越多的架构在网络基础之上，所有网络监控技术和市场飞速发展进一步推动了基础网络的建设。无线网络作为网络的一个环节，有着有线网络不可替代的明显优势，建网方便灵活，成本低廉，保护用户投资，使用可靠。正是基于上面三个原因，无线技术成本低廉+监控市场需求旺盛+网络监控成为主流，从而催生出一个巨大的无线监控市场。有很好的旺盛的需求和技术支撑，越来越多的网络公司涉足到无线视频监控应用，催生了众多的公司全力推进无线在视频监控的应用，诸如奥维通、MOTO、BITWAVE等知名品牌，另外还有众多无线产品的厂家，也在积极地为无线监控市场做着自己的努力。正是有了如此多厂商对无线视频市场的拉动力，无线视频监控正在由曾经作为有线网络的补充身份，正式完成了主流监控应用的身份转变。


面对众多的无线监控厂家，以及各家不断推陈出新的无线解决方案，行业用户将存在更多的无线方案选择。BITWAVE针对多年在无线技术的研发和大量项目实施经验的积累，总结出优质的无线监控设备及方案的选择标准，以满足个性花的需求应用。

1、 无线设备高速率、高稳定性
由于无线监控多数用于室外应用，产品必须符合工业级设计，具有国家无线电委员会颁发的核准证书，以保证产品的高性能。另外产品必须适应各种复杂恶劣的室外环境，具有独特的防水防尘设计，配备支持远程供电，具备高接受灵敏度，以及极好的抗干扰能力，数据传输稳定可靠。基于此高保障系数的产品，才可以胜任不同环境和规模的无线网络架构稳定运行，这也是视频监控项目最关心的核心问题。

2、 专业无线传输视频处理系统
单凭强大的无线传输是不能建立完美的智能视频网络的，还需要有功能强大且稳定的视频处理设备。无线技术不同于有线技术，相比较更容易受到外界环境变化的影响，比如同频干扰，或强电场，无线传输链路一但受到影响，必然会产品生链路带宽的抖动，如果视频编码设备内部的传输机制不是针对无线进行设计的，图像有可能会产生马赛克、图像连续性变差，严重的出现编码器死机。

3、 非视距传输
建筑物或屏蔽遮挡是无线传输最大的问题，如何避开遮挡，搭建有效的无线网络需要丰富的链路规划经验，以及对不同无线设备特性深入了解和应用，具备多年大量的无线监控项目经验的厂家更值得信赖，BITWAVE是国内目前少量具备这一能力的品牌。在遇到遮挡环境中，通常可以采用穿透、反射、有源中继、无源中继或者绕射等多种方案，合理避开遮挡物。在特殊环境中实现无线传输，这就需要专业无线传输产品、优异的产品特性和具有丰富经验的链路规划设计，才可以满足任何无线的需求。

4、 无线传输远距离
在具体室外应用需求中，远距离是经常会遇到的问题，有时候单一产品几十公里的距离都不能满足需求，如如油田、高速公路、电力等行业。一般情况下，通过跳接的方式延伸无线传输距离，可以采取多跳实现更远距离数据传输，但多跳后会严重影响传输带宽，这就需要专有技术降低带宽损耗，以满足任何行业的远距离无线传输需求。

5、 无线链路的高带宽及安全
高清视频的广泛应用，以及多路视频传输或中继应用对干路带宽的要求较高，尤其是多点视频监控系统汇聚后带宽传输更高，有的达到上百兆或几百兆。目前应用于视频监控的无线产品，已经过渡到802.11N的标准，低端产品速率可以达到100M以上，例如BITWAVE的11 N的无线网桥可以达到200M以上或者更高。同时BITWAVE开发了专有的无线聚合交换机，采用聚合的方式将若干条无线链路带宽进行物理捆绑，搭建高带宽的无线链路，可以满足几百兆的带宽需求。同时，无线聚合交换机可以实现双链路备份功能，以保证系统的高可靠性。

6、 无线网络应用延伸
无线网络搭建成功后，用户除实现视频监控外，可以在此平台上应用众多的延伸性需求，如宽带上网、工作人员定位、流动警务、交通指挥、智能手持设备数据收发、WiFi-Phone无线通话、还有移动办公等应用。

相对于有线网络，无线网络在视频监控应用中所具有的灵活高效、快速建设、远距离低成本的优势将最大限度地得以展现。对于用户来说，在无线监控市场，品牌和口碑无疑是最有力的保障，同时大量成功的无线监控项目应用也是最具说服力的依据。根据研究机构对视频监控应用市场的一份调查报告显示，在平安城市、森林防火、公园景区、公路交通等行业用户的中大规模监控应用中，无线网络已经在视频监控应用中占据超过37%的份额，并呈现超过有线网络发展3倍以上的增长速度快速推进，在调查中有超过半数以上的项目正在考虑实施无线网络实现监控需求。无线网络在监控市场中已经彻底摆脱了配角的身份，正在全速超越传统的有线网络的趋势已经不可逆转。

  
