安捷伦针对WiMAX应用的测试解决方案
来源：中电网
WiMAX是一种基于标准的能实现最后一英里无线宽带接入的技术，是电缆和DSL的备选，不需要直视基站。该技术对固定WiMAX在物理层利用OFDM调制，对移动WiMAX的波形1利用可扩展的OFDMA，并计划对波形2增加 MIMO/STC。

作为一家测试和测量方案的世界领先商，安捷伦技术公司在这一新兴市场一直处于前沿地位，公司提供涵盖整个技术生命周期的WiMAX设计和测试方案，此生命周期包括R&D、设计认证和预一致性、一致性、制造，直到网络部署和服务担保。

安捷伦公司是WiMAX论坛的主要成员，公司是开发WiMAX射频一致性测试(RCT)文档和程序的积极参与者。在提供固定和移动WiMAX应用(包括WiBro)的标准兼容的802.16物理层(PHY)设计和测试工具方面，我们处于领先地位，使用户可以有效地对其设计进行仿真、故障检修和验证。

安捷伦已将其专业扩展至制造领域，可使设计更快更有效地上市，公司也为网络部署和服务保障提供综合测试工具。安捷伦通过与战略合作伙伴(如AT4无线电公司)的合作，将持续向市场推出最有创新性的WiMAX设计和测试方案。安捷伦的测试与测量工程师、专家已经投身于理解这一正在演进的标准的各种错综复杂性，在你需要的时候，就能为你提供所需的方案。这样，在你向开发WiMAX时，我们随时为你扫清障碍。

无论是对固定WiMAX设计还是移动WiMAX设计，安捷伦都能帮助更快地完成从概念到客户的设计。安捷伦的研发工程师们了解你开发新产品时面临的挑战，特别是采用阶段性技术(如WiMAX)时，保证测试永远都不会成为你的障碍。只有安捷伦能提供完整、集成的研发设计和测试环境，包括仿真、特性化和评估工具。

安捷伦的WiMAX测试方案包括：

先进的设计系统软件

E6651A移动 WiMAX测试装置

带Agilent MXG和ESG矢量信号发生器的Signal Studio软件

89600系列矢量信号分析软件

MXA谱分析仪

PSA系列谱分析仪

带逻辑分析仪的数字矢量信号分析仪(DVSA)

PNA-X网络分析仪

ENA系列网络分析仪

DSO80000系列超高性能示波器

配有器件特性化软件的移动通信直流源

一旦完成了设计，就必须保证其符合802.16-2004和802.16e-2005标准。安捷伦基于其测试工具提供预一致性和设计验证测试系统。采用安捷伦的测试方案，就可以自己测试自己的新产品符合WiMAX论坛的RCT文件和IEEE 802.16规范要求的RF PHY的情况，这样你自己就能确定产品是否允许在特定地理区域工作。此外，你也可以改进与其它WiMAX认证设备的互用性。

安捷伦的WiMAX设计验证和预一致性方案包括：

E6651A移动WiMAX测试装置

Agilent MXG和ESG矢量信号发生器Signal Studio软件

89600系列矢量信号分析软件

MXA谱分析仪

PSA系列谱分析仪

带逻辑分析仪的数字矢量信号分析(DVSA)

ENA系列网络分析仪

DSO80000系列超高性能示波器

配有器件特性化软件的移动通信直流源

WiMAX设计验证系统

一致性测试能确保与其它WiMAX设备的互用性，使用户对产品能有正面的体验。使用构建于已验证的平台上的安捷伦WiMAX测试方案套件，可以非常自信地实现互用性及一致性测试。

协议一致性测试(PCT)

安捷伦已经宣布了其Agilent N6430A家族IEEE 802.16-2004/Cor2 D3协议一致性测试(PCT)方案，此方案是基于E6651A移动WiMAX测试装置。N6430A产品家族给协议设计师提供了一种TTCN-3脚本接口，此接口既支持设计需要的脚本开发，同时也支持进行符合WiMAX论坛PCT认证要求的ETSI认证协议测试的功能。要了解产品及配置资料，请登陆www.agilent.com/fi nd/pct。

射频一致性测试(RCT)

安捷伦的系列WiMAX测试产品集成了最新业界要求的测量，并且在AT4无线MINT RCT系统上都有。WiMAX论坛认证测试一致性及WiMAX基站和用户基站产品的互用性，不进行芯片组、半导体或网络的测试或认证。AT4无线是WiMAX论坛指定的认证实验室。AT4无线MINT T2110结合了AT4系统技术与安捷伦的业界领先的E4440A PSA系列高性能信号分析仪、89601A选项B7S/B7Y WiMAX解调软件，以及E4438C ESG矢量信号发生器。

在制造环境下，你会感受到强烈的入市时间压力，特别是对一些新技术(如WiMAX)。必须在竞争对手之前将产品推向市场，同时要保护赢利潜力并确保测试时间最短。采用安捷伦的快速、准确、灵活并且具有效益成本的测试方案组合，加上本地支持服务，可以使用户始终领先于演进中的标准，同时满足生产量及投放市场的时间目标。

安捷伦的WiMAX制造方案包括：

N8300A无线网络测试装置

MXA谱分析仪

Agilent MXG和矢量信号发生器Signal Studio软件

89600系列矢量信号分析软件

ENA系列网络分析仪

多功能RF开关/测量单元

安捷伦MXZ-1000 WiMAX制造测试系统

WiMAX网络的成功安装、优化、故障检测及排除，对客户群的增长和收入的增加都很关键。拥有合适的测试和测量工具对完成这项工作很关键。安捷伦专注于帮助你应对新技术(如WiMAX)的相关挑战。当你需要时，我们会提供合适的网络部署和服务保障工具。

安捷伦的WiMAX网络部署和服务保障方案包括：

E6474A无线网络优化平台

N9330A手持式电缆和天线测试仪

N2620A FrameScope Pro手持式吉比特以太网网络性能分析仪

N2640WireScopePro

E6000CAgilent Mini-OTDR

