基于物联网技术的智慧汽车检测线解决方案
来源：互联网

智慧汽车检测线方案综合运用射频、微波通信等技术把被测车辆信息及对汽车检测线产生的信息实时准确有效进行监管，提高检测线的检测效率，增加车主对检测信息知晓的透明度，同时让车辆检测管理部门能宏观地掌握武汉市车辆的检测状态。
随着我国城市化进程的加快和汽车普及率的不断提高，日常车辆检测管理技术手段相对滞后，与机动车数量的急剧增长所带来的车辆安全隐患的矛盾逐渐突显出来，同时车检职能对社会开放，带来车辆检测流程标准不统一、监管不严、效率不高等诸多问题。该方案旨在应用物联网等技术手段规范检测流程、上报及发布手机检测信息以及其他增值服务方面做到智慧检测。
我国汽车检测现状
目前国内大多数车辆管理所对所属区域机动车进行年检和日常查验的工作大多检测线均采用半自动化的运营模式：半自动化的检测线+人工录入车辆相关资料。另外因每年年检车辆的数量不断增长，机动车年检业务逐步对社会企业开放。正因为开放后的年检业务可能会受到从业人员或地理位置等各种客观情况的影响，主管业务部门不可能实时对每个车辆的实际检测结果进行验证，这样会出现有些民营车辆检测线的流程标准不统一等客观情况。产生的后果一方面因监管不到位导致车检业务混乱，造成主管部门形象受损，更严重的是这些不合格的车辆一旦流入社会将会给消费者的生命财产安全带来极大隐患。
车主在检测过程中排队等候时间长并在汽车检测线过程中不能实时透明了解检测结果，这也是车主在汽车检测中普遍遇到的问题。
武汉市车检的特殊性
就武汉市而言，目前车辆检测网点相对独立，相互之间缺乏及时的数据传输往来，监管部门对各网点的检测情况不能时时了解。车辆检测网点分散，网点利用率不高，有些网点人满为患，有些网点却门庭冷落，直接影响到车主质疑监管部门的管理能力以及增加了对其投诉量。如果车主能第一时间了解到网点的车辆检测情况，则能很好地规避这个问题。
多数检测线生产厂家的售后服务体系尚未完备，而检测线现场的技术人员一般只能解决一些简单的故障诊断问题。当出现系统故障时，就只能请专家到现场进行诊断，这样的机动车安全性能检测线维护属于典型的现场维护模式，对方呼叫——出差维修——维修返回。这种传统的现场维护模式在实际应用中显得呆板，使得检测线的效率低下，同时也是对人力资源、资金的一种浪费。提高机动车检测工作的效率和规范化已刻不容缓。
智慧车检解决方案
通过对武汉市车辆检测线现场调研和分析研究，对如上问题提出一套综合性能检测线系统监管解决方案。系统分为四大单元：
自动识别检测单元
在检测流水线起点设置射频读写器（可考虑与现有ETC结合）和电子显示屏，一旦待检车辆靠近，读写器就会读取车辆ETC数据，将相关信息传输到核心监管平台，核心监管平台把信息写入汽车E检测APP，车主通过手机终端扫二维码进入汽车E检测读取车辆检测信息。在每一个检测环节，都配备电子显示屏及无线网络系统，车主通过电子显示屏能实时了解车辆检测情况。
大数据监管单元
将各检测网点信息及时收集在监管平台中，并通过后台数据处理中心对数据进行处理，返回给监管平台，监管平台再将检测线上的数据与外部手机车主终端、监管单位以及其他增值服务进行互联互通，以便手机车主能及时了解自己的车辆检测过程，能使监管单位更好地对车辆检测工作进行管理，更加便利于其他服务单位对车辆全方位的完善服务。另外，手机车主也可以通过监管平台，及时了解各检测网点的信息，对于选择到哪个网点进行车检起到了良好的指导作用，以免耽误车主时间，让车主更便捷地享受车检带来的优质服务。大数据监管除了可让车主对网点进行选择外，还可以使监管单位对客户更好的管理带来强劲的工具，监管单位通过平台可及时了解各网点运营情况，及时对各网点人员与车辆调度的协调做出准确判断。
公共服务单元
手机终端车主可通过核心监管平台了解到车辆所需要的信息，在流水线检测开始前，车主获得车检信息，手机信息包括车主车牌号、车主姓名、车主购车钢印等信息，在手机界面下方会有等候信息提示。到出流水线处设置的读写器也将对车辆检测完成情况进行读取，相关信息到核心监管平台，车主手机通过汽车E检测APP读取车检信息，可提示检测结果，包括合格与否、有无问题以及缴费金额等信息，车主看到信息后到服务窗口领取检测结果并进行缴费即可。这样，车主可在检测过程中，实时了解检测情况，如出现不合格情况，可及时与相关部门进行联系，获得相关信息后选择处理方式。
该方案系统综合运用无线射频技术（RFID）、微波通信技术、计算机网络技术、物联网信息管理技术、移动终端开发技术，能有效地利用数据分析车辆检测线现场检测的效率问题，优化检测环节；能让监管部门对汽车检测线产生的信息实时准确有效进行监管，制定标准化自动化的检测流程，让每一辆汽车安全有效通过检测，让每一辆汽车放心地上路行驶；也能让每一位车主全面实时地了解汽车检测结果。整体解决方案能够把室内检测每个环节所产生的车辆诊断各种性能参数进行实时保存和共享，同时通过云计算在不同终端查询出现故障的状况及配套相应的技术服务，为车管部门及车主全面、准确评价汽车的使用性能和技术状况提供可靠依据。

