平台化信号分析仪系列覆盖无线测试需求
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无线设计和测试的挑战集中在有限的带宽催生出了复杂的调制和编码技术，因此要求更高质量的射频信号和信号保真，而3G、4G的演进，各种调制制式对应着各自的解调方案，并且，MIMO等新的传输方式的出现，也对测试和生产提出了新的挑战。

针对上述的测试挑战，安捷伦科技日前推出了其X 系列信号分析仪中性能最高的N9030A PXA系列分析仪。PXA 提供3Hz-26.5GHz 的频率范围，25MHz、40MHz、140MHz的中频选件。PXA的应用领域主要面向大型通信系统、国防、航空航天、宇宙空间。

PXA信号分析仪可有效分析微小信号，传统上，分析仪自带的本底噪声是测量中的一个限制因素，噪声会限制动态范围的下限和小信号测量的精度。对此，PXA可降低测量不确定度和显示更多的信号细节，在 140 MHz 的分析带宽上提供高达75dB的无杂散动态范围，在10kHz 偏置(1GHz)时-128dBc/Hz的相位噪声，0.19dB 的绝对幅度精度和 2GHz时-172dBm 的显示平均噪声电平(DANL)灵敏度。

综合来看，PXA产品可定义为多标准、多制式/多功能、可升级且代码兼容的平台化工具，并且，安捷伦科技公司微波与通信事业部市场经理Jim Curran表示，PXA测试裕度大，是超过现阶段设计能力的仪器，在今后的10年~15年内依然可以满足大部分测试需求。

X系列信号分析仪目前提供四款产品，包括低成本系列CXA、经济型产品EXA系列、中端型产品MXA，以及面向高端设计的PXA系列。并且Jim Curran表示，X系列很快会有50GHz或更高频率范围的产品推出，针对雷达、航空航天等领域。

为了提供为未来做好准备的模块化体系结构，PXA包括有7个内部扩展插槽、一个 450 W 大容量电源及易于替换/升级的 CPU 和硬盘驱动器组件。Jim Curra强调，不仅如此，基于相同的硬件架构设计，X系列的四款产品都可进行硬件组件的升级操作，用户只需简单的操作，即可自行升级替换。

X系列是一种综合利用仪器、测量方法和软件进行信号分析的演进方法。此信号分析方案包括信号分析仪、测量应用软件和89600 矢量信号分析(VSA)软件。X系列测量应用软件库以业经验证的算法为基础，从传统或现有分析仪向新型分析仪过渡时，可确保始终如一的测量结果。所有 X 系列信号分析仪均运行具有20多种先进测量应用软件的同一程序库，其中包括将 VSA 功能集成于分析仪的VXA矢量信号分析仪测量应用软件。

在X系列中，低成本的CXA系列信号分析仪日前在其中国成都基地正式推出。该基地日前在成都高新区正式落成启用。成都基地是安捷伦在中国的产品研发、生产制造、市场营销、技术支持和用户培训的重要基地。该基地的启用进一步完善了安捷伦在中国通过北京、上海、成都三大基地与深圳分公司所搭建的“3+1”战略布局。N9000A CXA系列是低成本且频率范围高达7.5GHz的信号分析仪。其产品的硬件研发全部由安捷伦成都基地的本地工程师完成，并将原有的信号分析软件移植到产品当中。安捷伦科技全球副总裁兼微波与通信部研发经理Andy Botka表示，在中国本土研发的CXA产品系列，将面向全球市场，而由于中国客户对设备的价格敏感性，决定了CXA相当一部分市场都会产生在中国。正因如此，本地的研发团队更了解用户需求，并且成都团队的研发能力更加适合低成本、高可靠性的CXA要求。

CXA信号分析仪通过易于配置或重新配置的多种内置及可选的测量能力，提供卓越的灵活性，从而满足当前和未来的应用需求。CXA信号分析仪主要应用领域包括通用电子制造、低成本研发以及射频教育。CXA信号分析仪具备的多种功能从内置一键式测量开始，并可通过可选的高级测量应用进行扩展。频率范围为9kHz~3.0GHz或9kHz~7.5GHz。在生产线上，CXA的高速特性为提高系统产能和降低系统统计提供了所需的速度，可以在小于5毫秒的时间内报告峰值搜索结果，并在小于6毫秒的时间内通过LAN执行远程扫描和转移。典型的测量模式间的转换不超过75毫秒。

