权威认证，助力通信产品测试新发展
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中国距离LTE规模商用渐行渐近，而作为全球最大的移动通信市场之一，目前，中国各运营商及产业各方正积极部署LTE的网络及终端测试。在这一进程中，构建完善的LTE产业生态链至关重要，而LTE测试认证则是维护整条产业链健康持续发展的重要环节。在通信产业的发展历程中，测试认证的重要性亦不容忽视。日前，电子发烧友网专访了认证行业领导者TÜV南德意志集团的大中华区无线电和通讯产品部高级经理关信基先生。 

　　关信基先生表示，当4G服务正式在国内推行，将推动通讯产品另一个高峰期的来临！这也对相关厂商提出了新的挑战。TÜV南德意志集团作为全球领先的测试认证机构，具备丰富的经验，在测试及认证业已有145年的历史，奉行“权威认证 创享价值”的理念，能够切实有效的帮助企业降低产品风险、提升品牌认可度、共同创造品牌价值，协助通信产品厂商实现跨越式发展，助力通信产品行业新发展。
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　　TÜV南德意志集团大中华区无线电和通讯产品部高级经理关信基先生

　　政策驱动发展 LTE正当时
　　在我国的“十二五”规划中制定了走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化的道路，这一政策将为信息化在各个领域的渗透创造巨大空间。随着移动互联网时代的发展，信息服务已广泛融入个人生活和各行各业中，“移动改变生活”正成为现实！与之对应的是，全球的通讯产品研发商正加快向新一代移动通信技术演进，如3G， 4G，LTE-Advance，TD-LTE，无线局域网 （WLAN） 等。国内各主要网络供应商也加快对新领域的拓展，如推出手机支付、云服务、位置服务、智能语音门户等，智能手机正加快普及化，新技术新产品发展迅猛！

　　关信基先生引用了中国移动通信集团公司刚公布的营运数据来说明了通讯产品的快速发展，在5年的时间里3G产品快速发展普及，更加优秀的4G产品将会得到更多人的青睐。
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　　关信基先生介绍了现今主要世界TD-LTE / 4G LTE / LTE–A 市场的最新发展概况。

　　中国：由中国移动通信集团公司推动的TD-LTE的技术，在去年国内15个城市扩大TD-LTE规模试验，建成约2万个基站。今年将增建20万个基站，其中在杭州、广州、深圳建设具备试商用能力的网络，完成多模多频段，手机话音及互操作解决方案。国家鼓励自主创新，全力支持TD-LTE作为新一代无线宽带技术，其产业化、商用化、国际化步伐将加速TD-LTE的发展。

　　香港：通过中国移动（香港）集团有限公司推出 TD-LTE/LTE FDD 融合网络服务，为TD-LTE发展提供国际化的平台。

　　韩国：得到主要韩国手机生产商推出带 LTE-A手机的配合，在今年的夏季刚推出 LTE-A 网络的服务，被普遍业界认为真正的4G技术正式来临。

　　俄罗斯：世界上最先推出商/民用 LTE-A网络，覆盖范围及使用普及化上需要提升。

　　北美洲：暂未有正式推出LTE-A的日期。

　　关信基先生以其20多年丰富的通信产品设计和测试认证经验分享他对4G通信技术发展的独到见解。LTE-A 技术对于4G移动网络的质及量（覆盖范围） 有很明显的提升，可以满足移动网络供应商及使用者对这两方面的要求。 4G LTE / LTE-A 通讯技术速率更快、覆盖范围更广、信号更强。

　　1. 载波聚合技术（Carrier aggregation）

　　通过把不同讯号在不同的频段上拼连起来以加快智能移动手机的下载速度，以每频段最高20MHz 带宽，同时拼连上最多五个分量载波（carrier）以达到 LTE-A 最高的下载速度 100MHz。

　　2. 使用 multi-antenna （MIMO） 多天线技术

　　MIMO 是 Multiple Input Multiple Output的简称，它同时可通过多条天线发射及接收讯号，以提高整体上、下载速度，以提高无线传输效率为首要任务。

　　3. 支援 Relay Nodes （RN）

　　以低发射功率 （power） 达至更有效的 LTE-A网站覆盖范围（enhanced coverage） 尤以在靠近移动峰密网的边缘，用以加强讯号的覆盖，维持稳定、快速的传输速度，不管你是处身在发射站旁还是靠边缘的位置上都有稳定高速的信号。

　　不同移动网络的上、下载速度比对表：
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　　权威认证是信心体现、质量保证
　　关信基先生表示，TÜV南德意志集团着力推行一站式全方位服务，可针对各个国家不同标准进行一站式全方位的认证，以权威认证塑造产品信心保障，助力企业发展。

　　TÜV 南德意志集团抱著对产品严格测试的谨慎态度，以及对国际贸易法规了解和进出口要求，帮助国内厂商降低产品出口的风险。颁发的证书及授权使用的标志为全球所公认，已在厂商与买家、进口商与出口商之间树立了信心，是对消费者安全的保证。

　　关信基先生介绍到，认证最早起源于19世纪末第二次工业革命，随着时代的变迁，现在已成为国际上通行的、用于产品安全、质量、环保等特性评价、监督和管理的有效手段。如果一个企业的产品通过了国际认可的第三方检测机构的产品认证，就可获得由该认证机构颁发的“认证证书”，并允许在认证的产品上加贴认证标志。这种被国际上公认的、有效的认证方式，可使企业或组织经过产品认证树立起良好的信誉和品牌形象，同时让顾客和消费者也通过认证标志来识别商品的质量好坏和安全与否。目前，世界各国政府都通过立法的形式建立起这种产品认证制度，以保证产品的质量和安全、维护消费者的切身利益，这已经成为一种新的国际贸易壁垒。

　　TÜV南德意志集团十分认同 “质量是通信产品及通信企业的生命线”，面对消费者对通讯产品质量要求的不断提高，一个认可性高的通讯产品测试报告及证书是海外买家及消费者信心的保证。TÜV南德意志集团在通讯行业有十分丰富的经验及洞察能力，能够提供专业的评估及认证体系服务，帮助企业降低风险、节省开发成本。并且能够按照现今最新版本的通讯标准进行认证，亦可根据客户需求提供评价性测试，提高产品的竞争优势，使产品符合市场准入要求。

　　TÜV南德意志集团旗下的TÜV SÜD BABT，其前身是成立于1982年，总部设在英国伦敦近郊的BABT，在通讯产品测试认证领域一直都处于世界领导地位。TÜV SÜD BABT贯彻集团坚持的专业及认真态度，为世界一流的国际通讯设备及产品生产商提供服务。

　　TÜV南德意志集团还拥有多国认证资格，如通过TÜV 南德意志集团其下TÜV SÜD BABT 颁发的欧盟 Notified Body CE0168，美国联邦通信委员会TCB，加拿大工业部 FCB 及日本邮电部 RFCAP 证书等，TÜV SÜD BABT的全球认可资格可为企业最大程度地避免重复测试，能夠最大限度节约认证的时间及金钱成本。

　　关信基先生透露，现在有很多世界著名的通信厂商都在TÜV进行测试认证，比如总部设在瑞典的世界领先的2G、3G、4G基站研发及生产商；中国国内领先通讯设备研发及生产商；以及韩国的著名手机生产商等，有不少它们的最新产品都是通过TÜV SÜD BABT 来发证。TÜV南德意志集团颁发的CE0168 标码就是给消费者信心的标志。 NFC----未来大趋势 全新增长点

　　关信基先生表示，TÜV南德意志集团非常重视新科技的发展，注重未来科技的走向，如NFC 技术 （Near Field Communication） 配合移动通讯产品（智能手机等）去改变/提高日常的生活及消费模式。这将是未来一大趋势，也是未来通讯产品的又一新的增长点。

　　关信基先生非常看好NFC技术的未来发展，据关信基先生透露，在日本航空运输业，日本航空 （Japan Airline） 去年在东京成田机场装上NFC技术的识别器做试验，试验结果是15分钟内完成了450人的登机过程，而现时一般需要花上30分钟才能够完成150人登机。这说明NFC技术的运用将明显提高整体效率。

　　在今年六月，中国移动联同国内发卡机构 ——银联及八家国内银行提供的帐户平台，推出带NFC功能的移动电话SIM卡，通过智能电话的APPS功能，在国内14个城市包括上海、北京、广州等，试验NFC 电子支付整套运作过程。这说明国内已经开始重视NFC技术。

　　NFC技术未来还会渗透许多领域，像公交、安防、智慧城市、智能家庭、小额支付等，这是一个非常有潜力的市场。

　　TÜV南德意志集团正计划购置NFC测试设备，提供一条龙式服务，在NFC认可的测试平台上，利用TÜV南德意志集团在SMARTCARD 及 CREDIT CARDS测试认证的丰富经验，以配合国内的NFC研发及生产企业跟世界性的NFC技术接轨。

　　TÜV南德意志集团在2011年正式加入NFC Forum 成为认可实验室，而且是广东地区唯一的一家。TÜV南德意志集团颁发的测试证书是权威的有保障的。关信基先生本人还是NFC Forum 的会员，在NFC测试认证领域具有丰富的经验和权威性。

　　本土化策略、一站式服务、多方位合作助力测试认证新发展
　　关信基先生表示，作为一家世界级技术服务提供商，为全球客户提供资讯、检验、测试、专家意见、认证和培训服务，本着“权威认证、创享价值”的服务理念为客户提供专业的技术服务。

　　为了节约客户成本和时间，TÜV南德意志集团在发展中特别注重本土化策略，在国内重点通讯产品研发及生产基地如北京、上海、深圳、广州等，正加快、加大本地化的力度，现在已经严格培训出一班TÜV SÜD BABT 认证授权国内technical certifier（具备发证资格的技术认证官），以保证在第一时间迅速为客户提供专业的产品测试技术及认证流程的方案，解决了认证过程中不同国家时差和语言沟通障碍的问题。

　　TÜV 南德意志集团不仅是一个提供测试检验技术的服务团体，还是能够提供“一站式服务”的全球合作伙伴，凭借强大的专家团队和丰富的经验，能为客户提供最优化的技术、系统和解决方案，帮忙客户提高其在市场的竞争力。

　　据关信基先生透露，在2012年6月26日，中国国家质检总局（AQSIQ）代表团造访了TÜV南德意志集团总部，在TÜV 南德意志集团董事会成员Karsten Xander先生的陪同下，国务院参事、中国质量检验协会理事长张纲一行参观了TÜV 南德意志集团总部。

　　双方在会谈中就质量检验检测体系、风险监测能力建设等质量基础话题展开讨论，希望通过此次交流相互补充、相互促进、共同探讨如何协助中德制造业加强风险防控意识、提升检测行业的整体能力。双方对于“防胜于治”有着一致的认可，在会谈中也对早期识别、原因查找与确认、溯源与处置等方面的技术进行了深入探讨，这为双方的进一步发展打下了坚实基础。当然，这些原则包括通讯产品检测和认证也适用的。张纲参事在会晤中表示：TÜV 南德意志集团具有145年历史，代表了德国第三方检测认证技术的发展。其世界级的服务及领先的德国技术为世界认证行业的良性发展也带来了积极作用。AQSIQ与TÜV 南德意志集团进一步加强交流与合作，将具有积极的意义。

　　关信基先生表示，TÜV 南德意志集团一直与国内多家检测机构有多方位的合作，致力于推动国内测试认证行业的新发展。旗下的无线及通讯产品认证单位TÜV SÜD BABT从2005始在中国国内，已跟多家政府检测实验室及认证机构商讨互相合作的意向，特地从英国和德国定期派来产品检测专家，把国外先进的通讯产品检测技术，透过相互交流的形式，与国内实验室分享检测经验。到目前，跟我司合作的中国政府检测实验室有五家，其中包括国家级、省级、地方级，分布在我国不同的城市。

　　关信基先生简介：
　　关信基先生具备丰富的家居及商用电话（有线及无线） 设计及企业管理经验，有超过20年通讯产品测试及认证经验，现担任TÜV南德意志集团大中华区无线电和通讯产品部高级经理一职。在移动电话测试和无线近距产品设计方面也有丰富经验，非常熟悉全球无线及通讯产品的认证。而且是国际 R&TTE CA 协会会员；GSMA 协会会员；NFC Forum 会员；DECT & CAT-iq Forum 会员，是无线电及通讯产品测试认证领域的权威性人士。

