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一、设计依据

火灾自动报警系统首先根据建筑物的使用性质、火灾危险性、疏散及扑救难度,依据《高层民用建筑设计防火规范》、《建筑设计防火规范》、《火灾自动报 警系统设计规范》确定建筑物保护对象的级别,确定系统采用的形式及需设计的内容、要求。火灾自动报警系统分区域报警系统、集中报警系统、控制中心报警系统 三种;二级保护对象可采用区域报警系统或集中报警系统;一级保护对象可采用集中报警系统或控制中心报警系统;特级保护对象应采用控制中心报警系统。

二、火灾自动报警系统的设置及设置部位

1、火灾探测器的设置

敞开或封闭的楼梯间应单独划分探测区域，并每隔2～3层设置一个火灾探测器。前室和走道应分别单独划分探测区域，特别是前室与电梯竖井、疏散楼梯间 及走道相通，在发生火灾时烟气更容易聚集或流过，是人员疏散和消防扑救的必经之地，故应装设火灾探测器。对于一般电梯前室虽然不是人员疏散必经之地，但该 前室与电梯竖井相通，也是在发生火灾时烟气容易聚集或流过，宜单独划分探测区域及装设火灾探测器。电缆竖井应单独划分探测区域及装设火灾探测器。原因有 二：一是防止竖井形成拔烟火的通道；二是防止发生火灾时火势沿电缆延燃。电梯机房应装设火灾探测器。这是因为：其一，电梯是重要的垂直交通工具；其二，电 梯机房有发生火灾的危险性；其三，电梯竖井存在必要的开孔，如通风孔、与电梯机房或滑轮间之间的永久性开孔等；其四，在发生火灾时，电梯竖井往往成为火势 蔓延的通道，容易威胁电梯机房的设施。为此，对电梯机房设置火灾探测器是必要的，同时在电梯竖井之顶部宜设置火灾探测器。

2、手动火灾报警按钮的设置

各楼层的前室（包括防烟楼梯间前室、消防电梯前室、消防电梯与防烟楼梯间合用的前室）是发生火灾时人员疏散和消防扑救的必经之地，应作为设置手动火 灾报警按钮的首选部位。此外，对一般电梯前室也应设置手动火灾报警按钮。公共活动场所及主要通道处，一般是主要疏散通道，人员很集中。故应在这些公共活动 场所的主要出入口设置手动火灾报警按钮；在主要通道内应按“从一个防火分区内的任何位置到最邻近的一个手动火灾报警按钮的距离不应大于“30m”的要求设 置手动火灾报警按钮。

3、火灾应急广播扬声器的设置

走道、大厅、餐厅等公共场所都是人员很集中，并且是主要疏散通道，故应在这些公共场所按“从一个防火分区内的任何部位到最近的一个扬声器的距离不大 于25m”及“走道内最后一个扬声器至走道末端的距离不应大于12.5m”的要求设置火灾应急广播扬声器；另外，在公共卫生间的场所也应设置火灾应急广播 扬声器。

4、火灾警报装置的设置

设置火灾应急广播的火灾自动报警系统后，也应装设火灾警报装置，但其控制程序应是：警报装置应在火灾确认后，采用手动或自动的控制方式统一对火灾相 关区域发送警报，在规定的时间内停止警报装置工作，迅速联动火灾应急广播及向人们播放疏散指令。火灾警报装置的设置位置应与手动火灾报警按钮的设置位置相 同，应安装在距地面1.8m的墙壁上。

5、消防专用电话的设置

消防专用电话分机的设置，应在与消防联动控制有关的且经常有人值班的机房（包括消防水泵房、备用发电机房、配变电室、主要通风和空调机房、排烟机 房、消防电梯机房及其他）、灭火控制系统操作装置处或控制室、消防值班室、保卫办公用房等部位装设消防专用电话分机。特别是在消防电梯和普通电梯之轿厢内 都应设专用电话，要求电梯机房与电梯轿厢、电梯机房与消防控制室、电梯轿厢与消防控制室等三者组成可靠的对讲通信电话系统，即通常在消防控制室设置电梯监 控显示盘（包括位置指示器、方向指示灯、对讲通信电话、故障指示灯等功能对电梯的运行进行监视及控制紧急情况下的运行）。在手动火灾报警按钮、消火栓按钮 等位置应装设消防专用电话塞孔。

三、火灾自动报警系统的消防联动控制

1、对室内消火栓系统来说，消防联动控制设备应控制消防水泵的启、停，且应显示启泵按钮的位置并显示消防水泵的工作、故障状态。此外，对消火栓设有消火栓按钮之电气装置，其电气装置的工作部位也应显示消防水泵的工作状态（即设置消防水泵的工作指示灯）。

2、对自动喷水和水喷雾灭火系统来说，消防联动控制设备应控制系统的启、停，且应显示消防水泵的工作、故障状态并显示水流指示器、报警阀、安全信号 阀的工作状态。此外，对水池、水箱的水位也应进行显示监测；为防止检修信号阀被关闭而造成不必要的损失，笔者认为应采用带电气信号转换的控制信号阀以显示 监测系统的控制信号阀之开启状态。

3、对其他系统或设施的控制及显示功能来说，消防联动控制设备应执行现行国家有关标准及规范所提出的具体规定。

四、中国目前现状及发展趋势

在我国，火灾自动报警系统的研究、生产、应用相对美、英等发达国家起步较晚，安装范围主要是《高层民用建筑设计防火规范》、《建筑设计防火规范》规 定的场所和部位，适用范围过小，防范措施不到位。另外，使用的火灾探测器虽然行了智能化设计，但由于传感器件的参数较少、支持系统的软件开发熟、各种算法 的准确性缺乏足够验火灾现场参数数据库不健全等原因，经常会有造成迟报、误报、漏报情况较多。针对以上不足，我国火灾自动报警系统还需要进一步的研究及发 展：

1、网络化

火灾自动报警系统网络化是用计算机技术将控制器之间、探测器之间、系统内部、各个系统之间以及城市“119”报警中心等通过一定的网络协议进行相互 连接，实现远程数据的调用，对火灾自动报警系统实行网络监控管理，使各个独立的系统组成一个大的网络，实现网络内部各系统之间的资源和信息共享，使城市 “119”报警中心的人员能及时、准确掌握各单位的有关信息，对各系统进行宏观管理，对各系统出现的问题能及时发现并及时责成有关单位进行处理，从而弥补 现在部分火灾自动报警系统擅自停用，值班管理人员责任心不强、业务素质低、对出现的问题处置不及时、不果断等方面的不足。

2、智能化

火灾自动报警系统智能化是使探测系统能模仿人的思维，主动采集环境温度、湿度、灰尘、光波等数据模拟量并充分采用模糊逻辑和人工神经网络技术等进行计算处理，对各项环境数据进行对比判断，从而准确地预报和探测火灾，避免误报和漏报现象。

3、多样化

火灾探测技术的多样化。我国目前应用的火灾探测器按其响应和工作原理基本可分为感烟、感温、火焰、可燃气体探测器以及两种或几种探测器的组合等，其 中，感烟探测器一枝独秀，但光纤线性感温探测技术、火焰自动探测技术、气体探测技术、静电探测技术、燃烧声波探测技术、复合式探测技术代表了火灾探测技术 发展和开发应用研究的方向。

4、无线化

与有线火灾自动报警系统相比，无线火灾自动报警系统具有施工简单、安装容易、组网方便、调试省时省力等特点，而且对建筑结构损坏小，便于与原有系统 集成且容易扩展，系统设计简单且可完全寻址，便于网络化设计，除了应用于高层建筑以外，还可广泛应用于不便联网、建筑物分散、规模较大、干扰较小的建筑。

