
毫米波雷达将延伸至更多工业领域或成下一个市场爆发点
来源：仪商网

据悉，压力传感器主要是侦测压力用的，比如用在无人机上能够稳定飞行器和进行高度检测，用在健康和运动上，能够监测运动消耗、运动和活动追踪等。在第七届EEVIA年度中国ICT媒体论坛暨2018产业和技术展望研讨会上，据相关人事介绍，MEMS麦克风的应用领域在物联网、智能电话和无线耳机、波束成形。其中波束成形是目前相当热门的一个新应用，它的原理就是利用硅麦的阵列辨别声音的来源。
在环境气体传感器可以侦测CO2，未来可能市场有需求需要侦测一氧化碳，也会需要侦测PM2.5，这些都是业界讨论的话题。光学传感器也可以用来做进行心跳的侦测、手势的侦测或者其他的应用，所以这个部分都还在持续发展当中。

下一个市场爆发点在毫米波雷达
随着ADAS市场渗透率快速提升，核心零部件的毫米波雷达市场需求也进入快速上升通道。“我们认为毫米波是接下来市场发展的一个重点，我们会持续不断地在毫米波上做研究发展。我们认为未来毫米波市场的主要增长点在于，24GHz盲点侦测(BSD)应用快速增长，更多新兴应用将采用毫米波解决方案进行感测，由用户体验推动。”麦正奇分享到。另外，从下图可以看出未来全球24GHz BSD的需求趋势，2017年有2.18亿颗传感器在盲点侦测上，2021-2027年将会是价格具有竞争力的BSD模块的黄金期。


毫米波雷达的原理
雷达就是利用无线电波来探测存在、方向、距离和速度，英飞凌在雷达领域拥有逾10年的丰富的经验。

雷达是用什么东西去侦测物体的移动和变化?一是速度，利用多普勒效应雷达、利用多普勒效应可以计算出它移动的一些速度。二是范围和目标距离，利用电磁波或者是FSK等方式去做一些演算，可以知道跟它目标的距离。三是角度、目标方向，根据设计天线的相位差，可以知道物体改变的角度和目标的方向。四是目标位置，根据一些调频连续波FMCW的演算方式来计算出。所以雷达很重要的一部分是怎么去演算和应用这些演算法得到你要的结果，这是雷达最主要的方面。
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雷达的硬体部分，如下图左边部分是硬体，有一个发射器、接收器、信号处理器，还有天线。
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24GHz和60GHz雷达的应用
毫米波雷达的应用十分广泛，麦正奇从应用角度，给我们介绍了24GHz和60GHz雷达的应用。借助24GHz雷达实现空间和运动感测，它的优点是可以为配置为最远距离100米和最大范围100°FoV内的人类目标探测，可以追踪并定位人类运动和位置，可以检测出静止不动的人，应用实例如室内外智能照明、监控、智能开门装置、无人机等。

谈到60GHz，它的频率更高，波长更短，它也可以做两个不同的应用，除了3C产品、智慧型家居生活、医疗部分，还可以用在人机交互上面。对于60GHz雷达而言，它最主要的参数之一是拥有7GHz的带宽，这个7GHz带宽的好处在于其可以十分精准地侦测以及回馈，比如一些物品的移动或者是手势的变化。基于这一特性，工程师可以将其使用在非接触的手势控制上，比如可穿戴设备的手势控制，或者是可以在音频系统、智能音箱等热门应用的发展。开发者将雷达应用其中，就可以侦测使用者靠近、远离，或者是手势的变化。

在手势的控制上面，英飞凌之前跟谷歌有做一些合作项目：Project Soli，这是利用英飞凌提供的60GHz一个雷达的传感器，放在手机上面或者是在穿戴设备上面，可以侦测到一些手势的变化。

另外，在中国市场，英飞凌已与众多方案设计合作伙伴展开合作，为客户提供完整的24GHz mmWave雷达解决方案，而且已经取得了丰硕成果。比如最近成功的安防应用、盲点侦测、智能家居。英飞凌的方案设计合作伙伴利用英飞凌的24GHz雷达等相关器件，结合客户提供的应用场景编制算法，最终形成完整的解决方案，目前该方案已开始出货。英飞凌智慧照明路灯demo，通过与本土第三方合作，通过雷达对人体/运动的检测，可以控制路灯的亮度以及开关。

未来，毫米波雷达也将延伸至更多工业4.0、智能制造、人机交互、医疗等领域。


