超高带宽实时示波器技术----是咋来的
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不知道你是否曾经考虑过这样的问题：构成我们身体的基本元素是细胞，而细胞是由蛋白质，氨基酸，多糖分子，DNA等更基本元素组成，进一步组成这些微小分子的是碳、氧、氮、磷、铁等原子，最终这些基本原子又从而何来？换句话说，构成我们身体、我们呼吸的空气、我们站在其上的土地、我们开的车玩的手机这些物质的最初源头在哪？它们是没有起源没有尽头的永恒存在吗？我最近对这个有些高大上的宏大命题较感兴趣，非常想弄清楚答案，所以在工作之余花了些时间深入研究了下。138亿年前的大爆炸产生了氢 -> 氢聚集在一起形成恒星 -> 恒星通过核聚变将氢转换成氦并释放出能量 –>恒星内部的氢在即将耗尽时氦聚变成碳氧氮磷铁等更重元素 -> 足够大质量的恒星在生命尽头时以超新星爆发的方式将重元素喷射到宇宙空间->这些重元素在新的太阳系内形成新的行星。 所以，上述问题的答案就是构成我们身体的每个基本元素都是亿万年前在另一颗已死亡恒星的内部产生，这颗超新星以“宇宙火花“的绚丽方式结束了自身，但也为太阳，地球、生命和人类的诞生铺平了道路，就如同秋天的落叶为春天新生的树苗提供养分一样，这就是恒古不变的宇宙法则我们，我们x生命尽头时以超行和所区别，但在遥远的过去，我们业务在，想到这，你难道不应该活的更豁达些嘛！你我也许高矮胖瘦，贫富贵贱有区别，也许我们相隔万里素未谋面，但在遥远的亿万年前，构成今天我们身体的粒子也许紧紧聚集在一起等待新生。或许你很难想象，今天照射在我们身上的每一缕阳光，其实很可能都是远在1千万前就已在暴烈的太阳内核心产生，只是受到巨大压力和引力阻挡，以及带电粒子对高能光子的反复吸收、碰撞，释放，再吸收，光子需要经过千万年曲折前进才能到达太阳表面，然后再仅需8分钟，就能飞抵地球。Oh My God, 写到这我自己都不由惊叹，这是什么样的力量才能使千万年如白驹过隙！

相信大家前段时间也关注过NASA的“新视野号”经过史诗般的9年50亿公里旅程后飞抵冥王星，将人类对这颗冰冷星球的“Unexplored”状态改为“Explored”。牵头实施这个项目的单位是我心目中梦幻般的科学殿堂-约翰霍普金斯大学应用物理室实验室APL-与加州理工学院喷气推进实验室JPL一起是我正计划中的横跨美国大陆自驾之旅必去参观的两处设施。首席科学家是NASA科罗拉多西南研究院的Alan Stern, Alan从小就对探索冥王星怀有极大兴趣，1989年在科罗拉多大学博尔德分校攻读博士学位时率先向NASA提出探测冥王星的想法，并立即行动制定长远计划，首先花了两年时间游说NASA关于冥王星探索意义和大致成本，项目开始实施后一直遇到来自各方面的阻力包括联邦政府、国会多次削减预算，公众不理解（得不到民意授权的科学活动不能称为探索，独断专行的花钱探索不配称为探索，所以前苏联的宇宙开发不能称为探索，而只是统治集团炫耀执政合法性和光明伟岸的工具），政治、技术难度，狭窄的发射时间窗口等等，他没有放弃，而是不改初衷，一如既往的与APL携手正面应对一个又一个挑战，持续26年的探索与坚持,最终取得今天世人称赞的成就，让人类对未知世界的认识视野首次推进到太阳系边疆。我真的对这位大神佩服的五体投地，真希望有机会当面向他表达我的敬仰之情如滔滔江水。当然美国自由民主体制也是这项事业成功的保证，如同Elon Musk只有身在美国才能实现一个私营企业发射火箭和飞船一样的成就，个人的勤奋努力与社会的合适土壤结合才能迸发出创新的不竭动力，两者缺一不可。Alan Stern的冥王星探测逐梦过程，完美的阐释了这三个词的含义-也是我们力科的CEO Tom先生经常强调的成功三部曲：“Dream，Plan，Action”，我曾经的老板也是时常以此给我们指明通往成功的必由之路，并带领我们创造了一个又一个新的中国区示波器销售业绩高峰。

在美国力科工作这么多年，我有很多机会比较中美两国在科研创新体制的差异。有很多客户经常问我，为何力科一家纯私营企业能造出100GHz的示波器并卖到全世界几十个国家，而中国市场规模如此之大但本土无论是体制内科研单位还是体制外公司却连1GHz水平还达不到? 其实放眼望去，差异又何止是示波器，我们日常生活接触的PC、智能手机、商用飞机、互联网、处方药等哪项不是美国人发明并一直保持领先的。差异形成的原因是多方面的，看问题的角度不同得出的结论也会不同，我可以很轻易的列出几十上百条美国更成功的原因，但感触比较深的主要有两点：根除腐败和表达自由。我经常向客户举这么一个例子，在中国仪器行业，代理商/经销商成千上万，多如牛毛，但在美国这类公司很少或基本不存在。Why？中国各行业中间商多的原因你懂的，而美国社会基本不存在这种土壤：没有付款问题都是货到后30天/60天一次性付清全款绝不拖欠，到时也不用催款，他敢不按合同约定付钱你一个律师信发过去他就不吃消。更没有吃回扣的问题，所以居中的贸易商根本找不到存在的价值。在美国你想创业开个科技公司，肯定是有个好的idea做个全新产品出来，否则根本不可能立足更别说发展。而在我国，你有好的客户关系或渠道资源，你就可以开公司当老板，买进国外产品后再加价卖个客户照样赚的盘满钵满。而力科公司上至CEO董事长，下至一线工程师，整天想到的事就是如何把产品性能做的更极致，如何扩大与竞争对手的领先优势，如何改进市场宣传扩大品牌知名度，而不是想如何歪门邪道把产品卖出去，你想公司开发的新示波器能不越来越好吗？如果通过行贿或找关系的方式拿到订单就能挣到利润，谁还有兴趣去改进产品并创新？所以根除各行业腐败（这必须从政府自身开始做起）是建立真正创新大国的第一步也是前提。

近期去泰国度假时上Youtube看了共和党2016总统竞选Top 10候选者的第一次电视辩论视频，最大的感触就是在美国混Politician真不是容易事，没有足够的激情、表达力、抗压力等真实力，仅靠关系，靠出身，靠资历根本没戏。逻辑思维要缜密，说话要言简意赅击中要害，还要表现的足够坦诚，如新泽西州长克里斯.克里斯蒂，地产老板唐纳德特朗普，肯塔基州联邦参议员兰德保罗都是我比较欣赏的共和党候选人。这些特质缺一不可，这些候选人才有可能一步一步提高支持率。从这一点也可以看出，在美国想出人头地仅靠“混”成功是很难的，对个人如此，对企业、政府，大学等机构也是如此，企业不做出货真价实的创新产品肯定破产，政府要不真正施政于民肯定在换届时被选下台，大学要不真正教书育人肯定没人来报名。另一方面，更深的感触是这帮人真的敢想敢说，既毫无压力的批评当朝总统，也敢大声的反对他认为不正确的价值观和社会现象。其实公民是否表达自由也与这个国家社会的科技创新能力息息相关。任何伟大的科技产品，比如波音飞机，都不是一蹴而就一朝变成的，都是无数次失败、故障和试错后，总结经验教训，不断改进提高才达到今天每个乘客可以放心无忧的乘坐波音客气飞到世界各地。很显然，不足和缺点需要有人指出，并且是最了解真实情况的一线工程师指出。在自由表达的社会，任何人，无论职位高低，如果看到问题存在就敢直言不讳的指出，而不是担心被排挤甚至送入监狱，那么历久弥坚的创新产品自然源源不断被推出。所以从我的角度看，根除腐败和表达自由是一个国家社会具有科技创新实力的最根本基础，而缺乏这两要素的国家，即使再给他100年时间，他依然还是原地踏步。只是受惠于当今全球贸易的便利性，你做不出产品也可以靠上天赐予的自然资源换回顶尖的科技产品。

 

