新趋势，新需求造就全新误码率测试仪M8000系列
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移动计算的大行其道意味着采用新的数据格式、终端模式、多通道和内置误码计数，移动计算设备的广泛应用意味着越来越多的研发和测试工程师需要测试应用了MIPI端口的不同场景。

2014 年 1 月22日，安捷伦宣布推出新型 M8000 系列比特误码率测试解决方案，这是一种高度集成、可扩展的比特误码率测试解决方案，可对高速数字设计所用的接收机执行物理层表征、验证和一致性测试。

M8000系列比特误码率测试解决方案支持广泛的数据速率和标准，提供精确可靠的测试结果，可加速对用于计算机、消费电子、服务器、移动计算以及数据中心产品的高速数字设备进行性能裕量分析。 

安捷伦电子测量事业部数字与光测试分部全球市场总监Joachim表示：“全新M8000系列比特误码率测试解决方案将帮助研发和测试工程师积极应对下一代接收机测试挑战。凭借独到的集成和可扩展性，M8000系列允许工程师加快对高速数字设计所采用的接收机进行精确表征。” 

 “如何应对这样越来越复杂的设计，如何去保证信号完整性，这依然是摆在数字设计工程师面前非常大的挑战。”Joachim认为未来的误码率测试仪有三个主要的发展趋势，而当前的测试仪则需要满足工程师们三个基本的需求。

三大趋势
第一，高速数据总线的标准迎来了第四代标准。比如PCIe4、USB3.1，这些新的标准有一个共同的特点——Link training，在这些高速总线上收发端为了应对越来越高的传输速率，需要通过一系列交互的过程来协商传输和接收的一些参数。通过Link training，收发端达成一致，从而保证信号传输的质量。那么对于高速总线测试就产生了一些新的要求，也就意味着针对Link training的测试过程误码仪需要进行适当的调整。

第二，越来越多的投资从桌面计算转向移动计算。根据最新的统计结果显示，2013年，移动端的数据流量已经超过了桌面端的数据流量，而且随着越来越多的移动设备的普及与使用，这种数据流量的转移会愈加明显。

第三，越来越多的云计算、移动互联网和各种各样的需求驱动了数据中心的发展。然而随着数据总量的不断增加，数据中心不能无限制的增大，而且伴随着数据中心的发展，不可避免的要考虑到能耗问题。据了解Google每年花在数据中心电力上电力的消耗超过了购买服务器的钱。 

三大需求
第一，如何能够降低测试时间。时间即是金钱，如何尽快的将自己的产品推向市场是衡量一个公司成功与否的关键，那么怎么样降低测试时间对于设计来讲就非常的重要。

第二，现在新的标准、新的制式出现的频率越来越快，所以在采购新测试工具的时候，就希望对于未来投资能有保护，所以测试仪需要对未来的标准发展预留一定的扩展空间。

第三，现在很多的公司变得越来越全球化，可能研发在美国，设计或者生产在东南亚，售后支持则在中国。对于全球化公司来讲，怎样能够确保在不同的地方进行的测试得到同样的结果是至关重要的。

全新理念下的M8000系列
Joachim表示：“安捷伦作为领先的测试测量厂家一直秉承一个理念，推出一个产品之后要最大限度地去保护用户的投资，所以在这个产品发布从A到B产品发布之间不断地在仪表基础上扩展新的功能。”

J-BERTM8020A高性能比特误码率测试仪是全新M8000系列的首款产品。它可对数据速率高达16Gb/s和32Gb/s的单路和多路器件执行快速、精确的接收机表征。通过以下几点，M8020A可加速对设计进行深入分析： 

借助最出色的集成特性，简化接收机测试设置。它提供内置抖动注入、8分接去加重、干扰源、参考时钟倍频、时钟恢复和均衡。 

自动对信号条件进行现场校准，确保获得精确、可复验的结果。 

M8020A可仿真为一个被测器件的链路对端，支持PCIe器件的交互链路训练，因而能够轻易让被测器件进入环回模式。 

基于AXIe 架构的M8020A高性能比特误码率测试仪具备强大的可扩展性，可满足未来测试需求。它支持一到四个通道扩展，提供高达8.5Gb/s和16Gb/s的数据速率，通过选件可扩展至32Gb/s。新型J-BERTM8020A是以AXIe—高性能模块化测试仪表的行业标准—为基础。通过USB在用户界面上对M8020A进行控制。所有选件均可升级。 

