EXFO打破FTTH传统测试瓶颈：推出iOLM及Node-iOLM
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全球领先的电信行业测试服务解决方案供应商EXFO于8月28日、29日先后在北京、南京举行研讨会，向业界介绍了其业界领先的智能光链路测试仪iOLM以及新型的从局端发起的PON

 HYPERLINK "http://www.c114.net/keyword/%B9%E2%CF%CB" \t "_blank" 光纤链路测试与监测系统Node-iOLM。

FTTH大规模部署：传统测试方法遇到瓶颈
在“宽带中国”战略的推动下，各大运营商就FTTH大规模建设展开激烈竞争。随着运营商在FTTH上的大规模部署，运维成本问题也开始突显。例如，在FTTH的运营、维护、管理上，ONU现场维护困难、安装环节恶劣、传统接入设备部署也需要三次进站才可完成。

同时，FTTH建设初期还将面临业务开通的挑战，业务激活的多个环节需要手工施工，以至开通周期长、客户感知差。此外，在故障处理环节上，其故障率和申告率都为DSL的两倍以上，区域中心处理比重高、上门率高。

为保证FTTH部署质量，就必须对其进行测试，传统的测试方法为OLTS和OTDR。其中，OLTS的方法则需要两位技术人员，其中一位必须具有一定的经验，能够识别链路上的潜在问题，如果检测到问题，必须派遣一位更有经验的技术人员来定位并修复故障；而OTDR的测试方法，则必须有专家级的技术人员才能准确完成所有的测试任务；而且目前，多数光纤部署公司都保持着高达5-10%的返场率。 造成返场的原因通常为：技术人员缺少培训、错误的通过/未通过判断标准、不正确的使用设备、错误的诊断、 不正确OTDR曲线解读（不良熔接点或连接器）、开通故障诊断等。 每一次重返现场的费用都是一笔重复开支，而且它严重地占用了运营商经验丰富的技术人员的时间，无法将他们派往更为复杂的岗位和任务。一般说来一个初级技术员工的工资是经验丰富员工的50%左右，如果运营商可以派初级技术人员去返场甚至执行部署阶段的测试的话，单在人力方面就可以节省下超过50%的开支。这对于运营商来说确实是一个需要破解的难题。

破解FTTH测试难题：EXFO推出iOLM及Node-iOLM
在发现运营商所面临的问题后，EXFO开始寻找一种解决办法可以从源头帮助运营商解决这类问题并使其可以快速、高效、优质、低成本地部署及维护光纤网络。经过EXFO研发团队的不懈努力，EXFO推出了行业内革命性的解决方案——iOLM（光眼）以及Node-iOLM来帮助运营商降低FTTH建设与维护成本、减少培训费用，并快速从铜缆过渡到光纤网络。

iOLM光眼可以真正地从源头减少重返现场的次数。这是因为它有着直观和高级的分析技术，由初级现场技术人员操作即可得出专业的测试结果，而且它可以消除大多数的分析错误，从而帮助运营商攻克减少重返现场的次数及节省开支的这个难题。

对于PON网络测试，一般技术员工无法胜任的原因是传统的OTDR过于复杂——需要测试人员选取不同长度的脉宽多次测试，并对不同脉宽下的OTDR曲线进行专家级的分析，最后综合多次OTDR曲线信息才能给出完整测试报告。相对于传统的OTDR单脉宽测试，EXFO推出的iOLM采用多脉宽、智能链路感知技术，不需要人工干预，能够自动设置参数，只需一次测试便可得到专家级的测试结果。iOLM的另一大优势是无需人工分析曲线，而是以链路图的形式将测试结果直观地呈现给用户，这消除了人工误判的风险。iOLM还使得测试过程高度自动化，结束了传统OTDR复杂繁琐的操作，因此即使是一般技术员工也可操作并得出精准的测试结果，避免可能发生的人工的错误的分析和判断，使运营商可以通过其降低返场率和高昂的人工成本。
研讨会上，EXFO还展示了其智能光链路测试仪的最新技术成果，对于短至几十米用户配线光纤的插损、回损进行认证测试，解决了运营商无法用OTDR对于该段入户光缆进行验收测试的难题。

结合iOLM技术，EXFO同时发布了新型的从局端发起的PON光纤链路测试监测系统Node-iOLM。该系统不同于传统的从用户端进行的光链路测试系统，而是在工程建设阶段，运营商可足不出户，只须在办公室就可以对FTTH所有用户进行端到端光链路认证测试。在维护阶段，该系统可准确监测FTTH每个用户光链路发生的变化，衰减分辨率可达0.1dB，从而能够迅速、准确地研判光链路恶化趋势、保证用户体验、降低维护成本。

  
