测试测量变革在即，模块化测试在发力
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设备的日趋复杂和技术的渐进融合迫使测试系统必须变得更加灵活，模块化测试测量系统给用户带来更多便捷，通过共享的元器件、高速总线和用户定义的开放式软件，模块化测试仪器可以满足自动化测量的各种需求。

市场需求推动测试测量厂商进行创新改进，是德科技近日连续推出几款模块化测试与测量解决方案，可以满足用户在航空航天、国防电子及无线通讯等领域的需求。“是德科技已经推出了多种台式仪器，但是实际应用中不同的客户有不同的需求，对于研发来说需要获得最高指标，而对于制造来说测试速度是关键因素。另外像多通道的系统除了某一些被测件本身就是多通道器件之外，很多应用是利用多通道同时算多个被测件仪提高吞吐量。” 是德科技中国通信产品中心市场战略经理Liz Ruetsch强调，“我们的测试专有技术IP会用在所有的平台上，这保证了不同平台的测试结果的一致性。因此用户的选择性增加，如果做研发，可以选择台式的网络分析仪，如果做生产制造可以选择模块化的网络分析仪，如果到外场做测试，可以选择手持式分析仪。”

 “是德科技进入PXI市场较晚，但是发展迅速，市场份额从2010年的5%到2013年13%，在两三年内迅速实现了成倍的增长。” Liz Ruetsch补充。

是德科技推出了多种模块化仪器，包括模块化信号分析仪、模块化矢量网络分析仪、模块化的任意波形发生器等产品。

模块化矢量网络分析仪：PXI插槽矢量网络分析仪
单槽PXI矢量网络分析仪覆盖频率范围是300Khz到26.5Ghz，测试速度是28微秒测401点，动态范围是116dB，与ENA不相上下。体积较小，宽10公分，厚0.3公分，里面包含24层电路。面对24层的电路板，用户最担心的就是干扰和损坏，是德科技元器件测试事业部市场开发经理黄思族指出，“24层电路板里面的布线非常复杂，而且射频微波附件的信号和传送干扰和耦合非常严重，我们会做很好地处理，转接头用户可以自己更换，避免原厂返修浪费时间。”

模块化仪器组合灵活，一个PXI机箱最多可以容纳16个PXI VNA模块，并组成多个双端口VNA、一个32端口VNA或者两者之间的任意组合来灵活使用。

模块化信号分析仪：具有扫描和FFT双重功能
M9290A CXA-m PXIe信号分析提供高达26.5GHz的技术指标，同时CXA-m具有丰富的内置测试功能，支持扫描和FFT模式。从硬件角度优势有三，第一，它是四个槽的PXI模块，是一个一体化的信号分析仪。对于信号分析仪这样的产品，比较典型的是把下变频器、本振、速度分析板、BF板分别不同的模块组合起来；第二，起始频率是10Hz，结束频率26.5GHz，使用范围大属于经济型；第三这是X系列的新品，继承了测试测量的能力，整个测试源程序保持一致。
同时支持扫描和FFT的意义是什么？是德科技微波通信分部资深产品规划师刘刚解释，“这两个技术在信号分析领域里面有各自不同的优势，FFT可以理解为是宽带接收，把信号进行数据采压，数字技术实际上相对门槛较低，因为FFT都有很多现行标准的算法，最关键的是怎么保证FFT拼接的好坏。到了扫描以后就有一个问题，扫描的意思是从10hz一直扫到26.5Ghz连续的扫，它会派生出很多的电路上的要求，比如说预检、进项一致、杂波一致等，因为它涉及到很复杂的模拟电动技术，门槛较高，这就导致这两类应用的不一样。简单说扫描更适合去测未知信号、动态的信号、在变的信号，FFT更适合去测已知、固定、稳定的信号。但是用户是两个都想要，这款仪器是目前唯一支持两种测试方式的。”

模块化任意波形发生器：65G采样率，20G带宽
M8195A带宽高达20GHz，基本上涵盖了基带、中频、射频；符号速率高达32G波特率，可以支持现有数字调制的信号；提供65GSa/s的采样率来支持以上符号速率和带宽。模块化的优势是什么？是德科技数字与光学测试事业部市场发展经理阚先胜解释，“模块化就是在固定体积当中提供更多的端口，能够帮助用户实现多通道测试的系统。一个模块上可以提供单通道输出、双通道输出或四通道输出。用户可以根据实际需求购买单通道或多通道模块，灵活增减。”

PXI参考解决方案
什么是参考解决方案？这是用户最大的疑问，是德科技亚太区市场发展经理徐正平给出答案，“是德科技提供了各种独立的模组的设备，包含网络分析仪、信号分析仪、信号产生器等，我们会把它作整合，然后把这样参考的解决方案提供给客户，这个系统相对于其他简单测试系统还要复杂，通常还需要定制化，这样客户在最短的时间可以把产品做验证测试。”

PXI 参考解决方案属于其中一例，它适用于射频功率放大器（PA）表征和测试，支持工程师执行 S 参数、谐波失真、功率和解调测量，对功率放大器－双工器（PAD）等下一代功率放大器模块实施快速和全面的表征。它经过优化，能够提供更高的测量吞吐量和测量精度。

 

