TD-LTE测试：商用激发创新力
来源:互联网

在TD-LTE网络试验的推动下，TD-LTE测试技术近年来发展迅速，成为TD-LTE产业链的重要组成部分，特别是TD-LTE在经过规模网络技术验证第一、第二阶段测试后，中国移动又牵头启动了扩大规模试验，将实现TD-LTE无线网络的连续覆盖，与现网TD-SCDMA的互联互通和多模应用，而测试仪表和测试系统对于产品的性能研发和产业化都将起到非常关键的作用。展望未来，TD-LTE有着巨大的发展空间，测试仪表和测试系统作为TD-LTE产业链中重要的环节，其中也蕴含了巨大的发展机遇。
 测试市场前景广阔
 测试仪器在产业链中是不可或缺的一环，前景广阔。 

3G风头未过，TD-LTE正扑面而来。截至2011年底，我国TD用户数量超过5000万人，居国内三大3G标准第一位。在3G积累的市场基础上，中国移动对TD-LTE也在积极布局。未来3～4年将是推动TD-LTE整体发展的关键期。而测试技术的创新对于推动TD-LTE的发展是十分重要的。对此，TD技术论坛秘书长时光表示，移动通信的不断发展，对测试技术提出了非常高的要求，测试仪器和仪表在产业链各环节中是不可或缺的一环，没有这一环，技术和业务都无法正常开展。 

在此情况下，TD-LTE测试市场也展现出广阔的前景。安立有限公司无线通讯产品市场部经理林雪聪对记者指出，随着中国移动加速布署TD-LTE网络，对网络提出更高要求，将提高对测试环节的需求，市场前景看好。而根据高华证券的数据，预计2016年TD-LTE终端、设备和半导体市场规模将分别为640亿美元、200亿美元和140亿美元。自2008年以来，全球通信测试仪表行业市场的年均增长率为11%，国内达13%，2011年总的通信仪表销售额达到了45亿元人民币，未来的增长空间十分巨大。 

TD-LTE发展测试先行 

测试仪器要不断完善，才能满足TD-LTE产业化的需求。 

通信测试仪表对于整条产业链至关重要，其地位相当于加工行业的精密机床，发挥着通信行业设备的标尺作用。中国移动目前启动的TD-LTE扩大规模试验，将在各试验城市的主城区实现TD-LTE网络连续覆盖。网络情况将比此前的各测试阶段更加复杂，将对测试技术提出更高的要求。在TD-LTE的发展上，无论是应用于研发领域，还是生产领域的测试仪器，都需要不断成熟和完善，才能满足TD-LTE产业化的需求。 

对此，星河亮点公司表示，目前LTE设备测试的主要挑战主要表现在多入多出(MIMO)带来的挑战、多标准共存带来的一致性测试挑战等方面。关于MIMO带来的挑战，具体地说，在LTE R8、R9系统中有多种MIMO方案，主要包括单天线发送、空间复用和发送分集，需要支持的天线数目有1/2/4三种情况，星河亮点已完成了支持MIMO的硬件平台，形成多项专利技术，能够满足LTE测试的需求；针对多标准共存问题，星河亮点2005年推出第一台TD-SCDMA终端综测仪产品以来，经过多年发展至今，产品已经覆盖了GSM、TD-SCDMA、WCDMA、TD-LTE、FDD-LTE多个通信标准，应用范围涵盖射频研发测试、射频一致性测试、RRM一致性测试等。 

罗德与施瓦茨公司(R&S)中国区测试与测量业务发展经理汤日波表示，随着TD-LTE商用的临近，业界将对终端芯片的体积、功耗等给予越来越高的关注，相关测试也必然受到重视。R&S公司新一代的综测仪平台CMW和TS8980终端射频执行测试系统提供了全套的测试测量解决方案。 

TD-LTE需要创新测试能力 

测试仪表应该能做到平台化、网络化、自动化，智能化。 

随着新技术的发展，对于测试的要求也发生了变化。目前，对于TD-LTE测试仪表的需求已经覆盖了整个产业链的各个环节。测试能力的提高不仅是简单开发仪表，全新的技术需要创新测试能力。 

针对目前在LTE测试环节存在的薄弱环节，星河亮点公司表示，目前的LTE测试都是依据3GPP的测试标准进行开发测试，薄弱之处是没有体现运营商在具体网络应用中的实际问题，尤其是TD-LTE的技术特点还需根据终端在网络中遇到的实际问题制订测试方案。因此需要在自主研发的基础上进行测试技术的创新。 

针对新技术提出的新需求，中国移动研究院测试所所长赵立君表示，目前对于测试的要求是做到“可量、可测、可知”。测试仪表要能做到平台化、网络化、自动化，智能化，通过抽象各个领域仪表的共性特征，建立端到端的工具支撑体系。正是基于这项需求，中国移动提出了云测试的概念。 

业界观点 

湖北众友科技实业股份有限公司董事长周毅 

移动终端测试至关重要 

从整个TD-LTE产业链角度来看，测试环节相对比较薄弱，其中最薄弱的要属终端测试环节。TD-LTE采用的是正交频分复用技术，这种技术要求终端的频点功率非常精准，进而使终端测试仪表也需非常精准，再加上多制式的兼容，生产环境中抗干扰能力等诸多终端量产时的测试需求叠加一起，促成终端测试仪器成本高昂，测试设备开发不易。 

TD-LTE终端综合测试仪主要用于对TD-LTE移动终端、终端芯片、数据卡终端的生产测试、TD-LTE制式手机校准测试、品质检测。同时也用于TD-LTE移动终端天线的设计和开发、服务和维修过程中的性能指标测试，基站模拟多种场合，是TD产业链中十分重要的一环，在未来很长一段时间内将有广阔的市场前景。据预测，将至少会有20亿元以上的市场规模。 

众友科技作为历史悠久的通信测试厂家，研发的项目具有前瞻性。自主研发的ZY4926无线终端综合测试仪，是2009年承担国家重大科技专项“TD-LTE无线综合测试仪表开发”的成果，可支持GSM、WCDMA、TD-SCDMA、TD-LTE等多制式终端测试，代表了行业内测试的领先水平。

安立有限公司无线通讯产品市场部经理林雪聪

加强端到端各测试环节统筹

随着TD-LTE的部署加快，在测试先行的情况下，测试环节的重要性不断增加，相关测试仪表市场规模及前景看好。

在TD-LTE产业链中，测试仪表和系统亟待提高，特别是应重视覆盖全产业链的仪表和测试工具的开发。目前许多仪表都能很好地满足单点测试的要求，但尚无法做到多个仪表之间的协同，无法实现测试的平台化、网络化和自动化，还不能做到网络端到端的分析和协调，这是测试仪表产业发展要关注的。应当重点考虑涵盖端到端各个测试环节的统筹，而不是仅就一个单一环节的测试。安立公司的产品线覆盖非常广，同时也大力发展TD测试解决方案。我们的TD测试解决方案已经提供了比较全面的覆盖。安立系统仿真器MD8430A，功能非常强大，一台仪表最多可以支持达到6个小区，一台仪表可以完成2×2MIMO、4×4MIMO，这些功能使得8430A得到广泛的使用。

