全方位解析万用表在电子系统测试测量中的使用技巧
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 “万用表”是万用电表的简称，它是我们电子制作中一个必不可少的工具。用途多，量程广，使用方便是万用表的优点。万用表能测量电流、电压、电阻、有的还可以测量三极管的放大倍数，频率、电容值、逻辑电位、分贝值等。万用表有很多种，现在最流行的有机械指针式的和数字式的万用表。它们各有优点。掌握万用表的使用方法是电子技术的一项基本技能。小小万用表，有很多的技术原理和使用技巧，不信，您看看我们这期半月谈的专题! 

万用表分为指针式和数字式，它们各有方便之处，很难说谁好谁坏，最好是能够备有指针和数字式的各一个。业余电子制作有一个指针式的MF30型万用表也就可以了，这可是一种经典型号。还有元老级的MF500型万用表，廉价的MF50万用表，一般都可以在电讯商店买到。 

万用表的三个基本功能是测量电阻电压电流，所以老前辈们叫它三用表。现在的万用表添加了好多新功能，尤其是数字式万用表，如测量电容值，三极管放大倍数，二极管压降等，更有一种会说话的数字万用表，能把测量结果用语言播报出来。 

对于电子初学者，建议使用指针式万用表，因为它对我们熟悉一些电子知识原理很有帮助。《指针式万用表使用与原理》将为我们介绍一些机械指针式万用表的原理和使用方法。 

万用表最大的特点是有一个量程转换开关，各种功能就是靠这个开关来切换的。基本上，用A-来表示测直流电流，一般毫安档和安培档各又分几档。V-表示测直流电压，高级点的万用表有毫伏档，电压档也分几档。V~是用来测交流电压的。A~测交流电流。Ω欧姆档测电阻，对于指针式万用表，每换一次电阻档还要做一次调零。调零就是把万用表的红表笔和黑表笔搭在一起，然后转动调零钮，使指针指向零的位置。hFE是测量三极管的电流放大系数的，只要把三极管的三个管脚插入万用表面板上对应的孔中，就能测出hFE值。注意PNP管的E、B、C三极分别是P型、N型、P型半导体，NPN管正好相反。 

使用两条线测量电阻非常方便，但会产生测量误差。通过使用4条线及源端子和测量端子分开的万用表，几乎可以消除这种误差。遗憾的是，增加额外的引线和连接提高了测量的复杂程度。您需要连接增加的引线，在从电压变成电阻时，可能不得不更换夹子和探头。现在，有一种新概念，《使用万用表简单准确地测量电阻》将教给您如何只用两条引线，进行4线电阻测量。 

万用表使用注意事项 

(1)在使用万用表之前，应先进行“机械调零”，即在没有被测电量时，使万用表指针指在零电压或零电流的位置上。

(2)在使用万用表过程中，不能用手去接触表笔的金属部分 ，这样一方面可以保证测量的准确，另一方面也可以保证人身安全。

(3)在测量某一电量时，不能在测量的同时换档，尤其是在测量高电压或大电流时，更应注意。否则，会使万用表毁坏。如需换挡，应先断开表笔，换挡后再去测量。

(4)万用表在使用时，必须水平放置，以免造成误差。同时，还要注意到避免外界磁场对万用表的影响。

(5)万用表使用完毕，应将转换开关置于交流电压的最大挡。如果长期不使用，还应将万用表内部的电池取出来，以免电池腐蚀表内其它器件。

在使用数字万用表(DMM)进行测量时，会出现许多常见的误差，《数字万用表中的AC电压测量误差》，《数字万用表中的电阻、DC电流、AC电流和频率与周期测量误差》，《数字万用表中的系统线缆误差和DC电压测量误差》将帮助您消除潜在的测量误差，在数字万用表(DMM)中实现最大的精度。

来自安捷伦的《更好地利用数字万用表测量的8项提示》将指导我们使用数字万用表(DMM)进行测量时的8个方面的重要技巧。包括：

提示1 避免因连接、测试线和数字万用表连线造成的测量误差

提示2 测量大电阻

提示3 用直流偏置进行交流测量

提示4 用数字万用表测量低频交流信号

提示5 选择用于数字万用表温度测量的传感器

提示6 用万用表进行成组的测量

提示7 用万用表检测峰值

提示8 用附件让万用表发挥最大的效能

任何在工作中同电打交道的人，都会自然而然地对任何可能带电的东西十分谨慎。然后，就是对于最富有经验的电气技术人员来说，按时完成工作或使一台关键设备重新投入运行的压力可能也会导致粗心和没有任何典型性的错误。作为一种便捷的提醒方式，《进行电气测试时，聪明人的10个不明智之举》列出了进行电气测量时所不应该进行的事项。 

