量子芯片来了，摩尔定律可以失效了！
来源：互联网
工艺制程已经发展到了7nm，据说未来会到1nm，那么1nm之后会是什么光景？性价比还合算吗？普通人消费得起吗？两年前已经有人高呼摩尔定律要失效了，当然也有人极力维护说摩尔定律只是延长了。照这个说法可以一直延长下去，永远不会失效。

最近中国的量子卫星上天算是一个大新闻了，量子通信的领军人物潘建伟的背景被挖得底朝天。咱们今天就说说这个量子技术，看看它到底是啥真面目。

2016年8月16日1时40分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”发射升空。中国将成为全球第一个实现卫星和地面之间量子通信的国家，我国将实现“天地一体化”量子通信网络的初步构建，这也将成为量子通信领域的中国最强音。见：墨子号成功升空，中国成量子通信领域最强音
（以后通信格局都要改变了，大家以后摆弄的不是射频信号了，会是量子信号，工程师也要是量子工程师~~）

作为中国第一颗量子卫星，“墨子号”号称拥有“绝对安全”的通讯技术，最强大的黑客也会束手无策。那么，量子卫星到底如何做到这么强大的信息加密呢？
据介绍，量子通信的安全性基于量子物理基本原理，单光子的不可分割性和量子态的不可复制性保证了信息的不可窃听和不可破解，从原理上确保身份认证、传输加密以及数字签名等的无条件安全，可从根本上、永久性解决信息安全问题。详见：信息加密无懈可击？一图解密中国首颗量子卫星
（任何人都有弱点，任何东西都有破绽，关于通信的绝对安全我表示持怀疑态度，即便这么就的苹果系统也会被黑，关于量子通信难道就这么完美无瑕？）

中国还将陆续发射卫星，建成全球第一个实现卫星和地面之间量子通信的国家。今年下半年，京沪量子通信干道也将建成，届时国内将初步形成广域量子通信体系。按照规划，到2020年，中国将实现亚洲与欧洲的洲际量子密钥分发，届时联接亚洲与欧洲的洲际量子通信网也将建成。到2030年左右，中国将建成全球化的广域量子通信网络。见：全球首颗“量子实验卫星”欲发射，中国迈出强劲第一步 
量子光学芯片指的是在集成光学芯片(与传统芯片不同，用光代替电子进行计算和存储)中传输和操作量子信号。与自由空间光学、光纤光学相比，集成光学的器件及系统具有尺寸小、可扩展、功耗低、稳定性高等诸多优点，因而在经典光学和量子信息领域都受到了广泛关注。量子光学芯片可以应用于量子计算，量子模拟，量子通讯和量子计量等多个领域。由于目前量子纠缠光源的限制，目前量子光学芯片的研究主要是少数几个量子比特的传输和操作，如果未来在量子单光子方面的进展顺利，量子光学芯片有可能用来实现分布式的量子计算机。见：中科大成功研制量子光学芯片，到底有啥用？
那么量子计算到底牛在哪？众所周知，量子是最小的不可分割的能量单位，而1个量子位同时有0和1两个状态，相应的N个量子位可同时存储2的N次方个数据。所以，量子计算机操作一次的效果和普通电子计算机要进行2的N次方次操作的效果等同，换言之量子计算能一次完成2的N次方个数据的并行处理，这样的并行计算速度完全可以秒杀传统计算机。

根据央视新闻报道，中国科技大学量子实验室已经成功研发了半导体量子芯片，而这款量子芯片研制成功就意味着可以实现量子计算机的逻辑运算和信息处理，这款半导体量子芯片已经在该实验室得到了展示，不过目前还不清楚这款量子芯片的具体信息。除了计算部分，该实验室的量子存储也取得了新的进展，即固态量子存储器。据了解，下图这款三明治型的固态量子存储器在低温有磁场的辅助设备中才能工作。见：量子芯片研制成功，传统计算机离被颠覆还有多远？
（在低温下工作？前途漫漫啊，现在的芯片都在抗高温工作，而且发热一直芯片厂商的天敌，量子芯片用到我们的计算机中还需多多降温O(∩_∩)O）

首先，量子计算机和传统计算机都是用来处理数据的工具，其输出态和输入态之间存在逻辑关系。通常将实现从输入态到输出态演化的单元叫逻辑门。“墨子号”所承载的量子技术，其意义和作用是巨大的，不仅是通信，量子技术在能源、金融、导航、军事、交通、工农业等方面也同样具有巨大的潜质，同样也不能忽视量子技术在VR领域上的巨大能量。见：量子通讯卫星发射升空，这跟VR游戏有啥关系？
（和VR的结合是个很不错的点，关键在速度快，观看流畅，以后在家可以看奥运会直播(*^__^*) ，只是那时候还有奥运会吗？）

量子时代快点来临，咱们是不是植入个芯片就成神人了！
