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嵌入式处理的未来如何？

从技术角度来看，嵌入式系统将实现更高能效，从而帮助节约能源，并实现更具环境可持续性的电子产品。它们将实现与人类更加沉浸式的交互，并融入周围环境，例如由更先进的自主机器人来执行任务并提高便利性。此类系统将能够采集、分析并响应与日俱增的数据。同样重要的是，不断发展的技术将更容易被更多人使用，从而充分享受技术进步带来的福利。

要想实现这一未来，嵌入式处理器需要不断发展：它们需要在变得更加智能的同时降低功耗。此外，还需要经济实惠、具有更多的集成元件以及直观的嵌入式软件和工具支持。

基于我们对行业的洞悉以及从客户处了解到的信息，所有嵌入式处理产品系列都具有以下三种趋势（这也是其重要功能）：

1. 集成更多感应功能

从人们周围的一切中收集更多数据并找到创新型数据使用方法的需求不断增长。

以智能城市为例，能源管理系统可以使用数据来监测和控制建筑物的能源使用情况，这有助于减少能源浪费和降低使用成本。公共安全系统可添加智能功能来发现和应对紧急情况，确保城市安全。对于智能家居，互联设备构成的生态系统可以为居民降低能耗，提升舒适性和安全性。再加上需要用更可持续和可再生的能源升级电网基础设施，人们才刚开始理解和认识处理实时数据的嵌入式智能的价值。

能源管理和基础设施也是快速发展的诸多应用场景和可能之一，它们提高了我们生活的质量和便利性，这得益于我们日常使用的电子产品具有更多的感应和处理功能。

在这些系统中集成感应和嵌入式智能的能力是我们在开发全新微控制器产品系列时考虑的首要问题。我们旨在为设计人员提供一种增强系统感应能力的方法，并集成更多模拟功能来简化系统内的感应电路开发，从而无需额外元件。能够体现这种集成优势的一个例子是，在无腔烟雾探测器中，MSPM0 MCU 能够以更小的外形尺寸更快地探测烟雾。

2. 在每个嵌入式系统中实现人工智能

无论是实时监测住宅和办公室的智能安防摄像头，还是变革现代工厂装配线的自主机器人，使每个系统实现智能化已成为常态。随着各领域对自动化的需求越来越大（智能自动化尤其如此），设计工程师将更多的特性和功能应用到系统中，使其处理持续增长的数据，做出明智决策并快速响应。

边缘智能将成为智能自动化系统的核心。这意味着数据在数据采集传感器附近进行计算，从而实现更安全、更快速且可靠的处理。

例如，假设整个工厂的摄像头持续监测着设备，用于检测和预测机械故障。将这些数据发送到本地网络之外的云端供处理和分析，然后等待停止装配线的决定，这可能会影响装配线的质量和吞吐量，同时增加总成本。通过实现边缘智能，如有需要，装配过程可以瞬间停止。

以前，成本和功耗限制制约了设计人员能够实现的边缘智能化程度。在开发 AM6xA 视觉处理器系列时，我们旨在通过提供由通用开发环境支持的高效且经济的处理选项来帮助应对这一挑战。

这些处理器适用于嵌入式视觉应用，例如为自动化商店配备智能摄像头，可以识别消费者选购了哪些商品，打造即拿即走购物体验。

3. 易用性助力设计更快上市

客户面临着尽快将其新产品和创新成果推向市场的挑战，因而促进嵌入式系统发展的需求愈加迫切。我们的客户需要快速、可靠地创建差异化功能，并能够灵活应对不断变化的市场条件和客户偏好。

嵌入式处理产品系列及其配套生态系统必须容易用于设计，同时提供足够强大的支持，从而帮助客户满足其所有嵌入式需求，加快产品上市，使设计人员有更多时间用于创新。因此，我强烈推荐公司使用业界通用的开源软件、社区开发平台以及统一的软件开发环境。这些资源使我们的客户能够借鉴该领域专家的知识和经验，从而能够更高效地进行设计，并以惊人的速度将产品推向市场。通过我们的创新，工程师能更轻松地实现系统智能化，这将提高采用率并显著提升我们对客户的价值。

我看好嵌入式处理技术的未来，期待采用这些技术的全新产品系列上市，并见证我们的客户开启创造更美好世界的新方式。


