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       瞬时通断测量仪是为配合此试验而产生的设备，在继电器抖动试验过程中，它可准确无误地检测出继电器每路触点瞬时出现的误动作，本文研究对此类设备的测量方法。

　　1 瞬时通断测量仪的作用
　　继电器抖动试验如图1 所示。

　　
　　图 1 继电器抖动试验示意图

　　继电器在振动或冲击试验过程中，由于在外界振动或冲击力的作用下，质量差的继电器有可能改变由内部弹簧或电磁力的作用下应保持的状态，产生误动作，触点出现这样的误动作靠人工判断根本无法完成，只有利用专用的监测设备，当出现达到预定值的误动作时，瞬时通断测量仪发出声、光报警(有的产品还会显示出误动作的时间)，所以瞬时通断测量仪是为配合继电器振动或冲击试验而工作的专用测量设备。

　　2 瞬时通断测量仪工作原理
　　瞬时通断测量仪工作原理如图2 所示。根据继电器工作情况，分为给继电器加激励电压和不加激励电压2 种方式，这2 种状态继电器触点误动作状态相反：在继电器不加激励电压时，被检测的继电器故障为动合触点的抖闭状态、静合触点的抖断2 种状态;在继电器加电激励状态下，检测故障为动合触点出现抖断状态，静态闭合触点出现抖闭状态。被试验的继电器与瞬时通断测量仪按确定的状态正确连接后，先进行自检，检查被测继电器触点与瞬时通断测量仪是否正确和可靠连接，没有使用的通道在进行自查时，自动屏蔽不被使用，使已被连接通道方便观察;瞬时通断测量仪的数据采集端电源由机内电源提供(6 V 开路电压，或10 mA 的短路电流)，开路电压端被接到抖动闭合继电器触点两端，短路电流接入抖动断开触点两端;试验时，瞬时通断测量仪采集端通过对触点进行通断状态采集取样，当发生误动作时间时，测量误动作的时间间隔大小,再由故障判断电路进行分析，判断误动作是否达到预先设置参数值，从而确定此动作是否为误动作;满足预设值的误动作发生后，设备保存故障状态，通过光、声报警，提示有误动作发生，并显示检测到的误动作时间。光的不同颜色代表不同故障性质。

　　



　　                   图2 瞬时通断测量仪原理图

　　此仪器不仅可以用于继电器抖动监测，而且也可以作为各种接插件、连接件和开关抖动或冲击试验时的监测设备。

　　3 瞬时通断测量仪测量方法
　　3.1 瞬时通断测量仪技术指标

　　1) 接插件触点的负载电压：6 V，最大允许误差±5%;

　　2) 每路接点的闭合电流：10 mA，最大允许误差±5%;

　　3) 继电器线包电源电压：2 V~30 V，最大允许误差±2%，纹波电压小于50 mV;

　　4) 继电器线包电源电流：0 A~5 A;

　　5) 继电器抖闭、抖断时间判定：1 μs~99 μs，最大允许误差±5%;

　　6) 检测灵敏度：±5%。

　　此仪器的第5)项技术指标是瞬时通断测量仪测量的关键，在本文主要对第5)项技术指标的测量方法进行研究， 对第 6)项的测量方法在完成第5)项准备的基础上才能完成，技术指标中1)~4)为普通电源的技术指标，其测量方法在本文中略。

　　3.2 对抖断、抖闭模拟方法试验过程

　　要完成脉冲瞬时通断测量仪第5)项的测量，首先要给瞬时通断测量仪一个标准的接通或断开时间来模拟继电器的动作的时间，曾经采用了以下两种方法试验，这些方法直接模拟通断时间。

　　采用时间控制的继电器动作来测量瞬时通断测量仪。继电器接通时，两触点导通时电阻约为零，两触点断开时电阻为无穷大，是一种较理想的开关，但是在测量时发现，瞬时通断测量仪测得的数据总是随机的，触点的断开、闭合时间每次不一样，通过观测发现继电器在闭合、断开过程中，它总是通过一个振荡的过渡过程，而振荡过程表现为通断状态不可控的状态，所以此方法通过试验证明不能使用。

　　采用电子开关模拟触点的误动作。利用开关管制作电子开关，用代表误动作时间的脉冲信号驱动，其开关动作无振荡现象，其导通、断开完全受控于控制脉冲，当把开关管串入瞬时通断测量仪输入端时，瞬时通断测量仪在此开关作用时仍然无动作，经分析，这类电子开关存在较大的管压降和动态电阻，即管子导通时有动态电阻和管压降，断开时也不是彻底断开，所以这种办法也不能完成对瞬时通断测量仪的测量。

　　以上试验证明两种开关的方法均不能使用，达不到测量的目的，所以用代表时间信息控制开关通断的测量方法不能完成测量。

　　3.3 信号采集和测量状态分析

　　采用可控制开关的办法难于完成测量，需采用其他办法进行继电器触点通断过程的模拟。首先对继电器触点处电压波形进行分析，由于瞬时通断测量仪接入抖闭触点的电压为6 V，通过抖断触点的电流为10 mA，当继电器触点出现抖闭现象时电压波形应如图3 所示(抖闭触点在正常状态时所加的+6 V 电压在抖闭状态时被直接短路，电位被钳制在0 V)，形成一个负跳变脉冲，其抖闭时间为脉冲宽度，而出现抖断触点的电压波形如图4 所示。

　　分析方法与对抖闭分析方法类似，只是电压状态变化过程相反，出现一个正跳变脉冲。分析出采集的电压波形，在瞬时通断测量仪对抖闭、抖断状态出现时的触点通、断状态的模拟可转化为对触点通、断状态发生时电压的模拟，通断时间测量转化为脉冲宽度的测量，选择好触发电平，用标准脉冲宽度信号就可以完成测量。

　　



　  　图3 抖闭触点波形图

     



          图4 抖断触点波形图

　　3.4 测量系统的组建及工作原理

　　3.4.1 测量系统的组建

　　根据信号采集方式和测量波形的分析，按图5 组建测量系统。

　　


 

　　                    图5 瞬时通断测量仪测量系统图

3.4.2 设备安全考虑

 

　　测量需用一个脉冲源，考虑到被测设备采集端存在电压，如果直接和脉冲发生器连接，脉冲源输出端就要承受反向电压，这样对脉冲源的输出电路安全构成威胁，经分析，只要正确设置脉冲发生器，这种危险可以避免。

　　对抖闭触点连接：被测采集端其中一根连接线有+6 V 的电压;另一根电压为0 V，所以设置脉冲发生器常态为+6 V，抖闭时为0 V 的负脉冲，这样在这个脉冲发生器输出端和被测采集输入端组成的回路中，在常态时两源的电压大小相等，方向相反，互相抵消，回路电流基本为零，如图6所示，这种情况对脉冲源是安全的。

　　对抖断方式连接：设置脉冲发生器输出脉冲常态为0 V，瞬断时为 +6 V 正单次脉冲，这种方式常态时对脉冲源不存在反向电压。瞬断时只有脉冲源对被测物施加一个正脉冲，脉冲源输出端无反压，设备是安全的。

　　


 

　　                   图6 对抖闭触点回路常态时电路

3.4.3 实际脉冲波形和原因

　　利用数字示波器观察测量脉冲波形，发现数字示波器观察到的两种接法测量波形与图3、图4 所示的波形有很大差异，其波形见图7、图8，测量数据存在较大误差，其原因是当瞬时通断测量仪测量部分的触发电平在图3、图4 的波形所示的脉冲沿上时，则瞬时通断测量仪可以测量到脉冲，否则测量仪将测不到信号，所以需要进行脉冲波形调试;经分析，产生这样的问题原因是：由于脉冲发生器存在输出阻抗，瞬时通断测量仪的测量部分也存在输入阻抗，它和脉冲发生器输出阻抗构成的回路中必然存在电压分配，在脉冲作用时同样存在电压降，这种电路的分压作用必然引起脉冲幅度的减小。

　　



　　图7 测量抖断触点脉冲图

　　3.4.4 脉冲波形的调试

　　测量所要求的脉冲波形要能真实反映继电器触点上电压的变化，需对非理想的波形进行必要的调试。

　　测量脉冲电平值分为两种：一种是脉冲顶值;另一种是脉冲底值。这两种电平在两种测量方式下均可进行修正，并用数字示波器观察：脉冲底值可通过调节脉冲发生器的直流偏移(即在组成的测量回路中增加一个可变直流电源)，抵消瞬时通断测量仪的+6 V 探测电压对被测信号输入端电位的影响(或10 mA 短路电流的影响)，使脉冲底值达到图3、图4 所示意的要求;另一方面，增加脉冲发生器输出幅度可达到测量要求的幅值。

　　测量的脉冲波形调试好后，对抖闭、抖断时间的测量采用直接测量法，只需改变标准脉冲宽度就可以测量其全范围的时间。

　　3.4.5 检测灵敏度的测量

　　瞬时通断测量仪的抖闭故障在断开触点的压降幅度小于负载电压的5%~90%，且脉冲宽度大于所设置的抖闭宽度值时判触点出现抖闭故障;另一方面，闭合触点的压降幅度大于负载电压的5%~90%时，且脉冲宽度大于所设置的抖断宽度值时判触点出现抖断故障。在脉冲调节完成以后，把电压变化百分比换算成触发电平值，调试后的脉冲电平值可信度高，具体测量方法类似于脉冲设备检定项目中最小触发的测量，测量过程不再重复。

　　3.4.6 测量数据验证

　　采用此方法，用1 台瞬时通断测量仪(型号D38-6B)、示波器(型号LC584AM)和脉冲发生器(型号8114A)组建测量系统进行验证。抖闭时间为1 μs 时：测量脉冲源标准值为1.000 0 μs，重复性0.000 2 μs;抖断时间为10 μs时：测量脉冲源标准值为10.007 μs，重复性0.008 μs，测得被测设备抖闭时间为1.01 μs，抖断时间为10.2 μs，而被测设备此项技术指标为±5%，所以完全满足测量要求。

　　3.4.7 实际应用

　　瞬时通断测量仪这类仪器是多通道的试验检测设备，测量通道可多达50 路，在实际工作中采用此方法模拟继电器触点动作，完全满足对此类专用设备测量的要求，避免了3.2 项所述的各种方法在测量中产生的不良结果，完成了此类专用设备的测量工作。

　　4 结论
　　瞬时通断测量仪测量方法是采用脉冲信号对继电器触点误动作过程进行模拟，它避免了用实际开关动作控制可操作性差的缺点，所需测量设备简单、价廉，利用现有的脉冲发生器和示波器即可完成测量系统的组建，具有方便、快捷和安全的优点，用此方法能顺利完成这类仪器的测量。

