多通道隔离示波器在浮动测量中的应用
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许多行业的技术人员和工程师在工作中常常需要对两个或多个信号进行浮动测量，即测量各点之间没有参考地电位的多端信号，这种测量通常也称为差分测量，被测量信号也称为差分信号。文章主要介绍了多通道隔离示波器在浮动测量中的应用，给大家分享。
1、引言
许多行业的技术人员和工程师在工作中常常需要对两个或多个信号进行浮动测量，即测量各点之间没有参考地电位的多端信号，这种测量通常也称为差分测量，被测量信号也称为差分信号。
为达到差分测量的目的，现有技术有隔离变压器、差分探头和隔离通道等。这几种技术的优缺点比较可见表一。




从上表看，传统方法一般采用使接地系统无效的技术；后端隔离方法，一般采用隔离变压器的技术，人为地将信号公共线与地电位断开；但这种技术会有一定的危险，因为它不仅升高了示波器上存在的电压，增加了操作人员被电击的可能性，而且还累积了示波器电源变压器绝缘体上的应力，虽不会立即引发故障，但可能在将来引发电击或火灾等危险。（见图1）




图1采用断开地线的方法进行浮动测量对人和设备很危险
差分或隔离探头提供了一种安全可靠的使接地示波器可以进行浮动测量的方式。两种探头的接触体都不需要接地，并且探头系统作为一个整体与示波器的机壳接地端隔离。但是，它们对测量设备的成本和复杂性提出了新的要求；可能需要独立的电源，并且其增益和偏差特征必须作为因数计入每次测量；配有差分探头的示波器侧重于性能和安全（带宽、隔离），牺牲了外形构造的优势，如可移动性和成本。
近五年来，针对后端隔离变压器和前端差分探头技术的缺陷，一种新的浮动测量技术即中端多通道隔离技术（IsolatedChannel技术）应运而生，使安全、经济、方便地进行浮动测量成为可能。
2、多通道隔离示波器的工作原理
多通道隔离示波器是一种具有2个或4个隔离通道的可现场使用的实验室示波器。它的四个隔离通道输入体系结构给“正”输入和负基准导线提供了真实且完整的通道间的安全电气隔离。
这种多通道隔离技术不同于传统的隔离技术，而是在测量系统的的中端，即示波器内部的电路结构发生了改变。（见图2）




图2传统示波器与多通道隔离示波器的原理比较
多通道隔离示波器本质是一高集成多功能的实验室数字存储示波器，基本结构与传统示波器一致，但在隔离上从仪器本身隔离出发，主要反映在两个方面：（1）通道间采用了完全电气隔离技术，（2）输入端地线与市网地线高阻抗隔离，同时在传统示波器多功能的基础上又增加了电池供电和功率分析等功能，并将与外部联接的接口RS232，打印机并口和CF卡驱动器等集于一身。
3、多通道隔离示波器的应用
多通道隔离技术发展已基本成熟，以美国泰克公司最近推出的TPS2000系列示波器为最具有代表性；其特有的多通道隔离的技术，自推出后得到了广大科研人员和工程技术人员的关注，短短时间内就在医疗设备维修、工业电源设计、电机功率分析等需要浮动测量的领域应用开来。
3、1在医疗设备维修中的应用

医疗设备与人性命休戚相关，在现代治疗中，其作用越来越重要，越来越先进，体积也越来越大，费用也越来越高，如何及时、安全、可靠地维修设备，成为各大医疗机构需要解决的一个重要问题。TPS2000系列示波器小巧便携，可用电池供电，大大提高了设备维修的速度。又因医疗设备大部分直接作用于人体，要求绝对安全接地，以防触电；医疗设备又多是大型电子设备，对维修用的电子仪器的抗干扰性提出了要求，TPS2000通道间是隔离的，在医疗设备的维修中的优越性就非常明显。
3、2在工业开关电源设计中的应用

在现在能源越来越紧张的情况下，如何减少能耗，提高产品的竞争力，已成为工业电源设计时考虑的重中之重，所以设计时随时检测功率及功率相关的参数，就突显重要了。TPS2000具有相应的功率分析套件，此套件包括高压探头，电流探头，功率分析模块和功率分析软件，可进行开关损耗（包括开通，截止和传导损耗）的分析，谐波失真测量达到50次，dv/dt和di/dt游标的，可大大缩短设计周期。




图3用TPS2000进行谐波分析
而且还可以进行功率波形分析，包括：–相位分析，有功功率，无功功率，功率因数，波峰因数，相位关系等




图4用TPS2000进行功率分析

3、3 在野外测量中的应用
此外，多通道隔离示波器在野外测量中的使用比较广泛。一些工程师常需要去野外测量一些信号，而野外电源不方便，或者根本没有，测量条件较差，该系列示波器提供了长达八小时的电池供电解决方案及背光功能，解决了工程师测量中的问题；同样对卫星发射设备维护维修中的测量也大大提高了工作效率。
4、结束语
可见，多通道隔离示波器以其优越的性能为工程师和广大科研工作者提供了快速、准确、经济的多通道浮动测量解决方案，并把人身和设备安全放在首位。在将来多通道隔离示波器的应用会越来越多，以满足技术人员更复杂的测量。

