泰克推出拥有业内最佳信号保真度的70GHz实时示波器 
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全球领先的示波器制造商—泰克公司日前推出DPO70000SX 70GHz ATI高性能示波器，提供了市场上任何超高带宽实时示波器中最低的噪声和最高的有效位。新推出的示波器拥有一系列创新技术，可以更高效地满足开发高速相干光系统或进行尖端研究的工程师和科学家的当前需求和未来需求。

DPO70000SX ATI高性能示波器提供了多种关键创新功能，使其与传统超高带宽示波器区分开来，包括：

· 世界上第一台采用泰克已获专利的异步时序交织(ATI)技术的70GHz实时示波器，保持信噪比，提高信号保真度。这意味着用户可以更加准确地捕获和测量信号，其速度要高于当今任何其他示波器。

· 200GS/s超高采样率及5ps/样点分辨率，改善分辨率和定时。

· 紧凑的外形，仪器可以放在距被测器件(DUT)非常近的地方，同时为分析提供灵活的显示和控制功能。由于减少了距DUT的距离，因此可以缩短电缆长度，进而帮助在非常高的频率上保持信号保真度。

· 市场上扩充能力最强的示波器系统，采用泰克已获专利的UltraSync结构，提供精确数据同步，方便地运行多机系统。精密多通道定时同步是在100G及更快的相干光调制分析等应用中满足采集要求的关键。

“对高级应用，如相干光学、宽带雷达和高能物理学，客户需要示波器提供的不仅仅是原始带宽。”泰克公司高性能示波器总经理Brian Reich说，“在考察全程客户需求后，我们决定在主要指标之外，围绕信号保真度、灵活性和扩充能力推动DPO70000SX 70GHz ATI高性能示波器进行重要创新。我们看到，其中许多创新对示波器结构有着长期的影响。”

信号完整性占据主导地位
在工程师开发更高数据速率的产品和系统时，他们面临的测试挑战正与日俱增。特别是，随着速度提高及幅度下降，系统噪声变成主要问题，因为它掩盖了重要的信号细节。通过使用ATI技术，DPO70000SX示波器使得工程师能够以更低的噪声和失真查看更多的信号细节，从而可以更好地进行测量，更好地了解系统运行状况。

为实现超高带宽，其他示波器厂商采用频率隔行扫描技术，把信号分成高频段和低频段，分开进行数字化。以这种方式单独数字化不同频段引入了噪声，导致相位、幅度和其他失配，而在两个频段重组时很难克服这些问题。通过泰克已获专利的ATI技术–其中采用时间隔行扫描、而不是频率隔行扫描实现高采样率，整个信号频谱由性能匹配的两条对称信号路径的每条路径进行数字化，在恢复整个频谱时明显降低噪声。

 

UltraSync的扩充能力和精度
高速相干光应用要求精密多机定时同步。UltraSync满足了这一要求，它采用高性能同步和控制总线，可以令多台DPO70000SX示波器一起运行，提供这些应用需要的精密高速多通道采集功能。

 

UltraSync包括一个12.5GHz采样时钟参考及协调触发总线，其固有采集间抖动相当于一台仪器内的典型通道间抖动。此外，它包括一条高速数据路径，把波形从扩展设备传送到主设备进行分析。由于每台示波器全面处理自己采集的信号，因此只有完成的波形才发送到主设备，即使在增加更多的通道时仍能保持性能。UltraSync允许光测试软件管理多机采集系统，实现最精确的光调制分析功能。

 

业内最佳的紧凑外形
为改善系统灵活性，DPO70000SX示波器封装在业内最好的5¼英寸高的外壳中，同时保留了全部高性能功能。这种紧凑的封装意味着工程师可以把两台示波器堆叠在与标准台式示波器相同的空间内。

DPO70000SX还可以灵活地使用一条70GHz、200GS/s通道或两条33 GHz、100GS/s通道。提供的双机系统同步两台DPO70000SX示波器，提供了两条通道、每条通道70GHz、200GS/s，或者四条通道33GHz、100GS/s，且作为一个协调的仪器操作。在需要时，双机系统可以简便地分成单独的仪器，DPO7AFP辅助前面板可以直接控制公共仪器设置，提供普通台式示波器体验–包括单机系统或多机系统。

由于DPO70000SX固有的灵活性，客户可以简便地在更多的通道中扩充到更高的性能。例如，4条33GHz通道及两条70GHz通道对当今许多应用可能已经足够了，而在需求变化时，可以在配置中新增两台示波器，提供4条70 GHz通道–所有这些都作为一台仪器操作。

