基于在线分析仪器的测试方法与测试技术

来源：互联网 

 测试阶段过程中需要进行测试文档评审和缺陷管理，这不仅可以提高测试效率，而且在项目管理中项目经理可以根据缺陷收敛趋势平衡产品质量、项目进度与成本三者关系。在测试用例设计时，需要关注逆向测试用例和可靠性测试用例的设计，这样会更加有效地发现产品中隐藏的缺陷，从而提高产品质量。

0 序言

在线分析仪器又称过程分析仪器，是指直接安装在工艺流程中，对被测介质的组成成分或物性参数进行自动连续分析的一类仪器。为了拓展在线分析仪器的市场，一些公司开始研发或改进相应的在线分析仪器产品。

若使新开发或改进的分析仪器能够在用户现场长期、可靠地运行，除了通过前期的技术预研、设计开发及技术评审等方法保证，还需要通过产品测试对产品的功能、性能、可靠性等方面进行验证，以保证产品质量。目前，在线分析仪器在用户现场暴露出的问题主要集中在软件bug、器件失效、EMC 问题、测量受环境温度影响等。根据Pareto 原则，产品中所有缺陷并不是都可以在测试中发现。但是其中的一些问题，如软件部分bug 和测量受环境影响等一些缺陷可以在测试阶段通过加强测试发现并改进，这不仅需要加强测试人员的质量意识，更需要加深测试人员对测试理论知识的理解和测试技术的掌握。

1 测试基本理论

1.1 测试职责

在线分析仪器测试人员角色根据负责产品模块的类别不同，分可以分为软件测试人员、硬件测试人员、产品测试人员和可靠性测试人员及认证测试人员等。软件测试人员主要负责软件黑盒测试，硬件测试人员主要负责硬件单元测试和硬件与软件的集成测试。可靠性测试人员负责产品可靠性方面的测试，主要有环境测试和寿命测试等，认证测试人员则主要负责产品的CMC 认证、防爆认证等型式试验相关检测项目的测试。产品测试人员的主要职责是协助单元测试和集成测试，执行系统测试、一致性测试和用户测试等，协助分析、解决测试问题。当然不同公司的组织架构会不同，测试人员职责的划分也会不相同。目前，大多分析仪器公司软件测试、硬件测试及可靠性测试主要由产品测试人员完成。

1.2 测试定义

Glenford J.Myers 在《The Art of Software Testing》中从心理学和经济学两方面对测试的定义和测试原则进行了基本的阐述，在该书中测试是指是为了发现错误而执行程序的过程。

目前，对于测试的定义，不同的人对其描述也略有不同。1993 年，IEEE 提出的软件工程标准术语中，将软件测试定义为：使用人工或自动手段来运行或评价某个系统或系统部件的过程，其目的在于检验它是否满足规定的需求或是弄清预期结果和实际结果之间的差别。尽管不同人对测试定义存在差异，然而不同的定义均明确了测试应该是以查找缺陷为目标的一种过程。

1.3 测试目的

测试的目的不仅是为了发现产品缺陷，而且通过分析缺陷分布特征和缺陷产生原因可以帮助项目经理改进当前开发过程中的一些问题。同时，通过缺陷分析也能帮助我们设计出有针对性的测试用例，提高测试有效性。测试理想目标是达到“产品零缺陷”，即使测试过程中没有发现任何缺陷，该过程的测试也具有意义，完整的测试是评价产品质量的有效手段。

1.4 缺陷收敛度

关于缺陷管理的理论研究起步比较晚，发展远未成熟。参考CMM5 中定义规范和目前在线分析仪器行业特点，将产品缺陷按照严重程度分为四级：致命、严重、一般和建议。
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通过测试缺陷收敛趋势能够反映被测试产品的质量变化情况，不仅可以辅助项目经理进行决策，而且也可以做为产品发布的一个重要参考，测试缺陷收敛度评估示例图见图1.在线分析仪器的测试缺陷收敛度可以从以下三个方面进行评估。

1)缺陷累计发现数;

2)各阶段缺陷提交数;

3)缺陷遗留数。

测试缺陷累计发现数趋于稳定和各阶段缺陷提交数趋近于0，表示产品质量相对比较稳定，但是并不代表产品质量好。缺陷遗留数趋势曲线下跌的时候，表示产品质量有所改进，缺陷遗留数趋势曲线逐渐上升时，表示产品质量在持续恶化。缺陷遗留数收敛趋势曲线越趋近于0，产品质量越好。

2 测试方法

根据测试人员对被测对象的了解程度来划分，测试用例设计方法可分为白盒测试和黑盒测试。

白盒测试：又称为结构测试或逻辑驱动测试，必须知道软件或产品内部工作过程，通过测试来检测其内部是否按照需求、设计正常运行。通过逻辑覆盖、路径覆盖等方式选择测试用例，可以用测试覆盖率评价测试用例。在线分析仪器一般在单元测试阶段中软件测试和硬件测试采用白盒测试方法，主要验证软件流程、软件算法是否满足需求和硬件信号链路是否正确等。

黑盒测试：又称数据驱动测试或功能测试，是针对软件或产品的功能需求进行测试。通过测试来检测每个功能是否符合需求，不考虑其内部的逻辑结构。下面介绍几种在线分析仪器测试中常用的几种黑盒测试方法。

2.1 等价类划分法

测试人员应该首先了解并掌握的功能测试相关技术是等价类划分，理解这种技术的用法十分重要，因为它是很多其它软件测试技术和途径的基础。等价类是某个输入域的集合，在这个集合中每个输入条件都是等效的，如果其中一个的输入条件不能发现产品或软件缺陷，那么集合中其它输入条件进行测试时也不会发现缺陷。等价类分为有效等价类和无效等价类，有效等价类就是由对产品规格说明有意义的、合理的输入数据所构成的集合;无效等价类就是对产品的规格说明不合理的或无意义的输入数据所构成的集合，设计测试用例时需要同时考虑这两种等价类。

2.2 边界值分析法

从长期的测试工作经验得知，大量的故障往往发生在输入定义域或输出值域的边界上，而不是在其内部。使用边界值分析方法设计测试用例，首先应该确定边界情况，输入等价类与输出等价类的边界，是应该着重测试的边界情况。边界值分析方法的基本思想是，选取正好等于、刚刚小于或刚刚大于边界的值作为测试数据，而不是选取等价类中的典型值或者任意值作为测试数据。在测试过程中，考虑了边界条件的测试用例与其他没有考虑边界条件的测试用例相比，具有更高的测试回报率。

2.3 因果图法

等价类划分和边界值分析的测试方法，主要考虑单一输入条件，但是不考虑各个输入条件之间的相互制约关系，也不考虑输入条件的各种组合情况。如果考虑使用一种适合于描述多种输入条件的组合，产生多个相应动作的测试方法，可以使用因果图，因果图法适用于多种条件的组合、相应产生多个结果的情况。在较为复杂的情况下，这个测试方法能有效地帮助我们检查多种条件组合下的输出是否正确，并且设计出高效、非冗余的测试用例。

2.4 错误推测法

错误推测法，基于经验和直觉推测产品中可能存在的各种错误，从而有针对性的设计测试用例的方法。错误推测方法的基本思想是，根据以往的工作经验推测出产品中所有可能存在的错误和容易发生错误的特殊情况，根据他们选择测试方法和设计测试用例。

当然，还有其他一些测试方法可以在测试用例设计中使用，如：正交设计法、特殊值法、流程分析法和组合设计法等。各种测试方法各有所长，应该针对产品的具体需求，选择合适的测试方法，设计高效的测试用例，有效地将产品中隐藏的缺陷揭露出来。 3 测试流程

根据在线分析仪器的自身特性和测试阶段的先后顺序，测试流程主要包括单元测试、集成测试、系统测试、用户测试、试生产测试和量产测试，测试流程图见图2.单元测试一般采用白盒测试，以单元模块的详细设计文档为依据，对开发模块内部功能、逻辑进行测试。集成测试以各级子系统概要设计文档为依据，对经过单元测试的模块进行组合测试，所测试的内容主要包括单元间的接口，单元集成后的功能及样机的风险项目测试等。系统测试是主要根据产品包需求和产品相关标准，验证其满足要求所规定的功能、性能、兼容性、可靠性等方面的特性。用户测试包含α测试和β 测试，主要以事先确定的技术协议为依据，主要对可安装性、可维护性、主要功能、主要性能等进行验证，以保证产品达到可以交付使用的状态。试生产测试对开发产品进行小批量的试生产，对产品的生产物料采购、制造、检验等工艺环节进行验证，以确保产品能顺利进行批量生产。量产测试由研发测试部门对量产产品进行抽测，主要是对产品的稳定性、可靠性等长周期测试项目以及在前面阶段出现缺陷较多的功能、性能项目等进行的测试。
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在线分析仪器在某一阶段下的测试工作过程可以参考图3进行，测试人员首先进行测试需求分析，尽早了解被测仪器。通过分析测试需求了解测试规模、复杂程度与可能存在的风险等，测试需求越详细，测试人员便会对所测产品越了解和对所要进行的测试任务越清晰，这样便会更有把握保证质量与进度。测试需求是测试计划的基础与重点，测试计划是为了测试某个产品而制定的计划，测试计划应包括：产品概述、测试需求说明、测试资源配置、风险分析和测试周期等。
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测试用例设计的目的是将系统需求具体化，提取测试需求，通过可测试的方法对每个功能点进行描述。测试用例的要素应该完整，包含用例编号、用例版本、编制人员、编制日期、测试目的、测试资源、预期结果和测试步骤等。测试用例设计时一定要关注测试步骤的可操作性和数据的具体量化指标。

在线分析仪器测试环节中避免执行测试之前不编写测试方案和测试方案未经过评审直接执行测试，尤其对于长周期、高成本和高优先级的项目测试。测试方案中需要体现出测试策略、测试样机数量、测试资源、测试安排和测试用例等。目前一些公司产品的软件测试大多倾向于正向测试，故在测试方案编写时需要多考虑设计逆向测试用例。在测试之前需要安排好测试资源，并且分析测试工装、设备的测量不确定度及误差。

执行测试时先测试仪器核心功能，然后进入性能测试阶段，再进行软件测试(可以提前开始)，最后进行可靠性测试。在线分析仪器测试工作中一个非常重要的工作是可靠性测试，往往在可靠性测试工作中会暴露出产品一些致命、严重设计缺陷，在项目开发中往往也是在该测试阶段项目延期率持续增加。可靠性测试分类方法较多，常规的分类方法主要有：环境测试、寿命测试、筛选测试、现场使用测试和鉴定测试五大类。目前，在线分析仪器可靠性测试中主要进行环境测试和寿命测试，其他三类可靠性测试还不够深入。环境试验是考核产品在各种环境(温度、振动、冲击、潮热、盐雾、低气压等)条件下的适应能力，一般会根据产品包需求适当放宽范围进行测试。寿命试验是研究产品寿命特征和失效规律的测试方法，将产品放在特定的试验条件下考察其失效随时间变化特征。在线分析仪器在一些应用场合下条件恶劣，不仅样气中存在高浓度粉尘、腐蚀性气体，而且有时安装位置存在高频率振动等，在这样恶劣的应用环境下尤其需要关注产品的可靠性。

测试报告一般是测试阶段最后的输出文档，一份详细的测试报告应该包含足够的信息，如缺陷统计、遗留问题分析、产品质量评估等。测试报告中出现问题较多的是：测试项目不完整、缺陷问题分析不够深入、语言不够简练通俗。对于长周期的测试，应在每个测试阶段完成后编写测试报告，以免长时间后遗漏重要的测试细节。

3 结论

在线分析仪器的测试是保证产品质量一项非常重要的工作，测试人员需要掌握丰富的测试理论知识和测试技术，合理设计测试用例才能有效地发现产品中隐藏的缺陷，尤其软件中的逆向测试用例和产品可靠性测试用例的设计。在实际的工作中发现在线分析仪器系统测试阶段过程，通过逆向测试用例和可靠性测试用例发现的缺陷数比例的确很高。随着测试技术的发展，越来越多的测试方法会被应用在分析仪器行业中，这将有效地提高测试效率和产品质量。

