WCDMA基站测试解决部署关键问题
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内容摘要： 随着奥运会的召开，第三代移动通信系统离我们的生活越来越近了，中国移动TD-SCDMA的试商用，使我们国人终于有机会在国内就可以享受3G给我们... 

随着奥运会的召开，第三代移动通信系统离我们的生活越来越近了，中国移动TD-SCDMA的试商用，使我们国人终于有机会在国内就可以享受3G给我们带来的基于高速率数据传输的各种服务；相信不远的将来，另外两种技术(WCDMA与CDMA2000)也将会走进我们的生活，更加丰富国人对技术的选择性。然而，决定网络是否良好的一个关键因素便是其基站设备的射频性能。因此如何对其测试，便成为当前热点。对于3G的这三种技术，罗德与施瓦茨公司均可提供全面的测试解决方案。本文则主要介绍WCDMA基站的测试解决方案。

基站测试基本原理
对于WCDMA基站测试本身不同于终端测试，根据3GPP测试规范25.141的要求，其全部的测试项均可在非信令下完成。相对于GSM基站，WCDMA基站采取了码分多址技术，因此其不同的码道配置(或称为信道模型)，尤其是码道数量，将会影响测试结果，尤其是与调制相关的指标，因此规范25.141里定义了多种不同的测试模型，用于对WCDMA基站进行发射机，接收机以及性能等指标进行测试。

发射机测试(TransmitterTests)是测试基站的发射机所发射的下行信号的指标，包括发射功率，调制质量(如EVM等)、占用信道带宽、频谱发射模版，邻信道泄漏比、杂散及码域误差等。这些测试都必须在3GPPTS25.141中所定义的相应测试模型(TestMode)下进行测试，这样就可以确保基站符合规范要求，并且使得不同厂家不同基站的测试结果具有可比性。

接收机测试(ReceiverTests)则是测试基站接收机在特定条件下的接收性能；比如接收到的手机的信号非常强(动态范围测试)、非常弱(即参考灵敏度测试)，以及有干扰等条件下(如邻信道选择性、阻塞、互调及杂散等测试)的接收误码率。该部分测试则是假设基站不支持接收分集，如果基站支持接收分集的话，则要关闭其分集功能，然后对每个天线分别进行测试。

性能测试(PerformanceTests)同样是测试基站接收机的解调性能，与接收机测试不同，它是测试基站工作在接收分集的状态下，在附加不同的衰落及高斯白噪条件的误块率。因此，进行性能测试时则是需要测试基站在不同的频率下，不同的信噪比以及不同速率下基站的接收误块率(BLER)。

测试解决方案
对于基站测试，完全按照规范进行测试是非常关键的，因为该测试结果是衡量基站是否合格的依据；同时，我们还需要其他更加丰富的测试功能，以满足研发及故障排除等需求。因此罗德与施瓦茨公司推出了两套射频测试解决方案，即FSMU及单台解决方案基站综合测试仪CMU300，以满足不同公司不同部门的需求。

1.FSMU测试组合
罗德与施瓦茨公司的FSMU是由矢量信号源SMU200A和矢量信号分析仪FSQ组成。图1所示为WCDMA基站测试连接图，左上部红色的NodeB为WCDMA基站，其通过射频线或空口与由罗德与施瓦茨公司的SMU和FSQ组成的测试组合FSMU相连接，对其进行射频指标的测试。FSMU不仅提供对WCDMA的R99的完全支持，除此之外，还可以对HSPA各项射频指标进行测试。如果需要进行自动测试，可以使用罗德与施瓦茨公司提供的免费软件3G_FSMU_NodeB，实行程序自动测试；该程序集成了25.141测试规范中的各种测试设置参数，因此只需点击几个简单的按键，就可以很方便的根据规范进行测试了。

2.单台测试解决方案CMU300
基站综合测试仪CMU300则是单台测试解决方案，它集信号源与信号分析仪于一身，具有信令模式和非信令模式。我们知道，在非信令模式下(使用FSMU或CMU300非信令模式)可以测试基站的发射机及接收机在静态条件下规范25.141定义的全部测试项；然而在实际的应用中，基站会在正常工作状态下改变其相应的参数，比如发射功率、重新分派码道资源等，因此我们则需要保证基站在正确的时间做出相应的动作。CMU300的信令模式则给我们提供了对该项功能进行验证的可能，使得我们可以与基站建立信令连接，实现在信令模式下对基站进行发射机、接收机测试及性能测试(信令连接下进行数据环回)，实现对真实使用场景的完全模拟。除此之外CMU300为单台仪表，具有非常好的性价比，它覆盖了25.141中的主要测试项，并且同样支持3GPPTS25.141R5中包含HSDPA技术的测试，因此特别适合研发和生产使用。

上述的FSMU不仅能够完全支持WCDMA基站及终端的各种射频测试，同时它还可以支持GSM、CDMA2000、TD-SCDMA以及WiMAX等多种标准的基站和终端测试。而CMU300则还支持GSM基站的信令与非信令射频测试。

支持LTE
随着需求的增加，WCDMA技术也在不断的变化、更新，以实现人们对更高的传输速率的需求。罗德与施瓦茨公司始终紧跟技术的发展，始终保持在自己的产品中对最新测试规范的支持。比如在HSPA之后，人们又提出了LTE(LongTermEvol-ution)以实现更高的传输速率，而罗德与施瓦茨公司则迅速在其通用测试平台FSMU组合上推出对LTE的支持。

