模拟集成电路的测试技术
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随着集成电路制造技术的进步，人们已经能制造出电路结构相当复杂、集成度很高、功能各异的集成电路。但是这些高集成度，多功能的集成块仅是通过数目有限的引脚完成和外部电路的连接，这就给判定集成电路的好坏带来不少困难。 
产品测试文件的编制思想 
测试项目和测试条件、测试规范这些通称为测试文件。 
特定的集成电路服务于特定的用途，因而集成电路的规格均是根据用户应用的要求而提出来的。通过和用户的讨论，根据设计和生产的能力尽量去满足用户的需要，比如，用户提出的电源电压范围，输入电压、负载大小，封装形式，该产品的应用环境等。 
测试技巧 
为完成同一个测试内容，不同的人设计出来的方法和编出来的程序不会完全一样，但是，一个良好的方案起码应该达到如下三个要求，首先是测试准确，这是最起码的要求，其次是适应性好，第三是程序执行起来要节省时间。 
输入调整法 
输入调整法适合于输出量和输入量具有单调变化关系的场合，即对于一定的输出量，只能唯一寻找出一个输入量和它相对应，这种测量要求在模拟电路测试中是需要的。 
输入调整法实际上是运用二分法，即在给定的输入量范围内，第一次确定的输入量是最大量和最小量的中值，测量此时的输出量并与目标值进行比较，在正极性情况下，如果测量值大于目标值，第二次的输入值是中值和最小值的中值，测量此时的输出量再和目标值进行比较，如果测量值小于目标值，则第三次测量值是第二次输入中值和第一次输入中值的平均值（即第三次中值），如此循环下去，直至找到目标值为止。 
以上讲的是正极性情况，输入越大，输出也越大，对于负极性情况，寻找预定点的过程刚好和以上相反。 
综上所述，运用输入调整法要有几个要素：a 输入最小值；b 输入最大值；c 输入输出的关系；d 预定输出值； e 最多寻找次数； f 分辨力。 
1、所谓最多寻找次数指的是机器按照确定的原则，最多寻找的次数；所谓分辨力，是指输出值和目标值的最大允许偏差，即测量值究竟允许偏离目标值多少才能够认为已经达到了调整要求， 
2、"逐次逼近法"就象瞎子爬山一样边爬边判断，如果后一步比前一步高，则继续往上爬，如果找到一步比前一步低，就停止爬，说明已找到了山顶，这是形象化说法。对于测量来说，就是对于一个给定的输入量，测量一次输出量，第二次按一定步长改变输入量，再测量一次输出量，反复循环，直至找到预定目标值为止。 
3、利用快速充电回路，提高测试速度对于音频器件来说，通常要用比较大的旁路电容，而这些电容又通常接在被测器件的高阻抗电路里，因而要使被测器件到达稳态，往往需要比较长的充电时间。为了尽量缩短这个过程，以节省测试时间，可以使用快速充电回路。所谓快速充电回路实际上就是阻抗变换电路，它将高阻充电电路变换成低阻充电回路，但并不破坏电路的原有偏置状态。 
4、低电平信号设定和测量的注意点 
低电平信号包括微弱的输入信号，音频的谐波分量（失真测量时经常要碰到），噪声分量等。由于这些信号几乎可以和外界噪声电平的高低相比拟，所以在测量此类信号时要给予特别的注意。 
a、 低电平输入信号的获得 
电视机中放电路里的灵敏度、伴音中放电路里的输入限幅电平，一般只有几十微伏到几百微伏，这样微弱的信号通过较长距离的传送，会混入较大的外来噪声，因而测试时往往先设定一个大信号到DUT板，再通过DUT板上的衰减器将它衰减到一个合适的量级，这样得到的微弱信号较稳定。 
b 、噪声的测量 
噪声是一个不稳定的随机微弱信号，仅通过单次测量，起伏较大，所以测量时可采用多次测量平均法，比如测量10次、20次等，这样带来的随机误差要小一点，另外也可以在DUT板上制作放大器将微弱信号放大10倍、100倍后再传送到机器进行测量。。 
c 、失真分量测试时的注意点音频失真的测量通常是先测基波分量，再测谐波分量，两者相比，就可得到失真度。在测谐波分量时通常如上所述要用放大器将微弱的谐波分量进行放大，这时要根据规范的最大失真分量选择恰当的放大量，使得即使在最大失真量时（即最大的谐波分量）也不致于超过机器里音频电压表的最大容许输入值。 

