当消费电子遇上示波器，会碰出怎样的火花？
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示波器，作为最受欢迎的实验设备，这么多年换了一代又一代，但一直没有跟上消费电子产品的步伐，比如引进多点触摸手势和语音识别。

——Doug Beck，Keysigh tTechnologies

这些新概念被用在了示波器的用户界面，比如InfiniiVision 6000-X系列和nfiniium S系列。出人意料的是，使用者发现新的示波器比起之前来说用户界面更加直观。

过去十年，消费电子产品已经产生了翻天覆地的变化。手机现在已无处不在，半数以上的手机已经是智能手机，这就给消费者带来了新的用户界面概念，比如多点触控和语音识别。此外，更大屏幕的平板令手势识别更加实用。汽车和电视机也在改变。在汽车中解放双手，利用语音识别拨打电话或者更换音乐。电视也能利用语音进行简单的远程控制。

这种趋势令消费者对所有设备的用户界面都有了期待。尽管用户在消费电子产品和示波器上要完成的任务不同，但新的用户界面仍然不可忽视。

引进这些新概念有意义吗？

首先要回答的问题是从消费电子角度适应用户界面是否有意义。毕竟，旋钮按钮和软键在几代工程师中都行之有效。手机的用户界面能否真的提升测试仪器用户界面的体验？我们的研究表明答案是肯定的。首先，大多数的电气工程师也是智能手机和平板的使用者，多点触控手势对它们来说并不陌生。研究同样表明这不仅对年轻工程师使用，大多数经验丰富的工程师都会使用智能手机和平板电脑。

我们的研究从使用iPad代替示波器开始，这项研究证明了用户对多点触控是有兴趣的。于是我们创造了更加精细的原型给用户一个尝试多点触控的机会。

用户并没有表示他们想要用多点触控手势来取代现有的仪器用户界面，但也没说不可以。所以最好的办法是结合两个界面产生新的用户界面。我们意识到市场潜力在这里，但这很难做好。

心理模式
我们的研究发现示波器使用者并不局限于仪器使用者或者消费电子产品使用者，但是如果在消费设备上特别有效的方法，放在示波器上应该同样有效，那么就可以加以利用。

这种方法的底线是示波器用户并没有找到新的用户界面来替代，所以这些都是概念上的补充。自从手势取代旋钮后，用户意识到他们应该有更多的方法来操作波形。

手势识别的优势
手势对测试设备的确具有实际优势，但这并不是呼吁取消示波器前板的旋钮和按钮的。在有些情况下手势优势大，有些时候旋钮优势大。因此，最好的情况是二者兼得。

滑动手势在移动向左，向右，向上或向下的波形时，一个关键的优势就是可以直接操纵。在屏幕上的物体通过触摸它使其发生改变。一些智能手机用户已经开始这样做了。移动从屏幕的底部的顶部的波形，需要相当数量的转动旋钮。而滑动手势却非常容易和直观。

如果你让一个从未使用过示波器的人，使用智能手机和平板电脑来缩放移动波形，他们可以轻松做到。同样的情况如果使用示波器，用户必须表示前面面板右侧的旋钮。事实上，许多示波器有跨多个频道多路复用的单个按钮。

手势识别的第二个优点是用于改变延迟的轻弹手势。这个手势可以迅速纠正延迟导致的改变。这个动作允许用户快速滑动一个大的距离，一旦用户手势终止，波形将依照惯性继续移动。一些用户表示讨厌延迟旋钮产生的大的移动距离。有几个人甚至开玩笑说，他们宁愿有延迟按钮，这样就可以自动开关机了。再次强调，延迟移动对智能手机的用户来说已经十分熟悉了，目前已有的地图或列表框移动都采用了延迟。

而用旋钮改变延迟最大的优势是熟悉，因为有经验的工程师已经使用旋钮很久了，这已经变成了一种天性，这也是为什么 6000-X 系列和S系列为什么没有卸下前板按钮的最大原因。

手势改变比例尺
在比例尺比较小的波形变化中，手势的最大优势就是直接操作，因为用户已经被智能手机和平板电脑训练的可熟练使用两个手指。让比例尺变大或变小，只需要两根手指，这已经形成了习惯。所以当用户想放大一个波形时，使用适度的手势就变成了很自然的事，这是他们经常做的。

手势放大比例尺的另一个优点是在变化比例尺的同时，允许用户放大不在屏幕正中间的波形。如果用旋钮，就首先要延迟然后转动刻度旋钮将感兴趣的波形移到屏幕中间，这是一个两步的过程，比单一的手指效率低，尽管这是示波器一直以来工作的方式。研究表明，很多用户已经觉得这样的示波器不够直观。

例如在图中，右侧有一个明显的矮脉冲，用户可能要到屏幕中间更仔细地检查。由于它不在屏幕中心，比例尺手势放大比旋钮更有效，更直观，旋钮改变规模最大的优点是能够迅速做出急剧变化的能力。





例如，如果用户希望从每格为1ns扩大到每格为1ms，用水平定标旋钮非常快。而做同样的动作需要很久的手势动作。

语音识别
现代用户界面的一个重要进展就是语音识别。这不是示波器的新功能了，因为Infiniium示波器十年前就有语音识别。此功能的主要价值在于，当用户浏览他们的DUT，他们想用双手按住探头时，这意味着他们没有办法再用他们的手控制示波器。（有些用户开玩笑说，这种情况下他们用鼻子按Run键）。

许多事情都因为在示波器上的语音识别而进行第一次尝试改变。现在，用户对自己的手机，汽车和电视机说话，所以和示波器说话似乎正常和自然的。虽然这在10年前是不寻常的，但现在它是如此普遍。在过去10年中我们已经看到了语音识别产生了相当大的改善。

语言识别率现在更高，不需要培训，而不是只能使用美式英语。6000-X系列可支持14种语言，这意味着一个更广泛的用户群可以得到支持。虽然有许多许多母语非英语的用户觉得语音识别系统不明白他们的口音。当然，这并不奇怪，所有的工程师都宁愿自己的示波器使用他们的母语而不是英语。

6000-X包括一个内置的麦克风，使得用户不必自己单独接入，很多用户不喜欢单独的麦克风。

而台式示波器的用户界面已经能非常有效的完成大多数任务，新的概念可以从消费类电子产品中加以利用。这些改进点不改变用户与示波器交互的基础，而是以提供用户给从消费电子中学到的新的，简化的方法。其结果是一个新类型的混合用户界面，工程师可以立即使用，因为它既支持传统使用方法又有新的用户界面。

 

