CATV分析仪知识
一、概述

（一）用途

CATV分析仪是用于有线电视系统的一种测量仪器，主要用于测量模拟频道的图象载波电平、伴音载波电平等指标；对于数字频道，能够测量数字频道的平均功率、BER、MER等参数。CATV分析仪广泛应用于数字/模拟有线电视网络的安装和维护以及有线电视前端监测，还可以应用于有线电视前端设备的研发和生产、教学实验等领域。
（二）分类与特点
CATV分析仪可分为模拟型CATV分析仪和数字型CATV分析仪。
· 模拟型CATV分析仪
又称为场强仪，功能简单，通常只能测试模拟频道的图象载波电平、伴音载波电平、视/音比等指标。
· 数字型CATV分析仪

通常在模拟CATV分析仪的基础上，针对数字电视标准，添加数字频道的测试功能，如平均功率电平、BER、MER、星座图、EVM 等。
（三）产品国内外现状

国内生产CATV分析仪的厂家主要有：天津德力、中国电子科技集团41所等单位。国产CATV分析仪已可满足国内使用要求，并占据国内市场的绝大部分市场份额，并已有批量出口。国外产品主要是西班牙宝马公司、美国JDSU公司等。由于CATV分析仪属于工具型仪表，重点关注的是性价比，因此国外产品在国内市场上无明显优势。
（四）技术发展趋势
灵巧轻便、环境适应性强、稳定可靠、坚固耐用是该类仪器的发展趋势。
二、基本工作原理
    RF信号
                            图1 整机原理框图

     如图1所示为CATV分析仪整机原理框图。CATV信号首先经可编程衰减器衰减,进入正向(47～870MHz)及回传信道(5～100MHz)处理电路,然后进入高频调谐器。当进行模拟频道或数字频道的功率测量时,高频调谐器的输出信号经放大、中频处理、对数放大、峰值或平均值检波及A/D变换等电路,可测量出模拟频道的载波电平、数字频道的平均功率等参数。当进行数字频道的星座图等参数测量时,高频调谐器输出的中频信号经放大后进入QAM解调电路,经QAM解调电路后可得到TS流和星座信息,进行数字频道相关参数的测量。

三、主要技术指标

CATV分析仪的主要技术指标有：
· 测试频段
能被有效测试的数字电视信号的最低和最高频率。

· 功率测量范围
能被有效测试的数字电视信号的最低和最高输入功率。

· 功率准确度
频道功率测量准确度，通常用dB表示。

四、选购注意事项

CATV分析仪选购时要考虑的因素排序如图2所示： 

选购CATV分析仪应考虑因素：
· 分析仪类型
选购CATV分析仪首先需要考虑选模拟型还是数字型，模拟表功能简单，价格很低，数字型一般包含模拟功能，价格也相对高些。随着数字电视的飞速发展，从长远考虑，建议用户优先考虑数字型。
· 价格

作为要大量配置的仪表，性价比是重要选型依据。

· 测试频段
仪器提供的测试频段应涵盖用户实际使用的测试频段。
· 功率范围
仪器所提供的最大、最小输入测试功率应能覆盖用户实际使用的功率范围，尤其是最大输入功率。
· 测试精度
一般来说，工具型仪器对于测试精度并无太高要求，更看重可靠性和测试稳定性。因此，对于CATV分析仪的选择，测试精度满足要求即可，不必过于追求。
· 适用环境
CATV分析仪经常在室外使用，运行环境复杂多变，用户在选型时必须要注意仪器正常工作的温度、湿度等环境条件能否满足需求。
· 电池性能
目前市面上CATV分析仪基本上都配置内部电池供电功能，选型时可注意电池供电的工作时间和充电时间。
· 外形、坚固性

由于经常外出携带使用，要求仪器外形越小越好，重量越轻越好，同时要求仪器应有一定的抗震动、抗碰撞能力。
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图2 CATV分析仪选择排序
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