
2022世界集成电路大会在合肥召开

来源：中国电子报发布  作者：姬晓婷
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11月17日，由工业和信息化部、安徽省人民政府共同主办的2022世界集成电路大会在安徽省合肥市召开。安徽省委书记、省人大常委会主任郑栅洁出席会议。安徽省委副书记、省长王清宪，工业和信息化部党组成员、副部长王江平出席开幕式并致辞。开幕式由安徽省副省长何树山主持。

本次大会以 “合作才能共赢”为主题，主要内容包括1场开幕式、4场高峰论坛、10场主题论坛。同期还将举行丰富多彩的活动，包括芯片测试与设计应用技术技能大赛、教育部1+X集成电路开发与测试职业技能等级证书（高级）师资培训等多场双边交流、项目路演、资本对接、供需对接、人才交流、参观考察活动。同期举办的第二十届中国国际半导体博览会（IC China 2022）展览面积2.3万平方米，300多家企业参展，全面展示集成电路全产业链最新创新技术和应用成果。

集成电路是信息社会的基石，是支撑现代经济社会发展的战略性、基础性和先导性产业。党中央、国务院高度重视集成电路产业发展。在国家政策支持和市场需求带动下，我国集成电路产业发展取得了长足进步，产业规模快速壮大，技术水平稳步提升，产品结构不断优化，企业竞争力显著增强，有力支撑了现代信息技术产业体系的构建。

王江平指出，工业和信息化部将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党的二十大精神，强化顶层设计，聚焦重点领域，培育产业生态，推动开放合作，与世界各国共谋创新突破，共享发展成果。坚持融合创新，围绕云计算、大数据、工业互联网、人工智能、车联网等重大应用需求，加强与全球集成电路产业界的合作，推动产业链各环节的创新发展。坚持市场导向，充分发挥市场配置资源的决定性作用，以企业为主体，引导产业优化布局，推动要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合，进一步优化产业结构，营造良好产业生态。坚持政策协同，落实现有支持集成电路产业发展的政策，加强知识产权保护与运用，着力营造内外资企业一视同仁、公平透明的市场环境。坚持开放共享，进一步加大开放力度，提升国际合作层次与水平，共同抢抓市场发展机遇。

王清宪在致辞中指出，集成电路产业作为战略性新兴产业中新一代信息技术的重要组成部分，越来越成为开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势的重要力量。大会以“合作才能共赢”为主题，是全球集成电路产业的共同心声，是中国集成电路产业开放发展的强音。安徽正在集成电路产业发展的新赛道上奋力前行，集聚上下游企业400多家，产业链在建及签约重点项目总投资超3000亿元，形成从设计、制造、封装测试到材料、装备、创新研发平台、人才培养等较完整的产业链条。安徽将继续秉承开放合作、互利共赢的发展理念，深度对接全球资源，广泛开展产业协作，做大做强世界集成电路大会等开放共享平台，推动产业链各环节开放创新发展，吸引更多集成电路企业布局安徽、落地安徽，在中国经济发展的新格局中携手共进。  
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在开幕式上，安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华发布了2022世界集成电路大会《合肥倡议》。中国半导体行业协会发布了“第十五届中国半导体创新产品和技术”。

在开幕式上，中国半导体行业协会常务副理事长兼秘书长、中国电子信息产业发展研究院院长张立，美国半导体行业协会轮值主席、高通公司总裁兼CEO安蒙，长鑫存储技术有限公司董事长兼首席执行官朱一明，英特尔公司高级副总裁、中国区董事长王锐，紫光集团有限公司联席总裁文兵，IBM大中华区董事长、总经理陈旭东发表了主旨演讲。
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2022世界集成电路大会由合肥市人民政府、安徽省经济和信息化厅、中国半导体行业协会、中国电子信息产业发展研究院共同承办。来自中国、美国、英国、德国、意大利、瑞士、日本、韩国等20多个国家和地区近200位嘉宾参会并演讲，国内外产业链300多家主导企业参会参展。


