
安徽蚌埠：着力打造新布局新模式新平台 构建智能传感器产业集群来源： 蚌埠日报
在“万物互联、智能传感”的时代，智能传感器产业迎来了蓬勃发展的春天。

作为全国三大传感器基地之一，也是安徽省唯一拥有集成电路和MEMS晶圆生产线的城市，蚌埠正紧抓机遇，按照“一谷三园”总体布局，致力打造自主可控芯体最多、传感器种类最全、产值超千亿的产业集群，形成国内一流、世界知名的中国（蚌埠）传感谷。

在抢占新赛道的征途中，蚌埠创新手法、步法、打法，以新布局、新模式、新平台推动产业发展，为MEMS智能传感器产业加速集聚奠定了坚实基础。
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中国（蚌埠）传感谷。刘晨 摄

新布局 打造“一谷三园”
中国（蚌埠）传感谷坐落于蚌埠市东部，规划用地面积1.5平方公里，联动发展区域53平方公里，是安徽省委、省政府重点打造的“三谷”之一。从高铁蚌埠南站下车后，沿东海大道驱车向东行驶1公里左右，就到了中国（蚌埠）传感谷中央创新园，这里与MEMS核心器件产业园、科技孵化园一样，是蚌埠传感器产业发展的核心板块之一，三者共同构筑了蚌埠MEMS传感器产业“一谷三园”的总体布局。

“一谷三园”中的“一谷”即中国（蚌埠）传感谷，而“三园”各有着不同的功能和作用。其中，MEMS核心器件产业园占地面积约200亩，由北方微电子研究院建设运营，现有1条6英寸MEMS晶圆中试线，已成为国内领先的MEMS产品设计、制造、封装、筛选、补偿、测试及应用的全产业链研制生产基地，该产业园生产的高性能惯性MEMS器件市场占有率国内第一。

科技孵化园占地面积约110亩，定位为智能传感器初创型企业的孵化和加速器，重点是培育科技型中小微企业，现已有传感器微电子芯片产业化项目、晶谷周界元器件检测、信诺达集成电路检测设备制造等多个项目入驻园区。

中央创新园占地约1700余亩，规划厂房、公寓、研发、商务等总建筑面积超200万平方米，规划建设一条6英寸晶圆线、一条8英寸晶圆线，此外还有晶圆制造及封装测试厂房、人才公寓、污水处理中心、电镀产业园、大宗气站等一系列配套设施，全方位服务智能传感产业发展。

在“一谷三园”总体布局下，一个目标产值超千亿的MEMS智能传感器产业集群正在蚌埠一路高歌猛进。
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入驻企业员工参观中国（蚌埠）传感谷展厅。吴媛媛 摄

新模式 培育壮大企业
传感谷寸土寸金，联动区大有可为。

在推动MEMS智能传感器产业加快发展的过程中，1.5平方公里的规划用地弥足珍贵，如何才能最大程度利用好这片产业集聚地，同时不断培育和壮大更多的中小企业？蚌埠经开区创新采用了“1+53”厂房用地过渡发展模式，入园企业可以优先在1.5平方公里的传感谷内租赁厂房，壮大后再在53平方公里的临港产业园供地建设、扩大规模。

通过这一模式，中国（蚌埠）传感谷与临港产业园实现了联动发展。更让企业感到振奋的是，传感谷内所有定制厂房、标准化厂房均由政府代建，入驻企业可自主选择租赁或先租后购，有效降低了企业前期运营成本，这对创业初期的企业来说，无异于打了一剂强心针、兴奋剂。而临港产业园的可建设用地较为充裕，园区紧邻蚌埠市和凤阳县双城区，周边高铁、港口、高速公路一应俱全，适合企业建设总部基地，对企业后期发展来说相当于预留了广阔空间。

在创新解决企业发展空间问题的同时，蚌埠市还创新支持方式，围绕智能传感器产业链建立多层次基金组合，以“1+3”产业引导基金组合推动产业发展，满足不同发展阶段企业和资本的对接需求。

目前，蚌埠市已与北京中关村基金公司、蚌投集团合作设立1亿元智能传感器投资基金，用于投资入驻传感谷的产业链企业。同时，蚌埠市投资集团公司正与软银资本、惠友资本、芯微资本等企业洽谈组建不同投资阶段的传感谷产业发展引导基金，总规模50亿元。

此外，入园企业在享受省市各项普惠性政策基础上，还享受房租优惠、装修补助、产业发展扶持资金、股权资金、配套产品奖励、团队奖励、流片补助、IP补贴、设备补助等多项专项扶持政策，以更灵活的政策和机制鼓励入园企业不断做大做强。

新平台 产业集聚发展
作为全国老工业基地城市、合芜蚌国家自主创新示范区和安徽自贸试验区的重要组成部分，蚌埠科教资源丰富、产业基础雄厚、大院大所集聚，发展MEMS智能传感器产业有得天独厚的平台和优势。

在产业发展中，蚌埠市积极搭建“一院两委四中心”的产业创新平台，加速共性技术攻关，助力科技成果转移转化。其中，“一院”即发挥MEMS国家地方联合工程实验室、MEMS产业创新中心策源作用，吸引国内一流院校共建中国（蚌埠）传感谷微电子产业研究院。“两委”即组建MEMS智能传感器产业专家咨询委员会、中国（蚌埠）传感谷产业发展战略咨询委员会。“四中心”分别是人才培养中心、研发实验中心、产业孵化中心、产业投资中心。通过搭建这一平台，园区企业招才引才、推动科技成果产业化有了强力支撑，蚌埠智能传感器产业发展有了无限可能。

在新平台建设上，为了让园区更符合产业发展需求，蚌埠市还依托北方微电子研究院合作共建了传感谷公共服务平台及示范线项目，建设力传感器工艺线、温湿声类传感器工艺线、高温共烧陶瓷工艺线及传感器检验试验平台等9条公共技术服务平台，为设计企业和初创企业提供流片、工艺孵化服务，这9条公共技术服务平台囊括了MEMS智能传感器产业发展的各个关键环节，为入驻园区的创业型企业和中小企业补齐了上下游产业链的短板。
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安徽禹芯半导体科技有限公司员工操作焊线机。吴媛媛 摄

在新布局、新模式、新平台的强力支撑下，中国（蚌埠）传感器已初步形成了以北方微电子研究院、芯动联科、中科米微为主的研发设计，以北方电子、华鑫微纳、融薇科技为主的晶圆制造，以希磁科技、禹芯半导体、仙芈智造为主的封装测试，以芯智达、金诚聚、中科九衡为主的终端应用为一体的智能传感器全产业链体系，产业发展势头强劲。

下一步，蚌埠市将继续革故鼎新、改革创新，不断优化MEMS智能传感器产业发展的模式和平台等，奋力打造国内一流、世界知名的中国（蚌埠）传感谷，助力蚌埠市加快打造“三地一区”两中心、建设现代化幸福蚌埠。（作者：顾楷）


