我国环保仪器设备租赁市场已开始“启航”
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我国大力提倡仪器资源共享就是为了提高仪器的使用效率，在我们环境污染越发严重的当下，促使环保仪器设备市场火热。而在2015年1月1日，被称为“史上最严”的新环保法正式实施，钢铁企业面临着新的考验。与此同时，新环保法也为环保装备租赁产业开创了一片新天地，该领域或将迎来发展的黄金期。 
大投入助力环保装备租赁“启航” 

钢铁企业为了达到新的环保标准，用于环保设备的投入很大。业内人士指出，从2015年1月1日起，《钢铁烧结、球团工业大气污染物排放标准》等一系列行业新排放标准的缓冲期结束，所有钢铁企业将执行新建企业污染物排放限值，重点区域的钢铁企业还将执行更加严格的特别排放限值。按照新环保法要求，目前许多钢铁企业不能完全实现达标排放，必须实施环保改造，需要大量资金的投入。 

一家民营钢铁企业总经理接受记者采访时说，他们面临的环保压力很大，“钢厂如果不解决环境问题，将被外部搞死；不解决节能问题，自己找死”。这些年来，该厂在污染整治上已经投入了巨额资金，已经投资4556万元新建了一座15万立方米干式转炉煤气柜，用于回收2×120吨转炉生产过程中的煤气，年回收煤气1.2万立方米。目前该厂正在计划投资1.6亿元对干熄焦项目进行技术改造，每干熄一吨焦炭（1008, 3.00, 0.30%）可产生575千克的过热蒸汽，每年回收能源折标煤5.6万吨。现在，每吨钢的环保成本在120元左右。不少民营钢企的环保欠债很大，污染严重，其中一个很大的原因就是环保设备投资较大。而这些中小型钢企缺乏足够的资金，在环保污染整治上“心有余而力不足”。 

业内专家分析，对照国家新标准，许多钢铁企业的环保装备水平或过程控制还不能达标。根据2013年环保部对华北地区298家钢铁企业的排查，有70%以上的企业存在超标排污的情况。为达到新排放标准的要求，钢铁全行业实施环保改造总投资需900亿元~1100亿元。因此，钢铁环保装备是一个巨大的市场，它或许将为环保设备租赁业“启航”注入动力。 

环保装备租赁“才露尖尖角” 

潜在的环保装备市场很大，使得环保租赁业大有可为。而时下，环保设备租赁“才露尖尖角”。 

天津的一家环保设备租赁有限公司早在2010年10月份就进驻天津，从租赁移动卫生间为主，逐渐向工业环保设备拓展，而钢铁企业的环保设备租赁是未来的发展方向。而在唐山，“环保保姆”应运而生，可托管钢铁企业的环保设备。唐山地区出现首家环保物业化管理公司，接受用户委托、专门为钢铁企业提供治理环境污染的专业服务，确保承担的运营项目符合环保标准。 

这家环保物业化管理公司总经理介绍说：“我们的业务就是托管钢铁企业的环保设备，然后进行专业化运营。”随着国家环保标准的提高，作为河北省钢铁产能第一大市的唐山，各企业由于环保设备管理的水平参差不齐，致使许多设备达不到最佳效果。同时，由于环保设备管理成本较高，环境污染问题未能得到根本解决。正是在这样的背景下，环保物业化管理公司应运而生。 

据了解，“环保保姆”可以提供从环保设备的设计、制造、安装到为用户管理设备的一条龙服务，并根据用户对废气、废水、噪声等治理的不同需求，选择不同的管理模式。接受客户委托后，他们将24小时跟踪监控设备运转情况，在保证设备开机率、故障率、维修费用等指标达标的前提下，确保承担运营的项目符合环保标准。 

融资租赁迎来大好机遇 

环保装备租赁和环保融资相结合，将迎来发展的大好机遇。作为一种集融资与融物、贸易与技术更新于一体的新型金融产业，融资租赁具有首期支付少、付款方式较灵活、资信审查务实等优点，是连接金融与实体经济的良好纽带。它既可以为中小企业提供各种先进的生产设备、通信设备、科研设备、节能环保设备和工程机械、交通运输工具及其附带技术的直接租赁、转租赁、回租赁、杠杆租赁、委托租赁和联合租赁等不同形式的本外币融资性租赁业务，也可以提供轨道交通、船坞、污水处理、管网等基础设施的租赁服务。 

融资租赁是我国新兴的金融业态，2014年初以来，从内地到沿海，从中央部委到地方政府，支持融资租赁业发展的相关财政补贴政策遍地开花。 

前不久，河北省武安市制订的钢铁等行业大气污染治理攻坚行动方案，提出到2015年6月底，钢铁行业脱硫效率达到85%以上，在钢铁行业推广余热、余压等二次资源的回收利用，企业自发电量占总用电量比重提高到50%以上。其采取的保障措施之一，就是“各信贷机构要加大对污染防治项目的信贷支持力度，鼓励金融机构创新适合污染防治项目特点的信贷管理模式，探索排污权抵押贷款和融资机制，拓展污染防治设施融资、租赁业务”。 

同样，《广州市关于加快推进融资租赁业发展的实施意见》正式发布，这是继武汉出台租赁贴息新政、珠海横琴下发促进融资租赁发展的办法、财政部等三部门联合下发全国范围内实施出口退税试点政策之后，又一项对融资租赁行业产生推动作用的利好政策。 

投融界的一位融资租赁专家表示，武汉市政府用财政资金对承租企业的租赁费用进行补贴的做法，既可以在短期内调动企业开展融资租赁业务的积极性，也可以有效缓解中小企业的融资难问题。在广州，近年来租赁行业逐渐崛起，并涌现了越秀融资租赁、量通租赁公司、立根融资租赁等有代表性的融资租赁企业。 

据了解，设备租赁的方式主要有直接融资租赁、售后回租、联合租赁和转租赁等。其中，直接融资租赁是根据承租企业的选择，向设备制造商购买设备，并将其出租给承租企业使用，租赁期满，设备归承租企业所有，适用于固定资产、大型设备购置、企业技术改造和设备升级。设备租赁对承租者而言，可减少资金占用和减轻资金负债状况，有利于适应季节性和暂时性需要，在加快设备更新、避免技术落后的同时降低投资风险，避免通货膨胀的冲击。设备租赁对出租者而言，可促进资产的合理使用，提高设备利用率；扩大设备销路，提高经济效益；享受税负和加速折旧的优惠，减少税金的支出。 

随着我国经济迈入增速换挡期、结构调整期，大力发展融资租赁对缓解我国企业融资难、消化当前过剩产能等方面的工作大有裨益。投融界认为，在新一轮政策红利的大力驱动下，融资租赁产业正迎来发展的大好机遇。 

仍需攻克“瓶颈”问题 

对于环保装备租赁来说，面临的“瓶颈”不少，这是因为钢铁行业的排污除污设备制造费用很大，而按照目前的装备，很多钢厂很难达到新标准，仅除尘器提标改造、烧结烟气综合治理、转炉煤气净化、粉尘控制改造、烧结（球团）脱硫改造和废水治理6大类就需要几十亿元，甚至上百亿元的投资。但目前，国内没有一家装备租赁公司具有这样的资金实力为钢铁企业环保改造提供环保装备。 

缺乏资金，且风险较大，这都是遏制钢铁环保装备租赁产业发展的屏障。而现有的一些租赁公司只是为那些规模较小、装备落后、管理较差的民营钢企托管企业环保设备，提供治理环境污染专业服务，确保承担的运营项目符合环保标准。 

在采访中，记者还了解到，为钢厂处理污水，再用于炼钢的冷却水，以及净化处理城市生活污水达到钢铁生产用水标准，使钢厂炼钢不再消耗新水等领域，也是未来环保装备租赁产业的发展方向。这对那些尚无能力进行污水、废气处理的中小型钢铁企业，向其提供环保装备和环保技术，为其提供治理环境污染专业服务，其市场十分广阔。 

以钢厂的污水和城市生活污水处理为例，2014年全国粗钢产量8亿多吨，以每吨钢平均消耗4吨水左右计算，如果一半钢厂采用净化处理的生活污水，那么每年至少可以节省15亿吨水资源，还将为城市污水处理做出贡献。 

环保装备租赁融资产业应瞄准那些中小型钢铁企业，尤其是民营钢铁企业。这些钢厂环保治理任务很重，而且装备差、技术落后，管理不善、资金不足，正是环保装备租赁、融资产业主攻的方向，未来的市场巨大，前景美好。 

