艾默生82亿美元收购NI公司
2023 年 4 月 12 日，美国跨国企业艾默生（Emerson Electric Co.）宣布，以82亿美元的价格收购美国国家仪器公司（National Instruments, 简称NI公司）。这是一起足以改变全球自动化产业格局的重大收购事件。
在全球产业竞争日益激烈的今天，企业之间的合并、收购正成为一种新的竞争手段。
背景
1.艾默生公司简介
艾默生电气公司（Emerson Electric Co.），成立于1890年，总部位于美国密苏里州圣路易斯市。艾默生是全球领先的自动化技术和工程领域的制造商。公司业务涉及工业自动化、商业消费者市场，产品包括过程控制系统、气候技术、电力传动设备、电气产品等。
2.NI公司简介
美国国家仪器公司（National Instruments）成立于1976年，总部位于德克萨斯州奥斯汀。NI公司是一家全球领先的测试和测量系统提供商，业务涉及自动化控制、数据采集、虚拟仪器等领域。NI 在 2022 年的收入为16.6 亿美元，在 40 多个国家/地区开展业务，为汽车、半导体和电子、运输以及航空航天和国防市场的大约 35,000 名客户提供服务。
3.交易完成时间
艾默生以现金方式支付82亿美元收购NI公司，预计交易将在艾默生2024财年上半年完成。此次收购将进一步巩固艾默生在全球工业自动化和测试测量领域的市场地位。
收购背后的战略意义
1.强强联合，互补优势
艾默生和NI公司在各自的领域都具有较强的竞争优势。此次收购使两家公司在全球市场上实现互补发展。艾默生在过程控制系统、气候技术等领域的优势，与NI公司在自动化控制、数据采集、虚拟仪器等领域的技术实力相结合，将推动整个产业链实现高质量发展。
2.拓展市场份额，提高竞争力
此次收购将有利于艾默生进一步扩大市场份额，巩固全球工业自动化和测试测量领域的领导地位。通过整合NI公司的技术资源和市场渠道，艾默生将能够提供更全面的产品和解决方案，以满足客户日益增长的需求。同时，这也将有助于艾默生提高与竞争对手的竞争力，抵御外部市场风险。
3.推动产业升级，助力智能制造
随着工业4.0、物联网、人工智能等技术的快速发展，智能制造成为全球制造业的重要发展方向。此次收购将有助于艾默生整合更多的技术资源和创新能力，推动产业转型升级。通过引入NI公司的虚拟仪器和数据采集技术，艾默生将能够为客户提供更加智能化、高效的自动化解决方案，助力全球制造业实现数字化、智能化转型。
前景展望
1.收购将对全球工业自动化产业产生深远影响
此次艾默生收购NI公司将对全球工业自动化产业产生重要影响。整合双方的优势资源，有望为全球制造业提供更加创新、高效、可靠的自动化解决方案。同时，这一事件也预示着全球工业自动化市场竞争将更加激烈，可能引发更多的合并、收购事件。
2.利好制造业数字化、智能化转型
随着全球制造业迈向数字化、智能化，艾默生与NI公司的整合将有利于制造业实现更快速的技术升级。这一事件将有助于推动全球制造业的创新发展，进一步提高制造业的整体竞争力。
3.对汽车测试领域产生深远影响
结合双方技术优势，通过技术融合与创新，为汽车制造商提供更高效、精确和智能化的解决方案。将实现高效数据采集与处理、高度集成的测试系统、实时监测与远程诊断、智能化与模拟测试、新能源汽车测试技术升级以及降低整体测试成本。这一并购有望推动汽车行业技术升级，满足更严格的性能和安全要求，对全球汽车产业的可持续发展产生积极影响。
4.对中国制造业的影响与启示
此次收购事件对中国制造业来说，既是挑战也是机遇。随着全球制造业竞争加剧，中国制造业亟需提高自主创新能力，发展高端制造业，提高在全球产业链中的地位。中国制造业应借鉴艾默生收购NI公司的经验，加强产业整合，提升核心竞争力，推动产业转型升级。

官方公告译文
艾默生和NI今天宣布，已达成一项最终协议，根据该协议，艾默生将以每股60美元的现金收购NI，股本价值为82亿美元。艾默生已经拥有约230万股NI股票，约占已发行股票的2%，这些股票以36.84美元的加权平均价格收购。因此，艾默生的有效每股购买价格为59.61美元。
NI提供软件连接的自动测试和测量系统，使企业能够以更快、更低的成本将产品推向市场。NI的解决方案帮助客户解决当前和未来的测试挑战，并提高产品开发周期的速度和效率。NI在2022年的收入为16.6亿美元，在40多个国家开展业务，为半导体和电子、运输、航空航天和国防市场的约35,000名客户提供服务。
艾默生总裁兼首席执行官Lal Karsanbhai说，我们很高兴与NI达成协议，该公司一流的测试和测量产品和软件产品加快了艾默生在有凝聚力、更高的增长和更高的利润自动化组合方面的进展。“随着这种扩展到测试和测量，艾默生将增强其自动化能力，并在产品开发周期的关键时刻获得更广泛的客户，这些客户依赖于NI的解决方案。这些能力为艾默生行业多样化提供了多元化，进入有吸引力和不断增长的离散市场，如半导体和电子、运输和电动汽车，以及航空航天和国防，这些市场将受益于长期增长趋势。NI的业务与我们的自动化愿景完全一致，我们期待共同努力，为我们的客户带来更全面和创新的解决方案，加速增长，并使艾默生能够提供显著的股东价值。”
NI首席执行官Eric Starkloff说，在过去的几个月里，我们一直在评估我们业务未来的战略选择，目的是使其价值最大化。“我们运行了一个强大而全面的流程，考虑了一系列潜在的选项，并认为这对所有NI利益相关者来说都是最好的结果。这笔交易有力地证明了我们近年来实施的改进和举措，这些改进和举措将NI转变为一家以软件为重点的公司，具有更高的增长、更好的盈利能力和更低的周期性。我们很高兴艾默生认识到我们创造的价值，我们相信它们将帮助我们建立势头，进一步将NI定位为软件连接自动测试和测量系统的领先供应商。”
令人信服的战略和财务理由
1、平衡和多样化的终端市场：
有利的长期趋势和估计优先可解决市场总额为350亿美元，测试和测量市场增长迅速，高度互补，是艾默生在2022年投资者会议上提出的四个优先邻接之一。这笔交易有望通过在极具吸引力的终端市场中扩大客户群并使其多样化，推动价值创造，并提升艾默生作为全球自动化领导者的地位。
凭借包括半导体和电子、运输、航空航天和国防在内的多样化终端市场组合，NI有望很好地利用提供有吸引力的增长机会的大趋势。在半导体和电动汽车制造等市场，NI将艾默生的影响力扩展到生命周期的设计和验证阶段，为客户提供早期访问。
总体而言，NI将把艾默生在离散市场的最终市场风险敞口提高到销售额的18%，这将是艾默生的第二大行业细分市场。
2、互补软件和创新能力：
NI的行业领先的智能设备、控制和软件技术堆栈补充了艾默生自己的技术堆栈，并将加快艾默生的努力，以创造一个更高价值、有凝聚力的工业技术组合。NI的灵活和模块化的系统级测试解决方案具有开放和可互操作的软件平台，这是一个关键的差异化因素，使客户能够在日益复杂和快速变化的终端市场中不断发展和自动化他们的测试流程。
凭借20%的软件销售额，NI还增加了艾默生对高增长工业软件机会的曝光率。艾默生和NI都有以创新为重点的工程文化。凭借艾默生在创新和成功新产品发布方面的良好记录，合并后的公司将能够利用两个组织的互补专业知识，加速和扩大为客户开发创新产品。
3、提供实质性的协同效应：
艾默生通过应用艾默生管理系统的最佳实践，到5年年底确定了1.65亿美元的成本协同效应机会。艾默生打算推动生产力的提高，并简化一般和行政、销售和营销以及研发职能的重复成本，同时利用艾默生在制造和供应链中的规模。通过经过验证的卓越运营和生产力杠杆，将寻求更多机会来增强NI的自由现金流。
4、股东的强劲财务状况和有吸引力的回报：
预计该交易将立即增加调整后的每股收益和艾默生在艾默生2022年投资者会议上概述的长期财务目标。NI在有吸引力和不断增长的市场中的强势地位预计将实现可持续的基础增长，与艾默生4-7%的整个周期基础增长目标保持一致。NI还为合并后的艾默生投资组合带来了可观的经常性收入和立即增加毛利率。强劲的增长、有吸引力的毛利率和扩大运营利润率的协同潜力相结合，都有助于实现符合艾默生传达的回报标准的回报。
5、团结一致的公司文化：
NI的创新和解决问题的文化与艾默生专注于创新的目标驱动文化高度互补。员工将扩大艾默生内部的职业发展和晋升机会。
交易条款和批准
这笔交易已获得艾默生和NI董事会的批准。根据协议条款，NI股东将获得每股60美元的现金，这比NI截至2023年1月12日，即NI公开宣布战略审查的前一天的收盘价高出49%。
这笔交易预计将在艾默生2024财年上半年完成，前提是完成惯例的结算条件，包括监管机构的批准和NI股东的批准。艾默生预计将使用可用现金和流动性为这笔交易提供资金，包括2022年10月宣布的将气候技术多数出售给百仕通的约80亿美元的税后收益，预计该收益将于2023年第二个日历季度结束。
总结
艾默生收购NI公司，是全球工业自动化产业的一次重要战略布局。这一事件不仅预示着全球制造业竞争加剧，还为全球制造业的数字化、智能化转型带来新的发展机遇。同时，提醒我们应更加重视自主创新能力的培养和产业升级。面对全球制造业竞争日益激烈的态势，中国制造业应深入学习借鉴先进经验，积极开展产业整合，发挥优势资源，加快制造业转型升级步伐。 
                                                     （汽车测试网）
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