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5月10日，国家财政部及国家税务总局发布两则减税通知，其一是设备器具扣除有关企业所得税政策，其二是企业职工教育经费税前扣除政策。据专家称，新规有利于降低企业创业创新成本、增强中小企业发展动力、促进扩大就业。对于仪器仪表行业来说，该两大政策尤其是设备器具扣除有关企业所得税政策，可谓是福利满满。
深度解读|设备器具扣除有关企业所得税政策
设备器具扣除有关企业所得税政策，规定企业在2018年1月1日至2020年12月31日期间新购进的设备、器具，单位价值不超过500万元的，允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除，不再分年度计算折旧；单位价值超过500万元的，仍按企业所得税法实施条例、《财政部 国家税务总局关于完善固定资产加速折旧企业所得税政策的通知》(财税〔2014〕75号)、《财政部 国家税务总局关于进一步完善固定资产加速折旧企业所得税政策的通知》(财税〔2015〕106号)等相关规定执行。

可能很多仪器仪表行业的朋友一看到各种财经类名词就感到头疼，不明白这项政策到底利好在哪里。首先，让我们来了解一下固定资产折旧政策。通俗来讲，购买的仪器设备在使用一段时间或者一些次数之后，其价值就会有所损耗。损耗的这笔钱就是固定资产折旧额，实际上也属于企业成本。一般企业会使用直线法计算固定资产折旧，也就是将这笔折旧费均匀分摊到使用年限内每一年的支出当中。“加速折旧”则是按照递减的方式，在使用年限内逐年递减折旧额，一家企业前期折旧额高，后期就逐渐变少。而今年颁布的这项新政则直接在购买固定资产时一次性把折旧额计算入企业成本当中。

那么固定资产折旧和企业所得税有着怎样的关系呢？企业所得税是根据企业应纳税所得额计算的，而企业应纳税所得额简单来说就是等于收入减去成本。也就是说，当折旧额计算入成本当中时，企业应纳税所得额就会相对变少，需要缴纳的企业所得税也会相应的变少。实际上，这三种固定资产折旧方法都不会改变企业所得税纳税总额，只是将需要承担的纳税额分摊到固定资产使用年限内。新政一次性将固定资产折旧计算入成本当中，就可以在购买时扣除比较少的企业所得税，从而一次性获得较高的净利润。有行业人士指出，这种政策并非直接减免税收，但是可以延缓企业所得税纳税时间，相当于是政府为企业提供的“无息贷款”。企业从这项政策当中享受到的是延缓纳税所带来的时间价值，可以缓解企业的资金压力。

对于仪器仪表行业而言，这项新政可以缓解一批企业在购置生产设备时的资金压力，同时也会吸引更多用户在政策实施期间购置仪器设备，有利于拉动需求增长。据报道，奥克斯集团有限公司相关人士表示，这项税收政策可以大力支持奥克斯集团加快机器换人、升级智能制造的步伐。与此同时，一大批中小型科技创新企业也有了引进新设备、新技术的底气，不用担心前期资金投入带来的压力。

简要分析|企业职工教育经费税前扣除政策
企业职工教育经费税前扣除政策，规定企业发生的职工教育经费支出，不超过工资薪金总额8%的部分，准予在计算企业所得税应纳税所得额时扣除；超过部分，准予在以后纳税年度结转扣除。

职工教育经费是指企业按工资总额的一定比例提取用于职工教育事业的一项费用，是企业为职工学习先进技术和提高文化水平而支付的费用。提升额度之后，可以在收入减去成本的时候扣除更多的职工教育经费，也就是减少企业应纳税所得额。此前，我国就对高新技术企业和符合条件的技术先进型服务企业采取了8%的额度，可能对于部分仪器企仪表业来说，已经享有了这项政策带来的福利。另外一部分曾经不符合条件规定的仪器仪表企业，现在开始也可以受益。该项新规对职工教育经费的调整，不光能减轻企业增加人力资源的负担，对全面提高仪器仪表行业人员素质也是大有裨益。作为一个技术含量要求较高的产业，仪器仪表行业很有必要提高对加强职工教育培训的重视度。在这项政策的支持下，中小型企业也将有足够的经费去培养职工，提升整个企业团队的能力水平。

无论是设备器具扣除有关企业所得税政策还是企业职工教育经费税前扣除政策，都将为广大仪器仪表企业带来切实的红利。从今年提出的技术工人涨薪到如今两大税收新政，不难看出我国对制造业的扶持力度正在不断加大。这些政策无疑都抓住了国产仪器的痛点——资金和人才。目前国内仪器仪表行业中小型企业居多，资金和人才的匮乏阻碍了企业的研发和创新，也阻碍着中国制造业的崛起。相信在这些新政策的出台能够缓解仪器仪表行业乃至整个制造业都存在的问题，为中国制造的转型升级添砖加瓦。

