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在建设制造强国的进程当中，我们需要一大批能够进入世界500强的大型企业，但这样的企业毕竟是少数。

我认为，大量民营企业的奋斗方向，是如何在一个细分领域长期坚持、长期耕耘，使自己成为细分领域的专精特新世界冠军企业。

“十四五”期间，制造业发展的头号重点，是要解决产业基础薄弱的问题。

什么是产业基础？是指工业、制造业赖以生存发展的基本要素，包括基础零部件/元器件、基础材料、基础工艺和装备、技术基础，还有现在特别暴露突出的工业软件。

当然，作为产业基础，还包括创新体系、创新文化、教育、人才、政策以及环境等等。

今天，我着重谈下“五基”。

中国工程院在分析了我国26个主要的产业现状和差距后发现，五基问题现在越来越突出，已成为我国迈向制造强国的最大瓶颈。我们把基础零部件/基础元器件、基础材料、基础工艺和装备、技术基础统称为“五基”。

卡脖子问题是怎么产生的？

为什么会产生这些问题？

改革开放四十年，中国采取了后发优势的路径。首先关心解决国防建设、国民经济、人民生活所需要的主机成套装备。

早期，中国企业利用最早的引进技术，甚至测绘、仿制等原始办法，或者购买许可证进行生产，先解决整机问题。企业在解决整机过程中，需要的零部件、材料，国内有的，或者很快能够研制出来的，就采用国内的。但大多数目前还解决不了。

但是，解决零部件的问题，相比解决整机的难度，并不见得小。在这种情况下，我们先从最终需要的整机成套设备出发。基础零部件、基础材料的问题国内做不了，就到国外买。

国内比较落后，国际又形成了比较开放的全球化环境。你能购买，人家也会卖给你。沿着这样一条路，这几十年就这么走过来了。但走到今天，这个路走不通了，出现了问题。

最早是2018年中美贸易战，这个前兆就是美国用芯片的问题对中兴、华为进行制裁，这样一个芯片就可能使两家企业面临生存危机，甚至影响到整个通信设备行业，影响到我们要成为5G引领者的地位。

这使我们猛醒：哦！一个零部件，一个关键的元器件，可以使一家企业、一个行业处于危机的状态。我们所说的“卡脖子”，实际上指的就是这个。

这样的东西如果依赖国外，国外又不供给你、制裁你，那么就可能使你这个企业、行业窒息，卡到你的脖子上。

基础是工业整体素质和核心竞争力的一个体现，是决定产品质量和核心竞争力、经济效益的主要因素。

当前，我国核心的零部件和关键材料以及工业软件主要依赖进口。初步计算，工业软件国内只能满足不到10%，百分之几，主要是靠国外。

这种情况下，国防安全、经济安全就会受到严重的危害，没有产业基础，技术创新和产业变革也就失去原创。

产业基础再造，70%靠市场化手段

中央高度重视产业基础的问题，提出了产业基础再造，提出了产业基础高级化的目标。

如何达到？我们把它分成了三个层次：

第一个层次，我们称之为卓越工程。主要是解决一些对国民经济、国防建设影响很大的产业。像目前表现最突出的三个行业：

一，集成电路及其专用制造设备行业，比如光刻机；

二，操作系统和工业软件，比如集成电路的设计、EDS软件；

三，航空发动机。

这三个领域，是制造业与国外差距最大的三个产业。而这三个产业对国防安全、国民经济至关重要。

这三个产业，靠市场经济很难奏效。在这种情况下，我们要发挥社会主义制度的优越性，集中力量办大事，用新形势下的举国体制来解决。

很高兴，这两年国家党中央、国务院围绕这三个产业，这三个最薄弱的卡脖子环节，进行了很多安排，都取得了一定的突破，比如集成电路、航空发动机等。

第二个层次，还有大量的基础问题，各行业都有一些关键的零部件、材料、软件解决不了。我们应该发挥中央、地方、企业联动合作的机制，对一些重要的行业集中突破。这就是我们将要实行的产业基础再造工程。

第三个层次，大量的问题都靠国家、地方政府来解决是不现实的。我们初步梳理了一下。“五基”产品的数量大概在1000种左右。如果每一种国家都安排项目，是不行的。所以大量的产品要通过采用市场机制，依靠企业来解决。

总结一下，第一个层次就是集中力量，通过举国体制大约能解决10%的问题。

第二个层次是中央、地方、企业联合围绕重点问题开展联合、协同作战。第三个层次必须要发挥市场机制作用，主要依靠企业。

怎么发挥作用？

在我们研究强国战略的时候，业界很多专家、领导认为，要解决基础的问题非常困难。在90年代，机械部也把解决基础问题，作为一个大的“战役”去打，但没奏效，手段不足。

所以，这么多的零部件问题，“强基”怎么解决得了？

之前有个说法，智能制造热、工业强基冷：智能制造搞得热火朝天，各个企业、各个地方都积极响应，企业也有巨大的需求，发

展得很好。但相比之下，工业强基工程就比较冷了。所以，这个问题的解决有相当的难度。

在隐形冠军之城宁波，找到了答案

2016年，中国工程院在江苏、浙江进行企业调研。当我们走到宁波开座谈会的时候，大家非常高兴，高兴在什么地方？

看到了解决工业基础薄弱的一个很有效的方法，为什么？

在这些地方，我们看到了一大批民营企业家，他们在解决了资金、技术、管理经验的积累以后，兜里也有钱了。他们就在想，我们现在有钱了，也希望给国家做一些贡献。

因此，他们就在熟悉的领域开始发力，投入资金和技术。没技术，就去找技术，引进技术，甚至挖人才。靠这样一些办法，一大批专精特新民营企业成长起来了。

其中，许多企业的市场占有率，已经在世界的细分行业处在了前三位。它的产品技术含量比较高，拥有自己的独特技术，而且形成了比较强的创新能力。他们已经找到了这个方向，并沿着这个方向继续充满信心地向前走。

所以，解决工业基础薄弱的市场化办法，就是鼓励民营企业走专精特新冠军之路。

当时工程院资助了一些新闻工作者，从浙江的嘉兴开始寻找世界隐形冠军，进行一系列采访活动。目前已经做了11个城市，每个城市都出了一个专题《寻找隐形冠军丛书》。

这个冠军企业不是县里的冠军企业、市里的冠军企业，而是世界冠军企业。首先，最基本的条件，就是市场占有率达到世界前三位；第二，它拥有核心技术，产品达到世界先进水平，企业有后续的发展能力。

目前，培养冠军企业已经纳入了政府政策支持的重点范围，从总书记到副总理到各部长，以及各个省的省长、书记。在他们的讲话当中，在各个省以及国家制定的制造业发展战略里面，都把培养专精特新冠军企业，作为一个主要的措施。

前几年，我们提出来，如果到2025年培养出800-1000家的冠军企业，制造业的基础薄弱问题就可以得到基本解决。

我们看到，国务院、工信部、各个省市都把培养专精特新冠军企业作为一个重要的抓手。

现在工信部也都作了一些认定，专精特新“小巨人”企业、专精特新冠军企业。国家也出台了相应的计划，今后5年拿出100亿支持大约1000家企业。

我相信，经过今后五年的努力，根据我们目前的测算，培养1000家专精特新冠军企业的目标，是一定可以实现的。

专精特新道路，民营企业的抓手

为什么？因为企业发现，我做一个大企业，领先、成功的可能性不大。但是在一个细分行业，把一个零部件，一种材料，一个软件，一种工艺，是有可能做到世界冠军的。这就给中小企业、民营企业的发展，开辟了一条新的路径。

我看到了一些不太有名的城市，了解它之后，竟然发现有不少世界第一的产品。要把一个三线、四线城市在短时间内变成一个工业强市，是不可能的。但在一些细分行业，三四线城市是完全可以培养出数家专精特新冠军企业的，通过来企业在全球形成品牌影响力。

我简单讲几个案例。

江苏常州有一个恒立油缸公司，它是从90年代，随着工程机械的发展而发展起来。

我们知道，三大工程机械都离不开油缸，这家公司就从油缸入手。最初产品一般，但一直沿着这个方向努力，不断改进，最终把油缸做成了。后来，几个大的工程机械厂自己都不做油缸，而是买它的油缸。所以，它把油缸这个问题解决了。

第二、工程机械还有几个问题：旋转的马达、油泵。油泵要经过一个多路阀分配给油缸，分配给马达。大家看到工程机械工作的时候，又旋转又滴油，所以油要有一个阀，这个难度比较大。

他们解决了油缸的问题，接着又朝阀这个方向去努力。当时据说工程机械的70%的利润，都被高压泵、阀、马达占领。而且国外的公司不卖给你，你就造不了工程机械。

国内有6个大企业为了发展高压泵、阀、马达，投资了约20亿。几年下来，只有一家成功了，这就是恒立油缸。在解决油缸的基础上，他们把泵和阀的问题，也解决了。

过去，外国公司很牛，有的要等十几个月，一年半才能给你供货。现在我们国内可以供应了，成本大大降低了，摆脱了依赖国外的状况，工程机械企业的利润也会增加。

长沙三一重工某高管曾说，他们经营的效益，特别是利润，归功于恒立油缸解决了掘机所需要的高压泵、阀的问题，使得他们有了主动性，所以利润大大提高。

恒立油缸是个民营企业，根本不懂油缸。它就是认准了一个方向，先从低端做起，然后逐步迈向高端。

我总结，他们是农村包围城市，当然在这个过程中，他们和高校合作，把国外搞铸造的专家挖来为他们服务，所以，解决了这个问题。

另外，相对主流工程机械企业，他们又是第三方角色。那几个大厂都愿意用他们的产品。如果三一重工做出来高压泵、阀，中联重科、徐工就不会用。

第二个例子，宁波慈溪公牛集团23年来深耕电器插座这个行业，一心一意地研究产品和市场。这家企业就是几十年如一日，把简单的产品做到极致。

2015年公牛集团的销售总额达到了56亿美元，在一个技术含量不高，产业规模又不大的市场，它创造了市场占有率全球第一的神话。

第三个例子，江苏泰州太平洋精锻科技有限公司，多年来专注于汽车差速器锥齿轮的精锻工艺，它在国内的市场占有率达到了

41%，全球市场占有率达到了10%，成为各大国际汽车制造商的优秀供应商。一个精锻的齿轮，能够通过持续创新，做到了世界领先的位置。

专精特新道路，对于发展制造业和工业的中小城市、中小企业，特别是民营企业而言，是一个很好的抓手。越来越多的地区和城市，也都在考虑：我这个地方出不了500强的大企业，能不能培养几个在国内甚至世界有影响的专精特新冠军企业？这是完全有可能的！

比如南阳不算有名的工业城市，但我就看到它有两个世界冠军企业。一个是做防爆电机的，一个是做人造金刚石的，两个世界第一。

现在看来，2025年培养1000家专精特新冠军企业的目标，是有很大几率实现的。我们在一些地区也做了测算，目前已经达到多少，后备还有多少，经过企业自身努力和政策的支持，又会有多少家企业涌现出来。

我希望，中国有越来越多的中小企业、民营企业通过这样一条道路，成为细分行业的专精特新世界冠军企业。

这样，中国产业基础薄弱的问题就可以得到基本解决。


