
规模300亿期限17年 广东集成电路基金二期启动
来源： 电子工程专辑

集成电路产业是先进制造业的基础产业，兼具战略性和市场性的双重特征，是事关信息安全、经济安全、国家安全的基础性、关键性、战略性产业。最近几年，广东省深入实施创新驱动发展战略，加快实现高水平科技自立自强，以实体经济为本、坚持制造业当家，大力实施“广东强芯”工程，着力构建集成电路产业“四梁八柱”，加快打造具有全球竞争力的集成电路产业创新高地。

在广东省集成电路产业发展过程中，技术研发、产业跟进、金融支撑三者有机结合发挥了重要作用。4月18日，在第25届中国集成电路制造年会暨供应链创新发展大会上，广东省委常委、副省长、中国科学院院士王曦介绍，“广东省在建拟建的集成电路重大项目近40个左右，总投资超过了5000亿元，已基本形成了以广州、深圳、珠海为核心，带动佛山、东莞等地协同发展的3+n的产业格局。”

2025年广东集成电路产业目标突破4000亿元
整体来看，目前中国集成电路已经形成较为完整的产业链，基本形成了长三角、京津环渤海、泛珠三角和以武汉、成都为代表的中西部区域四个集成电路产业集聚区。作为作为科技产业集聚的重要区域，广东省的集成电路产业发展位居全国前列。

当前，广东省正在培育20个战略性的产业集群，在集成电路产业集群中，目前主要在模拟高端、化合物半导体、MENS传感器等特色工艺方面布局了一批重大的产线项目。

据统计，2023年公布的广东省2023年重点建设项目计划中，半导体产业相关的项目超50个，涵盖第三代半导体、封装测试、半导体材料、MLCC、传感器等领域，总投资逾1400亿。

其中，三个百亿级项目分别是广州增芯科技有限公司12英寸先进MEMS传感器及特色工艺晶圆制造量产线新建项目、粤芯半导体12英寸集成电路模拟特色工艺生产线(三期)、以及深圳方正微电子第三代半导体产业化基地建设项目。

根据“十四五”规划，到2025年，广东半导体及集成电路产业营业收入突破4000亿元，集成电路设计水平进入国际先进行列，建成较大规模特色工艺制程生产线，产业链供应链自主可控水平进一步增强，打造中国集成电路产业发展第三极。

广东省集成电路产业基金二期规模300亿元
集成电路产业具有技术密集、人才密集、资金密集、回报周期长等特点，在构建全产业链体系、推进核心项目落地过程中，技术、政策、资金都是重要的发展因素。

在实现“十四五”规划以及实施“广东强芯”工程中，广东省集成电路产业基金成为产业发展助推器。2020年12月，广东省集成电路产业基金一期正式设立，规模为200亿元，重点投资和支持广东省重大项目和专精特新企业。该基金由广东粤财控股受托发起设立并进行管理。

在本次大会上，粤财控股党委书记、董事长金圣宏介绍了该基金的最新发展情况，“目前基金一期已经达到了310亿元，按照母子基金架构开展投资，其中母基金进行战略性投资，主要支持省内重点半导体企业，在子基金层面和华登国际、武岳峰和中芯聚源三家投资机构合作，共同打造广东半导体投资生态圈。”

据悉，广东省集成电路产业基金子基金已投资项目102个，投资金额超过90亿元，涵盖芯片设计类企业45家、制造及封测类企业19家、设备材料企业38家。金圣宏表示，“目前已经有2家被投企业IPO过会了，今明两年还要陆续有19家企业将申报IPO。”

金圣宏还透露：“目前正筹备设立基金二期，规模300亿元。”同时，基金二期还将设立一定数量的专业子基金，投资包括汽车芯片、化合物半导体、半导体材料和设备等一批中小型项目。基金二期规划中的子基金方向，也是广东省政策支持和具备发展优势的产业方向。


