
智能时代背景下，仪器设备技术至关重要
来源： 半导体产业纵横 ﻿
近日，中国科学院褚君浩院士在第十届中国半导体设备年会上发表了主题为《智能时代背景下仪器设备技术》的演讲。
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褚君浩院士说道，智能时代背景下仪器设备技术主要有以下几个方面的问题，智能时代背景下的科学仪器的科技创新、促进仪器设备核心技术的发展。从第一次工业革命机械化时代，第二次工业革命电气化时代，第三次工业革命信息化时代，到现在处在信息化时代的后期高端发展时期，思想理念技术都会有巨大变化。

智能时代的核心是智能化的系统，包括三个方面。第一是动态感知，靠传感器；第二是智慧识别，靠大数据靠物理模型；第三个是自动反应，靠控制技术。

智能时代的技术趋势
智能化时代的技术趋势是智能化，包括智能化分布式新能源系统，能源互联网；智能化复杂体系、人工智能、智慧城市；智能化的制造技术、先进材料、极端制造；智能化的诊断、修复技术、智慧医疗；传统工业的智能化升级。智能化的核心是芯片技术，产业形态是仪器设备化。
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仪器设备
智能时代背景下仪器设备至关重要。半导体的芯片、核心元部件都要依赖于仪器设备制作，所以仪器设备的水平决定了半导体芯片和核心元部件的水平。同时，做出来的半导体的芯片和核心部件，又用于仪器设备里，反向决定了仪器设备的水平。因此仪器设备是核心。

现在国产在很多设备领域有着喜人的进展。不少本土企业产品已经能够用于28nm产线，部分产品如中微公司的CCP刻蚀机甚至已经进入了台积电最先进的5nm逻辑芯片产线。其他领域也取得了可观的成绩，如下图所示。2016年国产化率普遍较低，但是2020年又了明显的提升。

所有的仪器设备的制造原理都包含了运动形态的转化。光学助力光学仪器，还有声、热、电、磁等等，把所有这些部件组合到一个系统里，就会使得这个系统具有强大的功能。现在国内光谱分析仪已经占领很大的市场，这些仪器里面的核心就是芯片。

这些芯片和基本的元部件就要依赖于集成电路芯片企业来做，也就是跟设备密切相关。

智慧城市
如今人工智能可以实现自动分拣、无人驾驶，各种智能机器人发展非常快，智慧地球的建设得益于这些技术的发展。

具体来说，传感器、感知互联分析反应等所有智慧城市的建设，也要通过仪器设备来实现。智慧地球有三大信息化技术基础，即互联网、物联网、大数据和云计算；还有四个层面，全面透彻的实时感知：传感器；宽带泛在的互通互联：数据传输；智慧融合的判断分析：处理模型；及时快捷的行动反应：动作执行。智慧地球的五大应用是城市综合管理、交通物流贸易、能源环境安全、医疗文化教育、城市社区安居。

科技创新促进仪器设备核心技术发展
仪器设备里有很多核心技术，包括材料技术、自动返回自动控制技术、信息传感技术、智慧分析，掌握了这些核心技术，仪器设备的水平才能提高。这些技术中最重要的两个其中一个是实时感知，也就是传感器。另一个是智慧分析。从模型分析到数据分析，各类传感器在仪器里面起到了决定性的作用。国产设备和国外的差距很大方面也取决于仪器设备里的传感器水平。

日常生活当中传感器无所不在，汽车里面的传感器压力、温度、位置等等，这些传感器的水平都决定了汽车的功能。现在还在发展高性能传感器，它比人的感官功能更强大，千里眼、顺风耳、慧眼金睛。

这都说明传感器的发展趋势是：高精度、高灵敏、高速响应高稳定性、高可靠性微型化、柔性化、多功能集成化数字化、智能化、无线通信化增强环境适应能力、绿色、环保、节能。

所有这些传感器的发展首先跟它本身的芯片技术相关，另外是这些传感器的发展水平高低也决定了要研制的设备的水平高低。有了传感器，得到的数据就会增加，有了数据以后，传感器可以再次分析，从而助力下一步的应用。
一方面有了好的仪器设备，国产才能做出高性能的半导体的芯片，做好的核心元部件，从而国产的仪器设备功能变的更强。所以国产一定要功能创新，功能增强，这也给国的芯片技术提出新的要求。另一方面就是我们追求先进制程，但是同时我们追求在14nm、28nm上做到最好最精，这样的技术用到国内的设备上，同样可以满足中国社会生产、生命健康、科学前沿的研究。

