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2022年高考分数已然公布，莘莘学子仿佛迎来又一场人生大考。静候金榜题名佳音之时，择校选系环节也将如约而至。

众所周知，精密仪器仪表，是科学研究的“先行官”、工业生产的“倍增器”、国防军事的“战斗力”。因此，精密仪器高校尤其是名校毕业生可谓供不应求，俨然前程无忧。

有志于学习精密仪器学科的学霸才俊，速来了解一下誉满神州的精密仪器名校名系。倘若明智选择精密仪器名校名系，从此你将有望踏上学有所成的康庄大道，毕业后或将拥有前程似锦的精彩人生。

清华大学机械工程学院精密仪器系：涵盖两个一级学科，全国评估名列前茅
清华大学机械工程学院精密仪器系是我国历史最悠久的工程学科院系之一，90载春秋的发展历史，孕育和形成了该系积极进取、锐意改革、精益求精的优良传统。紧扣学科发展脉搏、重视人才培养、服务社会需求，学科不断发展壮大，成为支撑清华大学工学学科建设的重要力量。

九十载春秋，铸工科名系
全系涵盖仪器科学与技术、光学工程两个一级学科，在全国评估中均名列前茅。建有精密测试技术与仪器国家重点实验室、光盘国家工程研究中心、智能微系统教育部重点实验室、高精度导航技术教育部重点实验室、光子测控技术教育部重点实验室、生物医学检测技术及仪器北京实验室、微米纳米技术研究中心、清华大学宇航技术研究中心、清华大学质谱仪器研究中心、清华大学类脑计算研究中心，以及国家级示范教学基地等多个教学科研机构，是全国国家级教学科研机构最多的院系之一。

拥有一支强有力的光、电、控多学科交叉的教学科研队伍，包括中国工程院院士2人，国家高层次人才称号和国家杰出青年基金获得者14人，国家青年人才称号和国家优秀青年基金获得者13人，北京市教学名师奖获得者1人，教育部创新团队1个、重点领域创新团队2个。这些条件为培养多学科交叉的创新性人才，开展创新性的科学研究提供了良好支撑。

精心育英才，冀拔尖卓越
精密仪器系按照高等院校特色专业：测控技术与仪器进行专业培养，2013年通过工程教育专业认证，采用学分制管理和弹性学习年限的本科分类培养模式，对完成并符合培养方案要求的学生授予工学学士学位。优秀本科毕业生可直接攻读硕士、博士学位。按照仪器科学与技术、光学工程两个一级学科招收培养硕士生和博士生，现有博士生导师65人；招收培养仪器仪表工程领域、光学工程领域工程硕士生、工程管理硕士生和工程博士生。

全系立足工程实践，围绕立德树人根本任务和培养工科拔尖创新人才要求，以造就仪器与光学领域“研究型、管理型、创新型、国际型”的卓越领军复合型人才为目标，以“精育英才”的精仪系培育模式加强学生“三位一体”综合素质培养，着力培养本专业领域的高、精、尖创新人才。通过创新并实施综合性大学工科人才培养和教育教学模式，强化教学质量管理，突出教学科研系列教授在人才培养中的作用。

加大投入，进一步建设和完善专业教学实验室，达到国内一流水平。近五年，毕业生总人数为723人，总体就业率达100%，毕业生到重点单位就业率高达87%，多次获得清华大学就业工作先进集体；完成了系馆教学实验室的改造；获得中国学位与研究生教育学会研究生教育成果奖一等奖1项、清华大学教育教学成果奖一等奖1项、清华大学实验技术成果奖二等奖2项、SRT计划优秀项目奖一等奖2项，还有1名教师获得清华大学优秀班（级）主任一等奖。

瞄科技前沿，强科研攻关
科研坚持为国民经济服务和跟踪世界科技发展前沿，每年承担国家重点科技攻关项目、973基础研究项目、863高技术项目、国家自然科学基金项目及其它科技开发项目等百余项。二十世纪七十年代，研制开发了分步重复自动照相机、图形发生器、光刻机、电子束曝光机工件台等半导体设备，其中“分步相机”应用于全国100多个厂家，受到好评；研制了多种磁盘测试仪器，促进了我国电子工业的发展。“七五”、“八五”期间，光/热效应型可直接改写光盘技术研究获得国家发明二等奖；“九五”、“十五”期间，微米、纳米技术取得了国际水平的研究成果，科研经费显著增加，获得国家级奖励7项，其中国家发明奖4项，科技进步奖3 项。近年来研制成功国内第一颗微小卫星与纳型卫星。

2007-2014年间，该系获国家科技奖励7项，其中国家技术发明奖二等奖5 项，国家科技进步奖二等奖2项。近5年，该系获各类奖励16项，包括国家技术发明奖二等1项、教育部技术发明奖一等奖1项、教育部技术发明及自然科学奖二等奖3项、北京市科学技术奖一等奖1项；国际科学技术合作奖1项、全国创新争先奖1项。科研经费总量增长迅速，国家重大任务逐渐成为科研工作的主流，科技成果转化效果和社会经济效益显著。

北京航空航天大学仪器光电学院：仪器科学与技术，唯一入选双一流
北京航空航天大学仪器科学与光电工程学院源于1952年北航建校伊始成立的飞机设备教研室，1958年为满足“两弹一星”惯性制导的急需，由钱学森先生提议我国惯性技术的奠基人林士谔先生创建了“航空陀螺及惯性导航”研究室，以此为基础发展起来的航空陀螺及惯性导航专业。

1981年获批全国首批博士点，1988年获批全国首批重点学科，1997年改称“精密仪器及机械学科”。

2003年，为更好地服务国家重大战略需求，培养更多优秀的两领人才，按照学校依一级学科建院的规划，由自动化学院测控技术与仪器系、宇航学院航天导航控制系和宇航学院光电技术研究所正式组建成立仪器科学与光电工程学院。

教育部2022年2月发布的新一轮“双一流”建设高校及建设学科名单中，北京航空航天学院“仪器科学与技术”学科入选双一流，是“仪器与技术”学科唯一入选“双一流”的高校。

学科重创新，跨越式发展
北航仪器光电学院建院以来，始终坚持以“和谐、创新、发展”的理念为指导，传承和弘扬“永恒的陀螺精神”，推动学院实现跨越式发展。

学院下设四系两所一中心，即测控与信息技术系、惯性技术与导航仪器系、光电工程系、遥感科学与技术系、光电技术研究所、精密仪器与量子传感技术研究所和教学实验中心。

学院始终坚持以学科建设为龙头，现拥有仪器科学与技术国家一级重点学科、光学工程北京市重点学科2个一级学科博士点和测绘科学与技术一级学科硕士点。其中，“仪器科学与技术”学科2007年被评为首批国家一级重点学科，2012年被评为工信部重点学科，并在2012年教育部一级学科评估中名列全国第一。

学院学科涵盖精密仪器及机械国家重点学科、测试计量技术及仪器国家重点学科、光学工程北京市重点学科、遥感科学与技术学科等二级学科。

北航仪器光电学院现有教职工166人，专任教师146人。其中，两院院士3人，长江学者7人，国家杰出青年基金获得者5人，国家百千万人才工程专家2人，国家“万人计划”领军人才3人，“973”首席科学家3人，国家优秀青年基金获得者5人，中国青年科技奖获得者3人，国防科技工业“511人才工程”学术技术带头人2人，科技部中青年科技创新领军人才2人，教育部新世纪优秀人才19人，教授42名，博士生导师44名（含兼职6名），硕士生导师92人，副教授66名、讲师38名。

学院教授、博士生导师姚骏恩系中国工程院院士，是我国扫描隧道显微镜(STM)研制和生产的主要开创者，也是我国电子显微镜研制和发展的主要负责人之一，主要研究方向为纳米检测技术与仪器、电子显微学等。

学院教授、博士生导师房建成系中国科学院院士，提出了基于新型混合磁轴承的高精度、低功耗磁悬浮惯性动量轮和控制力矩陀螺的设计方法，主持研制成功中国首台五自由度主动控制磁悬浮惯性动量轮和磁悬浮控制力矩陀螺；提出了捷联惯性测量系统的快速精确对准新方法及其组合测量系统的滤波新方法，提高了机载捷联惯性位置姿态测量系统的精度。

学院拥有“先进惯性仪表与系统技术”国家自然科学基金委创新研究群体、“精密光机电一体化技术”教育部创新团队、“先进惯性仪表与导航系统技术”教育部创新团队、“航空航天先进传感技术”教育部创新团队、“先进惯性仪表与导航系统技术”科技部重点领域创新团队和“光电技术”蓝天创新团队、“新型成像探测技术与系统”蓝天创新团队等团队。

树航空特色，育航天英才
北航仪器光电学院高度重视教学及人才培养，培养过程注重宽口径与特色的结合，设有“仪器类”大类专业，分为测控技术与仪器、探测制导与控制技术、光电信息科学与工程和遥感科学与技术四个专业方向。

其中测控技术与仪器是教育部特色专业、卓越工程师试点专业及国防重点专业，探测制导与控制技术专业是工信部重点专业，遥感科学与技术是教育部和国防紧缺专业。

学院现有国家精品课程1门，北京市精品课程3门，教育部精品视频公开课1门，教育部视频资源共享课1门；拥有北京市教学名师1人；建有“航空科学与技术”国家虚拟仿真实验教学中心（参加），“仪器光电及可靠性”工信部实验示范教学中心和“北京航空航天大学—中国空空导弹研究院”北京市校外人才培养基地。

北航仪器光电学院具有完备的创新人才培养体系和培养条件，培养了大批高水平创新型人才。

中国载人航天工程航天员系统总指挥、中国载人航天工程副总设计师沈力平，中国科学院院士王巍等一批优秀创新型人才即为北航仪器光电学院杰出校友。

2008年以来，7名本科生获评“金质奖章”；2010年至今，连续9名研究生获评学校“十佳研究生”称号；2006年至今，先后有15名研究生获得国家级科技成果奖；2010年和2012年，先后有两名博士生分别获得全国百篇优秀博士论文提名和全国百篇优秀博士论文。

围绕大需求，结重大硕果
学院科研实力雄厚。该学院始终以航空航天为特色，瞄准国家的重大需求，在先进惯性器件与系统、精密光机电测试、航天器姿态测量与控制、先进传感技术等方向上取得了一批重大成果。

2006年以来先后主持获得12项国家级科技成果奖，其中，2007年和2008年连续两年主持获得国家技术发明一等奖。

近五年来，年均科研经费2亿多元。先后主持国家自然科学基金委重大科学仪器专项2项，科技部重大科研仪器专项3项，国家和国防“973计划”项目3项。

工程应用取得重要成果，学院主持研制的小型CMOS星敏感器、高精度光纤陀螺和磁悬浮惯性动量轮等型号产品先后在多个卫星和武器型号上成功应用。

其中，学院主持研制的五自由度主动控制磁悬浮惯性动量轮和高精度光纤陀螺组件2012年在我国新技术试验卫星“实践九号”上搭载试验成功，这是我国的磁悬浮飞轮型号产品首次上天试验。

哈尔滨工业大学仪器科学与工程学院：仪器学科软科排名，连续五年世界第一
哈尔滨工业大学仪器科学与工程学院设有仪器科学与技术国家重点一级学科、国防特色学科。哈工大精密仪器专业建立始于1952年精密仪器实验室扩建，是全国第一个精密仪器专业；1956年成立仪器制造系，是全国高校仪器学科领域中最早建系、最早成体系培养高端精密仪器人才的学科专业；同时创办了全国第一个研究生班，为我国精密仪器领域培养了第一批学科带头人和技术领军人才。

创建大学科，铸就大团队
哈工大仪器学院以培养一流精密仪器创新领军人才为中心，紧紧围绕国家重大需求和国际重大科技前沿问题开展研究，理工医相结合，跨学科交叉融合，深度融入新一轮科技革命与工业革命中，不断挑战国际仪器领域重大科技问题，已经驶入建设世界一流学科的快车道。

哈工大仪器科学与技术学科是首批国家一级学科博士学位授权点、首批博士后流动站、首批国家重点一级学科。目前仪器学科设有精密仪器和测控技术与仪器（国防特色专业）两个本科专业；建有超精密仪器及智能化工信部重点实验室、国防工业超精密加工技术研究应用中心。哈工大仪器学科在历次全国一级学科评估中均名列前茅；2017至2021年，软科世界学科排名中，哈工大仪器学科连续五年位列世界第一。为支持仪器学科快速发展，哈尔滨工业大学于2018年10月8日成立仪器科学与工程学院。

经过67年发展，哈工大仪器学科综合实力与水平显著提升，在高精尖仪器技术领域不断创新突破，积累了一大批核心技术，取得了一批具有国际先进水平的重大创新成果，支撑了我国航天与国防武器装备的发展，也推动了国内高端精密仪器与高端装备的发展；培养了一大批创新领军人才和专业技术骨干，在航天国防和高端装备制造领域发挥了重要作用；在国际测量与仪器领域形成重要影响力。

在团队建设方面，哈工大仪器科学与工程学院向世界一流学科看齐，大力引进和培养志向高、潜力大、有国际视野的青年学术骨干，形成能干大项目、创造大成果、解决大问题的大团队模式。

该学院现有专业教师110余人，是国内体量最大的仪器学院之一，其中，院士、国家级高层次人才和青年拔尖人才等杰出人才18人，在重大仪器核心技术方面取得突破性贡献的优秀青年学术骨干60余人。

科研大平台，频出大成果
在科学研究方面，该学院率先提出并坚持“大平台、大团队、大项目、大成果”特色发展之路。

该学院研制成功一批高端超精密测量仪器和大型专用测量装备，如国内第一台超精密特种形状测量仪、第一台圆柱度测量国家标准装置、第一台深微尺度测量军工最高标准装置、第一台超大型超精密隔微振装置等，形成系统的中外发明专利550余项和系列国际标准、国家标准和行业标准等30余项；获得以国家技术发明奖一等奖和二等奖为代表的国家和省部级科技成果奖60余项。

该学院科研成果成功实现产业化，已建立哈尔滨和中山两个高端超精密仪器产业化基地。

坚持高标准，精心育大器
该学院在高层次人才培养方面，形成哈工大特色，以工程能力强和敢于挑战国际前沿尖端问题而著称。

哈工大仪器科学与工程学院在校博士生达200余人，硕士生320余人；获得以国家研究生培养成果一等奖和国家本科教学成果二等奖为代表的一批国家和省部级教学成果。

培养出以院士、长江学者和中青年科技创新领军人才为代表的一批著名学者，以航天国防重大工程总师为代表的一批著名技术专家，以上市公司企业负责人和华为公司大区负责人等为代表的一大批创新创业领军人才，还培养出一批以省部级领导和共和国将军为代表的领导者。

尤其是在航天国防领域，该学院近五年累计输送630余名博士和硕士到航天和国防重点研究院所工作，其中160余人在航天和国防工业部门担任型号总师和副总师、主任设计师和部门领导。

