
商会的价值与意义
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在国外，凡华商聚集的地方，都有商会。大多数国外和境外的商会成立时间比较早，规模比较大，实力较强，运作模式比较成功，社会辐射力和影响力与日俱增。

商会、协会、俱乐部是市场经济条件下实现资源优化配置不可或缺的重要环节，是实现政府与商人、商人与商人、商人与社会之间相互联系的重要纽带。很多人都不知道商会、协会能给他们带来什么利益和帮助，其实商会、协会最主要就是一个人脉资源圈，互相交流，资源共享，广交朋友。

市场经济越发展、越成熟，成功人士越会意识资源整合的重要性。这就需要有一个这样的组织把兴趣爱好利益接近的团体或个人集结起来，达到一种在沟通中资源互补，在娱乐中发现商机，在学习中共同进步的效果，商会、协会就这样应运而生了。但遗憾的是，许多人并不清楚商会、协会的性质和作用，也不明白参加商会、协会对自己的发展会有什么作用。

参加商会、协会至少有以下五大好处：
一、 广阔的人脉
首先做生意，得有人脉，得有关系。人脉就是最大的财富。凡成功的企业家都懂得人脉比金钱更重要，因此他会把参加社交活动，结识更多的人，聚餐应酬，当做一项极其重要的工作，并且从结识的人中选定少数人进行长时间的感情投资，最终成为好朋友。其结果，这些朋友一定会在某一时期出手相助，助其成功。只要你有心，很快就可以组建起对你有用的人脉关系网。这样我们才能立于不败之地!

二、 信息的支撑
在我们当今是信息社会。做生意需要及时掌握政策信息、投资信息、项目信息、产销信息、价格信息等。如你能提前把握宏观经济走势，宏观调控政策的变化，市场的走向，以及投资风险的警示，至少你会增加投资兴业的保险系数，而商会、协会、俱乐部作为一个有广大人脉资源的团体组织，它所拥有的平台，使之成为沟通渠道和信息的汇聚地，其信息量远比个别商家多得多。参加商会、协会、俱乐部不仅可以获得秘书处提供的商业信息，还可以从政府部门、企业家和乡亲间获取有用的信息，这对你丰富知识，开阔眼界，拓展思路，将会有很大的帮助。

三、 宣传的门户
我们一个人在社会上必须有声誉;一个企业在社会上必须有信誉。而这声誉和信誉的获得，除依靠个人日积月累的为人行事，靠企业自身的宣传和产品质量、售后服务等赢取外，如果加入商会、协会、俱乐部，依托商会、协会、俱乐部的网站、刊物和会议、活动场合的宣传，那就会取得花钱少收效大的宣传效果。或许还有些商人，甚至企业家，向来低调，不大乐意张扬。不过，生意做到一定的程度，要想扩大产品的影响和提高企业的知名度，对外宣传就显得尤为重要。不能把宣传看成是个人好出风头。实际上最终的目的是为了把生意做大，为了赚更多钱。个人的声望与生意的红火程度往往是相辅相成，相得益彰。否则，就不会有那么多企业，不惜耗费巨资在媒体上打广告。

四、 帮忙的际遇
这个社会一个人不管多么成功，也都会有求人的时刻;一个企业不管运营多么顺当，也会遇到突发事件或靠自身能耐无法排解的难题，需要借助外脑、外力，更何况，我们的许多从事小生意或企业实力还相对弱小的商人，在创业或生意拓展的初期阶段，势必要不时求助他人。

快加入商会、协会、俱乐部，你就有个诉求平台，可以借助商会、协会、俱乐部已建立起来的各种关系，渠道和商会、协会、俱乐部内其他企业界人士拥有的公共关系资源，帮你协调，甚至解决你在经商过程中遇到的寻求土地、项目、资金、产品销路、乃至种种维权事项。而当你遇到难题时，在会与不在会可就大不一样。但应指出的是，你不能期望商会、协会、俱乐部惠及每个会员，这就如同你买保险一样，买的是放心，你没出事，不能认为我白交了保险费。可万一你出事了，又该如何?所以你交点会费是应该的。更何况一般商会、协会、俱乐部的经费，都是会长/理事长和副会长/副理事长出大头，即使是有实力的企业家多出钱，支持了商会、协会、俱乐部，也等于帮助了企业界乡亲，资助了弱势群体，也是理所应当的回报社会的义举。

五、 语言的权重
我们发现许多民营商人有钱，但其社会地位并不高，话语权也不大，除非你是大老板。但你一旦加入了商会、协会、俱乐部，情形就大不一样，商会、协会、俱乐部还具有推荐有实力、有影响的企业家进政协、人大的功能。你加入商会、协会、俱乐部，当了商会、协会、俱乐部的领导，就有这种机会，而这恰恰是你提高你的社会地位，取得你在国家政治生活中拥有一定话语权的最佳途径。不可或缺的一部分!


