
中国集成电路设计产业仍处于高速增长阶段

来源：中国电子报、电子信息产业网  作者：沈丛
12月26日，中国半导体行业协会集成电路设计分会理事长魏少军在“中国集成电路设计业2022年会暨厦门集成电路产业创新发展高峰论坛”上表示，虽然2022年中国设计企业数量的增速出现了近年来首次下降，但中国集成电路设计产业仍处于高速增长阶段。2022全行业销售额预计为5345.7亿元，比2021年的4586.9亿元增长16.5%。
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魏少军认为，2022年中国集成电路设计行业呈现五大特点。一是中国庞大的市场规模是集成电路设计行业最强有力的支撑。今年，中国集成电路设计业在疫情不断反复的情况下仍然取得了16.5％的增长，虽然该数据比前两年有所回落，但仍然维持高速增长，其主要原因是中国庞大市场的强有力支撑。

二是全球缺芯现象提振了集成电路市场。此次全球缺芯持续的时间之长、影响范围之大确实罕见。短期来看，缺芯会导致下游厂商加大订货，使得芯片设计企业的市场走向繁荣。但从长期看，此次缺芯对于全球供应体系的影响极其深远，各国和地区对现状的不满和担忧，并希望将主动权掌握在自己手里。

三是龙头企业发展进入瓶颈期。今年十大芯片设计企业的发展乏善可陈，不仅增速大幅落后行业平均水平，甚至一些企业的发展出现倒退。企业的产品技术水平不够高、研发投入不足、管理水平有待提高、管理层长期不稳定等都是造成企业发展迟缓的重要原因，还望引起产业界重视。

四是产业资源配置不合理。数量庞大的小微企业会继续分散宝贵的产业资源。虽然在过去的几年中，业内反复强调要加大产业的集中度、加大企业的兼并重组力度，但是收效甚微，小微企业的数量每年都在增加。事实上，这些小微企业通常在狭缝中求生存，活得非常痛苦，但仍不愿意被整合。这个问题亟须解决，否则不利于行业发展。

五是人才短缺成为制约发展的重要因素。目前，我国不仅缺乏领军人才和骨干人才，甚至还缺乏一般的工程技术人才。主要原因是集成电路人才培养体系不适应产业的发展，两者不能形成同频共振。

对于集成电路产业面临的问题和现状，魏少军提出了五点发展建议。一是正确看待中国集成电路产业发展的外部环境的影响。在激烈的市场竞争中，一方面不要盲目乐观，过于高估自身实力。另一方面也不要灰心丧气，妄自菲薄。中国集成电路产业的发展已经取得了历史性进步，但仍需要经过艰苦的奋斗后才能迎来曙光。

二是要积极推动“国内大循环，促进国内国际双循环健康发展”。中国集成电路产业近年来取得了长足的进步，一个重要原因是背靠中国庞大的市场规模。而这也是全球都非常关注的大市场，这也使得此前中国半导体行业依靠全球化，让国内集成电路用户拥有全球采购和全球自愿配置的优势，这也使得此前国产芯片的发展情况反而比较被动。因此，依托国内大循环，实现国内、国际双循环相互促进是一个非常重要的发展思路。
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三是若想实现企业的安全发展，需要筑牢自己的底线。中国集成电路产业在全球化的浪潮中起步，在全球化的浪潮中崛起，习惯于资源的全球化配置，但是现在情况变了，全球化的步伐步履维艰，甚至停滞不前。在这种情况下，我国企业必须未雨绸缪，尽快调整策略，以确保自身供应链的安全。尽管国内企业的技术相对薄弱，产品的技术水平普遍低于国外竞品，但这不能成为我国下游企业排斥本地供应商的理由。希望国内企业抓紧时间，打造一个围绕自己企业的安全的供应链，做到防患未然，让自己处于不败之地。

四是企业需着力创新技术，降低对高精尖技术的依赖。设想，如果我国没有办法再使用最先进的工艺制程该怎么办？在没有最先进EDA工具的前提下，该如何实现一个高水平的设计？如今，不少设计业企业已经开始意识到这些问题的严重性，对设计技术的重视前所未有。例如，此前人们把能做7nm设计作为高水平的标志，事实上，若能够用14nm，甚至28nm的芯片做出7nm的产品性能，才是真正的“高手”。

五是以应用带动产品创新，打造中国的产品标准和中国的产品体系。芯片设计业是产品的开发者，应该沉下心来，目光向内，从研究应用入手，强化自己的产品定义能力，从应用、设计、芯片等多个方面形成独特的产品方案，打造自己的标准和方式，而这也是中国集成电路设计业独有的优势。


