
加快工业互联网创新发展 开启数字技术与实体经济深度融合新征程​
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编者按：11月30日，工业和信息化部连续发布了《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》《“十四五”大数据产业发展规划》，中国电子报约请相关行业专家就三个产业发展规划进行深度解读，敬请期待。本期为中国工业互联网研究院院长鲁春丛对《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》的解读。
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中国工业互联网研究院院长 鲁春丛

工业互联网是新一代信息通信技术与工业经济深度融合的新型基础设施、应用模式和工业生态，通过对人、机、物、系统等的全面连接，构建起覆盖全产业链、全价值链的全新制造和服务体系，为工业乃至产业数字化、网络化、智能化发展提供了实现途径，是第四次工业革命的重要基石，对抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇意义重大。习近平总书记多次对工业互联网作出重要指示，强调“深入实施工业互联网创新发展战略”“持续提升工业互联网创新能力”。近日，工业和信息化部印发的《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》（以下简称《规划》）提出，“推动工业互联网创新发展”“加快重点行业领域数字化转型”。加快工业互联网创新发展对于打造数字经济新优势，推动工业化与信息化在更广范围、更深程度、更高水平上实现融合发展具有重要意义。

一、工业互联网是推动信息化和工业化深度融合的关键技术

工业互联网是基础性技术。作为重要的新型数字基础设施，工业互联网通过网络、平台、数据、安全四大功能体系建设，推动海量异构数据的采集、汇聚和建模分析，促进数据要素价值充分释放，并基于各类要素资源的快捷流动和网络化汇聚，实现要素资源在更大范围、更高效率、更加精准的优化配置，为我国各市场主体进行数字化转型升级提供必备的基础条件。

工业互联网是聚合性技术。工业互联网通过将5G、云计算、大数据、人工智能、区块链等数字技术深度集成，打通云、网、边、端，加速通信技术、信息技术和控制技术聚合，带动相关技术全面突破和迭代创新。同时，依托工业互联网平台，能够跨行业、跨地域、跨时空实现创新资源的汇聚与共享，大幅提升企业创新能力与创新效率，催生一系列融合发展的新技术、新产业和新产品，壮大经济发展新动能。

工业互联网是融合性技术。工业互联网将数字技术与行业特有的知识、经验、需求相结合，加速工业机理模型的汇聚沉淀，提升生产经营各环节数字化水平，催生平台化设计、智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸、数字化管理等新模式，推动生产方式与企业形态根本性变革。加快工业互联网应用推广，有助于推动工业生产制造服务体系的智能化升级、产业链延伸和价值链拓展，进一步促进大中小企业融通发展，带动产业向高端迈进。

二、工业互联网推动信息化和工业化深度融合成效显著

工业互联网创新发展战略实施四年来，发展共识不断深化、产业生态逐步壮大、应用创新空前活跃。作为新型基础设施、新型应用模式和新型工业生态，工业互联网日益成为新一轮科技革命和产业变革的关键驱动，日益成为推进两化深度融合、制造业数字化转型、高质量发展的强劲动能。

政策环境持续优化。2017年，《国务院关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》正式发布，在工业互联网专项工作组的统筹协调和大力推动下，工业互联网三年行动计划（2018年—2020年）出台，所有重点任务如期完成。此外，工业和信息化部也发布了《工业互联网创新发展行动计划（2021—2023年）》等多项政策，推动工业互联网创新发展。地方支持力度不断加大，各具特色的地方政策有效覆盖全国31个省（区、市）。实施工业互联网创新发展工程，带动总投资近700亿元，建设了一批公共服务平台，培育了一批具有标杆效应的试点示范项目，建设了四个产业示范基地。

产业基础不断夯实。在市场推动和政策指引下，网络体系建设迈上新台阶，高质量外网建设基本实现国内地市全覆盖，企业内网改造加力提速，标识解析体系五大国家顶级节点建成并稳定运行。平台体系建设实现新跨越，从十大双跨平台示范引领，到具备一定行业、区域影响力的百余平台广泛覆盖，连接设备数量超过7600万台（套），服务企业超160万家。数据体系建设取得新进展，从规划建设到落地推动，基本建成全国一盘棋的国家工业互联网大数据中心体系，覆盖企业超700万家。安全体系建设实现新突破，威胁监测和信息通报处置不断强化，覆盖国家、省、企业三级联动的技术监测服务体系全面推广。产业体系蓬勃发展，工业互联网相关领域技术研究、标准研制和产业化进程基本与国际同步，已发布国家标准60项。

融合应用持续拓展。工业互联网创新应用已从龙头企业内部拓展到产业链上下游，正在推动形成大中小企业融通创新发展格局。工业互联网从研产供销服各环节单点应用，向全环节全流程综合集成应用和多领域系统创新延伸，应用范围已从个别行业向钢铁、机械、电力、交通、能源等40个国民经济重点行业加速渗透。“5G+工业互联网”在建项目超过1800个，形成了协同研发设计、生产单元模拟、精准动态作业等20个应用场景，涵盖电子设备制造、装备制造、钢铁等22个重点行业。工业互联网对经济的带动效能持续提升，据中国工业互联网研究院测算，2020年我国工业互联网产业增加值规模已达到3.57万亿元。

三、努力开创工业互联网创新发展新征程

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是建设制造强国、网络强国、数字中国的重要战略机遇期。下一步，需按照《规划》工作部署，加快工业互联网创新发展，推动数字技术与实体经济深度融合，助力经济高质量发展。

一是加强基础设施建设。习近平总书记指出，要“加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设”。工业互联网是新型数字基础设施的重要组成部分。要推进工业互联网网络互联互通工程，推动IT与OT网络深度融合。实施标识解析增强行动，推进工业互联网标识解析体系增强工程。实施平台体系壮大行动，推进工业互联网平台推广工程，培育综合型、特色型、专业型平台。实施安全保障强化行动，推进工业互联网安全综合保障能力提升工程。

二是夯实技术产业支撑。推动实体经济特别是制造业高质量发展，需要坚持以创新作为引领发展的第一动力，加强工业互联网基础理论和技术研究，提升工业互联网领域原始创新水平。实施两化融合标准引领行动，开展两化融合度标准制定与评估推广工作，打造两化融合管理体系贯标升级版。提升关键核心技术支撑能力，建设产学研用一体化平台和共性技术公共服务平台，开展前沿关键技术攻关，加快工业芯片、智能传感器等融合支撑产业培育和发展壮大，增强工业基础支撑能力。

三是深化融合创新应用。数字化转型已不是“选择题”，而是关乎生存和长远发展的“必修课”。加快制造业数字化转型，需要进一步深化工业互联网在行业领域的融合应用，发展新型智能产品，培育推广平台化设计、智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸、数字化管理等新模式。推动工业大数据创新发展，提升企业数据管理水平，激活数据要素潜能。实施融通应用深化行动，推进工业互联网融通应用工程，持续深化“5G+工业互联网”融合应用。

四是构建跨界融通生态。工业互联网创新发展需要汇聚各方力量，应持续加强产学研用合作，健全以企业为主体、产学研用协同的创新体系，深化产融结合与产教合作，促进产业链、创新链、资金链、人才链有效贯通。依托工业互联网平台应用创新推广中心、平台创新合作中心、工业互联网大数据中心等载体，开展检测检验、诊断咨询、培训交流等服务，打造供需精准对接、各方协同共赢的良好生态。充分利用双多边国际交流合作机制，深化两化深度融合、工业互联网、开源软件、供应链金融等领域的国际合作。（作者：鲁春丛 中国工业互联网研究院院长）

