
鼎阳科技：高端示波器/射频类产品持续放量，国产替代加速进行
来源： 爱集微

集微网消息，11月8日，深圳市鼎阳科技股份有限公司（证券简称：鼎阳科技证券代码：688112）召开了2022年第二次临时股东大会。

本次会议主要针对《关于公司第二届董事会董事薪酬的议案》《关于公司第二届监事会监事薪酬的议案》《关于选举第二届董事会非独立董事的议案》《关于选举第二届董事会独立董事的议案》《关于选举第二届监事会非职工监事的议案》五项议案进行表决审议。爱集微作为公司机构股东参与了本次会议，并在会后与公司与会高管就现阶段业务情况进行交流。
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高端产品放量
公开资料显示，鼎阳科技是通用电子测试测量仪器行业第一家A股上市公司，也国内唯一一家具有数字示波器、信号发生器、频谱分析仪和矢量网络分析仪四大通用电子测试测量仪器主力产品研发、生产和全球化品牌销售能力的通用电子测试测量仪器厂家。

或许得益于公司产品体系的“独特性”，鼎阳科技2022年前三季度的成绩单也颇为亮眼。

公告显示，鼎阳科技2022年前三季度实现营收2.67亿，同比+28.21%，业绩增长主要系产品销售均价稳步提升，产品销量进一步增长。报告期内实现净利润1.01亿，同比+66.24%；扣非归母净利润0.92亿，同比+62.97%。

针对今年亮眼的业绩表现，公司董秘刘厚军表示：“我们所有产品的销量都在持续增长，不过高端产品的增速更快一些，很大程度上可以说是高端市场的增长带动了整体的增长。例如高端的示波器、高端的射频类产品，这些产品的增速很快，主要跟我们推出的新产品有关。”

“其实我们的新产品推出来之后，会有一个放量的过程；面市当年的销量不会特别大，但2-3年之内就会急剧放量。所以今年我们的示波器、射频类新品销量表现都很好。而这些产品的需求，还是与5G、汽车电子息息相关的，这些市场的发展带动了我们的产品需求增长。”

不仅如此，由于该领域国产化程度较低，留给国内厂商的发展空间巨大，因此鼎阳科技对于明年的市场需求也保持乐观。

刘厚军谈到：“现在公司在全球市场的占有率还很低，90%以上的市场份额是被国外的四大巨头所垄断，我们目前所撬动的只是其中一点点，这也意味着我们在这个行业的发展空间会很广。所以看明年的需求，我应该还是会继续保持增长。”

刘厚军指出：“其实现在的需求和市场都是现成的，无非就是客户选择哪家供应商的问题。我相信如果我们品牌和产品做得够好，至少三年都会持续实现替代。所以这个增长空间并不是短期内存在的，而是直到大家的份额都旗鼓相当了，可能会遇到增长的天花板，但这还言之尚早。”

国产替代空间巨大
如前所述，今年以来鼎阳科技的高端示波器和射频类产品快速放量。刘厚军也向爱集微谈到：“同样档次的产品，我们的综合性能不输给海外厂商，同时我们还有性价比优势，这也是我们产品竞争力的体现。”

刘厚军认为，在这个细分领域当中，国内外厂商的市占率差距太大，虽然国内厂商保持很高的增速，但近四、五年内的主力还是国外几家企业。

不过对方也强调：“我们产品最大的特点就是性价比高，这一特点的优势在目前全球经济不景气的时候其实会更明显，因为客户在注重研发的同时也要兼顾成本，所以就更需要考虑产品性价比的问题。”

之所以能够实现高性价比，其实是因为鼎阳科技在技术布局上的策略。“我们是将国外用于高端产品的技术迁移到中低端产品上，国外品牌一些只有在高端产品上才能看到的功能和技术，我们中低端产品就能够满足。”

刘厚军告诉爱集微，现阶段不论是全球市场分布还是公司销售额，仍以海外为重，这其实与当地电子行业的发达程度有关。“哪个国家和地区的电子行业越发达，相对的市场容量就更大一些，比如：欧洲、北美以及亚太地区的中国、日本。”

刘厚军表示：“虽然现阶段出口的销售额比重较大，但我们看到国内市场的增长非常迅速。除了产品层面的竞争优势外，国产替代也形成了比较强烈的需求，所以可以看到我们国内的增长是高于全球的增幅，这也是持续存在的一个趋势。”

根据鼎阳科技公告数据显示，2022年1-9月，鼎阳科技境内营收同比+79.93%，其中境内工业市场同比+131.78%。2022年第三季度单季，该公司境内营收同比+124.55%，其中境内工业市场同比+215.82%。

