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当前，国际经济复杂多变、新旧动能转换和政策措施落实差距等多种因素叠加，民营企业发展内外交困，“民营经济离场论”、“新公私合营论”等不当言论甚嚣尘上，导致部分民营企业发展缺乏定力和信心。习近平总书记“在民营企业座谈会上”的重要讲话，在大力支持和发展民营经济方面统一了思想，进一步坚定了民营企业发展信心，是新时期推动民营经济高质量发展的行动纲领。

一、再次强调支持发展民营经济的坚定信念
坚持“公有制为主体、多种所有制经济共同发展”基本经济制度，是党中央长期、明确的一贯方针，仍然没有变。自从党的十五大确立了基本经济制度，党中央和国务院历来十分重视民营经济发展，从“毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展”到“保证各种所有制依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”、“非公有制经济财产权同样不可侵犯”、“健全以公平为核心原则的产权保护制度”、“引入非国有资本参与国有企业改革”到十九大把支持非公有制经济发展上升为新时代中国特色社会主义的基本方略，鼓励和支持非公有制经济发展日益成为社会主义市场经济制度的重要组成部分。

非公有制经济在国民经济中扮演重要角色，民营经济的地位和作用仍然没有变。习总书记在讲话中用“五六七八九”总结了民营经济在国民经济中的重要地位和作用，充分肯定了民营经济在创业就业、技术创新、税收贡献、国际市场开拓等方面发挥的重要作用，充分赞扬了民营企业家的创新意识和锲而不舍的奋斗精神。巩固和发展公有制经济的主体地位，并不是排斥、削弱民营经济发展，而是要推动公有经济与民营经济的协调统一，实现高质量发展的重要手段。

民营经济发展是党和政府当前的重要工作之一，支持民营企业发展的态度和决心仍然没有变。自习总书记《在民营经济座谈会的讲话》之后，国务院常务会议再次聚焦民营企业融资难、融资贵问题，人民银行提出“一二五”目标，财政部等对入孵企业使用省级及以上的大学科技园和孵化器以及国家备案众创空间的房产、土地免征3年的房产税和服务收入增值税，地方也纷纷成立民营企业纾困基金等，支持民营企业发展态度积极，思路明晰，办法多样。

二、正确诊断民营企业当前发展症结
习近平总书记用“三座大山”形象地总结了当前民营企业经营发展中遇到的困难和问题，是国内外经济环境变化、发展阶段演进、政策落实不到位等多种因素叠加的结果。

一是国际经济环境变化压缩了市场空间，拖累了外向型民营企业发展。尤其是美国特朗普政府奉行贸易保护主义和单边主义政策，加剧了全球经济复苏风险，削弱了我国经济发展和市场预期，为相关产业链上企业带来了负面影响，造成民营企业经营发展短期压力。

二是新旧动能转换加速了市场出清进程，传统产业转型升级压力加大，客观造成粗放增长型民营企业经营发展困难。这种困难是发展中的“烦恼”，是我国发展动能由投资驱动转向创新驱动的外在表现，也是经济发展由粗放式增长迈向高质量发展的必然要求。

三是体制机制不完善，导致民营经济政策落实不力、效果不佳，获得感差，加剧了经营困难。一些部门政策制定缺乏科学评估，部门之间政策协调性差，政策效应同向叠加或反向抵消，导致部分政策会额外加重民营企业负担或削弱政策获得感。如享受小微企业贷款减免增值税政的银行必须完成“两增两控”目标的要求，导致一部分未完成目标的银行难以享受这项政策，降低了发放小微企业贷款积极性，不利于小微企业获得银行贷款。

三、指明了支持民营经济发展的四大着力点
一是进一步落实减税降费各项工作，切实减轻民营企业税费负担。尤其是完善增值税减免政策，支持民营企业免税额纳入进项抵扣，增强小微企业政策获得感。继续深化涉企收费清单管理制度，尽快推动实现涉企零收费，加快清理民间投资审批事项，大幅缩减中间环节，减少中介费用支出，减轻企业负担。

二是着力解决民营企业融资难、融资贵问题，缓解民营企业资金困难。着力推动银行金融机构落实竞争中性原则，确保民营企业、国有企业获得贷款机会均等，根本解决大银行“不愿贷”、“不敢贷”和“不会贷”的问题。支持有条件的地方设立省级民营企业救助基金，帮助域内战略新兴行业重点企业、行业龙头、就业大户等民营企业纾困解难。

三是进一步优化公平竞争的市场环境。继续深化体制机制改革，破除各种“旋转门”、“卷帘门”、“玻璃门”等不利于民营企业获得竞争中性待遇的准入壁垒，拓展民营企业市场空间。加快落实民营企业发展环节评估，督促各部门和地方落实深化改革各项工作，营造公正公平的市场竞争环境。

四是加大政策落实评估，增强民营企业政策获得感。完善政策制定、执行、落实等环节的评估机制，科学评估政策执行可能影响，提高政策协调效应，减少政策影响的同向叠加或反向抵消，不断提高施政水平。以评估推动政策细化、量化和差异化，消除民营企业享受政策的前置条件，督促政策落地，增强民营企业政策获得感。
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