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近年来，我国传感器行业发展如火如荼，市场规模持续稳定增长。在看到我国传感器行业可喜发展态势的同时，也应当正视我国传感器行业所面临的突出问题：高端传感器国产化程度偏低，高端传感器高度依赖进口，高端传感器市场基本被美国、德国与日本传感器巨头占据，高端传感器进口占比约为八成，尤其是高端传感器芯片进口占比约达九成，高端传感器核心技术与关键元器件受制于人的“卡脖子”现象不容忽视。

为此，我国传感器行业现正面临一个迫切课题：国产高端传感器，当奋力披荆斩棘。
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精准把脉，正视差距
目前，我国传感器行业已构建起较为完备的传感器研发体系、传感器产业体系、传感器应用体系。然而，我国传感器行业在设计技术、制造技术、产业化技术、应用技术等方面与国外差距明显。

据中国仪器仪表行业协会传感器分会、中国仪器仪表学会传感器分会、中国仪器仪表学会仪表元件分会、传感器国家工程研究中心等四机构于2020年9月联合发布的《中国传感器（技术、产业）发展蓝皮书》披露：我国传感器设计技术与国外差距15—20年，我国传感器制造技术与国外差距10—15年，我国传感器产业化技术与国外差距20—25年，我国传感器应用技术与国外差距15—20年。

我国传感器行业关键核心技术亟待突破，高端传感器产业化攻坚克难任重道远，高端传感器产业基础较为薄弱，传感器生产制造型企业一定程度上存在着“规模较小、盈利较少，技术分散、资金分散、产品偏中低端”现象，高端传感器高度依赖进口，高端传感器应用市场几乎被国外垄断，航天、航海、航空等领域一些特殊用途的传感器，甚至遭遇美国的出口限制，高端传感器核心技术与关键元器件受制于人的“卡脖子”难题亟需破解。

据前瞻产业研究院数据显示：2019年，我国传感器占全球市场份额6.75%；美国、德国、日本三国传感器合计占据全球市场份额69%，全球传感器尤其是高端传感器市场呈现出美、德、日三足鼎立的垄断格局。

精准把脉我国传感器尤其是高端传感器行业所遇突出问题，其原因主要体现以下三方面：

科技创新力不足。传感器尤其是高端传感器科技创新水平亟待提升，科研成果与产业化结合机制不够健全。传感器尤其是高端传感器科技研发与产业生产存在脱节，科技成果转化转化通道不够畅顺，从而影响产业化进程。

资源匹配度不佳。传感器尤其是高端传感器制造企业投资需求较大，企业又面临“融资难”问题，加之传感器尤其是高端传感器技术创新资源相对集中于科研院所，而非掌握于企业手中，因而企业难于实现技术进步与设备升级，进而影响传感器尤其是高端传感器产业化进程。

人才聚集度不高。传感器尤其是高端传感器基础理论研究与技术开发科研人员紧缺，尤其缺乏具有示范带动作用与影响力的行业领军人才，传感器尤其是高端传感器制造业人才培养的批量化、实用性与传感器产业化出现一定偏离。
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奋力破局，披荆斩棘
我国高端传感器领域，应当从创新驱动、资源推动和人才促动三大维度入手，去披荆斩棘，抢占高端传感器产业发展制高点，进而卓有成效地破解高端传感器核心技术与关键元器件受制于人的“卡脖子”难题。
创新驱动，攻坚克难
我国高端传感器领域，要奋力披荆斩棘，着力破局高端传感器核心技术与关键元器件受制于人的“卡脖子”难题，创新驱动是重中之重。

提升战略地位，强化创新驱动。将传感器尤其是高端传感器作为战略发展产业，列为重点支持、优先发展内容。加大科技计划对传感器尤其是高端传感器材料与器件研发创新的支持力度，重点支持涉及人工智能、物联网、无人平台领域的高端传感器材料与器件技术的研究。设立“传感器产业化创新发展专项资金”，激励传感器企业研发与制造“专业化、精细化、特色化、创新化”高端传感器产品，鼓励传感器企业沿着“专、精、特、新”产业化方向着力挺进。

构建高水平的传感器创新中心。建立由政府主导，企业牵头，高等院校、科研院所、金融机构共同参与的高端传感器核心技术与关键元器件创新中心。从前沿基础研究、关键技术研发、检测与标准，以及知识产权管理等全创新链的维度，强化对高端传感器的国产化创新驱动。

资源推动，构筑高地
我国高端传感器领域，要奋力披荆斩棘，构筑高端传感器产业发展高地，资源推动是关键一环。

依托资源聚集、产业聚合，形成“政、产、学、研、用、服”六维一体的高端传感器产业格局，推动在产业优势突出和相对集中区域，打造产品特色明显、产业链完备、具有国际化市场拓展能力的重量级高端传感器产业集聚区。

打造优越的高端传感器产业生态环境，创建高水平传感器产业园。优化产业发展环境，形成行业资源优势互补，促进产学研有机融合，创造高端传感器上中下游全产业链融合契机。

搭建并促进由政府、高等院校、科研院所、企业共同建立的高端传感器产业公共服务平台。建立传感器标准机构，构建传感器标准体系，加快推进传感器标准建设。推动并联合传感器企业、高等院校、科研院所、行业协会、支撑机构，成立传感器产业联盟。

人才促动，抢占前沿
我国高端传感器领域，要奋力披荆斩棘，抢占高端传感器产业发展前沿，人才促动至关重要。

应注重人才促动，打造传感器尤其是高端传感器行业创新创业人才体系，优化传感器尤其是高端传感器行业创新创业人才发展环境，加大传感器尤其是高端传感器行业创新创业人才与实用人才培养力度，营造传感器尤其是高端传感器行业创新创业人才“强磁场”。

制定独具优势的传感器尤其是高端传感器行业人才激励措施，促进创新创业人才与实用人才向传感器尤其是高端传感器行业聚集，为传感器尤其是高端传感器行业跨越式发展提供强有力的人才支撑。

桃李春风正自信，何愁事业不火红？

通过以上创新驱动，资源推动，人才促动，三“动”齐发，锐意进取，期待在不久的将来，国产高端传感器不仅能奋力破局，披荆斩棘，而且将乘风破浪，构筑高地。


