
中国电科中国普天正式重组，着力提升信息通信产业链竞争力
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7月8日，中国电科与中国普天重组大会在京召开，重组工作正式启动。国资委党委书记、主任郝鹏在会上强调，要积极稳妥推进重组整合工作，全力以赴把新的中国电科建设好、发展好，扎实推进信息通信产业高质量发展，加快建设世界一流企业，更好担当信息通信产业“国家队”使命。
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以提升产业链现代化水平为目标
“两家企业重组是提升信息通信产业链竞争力的实际行动，有利于加快构建自主可控、安全高效的信息通信产业链供应链；是推进国有经济布局优化和结构调整的务实举措，有利于推动企业在更高层次、更高水平实现资源优化配置；是加快建设世界一流企业的有效途径，有利于提升企业整体创新效能和竞争力，打造引领全球科技和行业产业发展的世界一流企业。” 郝鹏指出。

郝鹏强调，要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，牢记“国之大者”，加快补短板，大力锻长板，打通产业链供应链“断点”“堵点”，打造信息通信领域原创技术“策源地”和现代产业链“链长”。要聚焦主责主业，立足产业报国，进一步提高核心业务的发展质量和效益，切实提高信息通信行业核心竞争力。要全面深化改革，始终用改革的办法破解发展中的难题，进一步调整优化布局结构，加大“两非”“两资”问题治理力度，不断优化集团管控机制，充分激发企业发展活力动力。要坚持党的领导、加强党的建设，扎实开展好党史学习教育，切实把国有企业的政治优势、组织优势转化为竞争优势、发展优势，以高质量党建引领保障高质量发展。

“中国电科与中国普天重组，是中国电科加快建设世界一流企业的重要行动，有利于调整优化国有电子信息产业布局，积聚更多创新要素、创新资源，提升供应链自主可控、产业链现代化水平；有利于抢抓新一代信息技术与各行业深度融合的机遇，推进数字产业化、产业数字化，加快发展壮大数字经济。” 中国电科相关负责人向《中国电子报》记者表示，“中国电科要坚决把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，增强’四个意识’、坚定’四个自信’、做到’两个维护’，确保重组工作圆满成功。”

重组整合工作将稳妥推进
郝鹏在会上要求，要积极稳妥推进重组整合工作，做到思想同频、目标同向、行动同步，凝心聚力共谋发展。要加强组织领导、压紧压实责任，中国电科要切实承担起主体责任，结合“十四五”规划抓紧制定科学的内部整合方案，坚持从实际出发，妥善处理解决各方面各环节问题，切实落实好全方位整合融合，确保重组工作平稳有序、取得实效。

中国电科相关负责人表示，推进重组过程中，中国电科将始终坚持党建引领抓融合，切实加强党的领导党的建设，做到“四同步”“四对接”，以高质量党建促进高质量融合。始终坚持改革创新抓融合，落实“两个一以贯之”，深入推进中国特色社会主义现代企业制度建设，妥善应对重组过程中的风险。始终坚持聚焦主责主业抓融合，突出战略引领、突出强军兴军、突出网信主业、突出科技创新，推动中国普天全面融入中国电科战略布局，壮大普天百年品牌，打造中国电科新的增长极。始终坚持精准精细抓融合，按照“一企一策”原则，通过加快发展一批、转型升级一批、改革调整一批、清理退出一批，精准精细、专业高效推进重组。始终坚持文化聚力抓融合，把握“一家人”“一家事”“一条心”，坚定不移尊重人、依靠人、发展人，强化队伍、抓好服务，团结激励广大干部职工干事创业。

据介绍，中国电科将充分发挥中国电科和中国普天干部职工的积极性、主动性、创造性，充分信任中国普天干部职工、充分依靠中国普天干部职工，精心谋划两个集团人员、业务、资产、管理、文化等深度融合工作举措，努力实现中国电科的科研、资金、品牌等优势和中国普天的加工、制造、市场等优势的有机融合，释放重组红利，放大重组效应，达到“1+1>2”重组目标。

记者了解到，中国电科拥有电子信息领域相对完备的科技创新体系，在电子装备、网信体系、产业基础、网络安全等领域占据技术主导地位，肩负着支撑科技自立自强、推进国防现代化、加快数字经济发展、服务社会民生的重要职责。目前，中国电科拥有包括47家国家级研究院所、11家上市公司在内的500余家企事业单位；员工20余万名，其中科研人员11万名；35个国家级重点实验室、研究中心和创新中心。中国普天前身源于国家原邮电部工业局和中国邮电工业总公司，逐步建立了新中国完整的邮电通信工业制造体系，拥有上市公司5家，员工约2万人，产品和服务遍及全球100多个国家和地区。


