
中国传感器的科研力量，国内30所高校传感器科研单位信息汇总
来源： 传感器专家网

大学是国家科研的中坚力量，对先进技术的开发，培养相关领域的人才有着不可磨灭的贡献。

传感器、半导体等重要卡脖子技术领域，相关大学的研发力量更是举足轻重，小编盘点了当今中国传感器领域30所大学顶尖研发力量，我们来看看吧。（排序无关先后，时间仓促资料繁多，部分信息或有错漏。）

1、清华大学精密仪器系
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主要研究方向：MEMS传感器、智能传感器、谐振式传感器、力传感器、生物化学传感器、柔性传感器、惯性传感器等

主要研究单位：精密测试技术与仪器国家重点实验室、生物医学检测技术及仪器北京实验室等

清华大学精密仪器系渊源于1932年成立的清华大学工学院机械工程学系，1959年增设精密仪器专业，1960年正式成立精密仪器及机械制造系，1971年始改精密仪器系，下设光电所、测试、传感器、微机械、微细工程、导航中心、激光室等单位。

清华大学精密仪器系建有精密测试技术与仪器国家重点实验室、光盘国家工程研究中心、智能微系统教育部重点实验室、高精度导航技术教育部重点实验室、光子测控技术教育部重点实验室、生物医学检测技术及仪器北京实验室、微米纳米技术研究中心、清华大学宇航技术研究中心、清华大学质谱仪器研究中心、清华大学类脑计算研究中心，以及国家级示范教学基地等多个教学科研机构，是全国国家级教学科研机构最多的院系之一。

2、天津大学精密仪器与光电子学院
主要研究方向：光纤传感器

主要研究单位：光电信息技术教育部重点实验室

天津大学精密仪器与光电子工程学院(简称精仪学院)的前身是成立于1952年的精密机械仪器专业。1959年成立精密仪器工程系，1995年10月2日在原精密仪器工程系基础上成立了精密仪器与光电子工程学院，下设四个系：精密仪器工程系、光电信息工程系、光电子科学技术系、生物医学工程与科学仪器系。

建有精密测试技术及仪器国家重点实验室、光电信息技术教育部重点实验室、微光机电系统技术教育部重点实验室、天津市生物医学检测技术与仪器重点实验室、微纳制造与测量技术教育部工程研究中心、天津市微纳制造技术工程中心、天津市集成光电子技术与器件重点实验室、天津市智能化精密测量技术工程中心、天津市智能人机交互康复工程技术中心、微米/纳米科学与技术创新引智基地、光纤传感与通讯引智基地等研究基地。

3、西安交通大学机械工程学院
主要研方向：压力传感器、加速度传感器、MEMS传感器

主要研究单位：精密工程研究所微型机械电子系统研究中心、机械制造系统工程国家重点实验室

建有“微纳制造与纳米测试技术”高等学校学科创新引智基地、“微纳制造与测试技术”国际合作联合实验室、陕西省微型机械电子系统（MEMS）研究中心、陕西省微纳传感器工程技术研究中心。研究所研究方向包括：微纳机械电子系统与微纳米测试技术、微纳制造与先进传感技术、超精密加工技术与装备、精密测量技术与仪器、生物制造与仪器等。

4、东南大学电子与工程学院
主要研究方向：MEMS传感器

主要研究单位：MEMS教育部重点实验室

东南大学依托电子科学与工程学院电子科学与技术学科，并结合工程力学、机械、材料、物理等相关优势学科，组建了MEMS研究机构。实验室是国家211工程、985工程重点建设部门，拥有具备国际先进水平的研究设施。近3年，实验室先后承担了国家重点研发计划、国家973计划、国家重大科研仪器研制、国家自然科学基金重点项目、教育部及地方政府等一大批重大科研项目，并取得一系列原创性重大成果。

5、浙江大学
主要研究方向：生物传感器、嗅觉和味觉生化传感器、光纤传感器

主要研究单位：生物传感器技术国家专业实验室、现代光学仪器国家重点实验室

浙江大学生物传感器技术国家专业实验室是世界银行“重点学科发展项目”贷款资助的专业实验室，于1991年成立。主要研究和开发生物医学领域中的传感器和检测技术，兼顾其他相关行业的传感器及检测技术。

浙江大学现代光学仪器国家重点实验室始建于1989年，1995年建成并通过国家验收。实验室的定位为：以发展现代光学成像与传感技术为主旨，围绕国家重大需求，结合光学工程与光子学前沿技术，引领光学仪器相关研究与产业发展，建设国际一流的光学仪器研究和人才培养基地。

6、北京大学电子学系
主要研究方向：光纤传感器、MEMS传感器

主要研究单位：微纳电子学研究院、区域光纤通信网与新型光通信系统国家重点实验室等

微纳电子学研究院目前已发展成为我国最好的微纳电子科技研究与教育基地之一，多种CMOS和硅基MEMS标准工艺满足科研代工和人才培养需求，重复可靠的基础工艺支持各类器件芯片研制，保证CMOS-MEMS集成化工艺研发。

区域光纤通信网与新型光通信系统国家重点实验室重点研究光纤及光子传感的基础理论、器件原理及信号处理方法，围绕地磁场探测、地壳应变探测等，深入开展光泵原子磁力仪、高精度光纤传感、低成本高精度光纤陀螺、超高速光信号处理等方面的研究。

7、电子科技大学电子科学技术发展研究院
主要研究方向：气湿敏传感器、光电传感器、力敏传感器、柔性传感器等

主要研究单位：薄膜与集成器件国家重点实验室、光电探测与传感集成技术教育部重点实验室

电子薄膜与集成器件国家重点实验室于2006年7月经科技部批准建设，实验室紧密结合电子信息系统微小型化和单片集成的重大需求，重点围绕电子功能材料的薄膜化和电子器件的集成化开展基础、应用基础与工程应用的研究。

光电探测与传感集成技术教育部重点实验室于2008年5月由教育部批准建设，实验室主要进行光电探测与传感集成技术领域新理论、新机制、新技术的研究；具有自主创新和承担国家重大项目的能力，达到国际先进水平的设计、加工、检测研究平台。

8、太原理工大学物理与光电工程学院
主要研究方向：微纳传感器件与系统、水位物位传感与检测、光电检测传感技术等

主要研究单位：新型传感器与智能控制教育部&山西省重点实验室

新型传感器与智能控制教育部重点实验室于2003年批准建设，2006年通过验收，2007年经山西省科技厅批准建设山西省重点实验室，是山西省机械电子工程研究中心和山西省测控技术与新型传感器工程技术研究中心的主要依托单位。实验室瞄准新型传感器及智能控制理论与技术的学科前沿，结合国家和区域经济发展的特点，积极开展基础研究和应用基础研究。

9、北京信息科技大学
主要研究方向：惯性传感器、压电传感器、光纤传感器、生物传感器及相关敏感材料

主要研究单位：理学院传感研究中心（北京市传感器重点实验室）、仪器科学与光电工程学院

传感技术研究中心始建于1985年，2001年经北京市教育委员会评审认定为北京市传感器重点实验室，2014年由中关村科技园区管理委员批准挂牌为中关村开放实验室，建立起惯性传感器、压电材料及传感器、钙钛矿太阳能电池、水质监测及生物传感器等研究方向。

合肥工业大学电子科学与应用物理学院的前身应用物理系成立于1980年，当时以物理教育、应用物理、半导体物理与器件等专业为基础组建而成，是国内高校中成立应用物理系较早的单位之一。MEMS工程技术研究中心主要对微传感器和微执行器所涉及的基础理论、微尺度效应、集成设计方法以及传感执行阵列等进行研究。
仪器科学与光电工程学院拥有“光电测试技术及仪器”教育部重点实验室、“先进光电子器件与系统”学科创新引智基地（地方111计划）、“光纤传感与系统”北京实验室、“生物医学检测技术与仪器”北京实验室（与清华大学共建）、“光电测试技术”北京市重点实验室、“光电信息与仪器”北京市工程研究中心、“先进光电子器件与系统”北京市国际合作基地等高水平研究基地；拥有博士后工作站。

10、西北工业大学
主要研究方向：MEMS集成设计、微惯性器件、基于MEMS的封装研究、光纤传感器与传感技术等

主要研究单位：物理科学与技术学院陕西省光信息技术重点实验室、机电学院

陕西省光信息技术重点实验室组建于2005年5月，以现代光学、精密仪器、电子及计算机技术为基础，面向国家战略需求和陕西省科技与经济发展需求，主要研究光信息的获取、调制、传输、处理、显示等的新机制和新技术，及其在现代信息技术和国防高科技领域中的应用。实验室定位于国际前沿性基础和应用基础研究，为我国光信息科学与技术的发展提供前瞻性研究成果并培养高层次科技人才。

机电学院拥有机械基础国家级教学基地和现代设计与集成制造教育部重点实验室、陕西省微纳米系统实验室，是西南地区首屈一指的微机电系统制造平台。

11、南开大学电子信息与光学工程学院
主要研究方向：光纤传感器、太赫兹传感器、生化医学传感器、无线传感网络通信及系统集成等

主要研究单位：天津市光电传感器与传感网络重点实验室

2014年初依托南开大学电子信息与光学工程学院，以光学工程（国家重点学科）、电子科学与技术、信息与通信工程三个一级学科为基础，组建了“南开大学传感器与传感网络研究中心”，2016年获批天津市重点实验室。本实验室将重点从事传感器及传感网络技术基础研究，同时注重相关领域人才的培养与引进，为天津市，乃至国家相关技术及产业的发展做出重要贡献。

12、湘潭大学湖南先进传感与信息技术创新研究院
主要研究方向：微纳传感器及其敏感材料、微纳传感器网络等

主要研究单位：微纳加工实验室

“湖南先进传感与信息技术创新研究院”是湖南省人民政府支持，由北京大学与湘潭大学合作共建的一个新型研发平台。该实验室是中南地区最大、属于国内领先水平的微纳器件加工实验室。拥有微纳器件仿真与 设计实验室；低维半导体材料与微纳传感器件 实验室；微纳气、湿敏传感器芯片实验室 ；生物芯片及微流控技术创新实验室；柔性电子材料与器件实验室；低维材料与微型储能器件实验室 。

13、贵州大学物理学院
主要研究方向：微纳传感器技术及其材料等

主要研究单位：贵州省光电子技术及应用重点实验室

“贵州省光电子技术及应用重点实验室”是依托贵州大学建立的省级重点实验室，由贵州省科技厅和贵州大学共同投资建设。实验室于2004年2月由贵州省科技厅批准正式建设。并于2007年12月通过验收的省级重点实验室。实验室目前的研究方向主要集中激光技术及其应用，新型纳米传感技术与器件，量子理论与天体探测技术，光电纳米材料研究，新型光通信器件与理论研究。

14、合肥工业大学电子科学与应用物理学院
主要研究方向：微传感器与微执行器研究、微全分析生物传感芯片系统研究、NEMS器件与传感器集成研究、微纳加工工艺与仿真研究等及柔性传感器、触觉传感器等。

主要研究单位：安徽省MEMS工程技术研究中心、敏感材料与传感技术研究所

合肥工业大学电子科学与应用物理学院的前身应用物理系成立于1980年，当时以物理教育、应用物理、半导体物理与器件等专业为基础组建而成，是国内高校中成立应用物理系较早的单位之一。MEMS工程技术研究中心主要对微传感器和微执行器所涉及的基础理论、微尺度效应、集成设计方法以及传感执行阵列等进行研究。
15、杭州电子科技大学材料与环境工程学院
主要研究方向：磁性传感器、磁电隔离耦合器件及磁性逻辑器件等

主要研究单位：磁电子中心

磁电子中心主要研究方向包括：磁性功能材料制备及表征、集成磁电子功能器件设计及制备、姿态检测与惯性导航、传感器噪声分析和微弱信号处理、智能传感器与传感器网络等。

16、上海交通大学
主要研究方向：MEMS技术的微惯性器件、微飞行器、微安全保证系统、微表面应力传感器、微流控生化芯片、新型传感器、光电与视觉检测、生物医学感知等

主要研究单位：微系统集成研究所、仪器科学与工程系现代传感器与光电检测研究室

微系统集成研究所研究方向涵盖控制、机械、电子、材料、生物等领域。在微惯性器件方面，研究重点为静电悬浮微陀螺、静电悬浮微加速度计以及固体模态振动微陀螺等，微表面应力传感器包括微剪切应力传感器、微脉动压力传感器等。

现代传感与光电检测研究室隶属于上海交通大学电子信息与电气工程学院仪器科学与工程系，主要致力于新型传感器、光电与视觉检测、生物医学感知等方面的科学研究，具有多项国际首创的科研成果，部分技术水平处于国际领先。

17、厦门大学萨本栋微米纳米技术研究院
主要研究方向：微纳米材料及微纳米器件与系统的研究与应用

主要研究单位：-

萨本栋微米纳米科学技术研究院，前身为萨本栋微机电研究中心，由厦门大学、萨本栋教育科研基金会和厦门市政府共同创建设立，于2002年9月在思明校区开始正式运行，2003年通过验收成为厦门市MEMS工程中心，2006年获准筹建微机电系统福建省高校重点实验室。于2010年12月更名为萨本栋微米纳米科学技术研究院，以微纳传感和新能源材料为主要研究方向。

18、重庆大学微系统研究中心
主要研究方向：生化微系统、微能源器件与系统、微纳器件技术等

主要研究单位：-

重庆大学微系统研究中心是横跨光学、机械、电子、信息工程、生物化学等多学科的综合性研究中心，是国内涉足微型机电系统（MEMS）研究领域最早的单位之一，也是重庆大学“211”和“985”工程重点学科建设平台之一。中心建有新型微纳器件与系统技术国防重点学科实验室、微纳系统与新材料技术国家级国际联合研究中心、重庆市微光机电工程技术研究中心等研究基地。在MEMS领域主要开展了新型微传感器、微结构、微光学元件、微执行器、微能源、信号处理及控制电路等的一体化三维集成技术的研究，在微型传感器系统、微型分析仪器、微能源的研究方面取得了重要进展，形成了自身的特色和优势。

19、东北大学信息科学与工程学院
主要研究方向：智能光电器件、智能感知技术、光子晶体光纤、红外光纤光学、非线性光学及微纳光电器件等

主要研究单位：电子科学与信息光学研究所、智能光电子研究所

隶属于东北大学信息科学与工程学院，依托流程工业综合自动化国家重点实验室及辽宁省红外光电材料及微纳器件重点实验室建设。主要以新型光电子材料的研发为基石，发展新型智能光电器件及系统、多功能智能光电传感器、以及新型光电转换器等微纳光电子器件，注重光电材料提纯-合成-性能-应用研究及其智能光电器件整机研制，开展基础性、前瞻性、多学科交叉融合的创新研究。

20、吉林大学电子科学与工程学院
主要研究方向：敏感功能材料及气体、湿度、压力、电化学传感器等

主要研究单位：吉林省气体传感器重点实验室、集成光电子学国家重点实验室、微纳信息材料与器件“111”创新引智基地

学院前身是吉林大学半导体系，由我国著名半导体物理学家、教育家，中国工程院院士高鼎三教授于1959年创建。学院始终面向世界前沿和国家重大需求开展科学研究，形成了以光电子学和传感器为鲜明特色的研究方向。近十年来承担国家、省部级等科研项目657项，到款科研经费4.62亿元；发表SCI检索论文2963篇，获授权中国发明专利236项，获国家自然科学二等奖1项，获省部级科技成果一等奖10项。

21、西南交通大学信息科学与技术学院
主要研究方向：气体传感器、现代新型传感器等

主要研究单位：电子工程系、微电子技术实验室、自动化与智能工程系

西南交通大学信息科学与技术学院是随着时代和国家战略需求发展起来的学院，学院拥有包括国家级国际科技合作基地、国家级实验教学示范中心在内的4个教学型实验室、14个研究型实验室、8个共建实验室，建成了国内唯一集通信网络与信息安全系统为一体的“现代通信网络与信息安全实验平台”，拥有国内一流实践教学条件。

22、北京航空航天大学仪器科学与光电工程学院
主要研究方向：惯性传感器、陀螺仪、角速度传感器、谐振式质量流量传感器等

主要研究单位：光电技术研究所、精密仪器与量子传感技术研究所等

北京航空航天大学仪器科学与光电工程学院源于1952年北航建校伊始成立的飞机设备教研室，1958年为满足“两弹一星”惯性制导的急需，由钱学森先生提议我国惯性技术的奠基人林士谔先生创建了“航空陀螺及惯性导航”研究室，以此为基础发展起来的航空陀螺及惯性导航专业。学院科研实力雄厚，在先进惯性器件与系统、精密光机电测试、航天器姿态测量与控制、先进传感技术等方向上取得了一批重大成果。

23、暨南大学光子技术研究院
主要研究方向：光纤传感器、电化学传感器、生物传感器等

主要研究单位：-

研究院拥有“微纳光学与光子器件”学科创新引智基地（111引智基地）、广东省光纤传感与通信技术重点实验室、广东省天地一体化无线光融合通信技术工程技术研究中心等科研平台，建有硅基光子集成、纳米级电子束光刻、光纤拉制等公共实验室和8个专门实验室。

24、武汉大学电气与自动化学院
主要研究方向：虚拟仪器与智能信号处理、传感技术

主要研究单位：-

学院在工业与自动化仪表、微纳测量、传感器、多传感信息融合等领域承担多项国家科技重大专项，国家仪器仪表专项等研究。

25、华中科技大学光学与电子信息学院
主要研究方向：柔性传感器、气体传感器、光纤传感器及相关敏感材料等

主要研究单位：-

光学与电子信息学院的历史可以追溯到1960年原华中工学院创办的无线电电子学系，已经成为华中科技大学规模最大、实力最雄厚的院系之一。依托武汉光电国家研究中心，拥有激光加工国家工程研究中心、下一代互联网接入系统国家工程实验室、电子信息功能材料教育部重点实验室、教育部敏感陶瓷工程研究中心等众多省部级重要平台。

26、哈尔滨工业大学电气工程及自动化学院
主要研究方向：光学电流传感器等

主要研究单位：-

学院拥有“国际先进电驱动技术创新引智基地”，拥有“电驱动与电推进技术教育部重点实验室”、“储能与电力变换技术工信部重点实验室”、“可持续能源变换与控制技术省重点实验室”等省部级重点实验室6个，是“机器人技术与系统国家重点实验室”的重要组成部分，是“国家精密微特电机工程技术研究中心”的共建单位。

27、大连理工大学电子信息与电气工程学部
主要研究方向：生物传感器、半导体传感器、MEMS传感器、微气压传感器阵列集成芯片系统研究等

主要研究单位：-

学部有多个团队进行传感器研究，学部已经完成和正在承担来自国家、地方政府部门和企事业单位的重要科研项目六百余项，其中包括国家重点研发计划、国家自然科学基金重点项目、国家自然科学基金面上项目课题等。学部近三年在国内外重要学术刊物上发表论文千余篇，获批专利400余项，软件著作权130余项，出版学术专著和教材近20部，获得科研奖励20余项。这些成果获得了显著的经济和社会效益，推动了国家和地方经济的发展。

28、中山大学电子与信息工程学院
主要研究方向：物联网传感器技术、智能传感器、无线传感器网络等

主要研究单位：智能传感器网络教育部重点实验室

智能传感器网络教育部重点实验室前身是数字家庭教育部重点实验室，于2006年获教育部批准设立，实验室以自身在人工智能，计算智能，智能优化，图像处理，多媒体处理，数据挖掘，机器学习，无线传感器网络、功率电子电路和智能调度等领域的优势，重点开展数字家庭移动计算基础理论与方法的研究、数字媒体与网络信息安全基础理论与方法的研究、分布式多媒体基础理论与方法的研究、数字家庭网络通信基础理论与方法研究、计算智能算法基础理论及其应用的研究、无线传感器网络优化与调度的研究等众多研究方向。

29、中北大学仪器与电子学院
主要研究方向：微纳传感器

主要研究单位：-

主要针对航空、航天、武器等领域在高温、高压、高速旋转以及高过载冲击等特殊恶劣环境下对微小型、高可靠性MEMS器件和系统集成技术的应用需求研究，研发新材料、新结构、新技术的微纳传感器件，是我国仪器仪表和微纳米技术的重要研发阵地和专业人才培养基地。拥有“电子测试技术”国家级重点实验室、“仪器科学与动态测试”教育部重点实验室、“微纳惯性传感与集成测量”教育部工程研究中心、“测试技术及仪器”国家级实验教学示范中心等众多国家、省部级重点试验室。

30、北京理工大学机电学院
主要研究方向：MEMS传感器、军用抗冲击特种传感器等

主要从事军工、国防等抗超高冲击、面对恶劣环境的特种传感器的研究。在先进武器装备和国防关键技术研究方面已取得丰硕成果，多数成果已在国防和军队现代化建设中应用并发挥了关键作用。

总结
这30所传感器领域里的顶尖大学研发力量，应该代表了当今中国在传感器领域里的巅峰技术力量。

在某些传感器细分领域，中国传感器的技术水平并不比国外先进水平差。关键是在民用、大规模量产上的传感器技术水平，差距较大，因为这些传感器涉及到制造、成本等因素，不能走以牺牲良品率来换取精度的路子。

传感器追赶的路还很漫长，积跬步至千里！


