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工业是实体经济的主体，是技术创新的主战场，是供给侧结构性改革的重要领域。坚持中国特色新型工业化道路，就是要坚持工业和信息化融合发展，建设制造强国。改革开放40年来，在党中央的坚强领导下，工业和信息化战线深刻认识改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，始终站在党和国家事业发展全局的高度，认真贯彻落实党中央决策部署，不断深化改革，扩大对外开放，使我国工业发展取得了巨大变化，为制造强国建设奠定了坚实基础。

一、党的领导为工业和信息化事业行稳致远提供了根本保障
习近平总书记强调，坚持党的领导，是改革开放取得成功的关键和根本。40年来，党中央顺应时代要求、国家发展、人民期待，以坚强决心积极推进理论创新、实践创新、制度创新，坚持和发展中国特色社会主义，以坚定意志深入推进改革开放，作出了一系列改变历史的重大决策部署。作为改革开放的前沿阵地，党的十八大以前，工业和信息化战线始终坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，在发展战略上紧跟党中央决策部署，遵循工业化客观规律，适应市场需求发展变化，在走中国特色新型工业化道路上迈出坚实的步伐，我国稳步进入制造大国行列。

中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以深沉的忧患意识和强烈的责任担当，深入思考我国改革开放的重大问题，高举改革开放伟大旗帜，坚持新发展理念，以供给侧结构性改革为主线，不断推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，着力推动工业经济结构调整和转型升级，使工业经济发展由数量规模扩张向质量效益提升转变，我国由制造大国向制造强国大步迈进。

在以习近平同志为核心的党中央正确领导下，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为理论指导和行动指南，进一步认识我国发展阶段性特征，更加自觉地把稳中求进工作总基调作为重要原则，把促进高质量发展作为根本要求。我们进一步认识肩负的历史使命，更加强化推进制造强国、网络强国建设的责任担当，进一步加大改革开放力度，努力营造新时代制造强国和网络强国建设良好环境。我们坚持抓大事谋实事，我国作为世界第一制造大国和网络大国地位进一步巩固，产业创新已步入加快发展的新阶段，一批企业进入国际市场第一方阵。

实践充分证明，我们党是改革开放的领导者和推动者，工业和信息化领域改革开放40年来的重大决策部署都是在党的坚强领导下做出的。没有党的领导，没有党中央对工业通信业的高度重视，工业和信息化领域的改革开放就不能走到今天，我们就不可能有应对风险挑战的底气、能力和信心。

二、工业和信息化事业在改革开放大潮中开拓奋进
改革开放40年的历程，是中国经济实现跨越式发展的伟大历程，我们党团结带领全国各族人民破除阻碍发展的一切思想和体制障碍，实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制的伟大历史转折，经济前行既快又稳又好，工业和信息化事业在改革创新和开放融合中实现了跨越式发展。

（一）新型工业化取得历史性成就。改革开放40年来，我国工业实力空前增强，产品竞争力显著提升，产业体系完整，已成为名副其实的全球制造大国和唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。工业总量不断跃上新台阶。我国全部工业增加值由1978年的1621.5亿元，增至2017年的27.9万亿元，扣除价格因素增长达32.7倍。其中，制造业规模自2010年以来连续9年位居世界第一。创新能力大幅增强。航空航天、船舶和海洋工程装备、轨道交通、机床等领域重大创新成果竞相涌现。产业结构持续优化。2015年至2017年，工业战略性新兴产业增加值较上年分别增长10.0%、10.5%和11.0%。装备制造业和高技术产业快速发展，2017年，装备制造业、高技术制造业占规模以上工业增加值的比重达到32.7%、12.7%。一批骨干企业和龙头企业脱颖而出。进入世界500强的企业由1995年的3家增至2018年的120家，其中制造企业达到60家。

（二）两化融合持续深入推进。近年来，我们把两化融合作为新型工业化的主线及制造强国和网络强国建设的结合点，努力推动信息化与工业化深度融合。制造业信息化水平大幅提升。2017年，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率、生产设备数字化率、数字化设备联网率已分别达到63.3%、46.4%、44.8%和39%，制造业智能主导的特征日趋明显。工业互联网建设取得重要进展。工业互联网技术标准、网络建设、平台培育、安全保障、融合应用等全面推进，中国自主研制的工业以太网、工业无线网络技术被纳入IEC国际标准，建设了十余个工业互联网网络新技术测试床，工业互联网平台数量快速增长，有一定行业区域影响力的平台超过50家，工业设备连接数量超过10万台套，在钢铁、航空航天、汽车、电子等多个行业，涌现出一批融合应用创新。数字经济高速发展。7家互联网企业进入全球互联网公司市值前20名，电子商务、网上购物、移动支付等一批新模式正在引领世界潮流。2017年，我国数字经济规模达27.2万亿元，同比增长20.3%，占GDP比重为32.9%，总量位居世界第二位。

（三）供给侧结构性改革向纵深推进。我们深刻把握供给和需求对立统一辩证关系，主动适应和引领经济发展新常态，以及国际金融危机发生后综合国力竞争新形势，大力推进“三去一降一补”。超额完成去产能任务。2013年至2015年，全国共计淘汰落后炼铁产能4800万吨、炼钢5700万吨、电解铝110万吨、水泥2.4亿吨、平板玻璃8000万重量箱。2016年至2017年钢铁行业去产能1.2亿吨，提前完成化解钢铁产能年度预定目标任务。企业成本负担进一步降低。发挥国务院减轻企业负担部际协调联席会议机制作用，推动建立涉企收费清单管理，为企业减负超过1000亿元，取消涉企保证金项目150项以上。推动出台关于金融支持制造强国建设的指导意见，疏通金融进入实体企业的渠道，降低企业融资成本。质量品牌稳步提升。连续7年开展工业质量品牌建设专项行动，形成了质量标杆、质量控制和技术评价实验室建设、企业品牌培育、产业集群区域品牌建设等一批有影响力的标志性活动。针对量大面广的日用消费品，深入实施“增品种、提品质、创品牌”专项行动，推动中高端消费品供给能力、消费品品质、品牌竞争力进一步提升。

（四）扩大对外开放取得新进展。开放是国家繁荣发展的必由之路。40年来，我们顺应经济全球化大势，深度融入世界经济，推动形成工业和信息化领域全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。在“引进来”方面，建立了“准入前国民待遇+负面清单”的外商投资管理制度，基本实现了全面放开一般制造业，在中国的跨国公司近2000家。在“走出去”方面，2017年我国货物进出口总额达到4.1万亿美元，是1978年的783倍。制造业占海外投资比重超过1/3。在协同发展方面，与30多个国家签署了产能合作协议，一批境外产业园区相继落成。与德、法、美等国在战略对接、标准制定及智能制造、工业互联网等方面的对话合作务实开展。

三、坚定不移推动工业和信息化事业高质量发展
没有改革开放就没有工业和信息化事业的发展壮大。从落后的农业国到世界第一的制造大国，改革开放40年特别是党的十八大以来的探索实践，在工业和信息化发展道路、指导思想、制度创新、治理体系等方面积累了宝贵经验，丰富了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的内涵，也成为推进新时代工业和信息化事业高质量发展的宝贵财富。

（一）坚持和加强党的全面领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。改革开放40年来我们取得的成绩，离不开党中央的坚强领导，离不开党中央一锤定音、定于一尊的权威。当前，全面深化改革进入攻坚期和深水区，改革的复杂性敏感性艰巨性更加突出，要当好新时代的“答卷人”，就必须毫不动摇坚持和加强党的全面领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，保持坚如磐石的战略定力，确保工业和信息化改革发展始终走在正确方向上。

（二）坚持全面正确履行政府职能。我们顺应技术和产业发展趋势，更好发挥政府作用，加强战略谋划，引领工业和信息化发展。完善发展政策体系，出台一系列指导性文件。注重发挥地方政府作用，实现“横向联动，纵向贯通”的联动机制。持续开展两化融合试点示范，制定了两化融合管理体系国家标准，遴选近200个制造业与互联网融合发展试点示范，以及一百多个制造业“双创”平台试点示范。实施工业互联网平台建设及推广工程。积极推动有线、无线宽带网络建设发展，打造了若干个面向中小企业的公共服务平台。同时，我们始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享，注重解决人民群众反映的突出问题，采取有力举措加强质量品牌建设、强化安全生产措施、打击通讯信息诈骗、助力脱贫攻坚，使人民群众获得感不断增强、满意度不断提高，工业通信业改革发展成效更加凸显。

（三）坚持营造公平竞争的市场环境。我们着力深化“放管服”改革，2013年以来取消下放行政审批事项28项、占比近50%，非行政许可审批事项全部取消，放宽了电信、军工等领域行业准入限制；创新行业管理方式，加强事中事后监管，改进公共服务，切实把该管的管好，不该管的交给市场、交给社会，有效激发了市场主体活力和创造力；积极配合“营改增”等重大改革，推进装备制造、电力、钢铁等重要领域中央企业重组整合，完善研发费用加计扣除、企业投资项目核准、设备加速折旧等政策，促进完善工业研发、投资和技术改造政策环境。

（四）坚定持续推进制造强国建设的信心。改革由问题倒逼产生，又在不断解决问题中深化。在推进制造强国建设的伟大征程中，工业和信息化战线不乏风险挑战。在党中央、国务院的坚强领导下，我们进一步强化责任担当，依靠巨大的中国市场，充分发挥制造业韧劲强和回旋余地大的优势，大力推动创新驱动发展，不断催生新的经济形式、新的业态，努力拓展全新发展空间，积极应对国际金融危机，有理有力有节应对中美经贸摩擦，使制造强国建设迈出实质性步伐。只要保持改革开放战略定力，按照既定“路线图”推动制造业向产业链中高端迈进，我们就一定能化不利为有利，转危为机，解决好改革发展中存在的问题，实现中国从制造大国向制造强国的转变。

当前，我们迎来了世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史性交汇期，工业和信息化战线推动改革发展的决心决不能动摇、勇气决不能减弱。我们必须更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，更加坚定“四个自信”，更好践行“两个维护”，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在新一轮改革开放的大潮中更加坚决地贯彻落实好党中央决策部署，扛稳担牢推进制造强国和网络强国建设这一光荣使命，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。


