
赛迪研究院院长张立：加快制造业数字化转型，
推动两化融合走深向实
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编者按：11月30日，工业和信息化部连续发布了《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》《“十四五”大数据产业发展规划》，中国电子报约请相关行业专家就三个产业发展规划进行深度解读，敬请期待。本期为中国电子信息产业发展研究院院长张立对《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》的解读。
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中国电子信息产业发展研究院院长 张立

两化融合是中国特色新型工业化道路在现阶段的集中体现，是加快工业经济向数字经济转型的必由之路。习近平总书记指出，要“推动工业化与信息化在更广范围、更深程度、更高水平上实现融合发展”。面对新时期技术变革提速、国际分工重塑、中美经贸摩擦加剧等挑战，我们要坚持把推动两化深度融合作为制造强国和网络强国建设的“扣合点”，不断深化新一代信息技术与制造业融合发展，打造基于工业互联网平台的“双创”新生态，加快制造业数字化转型。

一、制造业数字化转型成为两化融合重要特征
（一）制造业数字化转型加速新一代信息技术变革

当前，全球科技创新进入密集活跃的融合爆发期，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图。新一代信息技术作为本轮科技革命中创新最活跃、交叉最密集、渗透性最强的领域，正在引发系统性、革命性、群体性变革，已成为世界各国抢占未来产业发展主导权的战略焦点。在此过程中，制造业数字化转型为两化深度融合提供海量应用场景，不断加快技术的融合创新、深度应用和迭代优化，全面提升资源配置效率，支撑工业经济向数字经济加速迈进。

（二）制造业数字化转型深化工业互联网平台应用

工业互联网平台作为连接工业经济全要素、全产业链、全价值链的枢纽，有利于提高工业数据采集广度和精度，实现制造资源的泛在连接、动态供给和高效配置。制造业数字化转型以工业互联网平台为载体，通过对产业链上下游的全要素进行数字化转型和再造，支撑企业开展工业设备上云改造和业务系统云端迁移等业务，以数据流带动技术流、资金流、人才流，深刻重塑工业生产制造和服务体系，驱动制造业数字化、网络化、智能化转型升级。

（三）制造业数字化转型打造产业生态建设新引擎

构建多方协同、互利共赢的产业创新生态是稳增长、促改革、调结构的重要路径，是我国制造业持续健康发展的新动力之源。制造业数字化转型有利于通过市场化手段，充分发挥平台企业、行业企业、信息技术服务商等社会各方的主动性和创造性，打破资源对接传统壁垒，持续激发企业创新活力、发展潜力和转型动力，不断催生新产品、新模式、新业态，促进大中小企业融通发展，加速打造制造业“双创”升级版，为制造业高质量发展提供重要支撑。

二、工作进展和成效
（一）夯实产业基础，关键共性技术取得部分突破

网络基础设施持续升级，建成了全球规模最大的信息通信网络。目前我国已累计建成5G基站超115万个，占全球70%以上，为数字化转型提供有力支撑。国家工业互联网大数据中心体系建设有序推进，数据汇聚能力持续增强，数据作为生产新要素、发展新动能的价值成效加速释放。通用芯片、智能传感、工业云操作系统等关键技术攻关持续推进，形成一批以高铁列车控制系统、高档数控系统为代表的关键应用软件与行业解决方案，全国工控安全检查持续开展，融合发展基础设施不断夯实。

（二）构建新型载体，多层次“平台+”体系初步形成

深入实施工业互联网创新发展战略，加快建设系统化、多层次的工业互联网平台体系，遴选了15个跨行业、跨领域的工业互联网平台，具有一定行业和区域影响力的工业互联网平台超过100家，连接设备超过7600万台（套）。数字化转型解决方案供给能力持续提升，应用领域覆盖近40个国民经济重点行业，赋能行业提质增效的作用显著增强。山东、广东、长三角、成渝等工业互联网示范区建设深入推进，启动建设了19个工业互联网平台应用创新体验中心，广泛汇聚各类产业创新资源，区域协同发展格局初步呈现。

（三）强化标准引领，制造业数字化转型步入快车道

累计完成12项国家标准立项，7项国家标准发布实施，推动2项国际标准发布，引导全国3.9万余家企业开展贯标，21万余家企业开展自评估自对标，两化深度融合标准大规模应用普及并向国际推广，引发制造业生产方式、企业形态、业务模式和就业方式加速变革。截至目前，我国企业数字化研发设计工具普及率和关键工序数控化率分别为74.7%和54.2%，制造业数字化转型进程持续加速。

（四）加快生态建设，制造业“双创”活力持续激发

重点行业骨干企业“双创”平台普及率超过85%，制造业“双创”平台的服务支撑水平显著提升，成为技术联合攻关和人才培养的高地、资源协同与供需对接的核心载体，涌现出数字化管理、平台化设计、智能化制造、网络化协同、个性化定制、服务化延伸等一批新模式，催生并壮大了零工经济、平台经济、共享经济等新业态，实现了更广范围的资源优化配置、更深程度的生产方式变革和更高水平的价值创造，有效促进产业发展方式变革、产业结构优化和增长动力转换。

三、下一步工作建议
（一）保持战略定力，完善融合发展新政策体系

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和深化新一代信息技术和制造业融合发展的决策部署，持续做好“信息化和工业化深度融合”这篇大文章。一是健全融合发展政策体系，加速推进“十四五”时期信息化和工业化融合发展规划的宣贯落实。二是加快出台制造业数字化转型政策文件，务实推进工业互联网创新发展，为企业开展数字化转型实践提供指引。三是制定工业互联网平台评估、工业设备上云、工业互联网平台新模式等关键标准，持续强化工业互联网平台标准体系研究。

（二）深化平台应用，加快工业互联网创新发展

加快平台体系建设和推广应用，进一步发挥平台的连接枢纽作用，持续挖掘工业数据潜在价值，驱动制造业数字化转型。一是完善“综合型+特色型+专业型”多层次平台体系，引导重点平台开放工业APP和微服务资源池，强化数据互通和价值共享。二是面向原材料、消费品、安全生产等重点行业领域，推广一批“平台+”特色解决方案，不断提升工业互联网平台服务能力。三是推广基于平台的新模式新业态，深挖用户潜在需求，为制造业数字化转型注入新动能。

（三）强化应用导向，打造制造业“双创”升级版

汇聚创新资源、打造创新载体，加快形成“以建促用、以用促建”的良性循环。一是建设完善新一代信息技术与制造业融合发展等公共服务平台，持续提升行业创新公共服务水平。二是加强工业互联网平台应用体验中心建设运营，加快打造一批行业特色鲜明、品牌影响力强、带动作用显著的工业互联网示范区。三是鼓励大型企业共享开发工具、开发资源，支持海量第三方开发者基于云端进行工业APP开发设计，培育工业互联网平台开源社区，壮大基于工业互联网平台的“双创”生态。

（四）加快生态构建，营造数字化转型良好氛围

充分认识制造业数字化转型的长期性、系统性属性，汇聚政企产学研各方力量，打造人才链、创新链、产业链和资金链融通发展的良好生态环境。一是深化产融结合，鼓励社会资本参与工业互联网建设，引导和支持地方建设区域工业互联网产业基金，加大对重点工业互联网平台企业支持力度。二是加快新一代信息技术领域“新工科”建设，综合运用培训基地建设、工程实训等多种手段，构建多层次人才培养体系，提高数字化转型人才供给能力。三是持续推进“工业互联网平台赋能深度行”活动，高水平举办工业互联网大赛和有关展会活动，营造产学研用多方联动的良好氛围。


