
仪器仪表制造业总体平稳、稳中有进

来源： 中国工信新闻网  作者： 颜星

编者按: 今年以来，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，国民经济运行总体平稳。国家统计局日前发布的2024年中国经济“半年报”显示，上半年高技术制造业增加值增长8.7%，行业整体发展良好，新质生产力培育壮大。为深入挖掘高技术制造业发展亮点，中国工信新闻网、中国制造特别策划推出《高技术制造业观察》专栏，系统梳理相关重点行业领域发展情况，为您解读相关亮点数据。

国家统计局日前发布的2024年中国经济“半年报”显示，上半年高技术制造业增加值增长8.7%，行业整体发展良好。其中，1至6月我国仪器仪表制造业规上企业营业收入达到4698.9亿元，仪器仪表制造业呈现总体平稳、稳中有进的发展态势。

仪器仪表是认识世界的工具、改造世界的基础，是工业生产的“倍增器”、科学研究的“先行官”，代表了一个国家基础研究和高端制造业的水平。

随着各领域各行业对仪器仪表重要性认识的提升，各级政府部门加大了对仪器仪表产业的支持力度，如北京市为更好发挥财政资金对科技创新和高精尖产业的引导支持作用，新设立了政府投资基金，聚焦具有关键核心技术和较好成长性的优质企业开展股权投资，其中，在仪器仪表领域，投资支持企业进行科学测试分析仪器、工业自动化测控仪器、专用检测与测量仪器及相关传感器、元器件、材料等技术研发和成果产业化；支持光电、质谱、真空、低温等领域高端仪器仪表产业化。

“上半年仪器仪表制造业的一大亮点是企业加速产品出海，国外业务不断扩大。如长沙电能表制造企业推进国际化战略，近两年先后设立香港、沙特、墨西哥、印尼子公司，2024 年上半年国际业务实现营业收入同比增长 93%。”机械工业仪器仪表综合技术经济研究所所长欧阳劲松介绍，随着国内仪器仪表产品技术水平和质量的提升，企业开始有能力开拓国际市场，一些仪器仪表企业国际市场业务占比已超过30%，其中青岛离子色谱仪企业近两年出口国际市场每年增加十余个国家。

但也要看到，当前全球经济发展环境复杂多变，贸易摩擦加剧，企业经营面临着诸多挑战。“我国经济总体长期回升向好的基本趋势没有改变，支撑仪器仪表产业高质量发展的有利因素继续积聚增多。”欧阳劲松表示，一方面，仪器仪表作为重点产业，随着政策效应叠加发力，将继续改善仪器仪表发展环境、释放市场潜力、增强发展信心，为行业稳定发展提供坚实的基础和动力；另一方面，人工智能、物联网等技术的迅猛发展促使企业必须加快技术升级的步伐，技术的快速更新换代要求企业不断加大投入进行研发和创新，以保持在市场中的竞争力。

对于仪器仪表制造业下一步的发展，欧阳劲松提出以下三个方面意见建议：

一是企业自身要提高运营效率，降低成本，更加注重核心业务的发展，积极应用新技术，如人机交互技术、嵌入式计算技术、机器视觉技术、机器人技术、智能传感器技术、物联网技术、运动控制技术等，加大研发力度和市场推广方面的投入，以提升产品和服务的竞争力。

二是要密切关注新的发展机遇，国家制定政策推动大规模设备更新为仪器仪表企业带来发展契机，各省市也先后出台落实措施，市场效果正逐渐显现，同时，各行业的数字化转型、智能化、绿色化发展，为仪器仪表行业提供有效市场需求。

三是要更为积极地拥抱全球市场，通过多元化渠道，进一步拓宽全球业务版图，在全球范围内进一步扩大市场占有率。企业要积极取得亚洲、欧盟、北美等产品认证，如美国 FCC 认证报告、CE-RED 欧盟无线电设备指令认证、MID/OIML 计量认证、STS 预付费产品认证等，为国际化发展奠定基础。


