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5月26日，由江苏省科技资源统筹服务中心、中国药科大学联合举办的江苏省科技资源统筹服务平台国产科学仪器试验验证中心（生物医药）暨中国药科大学联合实验室成立大会在南京举行。江苏首家国产科学仪器试验验证中心和“江苏省国产科学仪器产业联盟”揭牌成立。

工欲善其事，必先利其器。科学仪器是科学研究不可或缺的基础条件，是推动科技创新的重要支撑，更是重要的原创性科技成果。“要想成为科技强国，首先必须成为仪器强国。”中科院生物物理研究所主任韩玉刚认为，重大科学研究成果的取得，往往是以高端科学仪器突破为先导，特别是在实验科学研究领域，高端仪器更是推动重大原始创新成果产出的必要条件。

我省科学仪器自主研发情况如何？省科技厅二级巡视员景茂给出一组数据：江苏利用财政资金购置的50万元以上大型科学仪器设备，近6800台套来自进口，国产设备占比仅25%。2011年起，江苏作为国家重大科学仪器设备开发专项的首批试点省份之一，有江苏天瑞仪器公司等多家企业获得国家重大专项项目18项，项目总经费8.3亿元，其中国家专项资金3.6亿元，通过项目实施，在科学仪器自主研发方面取得一定成效。

但总体来讲，江苏科学仪器行业整体起步较晚、基础薄弱，国产科学仪器主要集中在中低端市场，高端仪器研发面临较大难题，大型科学仪器国产化率低。景茂表示，科学仪器研发难度大、周期长，从基础理论到制造工艺再到上下游产业链，都有很长的路要走。

国产科学仪器迭代升级动力不足怎么办？仪器试验验证中心来“加油”。省科技资源统筹服务中心副主任孙兴莲介绍，围绕国产科学仪器整体性能提升的目标，推动高校院所、科研机构和企业多方联动建设集技术试验、技术验证、技术研究和技术转化为一体的“国产科学仪器试验验证中心”，打造集应用、验证、研发、改进、培训于一体的综合性平台，激发“政产学研用”整体效能，促进国产科学仪器迭代更新，提升性能指标、可靠性和稳定性。

省科技资源统筹服务中心联合中国药科大学、中科院苏州医工所等近20家单位共同发起成立“江苏省国产科学仪器产业联盟”，聚焦国产科学仪器关键核心技术、关键零部件及测试技术与方法，推进国产科学仪器展示引领和应用示范，扩大国产科学仪器产业“朋友圈”。

江苏要担起科技创新格局“第一方阵”使命，就必须推动国产科学仪器研发，实现高水平科技自立自强。景茂说，发挥国产科学仪器产业联盟和试验验证中心的作用，搭建供需双方对接桥梁，促进高校院所与国产科学仪器厂商建立密切合作关系，快速形成科学仪器产业链与创新链深度融合的发展模式，激发国产仪器创新驱动力。

常州磐诺仪器有限公司销售总监葛海鸣告诉记者，联盟的成立意味着国产仪器产品线更加丰富，可以高精度精准对接高校科研院所的科研需求。“联盟的成立给我们带来机遇，希望依托这个平台得到实验数据，用数据证明仪器的性能。” 

当下，国产大型科学仪器设备自研步伐正在加快。

“目前需求方对国产科学仪器的认知度还不够，这个观念需要各方合力去改变。”韩玉刚告诉记者，从产业链角度来看，需要注重关键部件、工业软件、维修维护等产业基础配套体系建设，支持地方建立有特色、高水平的科学仪器研发生产基地。建议从创新路径角度，调整科技创新范式，确立从科学出发和技术出发并重的科技创新路径。比如，从仪器研发角度，调整科学仪器经费结构，增加仪器研发经费比例。“目前应用与仪器维修维护的经费比例非常低，要调整科研仪器的经费投入比例，例如减少仪器购置经费的比例，增加仪器研发、仪器维修维护的经费投入比例。”

“高校科研院所应转变评价方式，创建鼓励潜心钻研的科研激励机制。同时，加大投入力度，全力扶持科研仪器的研发。促进产研融合，打造科研仪器设备创新联合体。另外，拓展开放共享渠道，推进校地开放共享交流，加大对外开放共享的力度。”南京航空航天大学国有资产管理处处长刘兼唐说。

“建议发展壮大实验技术人才队伍，提高其服务积极性和职业认同感。推动科学仪器维修维护人才培育，鼓励仪器使用人员加大科学仪器工作机理研究，在不损坏仪器的前提下，围绕仪器零部件维修、新的测试方法、拓展新的应用功能上大胆尝试，勇于开拓。”景茂说。


