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随着农残检测工作的全力展开，农残检测仪等相关仪器设备的市场需求势必上升。目前，免疫分析法检测试剂盒可应用于现场样品和大量样品的快速检测，现今研制成功有多达100多种农用药物检测试剂盒，其中常见的农药残留监测试剂盒也有近30种。
随着现代食品工业新技术方法的不断应用，再加上目前经济全球一体化和国际食品贸易的日益扩大，危及到我们人类身体健康，甚至危害生命的食品安全事件频繁的出现，严重影响了经济发展及社会的稳定。因此，食品安全问题已成为目前世界各国政府和消费者所广泛关注的重点。

为了改变上述状况，提升食品农残检测能力，做好食品农残检测工作是十分有必要的。食品农残检测工作得到保证，有利于避免不安全的食品事故发生，让消费者安心消费，同时促进国内更多消费，带动经济的良好发展。

相关政策标准日趋严格
随着各类检测手段的兴起，农残新标准的更新变化不但直接决定了农产品企业自身的质量安全控制，更间接影响着农残检测仪器供应商的策略调整。而农残新标修订，势必会引起检测仪器行业的重点关注。

据了解，《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2016)于2017年6月18日实施，限量标准规定了48项农药在茶叶中的限量要求，新增了20项农药残留限量。农业部第2445号公告明确了从2018年10月1日起，全面禁止三氯杀螨醇销售、使用。

农残检测技术愈发重要
农残检测是食品安全中必不可少的一环。目前?，国际上较多使用固相萃取技术(SPE)、微波提取技术、凝胶层析(GPC)、加速溶剂提取(ASE)、超临界萃取(SFE)、固相微萃取技术。而我国目前主要采用传统的溶剂萃取，液液分配，柱层析净化，前处理方法自动化程度低、提取净化的效率不高，速度慢，环境污染严重。
随着农药残留研究的不断深入，农药残留检测方法日趋完善，并向简单、快速、灵敏、多残留、低成本、易推广的方向发展。农药残留不仅会影响消费者食用安全，也会影响农产品的贸易，事实上，世界各国对农药残留问题高度重视，对各种农副产品中农药残留的规定也越来越严格，使中国农产品出口面临严峻的挑战。

农残仪器市场需求持续上升
当前，随着农残检测工作的全力展开，农残检测仪等相关仪器设备的市场需求势必上升。目前，免疫分析法检测试剂盒可应用于现场样品和大量样品的快速检测，现今研制成功有多达100多种农用药物检测试剂盒，其中常见的农药残留监测试剂盒也有近30种。
农药的大量残留引发的食品安全危机已引起全世界的高度关注，在国际贸易中，相关的食品安全国际标准要求在不断提高。而要想更好满足监测需要，设备的精准度、灵敏性、稳定性必须居于同类产品的前列。因此，相关仪器企业必须在产品品质上加强把控，力求在农残检测这块“大蛋糕”中分一杯羹。

农残检测前景明朗
我国作为世界上最大的发展中国家，人口众多，食品安全状况与发达国家相比存在较大差距，形势严峻。但是，随着我国科学技术水平的不断提高，借助社会主义制度的优越性，进一步完善我国食品安全管理法制建设，逐步建立与国际接轨的食品质量安全标准体系，提高食品质量安全检测的手段和技术，加强食品安全的宣传教育，同时增强全社会的食品安全意识，强化食品安全的监督管理。

只有在完整体系支撑下，将专业、专职的人员和高标准的设备结合起来，才能使农残检测工作更加有序、有效的开展。针对我国目前农药残留监测体系的规划，尽快建立健全蔬菜等农产品农药残留限量标准，为扩大对外开放，增强我国农产品在国际市场的竞争力，促进农产品进出口贸易的健康发展而服务。

当前，我国对农残检测越来越重视，仪器设备需求也随之不断增长，农残检测仪器设备制造企业应抓住机遇，快速发展，配合相关部门工作的开展，为食品安全领域贡献出一份力。为了我国的食品安全监管工作将取得更好的效果，相关部门的监管执法力度也应不断加强，切实消除居民饮食安全风险隐患。

