
中小企业为经济发展注入“源头活水”

来源：中国电子报、电子信息产业网  作者：张依依
9月16日，第十七届中国国际中小企业博览会和首届中小企业国际合作高峰论坛在广州拉开帷幕。有活力、有灵气，我国中小企业发展生机勃勃、潜力巨大。有关数据显示，截至7月底，国内重点培育的专精特新“小巨人”企业达到4762家，各地培育“专精特新”企业超过4万家，入库培育的企业超过11万家。
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创新驱动，中小企业成为经济增长强劲引擎
“问渠那得清如许？为有源头活水来”。当前，我国新旧产业和发展动力正处在换挡关键期，中小企业通过改革创新，释放民智民力，为社会经济的发展注入源头活水，正在成为经济增长的强劲引擎。工业和信息化部副部长徐晓兰指出，中小企业在促进增长、增加就业、推动创新等方面都发挥着极为重要的作用。

国家市场监督管理总局总工程师韩毅表示，目前，创新创业已经形成了一种价值导向和生活方式，广大中小企业正是创新驱动的新生力量。在当今世界科技发展生态下，技术创新呈指数增长，创新周期大大缩短，积极适应新科技革命已成为大势所趋。在这一背景下，中小企业是最具活力的市场主体，也是科技创新的主体。它们以创新驱动为己任，为经济发展提供了有力的科技支撑和动力源泉。

综观中小企业发展历程，不难看出，中小企业的成长发展是中国市场化进程的缩影，中国市场化进程的发展也离不开“量大面广”的中小企业的蓬勃发展。韩毅表示，国家市场监督管理总局将充分发挥中博会的桥梁纽带作用，进一步促进中国与世界各国、各地区之间中小企业的交流合作。

“中小企业好，中国经济才会好。”我国中小企业有活力、有灵气，善于迎难而上、自强不息，在贡献税收、扩大就业、推动创新、繁荣市场等方面起到了关键作用。

数据显示，截至7月底，在全国4600多万户企业主体中，中小企业占比90%以上，贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新，80%以上的城镇劳动就业。重点培育的专精特新“小巨人”企业达到4762家，各地培育“专精特新”企业超过4万家，入库培育的企业超过11万家。4700多家“小巨人”企业中，平均拥有50项以上有效专利，超六成从事工业基础领域，超七成深耕细分行业10年以上，超八成位于本省细分市场首位，主营业务收入占全部营业收入的比重达到97%以上。

转型升级,中小企业数字化脚步声声
在齿轮车间里，24小时不停歇的机械臂将一个个毛坯齿轮“塞”进滚齿机床加工，一天能加工1100多个齿轮；在供应链仓库中，负责物流运输的机器人仿佛长了“眼睛”，自行导航规划路径、自动避开障碍物和迎面走来的工作人员；在高速公路行业的云平台上，红绿相间的热力图画面闪动，实时显示高速路区域的车辆通行情况，轻点车流量较大的红色区域，选择一个采集点，再在某一个采集点勾选危化品车，就能立刻看到该采集点在过去几分钟内一共通过了几辆危化品车。

这些智慧场景的背后，其实是众多“专精特新”中小企业的智慧结晶。在制造业、物流运输和交通等多个领域，中小企业通过数字化转型实现创新升级的脚步声已经“窸窣可闻”。

广州鲁邦通物联网科技有限公司是专精特新“小巨人”企业的代表之一。广州鲁邦通物联网科技有限公司董事长陶洋在此次高峰论坛的主题演讲中表示，万物互联时代到来的号角已然吹响，企业需要在新时代的浪潮下加快数字化转型。聚焦特定场景，广州鲁邦通物联网科技有限公司将智慧电梯领域作为市场切入口，为政府、机场、物业用户、保险公司等各方打造一个“连接器”，通过自主研发的云平台及智能传感器等硬件提供智慧监管平台，实现智慧应急救援。

蓝图已绘就，机遇在涌动。在数字化转型的浪潮下，国内还涌现出了广东拓斯达科技股份有限公司等制造业单项冠军企业。广东拓斯达科技股份有限公司董事张朋在主题演讲中表示，未来的装备需要数字化、智能化，机器人等行业的兴起为智能装备领域带来了极大发展机遇。

广州鲁邦通物联网科技有限公司和广东拓斯达科技股份有限公司只是众多追逐数字化潮流“浪花”的“专精特新”企业缩影。新冠肺炎疫情爆发后，数字化进程脚步加快，很多中小企业都希望通过数字化转型实现发展蝶变。在中国工程院原院长周济看来，智能制造是实现“专精特新”中小企业创新升级的主要技术路线。

针对“专精特新”中小企业如何通过智能制造实现数字化转型，周济也给出了对策建议。他表示，从中央到地方的各级政府要加强领导，将数字化转型作为专精特新中小企业创新发展的主要技术路径，要普及数字化制造，推动中小企业大规模技术改造，推动全国制造业整体实现数字化转型；要推进“专精特新”中小企业数字化转型工程，把“专精特新”中小企业数字化转型工程和“专精特新”中小企业建设工程紧密结合在一起，将推动中小企业数字化转型作为建设工程的工作重点。

周济认为，在智能制造等重大工程中，要将中小企业的数字化转型作为重点工程，打造有利于中小企业发展的良好生态环境。要围绕中小企业的需求，强化创新能力建设，建设公共创新平台，加强各行业的基础共性技术研发，加大新技术成果的推广应用，为广大中小企业提供服务。特别是要调动全社会各方面资源，打造产业链龙头企业。


