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今年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国工业和信息化系统认真贯彻落实党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，坚持不懈抓好“六稳”“六保”各项政策举措和任务的落实，着力推动制造强国和网络强国建设，全力保持产业链供应链稳定，积极支持企业纾困发展,为疫情防控和经济社会发展做出了不可替代的突出贡献。

这一年，工业和信息化系统克服了新冠肺炎疫情等不利因素的影响，工业经济实现稳定恢复的良好态势，信息通信业平稳发展。1—11月规模以上工业增加值同比增长2.3%，其中第一季度下降8.4%，第二、三季度分别增长4.4%和5.8%，呈现持续稳步恢复的良好态势；1—11月电信业务总量同比大幅增长了19.5%，前三季度固定资产投资同比增长了16.5%，其中5G投资占比达到了38.2%，5G网络和终端商用快速发展，今年累计终端连接数已超过了2亿。超高清视频、云游戏、移动云、VR等5G个人应用场景逐渐丰富，医疗、能源、自动驾驶等5G垂直行业实践不断深化。

这一年，工业和信息化系统加快推进新旧动能转换和产业转型升级，新业态新模式不断发展壮大。1—10月高技术制造业增加值同比增长5.9%，3月份以来，月均增速达到9%。疫情催生新业态新模式发展壮大，远程办公、在线教育等行业快速扩张。智能化、升级型产品保持高速增长，3D打印设备、智能手表、服务机器人等产品生产增速均占70%以上。大数据、云计算等产业方兴未艾，1—11月软件和信息技术服务业实现收入同比增长12.5%。

这一年，工业和信息化系统加大财税、金融等政策支持力度，助企纾困成效显现。1—10月规模以上工业企业营业收入利润率逐步恢复到5.98%，比第一季度和上半年分别提高2.04个和0.56个百分点，前三季度规模以上中小企业增加值增长1.1%。

工业通信业整体平稳向好，主要运行指标好于预期，为宏观经济平稳运行提供了有力的支撑，助力我国成为今年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。这些来之不易成绩的取得，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全国工业和信息化系统攻坚克难、锐意进取、团结奋战的结果。这让我们更加深刻地认识到：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

面向未来，疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，我国经济恢复基础尚不牢固；世界经济形势仍然复杂严峻，复苏不稳定不平衡，疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视。近期召开的中央经济工作会议确定了明年经济工作的大政方针，为我们指明了努力的方向。明年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，要确保“十四五”开好局，以优异成绩庆祝建党100周年。工业是立国之本、强国之基；信息化是最鲜明的时代特征之一，正在深刻重塑人类社会。我国工业通信业平稳增长和高质量发展，在稳投资、促消费、助升级、培植经济发展新动能等方面意义重大。

做好明年的工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，坚持系统观念，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，更好统筹发展和安全，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务。

做好明年的工作，要深入实施创新驱动发展战略。面对世界百年未有之大变局，我们必须充分发挥我国超大规模市场优势和新型举国体制优势，坚持科技自立自强，体系化提升自主创新能力。要打好关键核心技术攻坚战，着力突破重点领域“卡脖子”关键核心技术；完善共性基础技术供给体系，加强共性技术平台建设；提升企业技术创新能力，促进各类创新要素向企业集聚；围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，支持企业牵头组建创新联合体。

做好明年的工作，要着力提升产业链供应链的稳定性和竞争力。抗击新冠肺炎疫情取得重大战略成果深刻启示我们，实现经济持续健康发展，必须保持好产业链供应链的完整性和稳定性。要大力锻造产业链供应链长板，巩固提升优势产业国际领先地位；着力补齐短板，确保关键时刻可以自我循环；加快布局新兴产业链，打造具备前瞻性、战略性、全局性的产业链；切实保障产业链供应链安全，推动产业链供应链多元化。

做好明年的工作，要以数字化变革催生发展新动能。新冠肺炎疫情激发了5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起，网上购物、在线教育、远程医疗等“非接触经济”全面提速，数字经济已成为经济增长重要驱动力。要全面推进产业数字化，加快传统产业改造提升，扩大升级信息消费；推进制造业与现代服务业融合发展，发展服务型制造；加强网络与信息安全保障，有效防范化解新技术、新业态、新模式带来的风险隐患。

做好明年的工作，要进一步深化改革、扩大高水平开放。要深化“放管服”改革，坚持“两个毫不动摇”，推进财税、金融、科技体制等改革；进一步扩大对外开放，营造市场化、法治化、国际化营商环境；依托高质量共建“一带一路”契机，更好利用国际国内两个市场两种资源，推动国内国际双循环高效联动、相互促进。

自信人生二百年，会当水击三千里。面对疫情变化和复杂严峻的内外部环境，明年工作任务更加艰巨、责任更加重大，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、开拓进取，以优异成绩迎接建党100周年，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。


