
“牛”转乾坤！这些高端仪器实现替代进口，堪称大国重器
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伴随着牛年款款来临，聆听着金牛踏歌而行的足音，值此“十三五”规划收官与“十四五”规划开局之交，是时候盘点梳理“十三五”期间我国高端仪器仪表产业那些“牛”转乾坤、替代进口堪称大国重器的丰硕成果了。
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“十三五”以来，我国高端仪器仪表产业奋力破局受制于国外的“卡脖子”关键技术，锐意创新，捷报频传，一批颇具标志意义的国产高端仪器仪表精品“牛”转乾坤，打破国外垄断，实现国产替代；部分具有国际先进水平的创新产品于产业化之路稳步迈进，并与国外著名品牌同台较量，良性竞争；传统优势产品实现高质量发展，在国内、国际双循环中保持竞争优势。

让我们带着扬眉吐气的欣喜之情，速来膜拜一下那些成功突破国外技术壁垒、堪称大国重器的代表性高端仪器仪表国货精品系列：

本文为高端仪器国货精品系列篇开篇之作：工业自动化控制系统装置篇。
工业自动化控制系统装置作为我国仪器仪表大行业之中一个举足轻重的分行业，创新成果备受瞩目，其标志为大型国产控制系统装置在典型应用领域推广进程日益加速。

国产核级数字化仪控平台“和睦系统”喜获突破，有效破局“卡脖子”关键技术
中国广核集团自主核级数字化仪控平台“和睦系统”顺利通过IAEA审评，标志着我国具有完全自主知识产权的核级DCS通用平台——“和睦系统”技术先进性和装备可靠性喜获世界权威组织认可，获得了进入世界市场的“门票”，这是我国高端仪器仪表装备制造领域的重大里程碑事件，我国由此成为继美国、法国、日本之后，第四个掌握该项关键技术的国家。

核电站数字化仪控系统“DCS”是核电站的“神经中枢”，控制着核电站260多个系统、近万个设备的运行与各类工况处理过程，对于保证核电站安全、可靠、稳定运行发挥着重要作用，在很大程度上代表着装备制造技术在控制领域的发展水平。核电站反应堆安全停堆和事故缓解功能的核级DCS，长期以来仅有少数发达国家掌握该项技术，过去一直依赖进口，不仅在技术和价格上无话语权，在核电项目进度、信息安全方面也受制于人，显然属于“卡脖子”关键技术。

“和睦系统”是中广核经过科技攻关，成功研发的具有完全自主知识产权的核电站安全级数字化仪控系统，一举填补了我国在该技术领域的空白，对于我国核电装备制造业提升全球影响力、推动“走出去”意义重大。目前，全球仅有中广核和日本三菱两家企业具备从研发、制造、鉴定到运维服务全链条的核电DCS配套能力。

国产现场总线控制系统顺利应用于大型百万火电机组，成功替代进口
和利时现场总线控制系统在神华福能发电有限责任公司两台百万火电机组顺利应用,该项目是国产现场总线控制系统在国内大型百万火电机组首次成功应用,并将智能型设备的远程管理真正用于日常检修维护。

该项一体化、数字化控制系统的可靠性、稳定性达到世界先进水平，有效替代进口，为行业发展提供具有竞争力的自主产品，对国内大型智能化、数字化智慧电厂建设具有推动性意义，助力构建“绿色、低碳、清洁、高效、环保”火电产业。

国产控制系统在百万吨乙烯装置应用中实现“从0到1”跨域，打破国外垄断
神华集团宁煤煤化工副产品深加工综合利用项目，中控科技集团在与一众国外著名厂商的激烈竞争中脱颖而出。这标志着国产控制系统在百万吨级乙烯项目中打破国外技术壁垒，成功突围“禁区”。

长期以来，大型乙烯项目因其高危险、高复杂、高难度，一直将国产控制系统拒之门外。在神华宁煤乙烯项目的装置应用，中控科技集团以其控制系统的技术先进性、控制网络的周密性，展示了工业自动化控制系统装置民族品牌的软实力，有助于加速石化领域控制系统的国产化进程。

如今，中控集团DCS连续七年位居国内市场占有率排名第一，是国内最大的自动化控制系统供应商。在世界最大的煤制烯烃项目——系统规模超过17万点的中天合创煤炭深加工项目中实现各个装置DCS精确控制。

与此同时，石油管道自动化建设领域，国产自动化控制系统也大显身手，一举打破中国油气管道自动化产品进口品牌的垄断。

此外，我国海洋工程关键控制系统国产化进程不断加快，国产自动化控制系统在海上中心平台项目取得重大突破，实现自主可控，助力海洋经济可持续发展。


