破解中国制造质量难题 我国应加快实施优质制造工程
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近年来，我国制造业质量竞争力指数稳步提升，产品质量水平持续提高，企业质量管理水平逐步改善，出口质量与发达国家差距有所缩小，品牌培育继续深化。中国制造质量成效显著，强有力地推动国家和社会的发展。C919大型客机首飞，国产航母下水，航天器在轨补给等一系列国家重大工程的成功，高铁等高技术产品输出表明，我国已经积淀了巨大的制造质量优势。《中国制造2025》指出，坚持质量是建设制造强国的生命线，走以质取胜的发展道路。没有一流的制造质量，制造强国不可能实现。
近日，中国工程院院士林忠钦在2017国家制造强国建设专家论坛上表示，目前，中国制造业规模已位居世界第一，但一部分产品属于贴牌生产，某种程度上可以说是“制造大国，品牌弱国”，中国制造的质量亟待提升。如何破解中国制造质量的难点？林忠钦表示，需要解决的一个突出的问题是基础能力薄弱，发展滞后。另外，一方面需要全面提高产品的一致性、可靠性和稳定性，需要完善质量治理机制，完善中国制造产品的定价机制。另一方面需要重视质量基础问题，如标准、计量保障能力、检验检测服务、认证认可作用以及培养高素质的质量专业人才和工匠精神。
建立优质制造的架构系统
优质制造是国家竞争力的体现，是《中国制造2025》能否实现的核心所在，需要建立优质制造技术体系。
林忠钦认为，优质制造是国家竞争力的体现，是《中国制造2025》能否实现的核心所在。所谓优质制造是以国家质量基础设施为核心基础，面向产品全生命周期，以优质资源要素为保障，综合应用大数据技术、智能技术、工艺优化技术等共性关键技术，考虑“互联网+”、共享经济、服务制造等新模式、新业态的影响，精准把握客户需求，以全面提升产品质量和效益为宗旨的一种新型制造模式。
据介绍，推进优质制造，需要建立优质制造的架构系统，建立优质制造技术体系。关于质量技术基础方面，需要继续夯实标准、计量、检验检测、认证等四大国家质量基础设施，强化其对优质制造的重要技术支撑。面向产品全生命周期需要，突出市场研究和采购供应，围绕设计开发、生产制造和销售服务的产品生命周期主线，实现客户需求的精准把握，全过程的精准控制和诊断，追求顾客满意度的最大化。针对共性关键质量技术需要攻克面向产品全生命周期的共性关键质量技术，如大数据质量技术，智能和信息驱动的质量技术，统计质量技术、防错技术、集成质量技术和方法。关于优质资源要素，优质制造的实施必须有精益的制造系统规划、先进可靠稳定的设备、软件、基础材料、人才、环境等资源要素作用保障。面向重点应用领域，需要推动基础零部件和元器件的质量提升以及高端制造装备、高端检测仪器、医疗器械、特种设备等领域产品可靠性、一致性、安全性等质量集成提升，构建稳健的产品供应链体系。
另外，还要建立评价体系。以结果为导向，从国际层面、国内宏观层面、优质制造产业中观层面提出一系列直观的指标和预期，如质量出口溢价、市场占有率等，建立“优质制造”评价体系。
实施优质制造工程
针对制造业质量面临的单靠市场难以解决的共性和难点问题，相关部门应加快制定公共政策。
林忠钦表示，《中国制造2025》围绕“创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化、人才为本”的基本方针，实施了创新中心建设工程、智能制造工程、工业强基工程、绿色制造工程、高端装备创新工程五大工程，取得了阶段性成果，成绩可喜。
林忠钦建议，根据“质量为先”的工作方针，针对制造业质量面临的单靠市场难以解决的共性和难点问题，由质量主管部门协同有关部门，加快制定公共政策和措施，分两个层面实施优质制造工程。
一个层面是设立财政专项资金，实施“优质制造工程”。该工程将以事关国计民生的重大装备及热点消费品为重点，加快质量技术基础建设，提升产品质量保障能力，围绕十大领域开展质量提升行动，解决创新后的标准、计量、检验检测和认证认可等产业基础问题，解决影响产品质量可靠性、稳定性、安全性、适用性等共性技术问题，以质量为技术手段，推进产品质量提升的协同发展，提高供给体系的质量和效率。通过实施“优质制造工程”，为2025年全面实现优质制造奠定基础。
另一个层面是制定“优质制造工程”的配套政策和保证措施。
一是关于制度创新。建立标准创新型企业培育和评定制度，开展“优质制造工程”试点示范，培育中国制造质量品牌，创立综合性的国家品牌示范区。创新技术性贸易措施体系，完善大质量工作机制，建立基于大数据的质量信息平台，健全产品质量合格率、顾客满意度等统计指标体系，推进质量诚信体系建设，改革质量监督抽查制度，为“优质制造工程”提供公平公开的市场环境。
二是关于财税政策。建立国家质量奖励制度，获得中国质量奖、主导制定国际标准的企业享受税收优惠政策。优化工业企业技术改造事后奖补、首台（套）重大技术装备及先进装备保险补偿机制等扶持政策，将企业开展质量体系认证、产品认证、计量认证等质量活动纳入技术改造支持范围。经认定的“国家优质制造企业”享受“高新技术型企业”同等的待遇。
三是关于优质优价政策。健全优质优价的市场机制，在政府采购、招投标活动中，纳入有关标准技术条件和质量安全要求，鼓励采购优质优价产品。推进质量诚信联合惩戒，对列入质量诚信黑名单的企业和社会组织，坚决给以严厉打击。
四是关于人才政策。设立中小企业质量培训专项，推动建立与区域产业布局紧密结合，高校、研究院所、行业协会共同参与的质量教育与培训网络。健全收入分配激励机制和“五险一金”等社会保障制度，提高技能型人才福利待遇，促进劳动者由普通工人向技能人才转变，大力培育工匠精神。
五是关于质量文化建设。质检、宣传、教育等多部门协同，开展质量文化培训，增强质量危机教育，广泛宣传中国知名品牌、中国质量奖获奖企业先进质量管理模式、大国工匠先进事迹，多途径提振国内商品的消费信心，形成全社会尊重质量的社会氛围。
