
青岛亮出科学仪器产业新名片，搭建科学仪器产业新生态
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11月20日下午，安捷伦大学(青岛)培训中心、青岛科学仪器培训基地在崂山智慧产业园揭牌成立。该中心由安捷伦科技公司和青岛市科学器材公司创新模式共建共营，整合国内外资源优势培养科学仪器高端技能人才，同时拓展高等教育阶段生源技能培训领域。培育国产科学仪器的产业链与生态，为青岛市打造科技产业和尖端制造业新名片。
搭建科学仪器产业新生态
科学仪器在科研工作中意义重大，一定程度上决定着科研成果的产量。随着进口科研仪器设备数量的增加，高校、科研机构、第三方检测机构、药企、新型研发机构等对于操作科学仪器设备人员的需求迅猛增长。可由于这类仪器设备操作的专业性强、设备维修成本高、需要厂家技术支持等条件限制，能够培养人才的高校并不能完成此类人才培养任务，导致市场上出现了科学仪器操作人才的断层和短缺。

安捷伦科技公司是生命科学、诊断和应用化学市场领域的全球领导者、全球领先的测试测量公司，为产业和科研提供应用广泛的创新解决方案。安捷伦大学作为安捷伦科技公司独立业务板块，其宗旨是服务和培养高端化学分析技术人才，每年培养12000人以上。青岛继北京、上海、深圳、成都之后，成为安捷伦大学在中国的又一个大型共建合作培训中心。

青岛市科学器材公司是海检集团的全资子公司，作为青岛首家从事科学器材减免税的进出口企业，其专门为科研院所、大中专院校、工矿企业、公用事业和重点工程提供进口、国产科学器材、仪器仪表设备和外贸操作与减免税服务。业务遍及石油、化工、医药、卫生、食品、环保等行业。

本次双方充分发挥优势资源共建共营，由青岛市科学器材公司和安捷伦科技公司投资建设培训中心，组建运营管理团队，安捷伦提供全套运营管理体系，并提供相应的销售、培训、售后资源，并由安捷伦中国正式官方挂牌授权青岛安捷伦大学，搭建起大型科学仪器培训载体，对接高校、科研机构、药企、第三检测平台的实际需求，个性化培养人才，降低仪器设备需求方的设备维修成本，取得经济效益的同时积极助力科研创新。

海检集团总经理助理、青岛市科学器材公司总经理智涛介绍：“力争在3年内将该中心由服务型公司转型成为具有培训能力和检测技术开发的高新技术型企业，服务山东乃至全国的科研教学和科技创新。以此培训中心为基础，后期将规划建设科学器材和检验检测产业园，实现关键技术的攻克，培育国产科学仪器的产业链与生态，为青岛市打造一张科技产业和尖端制造业新名片。”

创建产业创新合作新平台
揭牌仪式现场，青岛大学、青岛职业技术学院与青岛市科学器材公司签订合作协议，通过派遣专业教师到中心研修或挂职锻炼、派遣学生到中心培训和实习等方式，加强校企合作，培育更多综合性、创新性实验项目，培养学生的创新创业能力和实践能力，提升高校教育生源技能，为需求单位提供有效人才供给。

安捷伦大学落户青岛缘起2019年10月的首届跨国公司领导人青岛峰会。2018年，安捷伦山东市场销售4亿多元人民币，每年培训人员大约2000~3000人。借助这方面的资源优势，安捷伦大学(青岛)培训中心将建立山东最大的分析仪器培训中心，助力食品、环境和法医、制药、诊断、化工与能源领域的人才培养和科研创新。在此基础上，建立检测研发方法中心，以医药检测为中心，与山东市场的药企联合研发未知物筛查的全面解决方案、食品药品检测相关的标准参考物质检测方法，推动生物偶联药物、创新药物的研发和高质量生产相关技术方案开发，引领山东地区乃至全国相关领域技术发展和技术储备，共同打造全国领先的生物药创新、高质量生产和高效质控的研发、展示和培训中心。

检验检测是支撑新时代“质量强国”战略的重要抓手，是我国产业迈向全球价值链中高端的重要基础。产业链上游主要包括仪器设备、智能控制系统、化学试剂及耗材等行业，下游主要集中在工业制造、食品、医药以及环境等领域，具有可观的市场空间。

2016年青岛市组建海检集团作为政府检验检测资源整合的载体和发展检验检测产业的龙头。海检集团用5年时间完成了海检中心等三个国家级创新平台建设，以海洋设备等高端装备计量、标准化、检验检测等服务为核心，聚集了海工装备和检验检测领域的大量优质资源合资合作，在获得经济效益的同时也为双招双引贡献了力量。2019年青岛高创科技资本运营有限公司整体划归海检集团，定位于政策性科技投入运营平台，以资本为纽带，通过控股、参股、出资引导、兼并分立等多种资本运营手段，吸引社会资本参与，组建多元化多业态的科技金融服务体系，助力中小科技企业融资发展、科技研发和科研成果转化。

随着本次科学仪器培训基地的启动，海检集团的业务板块更加完善，产业链集聚效应更加显著，助力科研创新、动能转化的能力进一步增强。青岛海检集团党委书记、董事长王立宇表示：“海检将紧紧抓住高质量发展这个目标，苦练内功不断提升服务能力，积极探索体制机制创新，进一步聚集优势产业创新资源合资合作，推动科技创新、成果转化，朝着国际顶尖水平的海洋设备检测认证机构不断奋进。”

