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戈尔公司近日宣布旗下产品GORE® PHASEFLEX® 微波/射频测试组件荣获2020年军事与航天航空电子创新奖。经航天航空和国防界经验丰富、广受尊敬的评审团严格评比，戈尔组件具有优异的可靠性和耐久性，在电子战(EW)/雷达装置、电子监控/应对策略、雷达预警系统、导弹接近预警系统以及导航/通信系统的精准测试中发挥关键作用，因而被评为创新奖金奖。

精准测试尤为关键
航天航空系统布满精密电子元件，测试环境非常复杂，必须确保微波/射频测量精准可靠。测试系统的可靠性尤为关键，而微波/射频测试电缆组件可谓是其中决定性一环。GORE® PHASEFLEX® 微波/射频测试组件堪称是连接测试设备与被测关键系统的生命线。可靠精准测试对于军用飞机雷达、电子战及C4ISR装置等关键任务应用至关重要。

因此，无论是在条件受控的实验室，还是直接应用于飞机飞行测试系统，均要求微波/射频电缆组件坚固耐用。GORE® PHASEFLEX® 微波/射频测试组件可应对各种严苛环境，包括温度变化、潮湿、冲击、振动、机械压力及弯折。它们可经受持续缠绕、展开、拖拽、拉扯、踩踏、推车碾压，甚至来自锋利边缘、铰链、燃料、水和液压油的冲击。此外，即使暴露于这些条件下，这些电缆仍能铺设在飞机上方、下方及穿过机身，与被测器件(DUT)连接。该电缆组件最长可达120英尺，能够连接飞机上的很多系统。

《军事与航天航空电子》主编John Keller表示：“我谨代表军事与航天航空电子创新奖评审机构，祝贺戈尔获得金奖的荣誉。《军事与航天航空电子》很高兴能够通过这个奖项，对今年影响航天航空和国防领域的最具创新性产品予以表彰和赞誉。”

戈尔产品专家Chris Ericksen表示：“如果测试结果不可靠，产品的性能是不可信的。测试必须甄别出运行时可能导致间发故障的不良零件及性能问题。例如，当飞行员发现某个零件出现故障，维修人员会从驾驶舱内进行检查。如果经测试表明某个模块或零件损坏，为排除故障，技术人员将更换该模块或零件。但该零件实际可能并没有损坏。真正的问题或许是测试电缆组件，而不是被测器件，这样会衍生出很多其他问题，包括换掉原本完好的零件（替换零件），飞机延飞的时间超出必要时间，而且浪费宝贵时间去排除故障。凭借可靠的电气性能，我们的电缆使故障排除更容易、快捷、有效，最重要的是，更为精准。如果怀疑测试设备出问题，通常是由于电缆组件，而不是被测器件。而且，如果使用劣质测试电缆，可能会在飞机零件/系统不符合规格的情况下，误以为符合飞行标准；也可能在零件/系统符合规格的情况下，延误飞行和任务执行。测试电缆不会影响被测系统的运行能力，但能准确可靠地评估被测系统性能。”

戈尔产品专家Chris Ericksen说：“我们设计生产射频电缆已经超过40年。过去几年射频电缆供应商确实有所增加。有些甚至试图仿制我们的产品。这也从侧面看出我们电缆的价值。此外，根据客户的反馈，我们的组件经久耐用，能确保可重复的精准测量，减少电缆更换、避免重新测试和重新校准，从而帮助客户降低运营总成本。而很多其他射频电缆不到一年便失效，需经常更换。这在严苛的航天航空和国防测试环境下是无法接受的，会导致测试数据可靠性和完整性的严重问题。”

关于《军事与航天航空电子》
《军事与航天航空电子》是一家领先的媒体，服务包括军事、航天航空应用电子和光电设计的计划和项目经理、工程经理和工程师。该杂志致力在军用标准、坚固耐用的商用化零件、子系统和系统的使用方面，提供实时新闻、深度分析、案例研究、新产品的实际应用、行业观点以及最新趋势。

关于戈尔
戈尔是一家以材料科技为本的全球性公司，专注于革新产业和改善生活。自1958年以来，戈尔一直专注于解决最严苛环境中的复杂技术难题，无论是外太空、还是世界最高峰、亦或是人体内部环境等。戈尔在全球拥有10,500多名同事，推崇重视团队精神的企业文化，年收入达37亿美元。


