
二十载自主创新，陈向民带领创远信科
为国产高端电子测量仪器开疆拓土
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工欲善其事，必先利其器。无线通信测试仪器和技术，是信息时代科学技术发展的基础保障，贯穿移动通信全产业链和全生命周期。曾经，国内高端通信仪器市场被外国企业垄断，而自2005年起，一家上海本土中小企业瞄准这条小众赛道，大胆探索关键技术自主创新，与整个民族通信产业集群一同实现从3G、4G到5G的跨越和腾飞。这家企业就是创远信科（上海）技术股份有限公司，目前正全力冲刺6G产业前沿探索和布局。
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“移动通信行业的每次升级换代都是一场技术革命，产品跟不上就会被市场淘汰，只有持续技术创新，才能让企业健康长久发展。”怀揣产业报国初心，创远信科总经理陈向民带领团队在近二十年的“创新马拉松”中不懈努力，在射频微波、超高速基带、通信算法等领域形成关键核心技术积累，在5G通信测试、北斗导航及频谱监测、智能制造测试等领域推出一系列产品和解决方案，持续为无线通信、汽车电子、航空航天等领域以及国家重大工程提供测试测量保障，开辟出本土高端电子测量仪器新天地，在海外市场打开新局面。

从外贸代理转型自主研发
2005年是创远信科发展史上的一道分水岭。在那之前，其前身创远电子专司进口仪器仪表代理销售，业务做得风生水起。“当时，国内移动通信领域并没有太多创新建树，在技术、市场以及标准竞逐的舞台上也没有太多话语权。”陈向民说，在此背景下，国家大力推动自主3G标准TD-SCDMA成为国际标准，并以此拉动自主技术创新以及本土产业加速发展，希望能一举拿下产业未来的主导权。但当时中国3G标准的前景并不被国际主流厂商看好，稚嫩的TD-SCDMA要完成组网商用、拉动产业升级，必须补齐产业链短板，其中就包括填补通信测试技术和相关测试产品的空白。

如果把新一代移动通信网络比喻成信息高速公路，那么测试仪器就是铺路时不可或缺的标尺。缺少测试仪器，3G组网将步履维艰。“在国家有需要时站出来，靠自主技术把未来的命运牢牢掌握在自已手里。”眼看着中国自主标准被卡了脖子，创远团队便招揽一批致力于通信测试研发的高端人才，决心将核心业务一步步转向自主研发。
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创新往往蕴藏着巨大风险和不确定性。移动通信业技术升级迭代迅速，跟还是不跟成为企业时常面临的抉择——跟，研发成本相应地会急剧增加；不跟，科研成果可能迅速贬值，企业也会被淘汰出局。面对未知，陈向民和团队选择了坚持，调动所有资源投入研发环节。他给记者算了一笔账：自创立以来，创远信科研发强度绝大多数年份都保持在30%以上的高位，过去3年累计研发投入超过3亿元，2022年研发占比超过营收的70%。

功夫不负有心人。持续不断的高强度研发投入，令创远信科在关键核心技术自立自强方面取得了丰硕成果。2007年，其研发的第一批适用于中国3G标准的扫频仪问世，得到客户高度认可；2011年，完成从3G到4G的跨越，成功推出中国自主4G标淮TD-LTE测试仪器；2017年，由中国移动、华为和创远信科等14家单位共同完成的“第四代移动通信系统（TD-LTE）关键技术与应用”项目，获得2016年度国家科学技术进步奖特等奖；2019年，创远信科5G产品和技术取得新突破，中标中国移动首次5G网络维护仪表招标项目。

以持续创新探索更多领域
立志成为全球无线通信测试仪器知名品牌，陈向民与团队逐步探索形成特别的创新动力机制和模式。“一方面，公司把握好市场节奏，将客户需求作为研发的出发点和落脚点，聚焦行业内关键环节和核心需求攻坚突破；另一方面，不断探索新型产学研之路，打通一条‘化外脑为内脑’的创新和成果转化通道。”陈向民说。

2012年，创远信科与东南大学合作组建“东大-创远电子测量技术联合研究中心”，落地“资金前移、技术前移、人才前移”的产学研创新战略。此后，创远信科与国内若干所“双一流”高校建立产学研合作机构，在海外也按照此模式建设新型实验室。

依靠持续创新，创远信科改写了国产无线通信测量设备遭遇卡脖子的历史，其自主研发的产品反向输出海外，占据国外市场头部份额。“多年前我们曾代理过海外一家企业的无线通信工程仪表，2014年，我们自主研发的工程仪表成功出海，当时国外同类产品的体积和重量是我们的四五倍。产品推出后，海外公司就停止了生产，转而成为我们的代理，向全球推广我们的产品。”说起“逆袭”的故事，陈向民十分自豪。

与此同时，创远信科业务范围正从移动通信加速向外拓展，已形成“1+3”战略布局。“1”是持续增强国产无线通信测试仪器势能建设，“3”则代表无线通信测试仪器、车联网测试和无线通信设备业务。“新战略布局中涉及到的北斗导航、卫星通信、车联网等都是我国构筑数字经济和数字社会的基石，我们将进一步围绕产业链布局创新链，力争与更多合作伙伴共同谱写从‘中国制造’迈向‘中国创造’的新篇章。”陈向民说。


