
坤恒顺维：矢量网络分析仪产品关键技术论证持续获得突破
来源： 同花顺综合

9月5日，坤恒顺维发布投资者关系活动记录表，公司于2022年9月4日接受153家机构单位调研。

以下为本次投资者关系活动主要内容：
问：公司上半年营收增速较快的主要原因？

答：受益于国内商用通信、国防与航空航天、电子工业等各个下游领域技术的快速发展，高端测试仿真仪器的国内市场需求呈现快速增长趋势。公司各类高性能测试仿真仪器凭借突出的性能，在国产仪表中具有较强的竞争优势，逐步进入更多下游客户，客户群体持续拓展，带来经营业绩稳步增长。

问：公司研发投入上半年增速较快的原因？全年是否会保持这个趋势？

答：2022年上半年，公司研发投入16,858,204.90元，同比增长83.39%。在国内高端测试仿真需求快速增长的同时，公司依托长期积累的核心技术体系，加大投入到多项新产品的研发及现有产品的升级迭代，以快速丰富和完善公司高端测试仿真仪器产品链及行业系统解决方案布局。持续的研发投入是公司自主创新的重要保障，研发是公司长期的重点工作之一。公司成立以来，持续积累各种高端仪表开发的核心技术，掌握了具有大动态、宽频段、高稳定性、失真小特性的高端射频微波技术，具备良好信号完整性和大数据率处理能力的数字电路技术，适配各种信号带宽的多通道、多行业应用、高逼真无线电测试仿真算法实时信号处理技术和非实时信号处理技术，经长期积累，公司各项无线电测试仿真核心技术逐步逼近业的最领先行列，为多种高端测试仿真仪器开发的奠定了坚实的基础。随着下游各个无线电技术快速发展，测试仿真行业迎来了快速发展的契机，公司也将快速投入到现有产品的功能丰富、性能迭代，新产品的开发，以及行业系统解决方案的持续丰富，从而更好满足下游市场的需求，因此研发投入呈现增长趋势。

问：公司上半年各个产品线的研发进展如何？

答：2022年上半年公司各产品线的研发按照计划顺利推进，各条线的进展如下：

无线信道仿真仪完成了OTA毫米波测试系统设计、卫星和车联网仿真功能的开发及完善，以更好地应用于新一代移动通信技术及满足快速发展的卫星通信需求；射频微波矢量信号发生器持续迭代产品性能，目前已具备多种高性能选件，成为航空航天、雷达、导航及无线通信应用的理想选择。

高性能频谱分析仪（矢量信号分析仪）完成了2Hz-44GHz原理样机，正在进行整机系统指标测试和性能优化；矢量网络分析仪产品关键技术论证持续获得突破；HBI平台架构下通用接收机、矢量信号收发信机等产品研发快速推进。

在产品线加快投入的同时，研发中心持续关注各个无线电领域的前沿技术发展，对客户需求深度洞察，围绕核心产品逐步丰富和完善各种行业系统解决方案。公司围绕公司无线信道仿真仪、射频微波矢量信号发生器、矢量信号分析仪、通用接收机等产品，持续完善复杂电磁环境设备性能评估系统、大规模MIMO测试、MIMO OTA测试、无线通信自组网测试等解决方案，以更好地帮助客户解决产品研制过程中的各种高精度及高复杂度测试需求，进一步提升客户粘性，建立公司高端测试仿真的技术引领能力。

问：半年报中提到的行业系统解决方案，能否详细介绍？

答：随着国内各领域高端无线电技术研发要求不断提升，下游用户在产品研制过程中的测试仿真难度及复杂度快速提升，从而带来高精度及高复杂度的测试场景需求快速增长，因此需要测试仿真仪器厂商除了能够提供通用测试仿真仪器外，还能够根据测试场景的需求，为客户搭建各种测试仿真仪表形成的系统级测试仿真解决方案，从而对测试仿真仪器厂商也提出了更高更复杂的要求。测试仿真仪器厂商一方面需要掌握行业的前沿测试仿真技术，另一方面还需要各个下游行业的应用需求进行准确洞察，从而更好地结合公司各产品的功能特性，为客户提供行业系统级的解决方案。公司产品线不断丰富的同时，依托与各无线电领域客户的长期深度合作，逐渐积累了对各个无线电产业的深度认知，并获得了多个领域核心客户的认可，为公司产品快速融入各无线电系统并提供行业系统测试仿真解决方案奠定了坚实的基础。公司逐步由单产品销售向以核心产品为中心的整体解决方案升级，围绕无线信道仿真仪、射频微波信号发生器、信号分析仪等优势产品建立的复杂电磁环境下设备性能评估系统、自动测试系统等解决方案逐步获得行业标杆客户认可，验证公司以核心产品为中心的行业系统级解决方案能力，增强客户粘性，同时也为公司多种产品导入客户群体建立长期深度的合作形成了良好的基础。

问：公司射频微波信号发生器目前在下游行业的导入情况如何？频谱仪（矢量信号分析仪）今年是否会提供给下游客户测试？

答：公司射频微波信号发生器今年已提供给多个领域客户测试及试用，并且持续获得下游行业的订单，产品性能进一步提升，逐步开发多个行业高性能选件，不断丰富产品功能，下游客户的认可度稳步提升。公司高性能频谱仪（矢量信号分析仪）目前正在进行整机系统指标测试和性能优化，后续随着产品研发进程推进，将逐步提供给部分下游用户进行试用及测试验证。

问：公司无线信道仿真仪、射频微波信号发生器等产品销售给不同行业的产品是否为定制化产品？

答：无线电测试仿真仪器仪表可应用于多个无线电产业，如：移动通信产业、物联网产业、互联网产业、车载无线电产业、特种无线电产业等，应用的下游领域非常广泛。由于无线电体制特性及行业标准存在差异，这就需要测试仿真仪器除能在大频率范围和大动态功率范围内实现精密测试仿真的基础上，还需要对各个无线电产业的标准或者信号特征具有深度理解能力。因此测试仿真仪器，尤其是高端测试仿真仪器，通常会在通用仪表硬件平台的基础上，针对各个行业的共性需求开发行业功能选件，例如公司射频微波信号发生器公司已具备5GNR、LTE、WIFI、通用数字调制选件等多种高性能选件，各下游领域用户可根据自身的测试仿真需求，选择不同的硬件及软件功能选件配置。因此，公司的无线信道仿真仪、射频微波微信发生器等测试仿真仪器是通用产品，而并非为单一客户定制的定制化产品。

问：公司产品线不断拓展，客户群体也会逐步扩大，目前的销售渠道是否能支撑新产品的推广需求？随着公司的新的产品推出是否需要组建新的销售团队？

答：公司无线信道仿真仪与射频微波信号发生器、频谱分析仪和网络分析仪等产品的客户群体重合度高。目前公司无线信道仿真仪产品已导入至多个下游行业的核心客户群体，并且在下游用户中形成了广泛的市场认知度，取得了较好的市场占有率。公司依托当前建立的客户基础和品牌认知度，可快速进行其他品类产品的客户推广工作。与此同时，随着产品线不断丰富，公司客户群体及行业覆盖度还将进一步拓展，公司也会持续提升销售及市场建设投入，销售渠道会逐渐丰富，但由于后续推出的重点产品仍聚焦在高性能测试仿真仪器，因此主体销售模式仍然会以直销为主。因此，未来公司一方面将继续强化技术直销体系队伍的建设，另一方面挖掘和培育渠道商，发展有技术能力的合作伙伴，实现渠道下沉，服务纵深，作为公司主体技术直销体系的有力补充。

问：公司目前多个产品都在进行研发推进，当前研发团队是否能够支撑公司多个产品的研发工作？未来的人员补充计划是怎样的？

答：公司当前聚焦的产品均为无线电测试仿真仪器，在核心技术体系上具有一定的共通性及复用性。长期以来，公司各产品开发也是基于公司建立的通用共享的具有高速数据交换能力和同步特性的无线通信测试仿真仪表开发平台（HBI平台），由于HBI平台各个模块遵循一套相同的总线规则、固件设计规则和软件设计规则，公司可将已积累的功能性载板、固件和软件，根据市场需求快速形成产品或解决方案，实现多种无线电测试仿真应用，并随着各功能模块性能的提升优化，不断升级迭代公司现有产品的功能性能。

基于研发平台化、模块化的理念，公司建立了一支稳定的、具有专业技术能力的、具备能够洞悉市场发展需求并快速产品化的研发团队，团队的技术人员现已成为无线电设备测试仿真领域内的系统架构设计、算法研究、核心信号处理固件设计、射频微波设计、高性能数字电路设计、产品结构设计的专业人才，具备从信号处理模块、数模变换和模数变换模块、射频微波模块到平台整机的设计能力。公司当前研发人员队伍，能够支撑公司目前产品研发规划的主体人才队伍，未来公司也将根据研发进展，不断吸纳行业优质的人才，持续补充和培养研发力量。

问：目前公司国内下游客户群体的仪表的国产化率怎样？公司预计未来能获得多少国内市场份额？

答：目前国内电子测量仪器整个市场的国产化率较低，2019年，国产仪器为电子测量测试仪器市场贡献了不到30%的收入，剩余约70%来自进口仪器（数据来源：灼识咨询《5G时代来临，无线通信与射频微波测试仪器迎来行业需求的多维增长》）。对于高端测试仿真仪器，由于其技术壁垒更高，因此目前主要依赖进口。随着我国各无线电领域技术发展，相关无线电设备与发达国家的差距逐步缩小，甚至部分技术领先国外，带动了国内测试仿真技术的持续突破。公司在下游行业的测试仿真要求快速提升的大背景下，不断提升产品性能，缩小与全球测试仿真龙头厂商的性能差距，获取市场份额。依托与下游各个无线电领域核心厂商的长期合作，公司逐步参与到了多个领域的前沿技术研发，及时了解前沿技术的发展动态，快速洞悉行业最新的测试仿真需求，以进行新兴测试技术的应用研究，布局新产品、新技术研制，持续保持公司的技术优势和产品的领先性。未来，随着公司产品线不断拓展，产品技术水平持续提升，以及国内外市场的持续拓展，市场份额将稳步提升。

问：射频微波类（频域类）仪器仪表的核心技术壁垒体现在哪些方面？

答：高端测试仿真仪器仪表属于高端技术密集型行业，是信号处理、信息与系统、射频微波、计算机及软件、光电、电子信息、精密机械等多种学科技术的综合产物。其中，射频微波核心技术用于大动态范围、宽频段、低噪声、低失真的高品质射频微波电路的开发设计；数字电路核心技术用于多通道高数据率交换和大带宽实时信号处理的数字电路的开发设计；实时信号处理核心技术用于无线电测试仿真领域的、精确的、大带宽实时信号处理固件模块的开发设计；非实时信号处理核心技术用于实现各种无线电测试仿真领域的、精确的、非实时信号处理算法测试仿真软件的开发设计。因此，射频类仪器的技术壁垒由上述多种核心技术共同构成，需要由各个技术体系相互协同形成仪器仪表的综合性能体现。


（坤恒顺维总部基地项目效果图）

坤恒顺维成立于2010年，是专注于研发高端无线电测试仿真仪器仪表研发及生产和无线电测试仿真系统解决方案的高新技术企业，坤恒顺维为中国移动、中国联通、中国电信、全球知名通信设备厂商、中电科、航天科工、航天科技等重点科研单位提供多种测试仿真设备，参与了移动运营商5G基站集采测试，嫦娥工程、火星探测器、多星组网、C919大飞机、高功率质子加速器等国家重大科研项目。公司于2022年2月15日在上海证券交易所科创板上市。


