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编者按
在这个快速变化的商业世界中，我们常常被那些高光下的巨头企业所吸引，却忽略了那些在各自领域默默耕耘、成就非凡的“隐形冠军”。它们或许没有响亮的名声，却在技术创新、市场开拓、管理实践等方面展现出卓越的实力和独特的智慧。专注、极致、全球化、长期坚持，是隐形冠军企业几大鲜明特点。
今日起，上海证券报开设《“隐形冠军”成长之路》栏目，致力于挖掘和分享这些鲜为人知的企业故事，探索它们如何在激烈的市场竞争中站稳脚跟，甚至引领行业潮流；深入分析它们的成长轨迹，揭示它们的成功秘诀。我们相信，这些企业的故事不仅能够启发思考，更能激发灵感，为追求卓越的企业家和管理实践者提供有益的经验和启示。让我们一起开启这段发现之旅。
◎柴刘斌 记者 高志刚
在研发实验室的一张桌子上，放着一台神秘的仪器，黑色显示屏闪动着绿色波浪线、白色圆圈等符号，仪器底部有四个插孔，右侧错落着黑白色的按钮。“这就是矢量网络分析仪，俗称仪器之王。”创远信科研发主管自豪地说，这款产品打破了国外垄断，弥补了国内在毫米波网络分析仪领域的空白。
一直以来，我国高端无线通信测试仪器市场被国外企业垄断。自2005年起，一家位于上海的中小企业——创远信科，在公司董事长冯跃军的带领下，从代理国外产品转向自主研发，从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”，成功打造出无线通信测试的“中国标尺”。
“尺子灵不灵，不能仅在一个场景体现，更要在不同的地方参与竞争。”冯跃军表示，测量仪器要满足全球多国家、多场景需求，才能被市场接受。“科研一定不能闭门造车，企业家一定要走遍五湖四海。”
做一把中国的“标尺”
创远信科在2020年迁入长三角G60科创走廊策源地松江，距离上海市中心将近40公里。长三角G60科创走廊作为国家战略重要平台，创远信科扎根此地，尽享优良的营商、科创和人才环境。
2005年，对于创远信科来说，是一个转折点。在此之前，创远信科从事的主要是通信测试仪器国外品牌的代理。这一年，国家开始大力推动自主3G标准TD-SCDMA成为国际标准，并以此为牵引，拉动自主技术创新以及本土产业加速发展，希望一举拿下产业未来的主导权。然而，中国3G标准的前景并不被国际主流厂商看好，因此TD-SCDMA要完成组网商用的路上存在许多产业链短板，其中就包括通信测试领域的技术短板。
“在我母亲工作过的东风中学，我曾看到过一句标语‘我们一定要在不久的将来赶上和超过世界先进水平’。”在冯跃军说这话时，坚毅的脸庞上，一双深邃的目光闪烁着冷静和果敢。
“这是20世纪60年代在戈壁滩上的一群科技奋斗者留下来的口号，令我非常感动。”冯跃军说，“和那一代科技工作者相比，我们这一代能做些什么？”
几经思索后，冯跃军决定走出代理业务的舒适区，将一批致力于通信测试仪器研发的高端人才招入麾下，专注研发中国3G标准的测试仪器。
但研发之路并不好走，创远信科经历了多次危机与困境。冯跃军回忆道，2014年最困难时，公司的账上只剩下10万元。他不顾家人反对，选择卖房筹资，帮助公司渡过难关。
此后，冯跃军带领团队，紧紧地跟随着国家通信发展战略，俯首研发国内通信标准的测试仪器，从3G到5G一路走来，产品及技术在多领域不断突破，同时也实现了海外市场的突破。
“以前，创远曾经代理过海外一家企业的产品；如今，这家企业已成为创远在国外的代理商，把我们的产品卖到全世界。”说起“逆袭”，冯跃军表示，“说实话，我在做国外代理的时候就一直有这样一个梦想。”
把“标尺”推向全球
代理与被代理，是创远信科跨越数十年技术鸿沟的真实写照。
今年6月，创远信科参与完成的“微波毫米波测试技术与测量仪器”项目获得2023年度国家科学技术进步奖二等奖，这是公司继荣获2016年度国家科学技术进步奖特等奖后，再次获得国家科学技术奖。
通信测试仪器对于精度和技术的要求特别高。创远信科如何做到手握数个极高含金量的科技奖项，成为行业标杆？在冯跃军看来，这没有什么成功秘籍，唯有“埋头干，重研发，走出去”。
冯跃军曾在高水平研究机构工作多年，是一位有着很强技术情结的IT男。他带领技术团队，从低频段一步一步往高频段研发设计到量产，扎实地走出了一条通信测试仪器的国产化道路。
在冯跃军埋头苦干的过程中，创远信科也逐步形成自身的技术壁垒。“如果一家企业想要切入5G甚至6G测试仪器领域，那就必须从2G做起，就像一个学生如果没有上过小学，不可能直接去上大学。”冯跃军对于公司的技术水准和护城河，非常有底气。
创远信科取得傲人成绩，离不开持续多年的高研发投入。2023年，公司研发支出1.62亿元，占营业收入比重达60%，过去三年累计研发投入5.52亿元，占整个营收的比重超过50%。公司研发人员占公司总人数的65%，硕博占比达35%。截至目前，公司已累计申请海内外专利460余项，其中发明专利310余项。
创远信科也很善于借助“外脑”，与东南大学、国防科技大学和清华大学等高校成立了联合研究中心，共同开展测试技术领域的相关研究。近些年，创远信科还承担了国家“新一代宽带无线移动通信网”科技重大专项课题开发任务，上海市高新技术产业化专项、战略性新兴产业发展专项等研发任务。
创远信科的一位产品经理告诉记者，自己每年都带着公司的产品跑遍全球，参加世界移动通信大会、全球6G技术大会等展会。当前，创远信科正在积极进行海外知识产权战略布局，已经申请8项海外专利，其中德国专利1项、美国专利1项已成功授权，拥有海外商标30项。
如今，创远信科构建了“1+3”的战略布局。“1”是持续推进无线通信测试仪器技术的势能建设，打造全球无线通信测试仪器的知名品牌。“3”是深耕以5G通信、6G通信、北斗导航、半导体射频为主的无线通信测试仪器领域，提前介入以C-V2X、汽车电子为主的车联网通信测试领域，拓展以无线侦测设备、毫米波模块、卫星通信传输模块为主的通信设备领域。
打造星际通信“新标尺”
冯跃军认为，随着通信技术加速迭代，只有紧跟国家战略，公司才能实现快速发展。
在政策支持下，经过多年打拼，创远信科从中国电子测量仪器行业中脱颖而出。目前，公司主要客户均系无线通信产业链中的大型企业，如中国移动、中国联通、中国电信三大移动运营商；华为、中兴通讯、大唐电信、诺基亚、西门子等国内外知名基站及设备制造商；以及波音、中国航天、中国商飞、紫光展锐等众多国内外知名企业。
梦想照亮未来，创远信科已经再次启程，在智能网联汽车、低轨卫星、6G等新兴领域多有突破。在5G/6G领域，创远信科已全面开展5G/6G和毫米波通信测试技术的研究，参与国家5G/6G毫米波测试规范及标准制定。针对低空领域的测试需求，公司推出mmWave5G空地一体化测试系统，对空天地一体化复杂通信网络系统的5G多应用测试，实现对5G不同场景下通信信号质量的监测、评估及定位。
早在2022年，创远信科即开始布局卫星互联网业务。为满足卫星通信发展需求，助力导航领域测试，公司5G扫频仪在具备标准通信领域测试基础上，新增卫星导航信号解析功能，兼顾具备了卫星导航信号解析功能。
“商业航天是公司重点发展的产业方向之一。目前公司围绕卫星互联网产业相关的测试仪器和解决方案，已经发布了一些重点产品。”创远信科董秘王小磊介绍，公司去年发布了天地一体化通信-端到端系统性能仿真平台、低轨卫星载荷认证测试系统、GS100卫星导航信号分析仪等多个卫星互联网领域的重点产品。
“随着商业航天的市场前景日渐火热，公司在卫星互联网领域的布局还在加速。”站在公司的卫星产业沙盘前，冯跃军表示，2022年创远信科投资建设的G60科创走廊项目，着重无线通信高端测试仪器的势能建设，深耕5G/6G无线通信及毫米波太赫兹技术。其中，太赫兹技术适用于卫星通信，将在未来6G通信和天地一体化信息网络中发挥关键作用。
“未来，公司将紧紧抓住5G/6G、智能网联车和卫星互联网测试技术三个核心领域的发展机遇，持续保持高强度的研发投入，进一步聚焦未来长远发展的核心技术与产品。”冯跃军对未来信心十足。

image1.jpeg




image2.jpeg





创远信科


逐梦无线通信测试的星辰大海


 


来源：上海证券报


 


 


创远信科新总部基地


 


 


创远信科展厅


 


编者按


 


在这个快速变化的商业世界中，我们常常被那些高光下的巨头企业所吸引，


却忽略了那些在各自领域默默耕耘、成就非凡的


“


隐形冠军


”


。它们或许没有响


亮的名声，却在技术创新、市场开拓、管理实践等方面展现出卓越的实力和独特


的智慧。专注、极致、全球化、长期坚持，是隐形冠军企业几大鲜明特点。


 


今日起，上海证券报开设《


“


隐形冠军


”


成长之路》栏目，致力于挖掘和分


享这些鲜为人知的企业故事，探索它们如何在激烈的市场竞争中站稳脚跟，甚至


引领行业潮流；深入分析它们的成长轨迹，揭示它们的成功秘诀。我们相信，这


些企业的故事不仅能够启发思考，更能激发灵感，为追求卓越的企业家和管理实


践者提供有益的经验和启示。让我们一起开启这段发现之旅。


 




创远信科 逐梦无线通信测试的星辰大海   来源：上海证券报     创远信科新总部基地     创远信科展厅   编者按   在这个快速变化的商业世界中，我们常常被那些高光下的巨头企业所吸引， 却忽略了那些在各自领域默默耕耘、成就非凡的 “ 隐形冠军 ” 。它们或许没有响 亮的名声，却在技术创新、市场开拓、管理实践等方面展现出卓越的实力和独特 的智慧。专注、极致、全球化、长期坚持，是隐形冠军企业几大鲜明特点。   今日起，上海证券报开设《 “ 隐形冠军 ” 成长之路》栏目，致力于挖掘和分 享这些鲜为人知的企业故事，探索它们如何在激烈的市场竞争中站稳脚跟，甚至 引领行业潮流；深入分析它们的成长轨迹，揭示它们的成功秘诀。我们相信，这 些企业的故事不仅能够启发思考，更能激发灵感，为追求卓越的企业家和管理实 践者提供有益的经验和启示。让我们一起开启这段发现之旅。  

