
青岛科学仪器产业园启用，科技发展有了“核心原动力”
来源： 半岛全媒体

我国著名院士王大珩曾指出:“如果没有先进的仪器，当代科学研究是难以取得创新成果的。”

科学仪器进步是推动科技发展的核心原动力，科学仪器的自主可控和国产化是科技自立自强的重要抓手。

7月18日，青岛科学仪器产业园在市南软件园正式开园，这是青岛科技领域的又一大事，实现了青岛科学仪器产业园区零的突破，为抓住科学仪器国产替代化机遇，在新的产业赛道上打响了“发令枪”，为加速融入新发展格局配备新产业引擎。
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现状
受制于人
目前，我国科学仪器核心关键技术仍受制于人，重要仪器设备大多依赖进口。

“科学仪器的国产化一直是我们的痛点，也是一个难点。”原科技部发展计划司司长王晓方说，科学仪器设备的研创比一般产品的研创难度高很多。在促进科学仪器的研发研创方面，我国起步相对较晚，基础相对薄弱，这使得科学仪器的自主研发成为国家科技创新工作中的一个短板，现在急需攻坚克难。

科技部从“九五”科学规划开始，把“科学仪器的研制和开发”列入了国家科技攻关项目并逐渐增加投入。2011年，国家重点研发计划“重大科学仪器设备开发”重点专项启动实施，目前已有200余项目验收完成。

经过多年发展，我国在部分科技领域从与国外跟跑到并跑，目前在某些领域处于领跑地位，已经进入无人区，这急需我们自主研创科学仪器。

“这是一项艰巨的任务，这需要科技界的共同努力。”王晓方说，青岛科学仪器产业园开园，积聚了许多这方面的人才，这是一个很好的开端。

作为科技管理的老兵，王晓方坦言参加此次开园仪式他感慨颇多，“科学仪器产业是当前青岛市在科技创新领域的薄弱环节，今天青岛科学仪器产业园开园，这充分体现了青岛市委市政府、科技管理部门敢作为、敢担当的精神。”
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基础
四大基石
虽然底子薄，但青岛市高度重视科学仪器产业发展，也具备良好的科学仪器项目成果落地基础。

随着创投风投大会、青岛创新节的持续召开，青岛市创新创业氛围日益浓厚，对外影响力不断增强。根据国家信息中心发布的《2020中国创新创业城市生态指数研究报告》显示，青岛位居“双创领跑型城市”第10位，同时，青岛还获科技部创新型城市创新能力10强，科技创新正成为青岛强劲内生动力。

此外，青岛仪器仪表产业发展基础良好，2018年青岛市仪器仪表产业规上企业47家，主营业务收入增速较快，产业发展趋势良好。拥有11所与仪器仪表相关的高效和科研机构，17家各级重点实验室，9个工程技术中心，为仪器仪表研发提供了良好的产业基础。

青岛市境内共有25所大学，同时拥有国家重点实验室9家，国家级工程技术研究中心10家，省级工程技术研究中心82家，科研院所及高校的持续增加将进一步提升对仪器仪表的需求总量。

同时，青岛拥有雄厚的制造业基础，青岛工业基础门类齐全，制造业体系完备，拥有轨道交通、家电、汽车等多条千亿级产业链，为仪器仪表产业提供广阔的应用场景。

青岛科学仪器产业园是市科技局局区会商支持的重点项目。通过青岛市、市南区两级政策叠加和资源集成，产业园搭建了空间载体、产业联盟构筑了合作平台、众多企业入驻充实了园区、产业基金注入了金融活力，青岛科学仪器产业园快速成为国内少有的全要素集聚的专业园区，创造了青岛速度。实践证明，局区会商项目起到了推动双招双引工作的作用，成为项目落地年的有力抓手。

政府推动、创新环境、科研资源以及制造业基础共同筑起青岛科学仪器行业发展的四大基石。
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新模式
市场化运营
科技部科技评估中心作为国家科研成果的评估、评审机构，为国家的科学决策提供技术支撑，承担“十二五”国家重大科学仪器设备开发专项的验收工作。

“目前国家科技计划验收后就执行结束了，但其后的成果转移转化还需要社会的推动。我们发现，仪器专项支持的很多成果具有很好的市场前景，但这些成果验收后转化为商品的动力不足，缺乏实现产业化的支撑条件。”科技部科技评估中心副总评估师、中国科技评估与成功管理研究会秘书长韩军介绍，为了发挥好国家科技计划对产业发展的支撑作用，自2018年起，评估中心决定探索国家科技计划成果转移转化的新模式，寻找市场化路径。

“我们的模式是生态型转化。”韩军介绍，通过评估，筛选出具有转化价值的仪器项目，把这些项目与地方整体对接，推动地方对仪器类项目提供政策、服务和转化平台，培育产业集群，同时吸引社会资本，形成有利于仪器产业发展的生态环境。

园区运营方、青岛中资中程高新技术产业发展有限公司总经理高娜介绍，目前该产业园区，将资金、资本、项目等多方聚合在一起，以市场化为导向，这样就会加速项目孵化，从而推向市场。

韩军表示，在科学仪器产业方面，青岛科学仪器产业园是国内第一个全要素集聚的专业园区，创造了青岛速度，希望在成果转化和产业化再创造一个青岛模式。

这既是对青岛对期望，更是对青岛的信心。

青岛科学仪器产业园是由科技部科技评估中心、青岛市科技局、青岛市市南区政府合作共建，通过整合高校、科研院所、科技创新型企业、行业领军人才及企业等资源，培育一批“硬科技”企业和产品，打造科学仪器产业集聚区，推动科学仪器行业规模化、系统化、集约化发展。

目前园区已经对接了100余个项目方，建立了具有国家战略意义及市场发展前景的项目储备库。

7月17日，刚刚在园区举办了国家重大科学仪器项目成果落地转化对接会，来自中科院等11个项目进行了项目路演，吸引了来自青岛科创母基金、秉鸿资本等30多家机构的近60名专业人员参加，凸显了科技创新和资本赋能之间的对接合作。

同时，为进一步推动科学仪器重大项目落地转化，青岛中资中程高新技术产业发展有限公司联合深圳秉鸿创业投资管理有限公司发起，筹建了一支专项产业基金，通过资本+科技+孵化多维融合的投资管理服务体系，在全国范围内筛选优质项目，优先赋能园区入驻企业，加速科学仪器产业集聚。
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效率
现场洽谈引来投资
开园现场共有8个项目签约，中关村医学工程转化中心项目、镁合金轻量化产业项目、航天科工集团北京航天测控技术有限公司项目、北京派尔特医疗科技股份有限公司项目、中泰国际金融经贸中心项目、双循环产业项目、AMB陶瓷芯片项目、海南华氏医药集团项目等，分属航天、芯片、生物医药等领域，同时，还有一批项目在储备筛选过程中。

青岛中资中程高新技术产业发展有限公司总经理高娜介绍，此次签约的项目都是各行业中市场潜力巨大且具有代表性的项目。

其中AMB陶瓷芯片项目吸引了众多投资人的关注，项目负责人张明忠介绍，AMB陶瓷芯片热膨胀系数仅是传统铜、铝的10%，能避免在高温高压下电子元器件损坏，广泛应用于新能源汽车、家用电器、轨道交通、智能电网、风力发电等领域，市场应用非常广泛。目前，该公司的总部在北京，通过此次合作，计划在青岛建立分公司。

刚听完张明忠的介绍，现场一位投资人就表达了对该项目的极大兴趣，该投资人说自己对芯片领域研究多年，他非常看好该项目，该项目未来会有巨大的市场潜力，如果合适，会对该项目进行投资。

现场就能遇到投资人，并表达了极大的兴趣，这让张明忠颇感意外和惊喜。

青岛中资中程高新技术产业发展有限公司总经理高娜表示，希望未来让更多资本和项目在这个平台见面，碰撞出不同的火花，从而推动青岛科学仪器产业的发展。

高娜介绍，未来，园区将聚焦海洋仪器、分析仪器、智能仪器仪表、医疗器械等领域，推动一系列国家重大科学仪器设备开发项目和科技创新型企业落地。

士不可以不弘毅,任重而道远。

科学仪器的国产化是我们的痛点、难点，经过不懈的努力，“科学仪器的国产化现在正在成为一个热点，相信未来将成为我们的一个亮点。”原科技部发展计划司司长王晓方说。（半岛全媒体记者 王丽平）


