
测试助力通信产业 合作共生共赢未来
----思仪科技在京参加 2023年信息通信测试仪器仪表产业技术峰会
来源： 思仪科技

2023年6月5日国内首届信息通信测试仪器仪表产业技术峰会（“仪”测未来TEST FOR FUTURE）在国家会议中心隆重举行！该峰会作为第三十一届中国国际信息通信展专题论坛之一由中国仪器仪表学会信息通信测试仪器仪表专业委员会（以下简称“专委会“）主办、中国移动研究院承办、中电科思仪科技股份有限公司等单位协办，来自中国仪器仪表学会、中国电信、中国联通、中国信通院、北京邮电大学、宁波大学、华为、中兴、思仪科技等70余家单位的近300人参加，涵盖运营商、科研院所、设备商、测评机构、仪器仪表企业等产业各环节。

中国仪器仪表学会副理事长兼秘书长张彤在致辞中强调，面对新时代新任务新要求，专委会应把握发展机遇，迎难而上，充分激发信息通信学科与仪器仪表学科的合力和活力，共同探索信息通信仪器仪表产业生态发展路径，努力推动我国仪器仪表事业实现高质量发展。
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中国移动研究院党委书记、科技委主任张同须在致辞中指出，中国移动作为信息通信技术坚持不懈的推动者，将积极践行链长责任，联合整个产业链的力量，共同开展仪器仪表关键技术研究、测试测量理论研究、标准制定、测试认证和应用创新，形成一个需求共识、技术创新、产业协同的平台，实现行业生态的健康循环。
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中国工程院张平院士在《未来信息通信技术发展与测试挑战》演讲中详细阐述了未来信息通信网络的演进趋势、五大关键技术特征及其测试技术需求。尤其针对智简网络，张平院士强调构建统一的、具有泛化价值的性能评估体系至关重要。为应对下一代仪器仪表的实现挑战，张平院士呼吁汇聚产学研用集体智慧，培养信息通信及仪器仪表高端人才，共同攻关基础理论、基础材料、测量算法等“堵点”。
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中国电子科技集团公司首席科学家、电子测试技术重点实验室主任年夫顺在《关于智能测量仪器的思考》主题分享中，提出未来智能化仪器的发展方向——具备动态感知、智慧识别、自动反应能力并共享网络、共享数据、共享算法；提出了加快检测装备和通信及智能技术融合，提升产业链韧性和安全水平，支撑制造强国、质量强国、数字中国建设具有重要意义。
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作为移动通信子链“链核”企业单位的中电科思仪科技股份有限公司党委书记、董事长张红卫分享了《测试助力通信产业，合作共生共赢未来》的主题报告，分析了未来6G通信技术的发展对测试遇到的新挑战；思仪科技为现在及未来测试挑战提供的解决方案以及携手行业伙伴共同推动产业发展情况。中国移动集团级首席专家胡臻平、中国联通中讯设计院副总工程师顾荣生、华为数据通信产品线研发总裁吴局业等专家分别进行了精彩主题演讲。
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“中国仪器仪表学会信息通信测试仪器仪表验证评价中心”正式揭牌
在张平院士和年夫顺首席科学家两位名誉主任的见证下，中国仪器仪表学会副理事长兼秘书长张彤、中国移动研究院党委书记、科技委主任张同须共同为“信息通信测试仪器仪表验证评价中心”揭牌。仪器仪表作为典型的“专精特新”产品，是支撑信息通信产业和技术发展的“重器”，具有独特的产业话语权和技术影响力。验证评价中心的成立标志着业界在仪器仪表新技术标准跟进、高端仪器需求牵引、开发验证及能力准入等环节达成紧密协作共识，共同建立产业技术评价标准体系，推动以用促研、以研带产。
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《信息通信测试仪器仪表产业技术白皮书》正式发布
峰会上还发布了《信息通信测试仪器仪表产业技术白皮书》。白皮书总结研判了网络和技术的未来发展趋势，首次信息通信对仪器仪表的测试测量需求、技术挑战以及产业发展机遇进行了全面分析，并提出工作倡议，呼吁业界在仪器仪表关键技术攻关、高端产品研发、测试评估验证、产品示范应用等方面加强合作，确保测试能力满足未来信息通信技术发展需要。
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圆桌论坛，共话新技术测试场景的需求与挑战
最后，中国移动研究院杨海俊主持了圆桌研讨环节，与来自中国信通院、中兴、新华三等单位的专家，针对5G垂直行业、人工智能等新场景、新技术、新业务的测试需求和仪器仪表技术挑战展开了深入的探讨，为下一步的合作研究提供了建设性的意见。

思仪科技等国内外12大仪器仪表最新成果重磅亮相“信息通信测试仪器先进产品展示区”。作为移动通信子链“链核”企业单位，思仪科技将投入更多科研力量以测试助力通信产业，将以更开放的模式加强与产业链上下游及同行的合作，共生共赢迎接通信产业未来！

本次峰会共同探讨了未来高端信息通信测试仪器仪表及测试技术发展之路，共筑产业生态循环，达成了建立信息通信测试仪器仪表产业联合体的共识，体现了国内信息通信与仪器仪表产业链的同频共振，是双链深度协同的起点。

专委员会成功搭建起产学研用的对接平台，汇聚了运营商、设备商、仪器仪表等众多信息通信产业链领军企业。专委会将携手业界合作伙伴深耕不辍，做优做强仪器仪表这个新基建的“重器”，助力我国数字经济社会的高质量发展！


