
聚焦核心赛道与技术，是德科技发布2023年前沿趋势预测 （上篇）

来源：微波射频网
是德科技密切关注行业发展新动向，于近期发布了2023年主要技术趋势预测，内容涵盖软件开发、测试自动化、量子计算、电动汽车、6G、云经济、数字孪生、人工智能以及网络安全等热点话题。此次关于趋势预测的文章共分为上下两篇，上篇重点围绕软件、测试自动化和网络安全，以及云经济、数字孪生和人工智能等有望获得蓬勃发展的技术进行了深入探讨和解读，以把脉趋势、洞见未来。
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趋势一：软件将加速发展
1.  “数字鸿沟”将决定企业的成败
对于许多企业来说，将“数据见解”转变成商业价值一直是难以实现的目标；然而人工智能（AI）技术的成熟最终会让这一目标成为可能——企业可以提炼数据信息，并付诸行动。这种趋势在未来五年将会不断加速；那些能够把数据成功转化为商业行动的企业有望获得蓬勃发展。他们的首席信息官所青睐的解决方案会兼顾以下四个方面：低代码可扩展性、用户体验更直观、API 更为丰富以提供最大限度的可组合性，以及具有突破性的分析见解。那些不能提供这些能力的公司将会陷入“Excel 虫洞”——财务变差和竞争力下滑在所难免。
2.  人才 2.0：数字敏捷性成为必须
数字敏捷性将会提高到新的等级，除了IT部门以外，企业里的所有人才都必须具备基本的软件开发技能。行动快速的企业将会凭借数据科学脱颖而出。
3.  自动化影响人才的招聘和保留
在 2023 年，自动化趋势依然强劲——尽管经济存在不确定性。在未来几年中，自动化和系统环境的升级将会冲击企业留住员工的能力。员工会寻求更多选择，把目光盯向那些采用智能自动化系统、能使他们专注于回报更高和具有创造性任务的企业。那些不向自动化转型、仍然坚持手动为先的企业，将在人才竞争方面越来越乏力。
4.  软件开发走向机器人编程
虽然已经习惯了数字通信中的文本预测，但人们可能会惊讶地发现，这些功能也存在于软件开发当中。在某些环境里，机器人会建议如何完成代码；未来几年，这种情形就会屡见不鲜。到 2028 年，世界上一半以上的软件代码都会是由机器人（而不是人工）编写的。
5.  现实世界和虚拟世界相融合，效率步入新时代
2023 年，人们将见证数字孪生技术在物理系统中的应用取得巨大进步。这将为各行各业带来诸多好处，例如医疗保健行业、制造业、零售业等等。设想一下在手术当中，外科医生可以随时从 AI 助手那里查看解剖数据和患者病史，而不必再靠回忆调取这些细节。听上去像是幻想，实际上为了实现这一点，诸多工作已在进行之中。预计明年会有越来越多的公司打破现实世界与虚拟世界之间的界限。
趋势二：软件自动化和质量
1.  自动化测试设计
传统的测试自动化本身仍然需要手动编写代码以完成测试。基于模型的方法是从中心模型生成测试；而“自主测试设计”则更进了一步，它是自动生成这些模型。这意味着，该模型可作为待测系统的“数字孪生”自动生成，并自动创建和执行实际测试。这就大大简化和优化了测试，可以提高测试质量，缩短上市时间。因此，“自主测试设计”将会成为 2023 年的主流测试方法。
2.  测试的可持续性
传统的测试自动化是基于需求，在指定时间段（例如，晚上、周末和发布之前）运行大量固定测试。每个测试的执行都需要耗费大量算力，这既有能源成本，又会影响环境。随着能源价格上涨和可持续性意识的增强，这种传统的“非智能”自动化测试将被智能的“测试优化”——只运行针对具体问题的测试——所取代。
3.  元宇宙作为平台
为了与客户保持接触，供应商需要拥有多种渠道；网络和手机最为常见，此外还有专用的移动 app、售货亭、物联网设备、ATM、机顶盒等。预计 2023 年，关于元宇宙被视为未来与客户互动的一个重要渠道的讨论将会越来越多。这个截然不同的渠道也为测试厂商带来了新的设计、构建和测试任务——意味着，他们都需要一个移动应用、一个网站和一个元宇宙平台。非同质化代币（NFT）可视为一个元宇宙环境，它为交付产品和服务提供了一种新方法。测试元宇宙是一项艰巨的任务；这将为测试自动化技术带来许多挑战，同时也为这个领域的加速创新带来了机遇。
4.  通过人工智能（AI）提供质量和操作保证
在数字优先的世界中，随着复杂性的增加，数字产品将会受到更严格的审查。对于安全关键型系统来说，此前的审查已经很严格，但到 2023 年，预计所有领域都会更严。产品的内容，包括所有的组成部分和第三方组件都必须逐项列出并进行认证，确保全部都是真实和原创的。随着产品变得更加智能，人工智能（AI）在系统和设备中的应用变得更加广泛，它们的操作也将更加微妙和复杂。对这些系统进行测试时，需要用更智能的技术来理解测试响应，并根据可接受的操作进行验证——这就导致了需要使用 AI 来测试 AI。
5.  人人都是开发者
随着精通数字技术的人员越来越多，传统的非技术受众对于使用更复杂的系统越来越精通、越来越自信。随着用户体验设计和可用性提升方面的进步，这些新的非技术用户可以通过低代码或无代码技术进行开发，满足其特定需求——在许多情况下，不需要再为技术团队提供单独的文档供其实施。这就缩短了交付时间，降低了误解风险，提高了整体效率。
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趋势三：蓬勃发展的技术
1.  云经济将缓解市场对于经济衰退的担忧
对于 2023 年经济衰退的担忧将促使更多企业把数据密集型任务转移到云端，以降低基础设施和运营成本，同时改善网络安全。将应用转移到云端也有助于企业提供更好的数据驱动的客户体验。例如，一些先进的仿真和测试数据管理功能（比如实时特征提取和加密等）将会允许使用基于云的安全数据网格。该网格可以在更丰富的数据集上运行新的算法，促使客户更快获得更深入的洞察力。在未来一年里，面对经济的不确定性，云技术有望给许多公司带来惊喜。
2.  不惧经济困难，发力部署数字孪生
2023 年，研发效率倍受重视；预计在系统设计和测试过程中，使用数字孪生的情况会明显增加。数字孪生有助于加快设计周期，实现更有效的软硬件协同设计、更稳健的产品、更低的成本，以及提高可制造性和服务能力。在未来一年里，将会有更多的互联平台通过数字孪生来设计和测试完整的产品。
3.  加密技术的进步加强了云和网络安全
出于安全考虑，许多企业对于采用基于网络和云的软件和服务一直犹豫不决。预计到 2023 年，这些顾虑将被打破——通过强大的加密功能和对测量参数及数据的严密访问控制，用户可以获得前所未有的（从探测到云再到后台）数据完整性保证。因此，预计未来一年将有更多的云和网络安全投资，帮助企业应对不断扩大的威胁。
4.  自动化：经济低迷时的“安全带”
在当今不确定的环境下，人们特别需要可以降低人力需求的技术，例如自动化和机器人。自动执行重复仿真任务和测量任务的工具有望迎来更大的投资。这些工具可以通过自动捕捉和修复错误来确保测试结果的有效性，并通过消除人为导致的变化来提高测量质量。借助这些及其他的自动化功能，员工可以根据收集到的新见解采取行动，并专注于更具战略意义的工作。
5.  AI 和 ML 压低了数据量激增的成本
自动化和 AI/ML 技术方兴未艾。它们有助于降低不断增长的测量数据的管理成本。这些技术还将减少对数据集进行手动分析和提取关键元数据的需求，还可从真实的被测器件故障中快速锁定测量误差，从而加速分析，减少精力浪费。
6.  支持关键测量，实现绿色能源目标
在 2023 年，减少碳排放仍是达到政府要求、满足社会需求的一个重点。人工智能/机器学习有助于优化工商业基础设施（如数据网络）的测量和监测，从而推动更高层级的能耗管理。
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趋势四：网络安全
1.  人工智能的攻击性
深度伪造（Deepfake）技术除了可以伪造政治混乱、网络聊天和篡改视频以外，很快还会有新的变化。多年以来，安全专家一直警告深度伪造技术实施社会工程攻击的可能性。目前该技术已经足够成熟，到 2023年人们很可能会看到它被黑客成功利用。伪造的图片、音频和非常逼真的对话将会泛滥成灾，都是为了欺骗接收人共享个人数据或其他敏感信息。这种深度伪造威胁不只针对消费者；人们很可能会看到不法分子试图攻击财富 100 强企业的 CEO，进行敲诈或诽谤。
2.  家中的黑客
随着物联网设备的日益普及，黑客将不再匿名或隐藏，而很可能就在智能家居中构成有形的威胁。预计威胁实施者可能会进入网络摄像头、麦克风、智能电视和其他互联设备，索要转账或银行账户信息。有鉴于此，物联网制造商将不得不制定他们对物联网勒索的反应措施。
3.  黑客的终极游戏：物理损害
传统意义上的黑客可能还遵守他们的“江湖规矩——限制物理破坏”，但那些日子已成历史。2023 年可能会出现更多极具针对性的 OT 攻击，就是要禁用或破坏系统，并且终极目标是伤害到人。例如，针对医疗救生设备的勒索软禁攻击将会成为他们的日常。
4.  不断演变的网络保险业
在过去，网络保险公司依照公司的成熟度和面临的威胁类型，喜欢采用是与否的承保方式。但是到 2023 年，情况可能会发生变化，保险公司将会谢绝承保更多企业，并将引入基于风险的定价体系，以应对动态变化的威胁环境。我相信人们会看到更多的豁免条款，拒绝涵盖勒索软件和其他特定类型的攻击。

