
疫情大考，测试测量仪器企业如何借势破局？
来源：仪商网 专访固纬电子行销技术部经理黄建军
随着新冠肺炎疫情在全球持续蔓延，面对充满不确定性的经济展望，在当前形势下，“活下去”成为了很多企业今年的重要目标。面对疫情冲击，测试测量仪器行业如何扛过疫情大考？测试测量仪器企业如何逆境突围与借势破局？老牌电子测试测量仪器企业固纬电子有什么应对策略？

近日，固纬电子行销技术部经理黄建军接受了《仪器仪表商情》的采访。谈及近期舆论关注热点“新基建”，黄建军认为，5G、工业互联网、新能源汽车充电桩等行业是“新基建”建设重点，对测试测量有巨大需求。在“稳增长”的指导方针下，固纬电子将在5G、新能源汽车充电桩、人工智能以及工业互联网等多个领域提供相应的测试仪器产品及解决方案。同时，固纬电子也在探索目前火热的直播电商新趋势，积极开展线上直播课堂，将产品应用与解决方案带进直播间里，与客户分享成功案例。


人物简介：黄建军，毕业于厦门大学，2008年加入固纬电子，现任行销技术部经理, 负责中国区市场推广及产品应用工作，具有丰富演讲授课经验和测试测量仪器应用经验。

机遇！如何搭上“新基建”快车？
《仪器仪表商情》：在当前经济形势下，中央决定启动“新基建”刺激经济。对电子测试测量仪器行业，您认为“新基建”会是一次新机遇吗？这将会给测试测量仪器企业带来哪些利好？

黄建军：新基建将是非常大的机遇！测试测量仪器行业主要服务于电子相关企业。新基建将带动相关电子行业快速发展，相应的也将给测试测量仪器企业带来更多的测试需求及机会。

《仪器仪表商情》：对于“新基建”，固纬电子是否有所准备？请您谈谈固纬电子要如何做才能把握住机遇？

黄建军：固纬电子这些年一直在加大研发投入，相应的持续有很多新产品上市。其中一部分产品非常适合新基建相关产业的使用。固纬电子将为客户提供信赖，超值的测试设备，通过高品质的产品及高质量的服务与客户进行双方互赢合作。
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(固纬电子明星产品：ASR-2000 交直流高速电源)

《仪器仪表商情》：“新基建”包括7大产业方向：5G基站建设、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网、特高压、城际以及城轨交通。固纬电子将在哪些领域中支持新基建，提供哪些测试测量仪器产品以及解决方案？

黄建军：固纬电子在多个领域有相应的测试仪器产品及解决方案。例如5G相关产业有相应的快速电源PPH系列，安规，效率测试，老化测试等方案；新能源汽车充电桩方面有相应的大功率电源，大功率负载及相应的充放电测试方案；在人工智能和工业互联网方面有相关的无线测试方案，比如LORA测试设备C-1200等。

直播！测试仪器企业要怎么做？
《仪器仪表商情》：今年以来，许多测试测量仪器企业都开展了线上直播，您如何看待这个趋势？您觉得这个趋势对行业发展有什么影响？

黄建军：今年因为疫情的原因，很多人在进行直播等线上方式替代直接拜访，交流。这种方式大家接受度比较高，它是一种高效，互动及沟通方式。线上直播可以实现资源共享，沟通效率提高，更快的实时性等好处，这些对使用者及仪器厂商都有好处，可以提高效率，节省时间。结合电商销售这使我们比较看好的未来前景。
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(固纬电子明星产品：GPT-12000 电气安规分析仪)

《仪器仪表商情》：我们看到固纬电子也在开展线上培训分享直播，对于直播的内容和方向，目前有哪些计划？以及有怎样的期待？

黄建军：我们公司非常重视线上分享，已经有做相应的规划。预计会从三个方面来做，首先是针对电力电子开发设计与实训系统PTS系列产品进行常态化的直播分享，从电路设计，模拟仿真，数字仿真到实验验证。分享整个完整实验过程。预计每月进行一次。第二，针对产品的测试应用以及分享解决方案等方面；第三，根据客户实际需求进行视频演示。

《仪器仪表商情》：目前，很多测试测量仪器企业也在发力电商市场，固纬电子在电商市场是如何做的？表现如何？

黄建军：长期来看，我们看好电商市场。未来测试测量仪器在电商上购买也将成为常态。目前固纬电子已经在天猫上开了旗舰店“gwinstek固纬电子旗舰店”https://gwinstek.tmall.com/，天猫旗舰店可以更好的服务偏远地区及固纬电子现在没有分公司的区域，保证客户可以买到正品，现阶段的任务是进行品牌推广及实现与终端的直接沟通。
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(固纬电子明星产品：MDO-2000A 多功能混合域示波器)

《仪器仪表商情》：看到资料介绍，您是在2008年加入固纬电子的，您在电子测量测量仪器行业有十多年的从业经验，您觉得这个行业存在哪些市场痛点？

黄建军：就产品的科技面来说，目前高、精、尖的工业测试设备及技术还是主要掌握在欧美及日本的一些国外厂商手上。希望国内的厂商一起齐头并进，尽快实现赶超。就使用面来讲，目前有些使用者对相关测试及产品的知识严重匮乏。针对这种状况，固纬电子也在开办核心测量能力养成班的培训，协助使用者掌握测试技术及技巧。

挑战！如何才能做到“稳增长”？
《仪器仪表商情》：固纬电子今年有什么新品发布计划？即将推出哪些新产品？具体有什么亮点？

黄建军：2020年固纬电子将有众多新产品上市，包括示波器，大功率电源，LORA测试产品，TPMS测试产品，功率计，安规等产品。固纬电子一贯秉持为客户提供高品质，低成本，高效率的产品及服务。新产品将对各种应用提供相应的功能。

《仪器仪表商情》：请介绍下固纬电子2020年相关产品线的业务目标？在实现目标过程中，最大的挑战是什么？

黄建军：在“稳增长”的指导方针下， 2020年固纬电子在既有产品线的基础上陆续推出数款新的产品，目标市场以光电产业、新能源、5G周边产品、手持式设备、智能家居、医疗电子等产业。最大挑战为受新冠肺炎疫情影响，扰乱了国内外经济的供需秩序，需求下滑，原物料供应不稳，推迟产品的订交。

《仪器仪表商情》：在工业领域，客户对测试测量仪器产品要求比较高，固纬电子产品有哪些独特的优势？

黄建军：固纬电子自从1975年成立以来，一直致力于工业领域产品的开发及研究，推出了众多满足工业生产，开发，实验测试领域使用的产品。固纬电子产品以超值，耐用深受客户喜爱。目前产品广泛使用于电子产业各行业中。
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(固纬电子明星产品：GDS-1000E数字存储示波器)

《仪器仪表商情》：在教育市场，固纬电子赢得了哪些院校的信赖？凭什么赢得这些客户的高度认可的？

黄建军：固纬电子深耕教育行业多年。获得国内外众多知名高校的信赖。固纬电子本着合作共赢，支持教育事业的态度，提供工业级的高品质，优惠教育低成本，高效率的产品及服务，获得众多院校的认可。

近年来教育市场的需求已经逐渐的从单台仪器的购买，变成整体方案的需求，需要培训学生在校学习的内容贴近产业实际的使用需求。针对这种情况，固纬电子开发出电力电子实训系统PTS，此系统能够训练学生学习了解产品开放的整个过程，可以大大的缩短学生毕业后融入企业的时间。

《仪器仪表商情》：科技部发文“鼓励企业与高校、科研机构共建各类研究开发机构和联合实验室”，固纬电子与哪些高校建立了联合实验室？取得了哪些成绩？

黄建军：固纬电子与众多高校有着深度的合作。与百余所一流学校建立了联合实验室；比如西安交通大学、西安电子科技大学、华中科技大学、上海交大、南京大学、上海大学、东南大学、山东大学、北方工业大学、吉林大学、厦门大学、河南理工大学、安徽大学、合肥工业大学等高校建立了密切的合作。

《仪器仪表商情》：2020年，您认为固纬电子业务增长的动力将来源于哪些领域？

黄建军：2020年是不平凡的一年，尽管疫情给整个电子产业造成了不利影响。但是目前相关产业已经在快速复苏中。在2020年我们将重点关注新能源行业，消费类电子行业，电源行业及教育市场。

关于固纬电子
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固纬电子（GWINSTEK）是一家老牌电子测试测量仪器厂家，创立于1975年，全球营运总部在中国台湾新北市。固纬电子深耕大陆市场20余年，中国营运总部与制造基地坐落于江苏省苏州市高新区，是一家江苏省高新技术企业，营销遍及全国各省市的60个分销据点，以服务国内崛起的新能源、车用电子、3C通信、医疗电子等高科技产业、科研院所和各相关理工高校。


