
高德红外黄立：鼓励原创，靠自主创新解决“缺芯”难题
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今年全国“两会”期间，针对当前商业秘密的刑事保护比较薄弱，相应的法律法规实施起来困难重重，存在立案难、取证难、地方保护主义等问题，全国政协委员、高德红外董事长黄立有针对性地提出加大商业秘密的刑事保护。
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■ 加大商业秘密刑事保护
黄立认为，原创核心技术是高科技企业的商业秘密，商业秘密的保护关系到国家间营商环境的竞争，关系到能否实现科技自立自强，能否在关键核心领域解决卡脖子问题。近年来，知识产权保护工作取得了历史性成就，知识产权法规制度体系和保护体系不断健全、保护力度不断加强。但同时，我国商业秘密保护还相对薄弱。

经全国多地调研了解，企业在经营过程中遭遇商业秘密侵犯防不胜防，而很多时候都是投诉无门，只能“吃哑巴亏”，这种现象会严重损害企业创新的热情，会极大的损害企业投入自主研发的信心和决心，进而严重影响我国的高科技企业发展壮大和参与国际竞争的能力。

对于造成当前商业秘密保护困境的原因，黄立在提案中分析称，首先在于立案难，商业秘密案件的立案缺乏明晰立案标准，公安机关对立案要求过于苛刻，片面加重了企业的举证责任。其次在于取证难，一方面，商业秘密具有极强的隐蔽性；另一方面，企业没有侦查取证的权力也缺乏对应的能力，再加上公安机关严苛的立案要求，进一步导致了取证难。

此外，地方保护主义也在掣肘。黄立表示，当地的政府部门基于GDP及就业等考虑对于权利人的诉求视而不见，甚至干扰阻碍司法工作的进行。商业秘密刑事案件办理也存在困难，办案需要投入的人力、物力对公安机关的工作考核而言是非常“不经济”的。

基于这些商业秘密保护中的困境，黄立建议：

一、由公安部联合国资委、工商联选取30个城市，共1000家左右高科技企业进行调查，走访，统计、分析企业商业秘密被侵犯的数量、刑事报案受理、立案及查处情况，了解商业秘密被侵犯的真实情况。

二、由最高检、公安部牵头制定明晰的商业秘密刑事案件立案标准，提出具体措施改善立案难的问题，并开展专项行动，对商业秘密侵权案件进行受理立案。

三、公安机关应按照法律法规，严格执行立案标准，能立则立，该查尽查，杜绝有案不立的司法乱象，并建立健全相应的整顿、问责制度。

四、公安部举报中心企业诉求平台栏目下设立知识产权保护绿色通道或热线，企业对基层不受理的案件可以直接通过平台反映，由相关部门组织社会律师事务所进行调研、走访，提供专业意见，在其提供专业意见后，再通过平台反馈举报人，或督促基层立案查处。

五、公安机关立案后，应按公安机关办案流程遵循法律规定采取相应的刑事侦查措施进行取证，不能将取证责任转移至企业，要求企业提供明显超出其能力范围的证据。

■ 红外热成像技术破“缺芯”难题
对商业秘密保护的高度关注背后，是高德红外多年来持续打造原创核心技术历程的切身体会。近年来，高德红外深耕以红外为核心的高科技行业，坚持自主创新，构建和完善全产业链布局。现如今，高德红外不仅掌握了红外探测器芯片完全自主的技术，还成为国内唯一覆盖红外全产业链的民营高科技上市公司，使我国红外行业走向世界。

事实上，汽车行业近来一直面临“缺芯”的困扰，而红外热成像或成为自动驾驶不可或缺的技术。黄立介绍，红外热成像技术可以在完全无光的情况下，突破烟、雾，探测到十几公里乃至上百公里以外的目标，特别适用于交通夜视和自动驾驶领域。

基于自主研发的探测器芯片，高德红外研发的红外热成像避障系统具有行人和车辆检测、报警等高级辅助驾驶功能，可以有效适应黑夜、雾、霾、强光炫光等复杂路况环境，能有效解决目前自动驾驶中可见光摄像头、毫米波和激光雷达传感器在某些特定情况下可能失效的痛点。

随着智能汽车对主动安全需求的增加，远红外技术在道路信息感知方面将发挥重要作用。同时，高德红外采用最新晶圆级封装工艺，使得红外探测器芯片产量大幅提高，成本大幅降低。随着芯片的成本有可能进入到几百元的范围，汽车红外市场将会开创一个革命时代。红外热成像技术也将成为辅助驾驶和自动驾驶系统一个不可或缺的传感器，从而提升车辆驾驶的安全等级，形成巨大的市场。

目前，高德红外已与国内多个汽车厂商和自动驾驶企业进行深度合作，在商用车和乘用车智能驾驶领域，均有多个车型配置中已使用高德红外的红外热成像技术，从今年开始，将陆续上市。

高德红外今年将建成投产的芯片制造中心，建筑面积超20000平米。全线投产后，公司的热成像核心器件的产能也将从之前的年产百万片提升到年产近千万片的世界领先水准。核心芯片的规模化量产，将为自动驾驶及智能家居、物联网、人工智能、消费电子等多个新兴领域做出“核芯”贡献。

■ 鼓励原创科技、自主可控
从最初芯片短缺情况出现时给大家造成的措不及防，到现在 “缺芯”状况有所缓解。根据整车和零部件企业的需求和排产计划来看，目前还存在一定的缺口。黄立预测，今年汽车芯片供应形势会持续向好。

由于红外芯片被西方认为可能用于某些特殊行业，高德红外早在08年就被列入黑名单，遭遇“卡脖子”。企业要发展，产业要升级，经济要高质量发展，都要靠自主创新。高德红外早早意识到这一点，已累计投资近40亿，经过十余年的努力，研制成功并批量生产具有完全自主知识产权的红外探测器芯片，达到了国际先进水平，部分关键指标国际领先，整个供应链实现了全国产化，真正实现了自主可控，彻底打破了西方对我国高端红外探测器芯片的技术封锁，为我国航天事业和民用市场提供了大量红外热成像核心芯片。

黄立表示，民营高科技企业是我国实现高水平科技自立自强不可忽视的一股力量，高德红外有信心、有决心、有能力为解决行业“缺芯”难题作出应有贡献。（记者：郝文丽 ）


