
《产业基础创新发展目录（2021年版）》
重磅发布，仪器仪表领域53项
来源： 仪商网综合

2022年7月26日，由中国工程院、国家制造强国建设战略咨询委员会指导，国家产业基础专家委员会编制的《产业基础创新发展目录（2021年版）》（以下简称《目录》），在浙江省宁波市“2022国家制造强国建设专家论坛”上发布。国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济院士，国家产业基础专家委员会主任陈学东院士，工业和信息化部总经济师许科敏，宁波市市长汤飞帆，纪正昆、张纲等专家共同参加《目录》的发布。
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一份十分珍贵的重大成果
《目录》编制和发布，是深入贯彻习近平总书记打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战的指示精神，落实《国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》中“加强产业基础能力建设”的任务目标。在中国工程院和国家制造强国建设战略咨询委员会指导下，国家产业基础专家委员会组织60位院士，700余家行业协会/学会、高校与科研院所、重点企业，约1000余位专家参与，历时6个月研究，召开120余次专题研讨会，终形成1047条产品和技术清单，是参与编制工作的院士和专家们集体智慧的结晶，是一份十分珍贵的重大成果。
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1047条产品和技术清单《目录》中，仪器仪表领域包含53项，包括太赫兹功率计、高精度超声传感器、高精度倾角传感器、宽温区振动传感器、宽温区压力传感器、高端位移传感器、机器人用力传感器、高性能图像传感器、工业3D视觉传感器等基础零部件和元器件37项，以及包括无线综合测试仪、高频段频谱分析仪、超高分辨率光矢量分析仪、高性能光谱仪、大型回转装备超精密装配测量仪器等产业技术基础16项。仪器仪表领域包含53项目录详细如下：
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此次《目录》在《工业“四基”发展目录（2016 年版）》基础上，新增了工业基础软件，构成了“五基”（即，基础零部件和元器件、基础材料、工业基础软件、基础制造工艺及装备、产业技术基础）创新发展目录。同时，考虑到产业发展和产品技术迭代，本目录中的重点领域将动态修订，攻关产品和技术每 3 年滚动修订一次，为社会各界共同推动我国产业基础高级化提供参考和指引。

两大编制背景
老《目录》发挥作用显著。为推动产业基础高级化，国家制造强国建设战略咨询委员会于 2016 年发布了《工业“四基”发展目录（2016 年版）》，配合工业强基工程，在引导制造强国建设十大重点领域关键核心技术攻关，在社会上产生了广泛影响，在营造全社会重视产业基础氛围、引导企业从事产业基础领域产品和技术的研究开发和产业化、鼓励社会资本参与产业基础领域发展等方面发挥了重要作用。实践证明，《工业“四基”发展目录（2016年版）》是凝聚合力，明确产业基础发展“靶向”，实施产业基础再造的重要抓手，是推动我国经济建设的一种创新的模式。

新时期发展要求更高。当前国内、国际环境发生巨大变化，行业技术发展出现新趋势。我国制造业与制造强国目标相比，与高质量发展要求相比，产业基础不牢、地基不稳的问题仍相当突出，各领域都存在一些短板产品和技术，产品质量、可靠性和一致性较差，试验验证条件不健全，推广应用困难。解决产业基础能力薄弱问题是我国加快制造强国建设的核心问题，也是实现高质量发展的关键问题，更是解决人民日益增长的美好生活需求和不平衡不充分的发展之间的矛盾不可能绕过的重大问题。

三大发挥作用
《目录》是为我国完善产业基础顶层设计的重要组成，也是产业基础再造工程实施的重要抓手。《目录》旨在为各级政府部门确定支持重点提供决策支撑作用；为广大企业和科研院所在审慎考虑自身条件和进行充分市场分析的基础上，选择《目录》中的产品和技术进行开发，提供参考指南；引导金融机构、信用担保和保险机构等充分利用多种金融手段，支持《目录》产品的产业化和推广应用。《目录》的发布将达到营造全社会重视产业基础氛围、引导企业从事产业基础领域产品和技术的研究开发和产业化、鼓励社会资本参与产业基础领域发展的重要作用。

四大内容亮点
一是以产业基础发展需求为出发点，领域广泛。《目录》针对国民经济建设、国防安全和人民幸福影响大的发展需求，确定了信息通信设备、基础软件及工业软件、机床与基础制造装备及机器人、先进轨道交通装备、电力装备、农业装备、家用电器、环保低碳及资源综合利用装备等 21个重点领域，涵盖领域广泛，能够有力夯实我国产业发展的基石，支撑制造强国的建设。

二是集中力量重点攻破，目标清晰。《目录》不是产业基础技术全面开花，而是遵循服务国家重大战略，立足我国现实国情，科学选择产品和技术，以集中有限的资源去攻破有限目标，取得最好的成效。这里面既有一定时间能实现突破和产业化的技术和产品，也有市场规模较大的技术和产品，还有处于世界领先的技术和产品。

三是发挥市场和政府合力，分类布局。《目录》从发挥市场决定性作用和政府引导作用入手，三个层次分类布局。第一类发挥政府的优势，集中突破一批“卡脖子”项目，解决5~10%的工业基础问题。第二类政府和市场相结合的优势，形成长效政策机制，解决15~20%的工业基础问题。第三类坚持发挥市场化机制的优势，以培养一大批专精特的“专精特冠军”企业为抓手，解决70%~80%工业基础问题。

四是产业基础和产业链是相互支撑，链式推进。《目录》围绕各个产业链的“五基”核心环节，打造基础零部件和元器件、基础材料、基础制造工艺及装备、产业技术基础、工业基础软件的链式系统。通过链式系统促进产业基础能力“点式突破”与全产业链“链式创新”相结合，推动产业基础和产业链是相互关联、相互支撑，克服点式抓一个个“五基”产品和技术而存在的碎片化问题。

五大工作计划
为进一步增强和发挥《目录》的实效，接下来将国家产业基础专家委员会将继续在国家制造强国建设战略咨询委员会的统筹安排和指导下，扎实推动以下五个方面工作。

一是开展《目录》进“企业、进园区、进地方”活动，充分发挥国家产业基础专家委员会和各领域专家组作用，选择具体地区、产业园区、产业集群、企业等，对接其需求，并结合优势、特色，建立《目录》台账，分年度、分批次商定推广清单。

二是探索建立《目录》应用后评估机制，作为推动实现产业基础高级化中长期战略目标的重要参考依据。

三是“链式推进”解决“五基”问题，围绕《目录》的落地实施，探索通过“链式推进方式”系统解决一批重要产业的“五基”问题，鼓励地方政府出台相应的鼓励政策、措施和央地协同机制。

四是引导社会资本向工业基础领域逐步聚集，面向金融机构、证券市场进行宣讲，推动金融机构、证券市场加大基础领域投资力度，探讨发布支持《目录》产品和技术产业化的普惠行动。

五是建立一支较稳定、可持续攻关的队伍，开展专题研究和推进。

附：《产业基础创新发展目录（2021年版）》【下载】
（本文来源：国家制造强国建设战略咨询委员会）


