
加快标准引领 持续做好两化深度融合这篇大文章

来源：中国电子报、电子信息产业网  作者：蒋艳
编者按：11月30日，工业和信息化部连续发布了《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》《“十四五”大数据产业发展规划》，中国电子报约请相关行业专家就三个产业发展规划进行深度解读，敬请期待。本期为工业和信息化部电子第五研究所所长陈立辉对《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》的解读。
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国家工业信息安全发展研究中心党委书记、副主任 蒋艳

推进信息化与工业化深度融合是加快制造业数字化、网络化、智能化发展的必由之路，也是协同推进制造强国和网络强国建设、实现制造业高质量发展的重要战略选择。“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是两化深度融合走深向实的战略机遇期。日前，工业和信息化部正式印发了《“十四五”信息化和工业化深度融合发展规划》（以下简称“规划”），为“十四五”时期两化融合做出了新部署、提出了新要求、谋划了新蓝图。

一、两化融合是党中央国务院一以贯之的重要战略部署
党中央、国务院高度重视两化融合。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》指出“充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术与实体经济深度融合”。这与党的十九大提出的“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”一脉相承，为新时期融合发展指明了方向。

（一）两化融合是抢抓第四次工业革命机遇的必然选择

近年来，以云计算、大数据、人工智能、工业互联网、区块链等新一代信息技术为代表的科技革命和产业变革蓬勃兴起，正在重塑人类社会的生产生活方式，引发了以数字化、网络化、智能化为特征的第四次工业革命。推动两化深度融合，充分释放了融合发展的叠加、聚合、倍增效应，通过发挥网络信息技术的创新引领作用，以信息流带动技术流、资金流、人才流、物资流，提高全要素生产效率，加速新经济成长壮大，就是顺应这一重大产业发展趋势，推动实体经济生产要素、生产方式、组织形态、商业模式和价值机理的系统性转变，加速产业的数字化转型、网络化改造和智能化升级，推动工业经济向数字经济演进。

（二）两化融合是实现经济高质量发展的客观要求

当前，我国国民经济正处于爬坡上坎的关键时期，实体经济、尤其是制造业仍然面临低端供给过剩、高端供给不足、产品质量有待提升、缺少具有国际影响力的领军企业等问题和挑战，从规模速度型发展向质量效益型提升转变仍然任重道远，数字化转型已不是“选择题”，而是关乎生存和长远发展的“必修课”。推动两化深度融合，可通过新一代信息技术的渗透融合应用，实现研发制造服务环节的万物互联、数据驱动、软件定义、平台支撑和智能主导，进而加速制造业向数字化、网络化、智能化演进升级，从而转变我国实体经济发展方式、产业结构和增长动力，促进经济发展质量变革、效率变革、动力变革，支撑我国经济高质量发展。

（三）两化融合是构建新发展格局的重要支撑

面对新的发展形势和环境，中央提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是基于当前和今后一个时期国内外环境变化作出的重大战略抉择。推进两化深度融合，一方面，可通过激活数据要素潜能，促进传统产业效能变革、提升新兴产业创新活力、培育现代产业体系，提高产业供给水平和质量；另一方面，可通过技术产品和服务创新挖掘需求潜力，以信息消费模式引导需求升级，以线上线下融合拓展需求空间，满足人民对美好生活的向往。因此，两化深度融合对于构建中高端供给体系、挖掘内需潜力，缓解供给和需求之间不平衡不匹配的矛盾具有重要意义，对于打造柔性、灵活、稳定的产业链供应链，构建新发展格局起到了关键支撑作用。

二、标准是引领两化融合向纵深发展的重要抓手
“融合发展，标准先行”。多年来，我国探索形成了一条以标准引领两化深度融合的工作思路、工作方法和工作体系，标准化领域由融合发展的通用方法，延伸拓展至数字化转型、工业互联网平台、数字化供应链等方方面面，标准对于两化融合向纵深发展的引领带动作用充分显现。

（一）标准指明产业数字化转型方法路径。

基于几十年来我国企业信息化发展历程中积累的技术应用成果和管理创新经验，我国提出了两化融合领域首套自主研制且实现大范围应用的两化融合管理体系系列国家标准。截至今年10月底，我国累计发布7项两化融合管理体系国家标准，系列标准在全国3万余家企业应用实施，引导企业系统推进数字化转型、构筑数字经济背景下新型竞争能力，带动工业企业关键工序数控化率、经营管理数字化普及率和数字化研发设计工具普及率分别达54.6%、69.8%和74.2%，“十三五”以来分别增加9.2、14.9和12.2个百分点。

（二）标准促进工业互联网平台创新发展。

工业互联网是新一代信息技术与制造业深度融合的产物。平台既是工业互联网的操作系统、数据库，又是工业互联网的中间件、资源池和应用部署方式，是工业互联网发展的核心关键。近年来，依托两化融合标委会（TC573）等标准化组织，我国先后推动研制工业互联网平台相关国家标准16项、行业标准近20项，覆盖工业互联网平台术语、参考架构、应用实施、测试验证、绩效评价、设备上云等相关领域，有效推动了广大企业基于工业互联网平台开展数据资源挖掘、信息技术导入和模式业态创新，为工业互联网平台的高质量建设和产业化应用提供了参考指引。

（三）标准引领产业链供应链数字化升级。

未来的产业竞争不仅是个体企业间的竞争，更是产业链、供应链间的竞争。当前，产业链供应链加速转型升级，以客户为核心、以价值创造为导向、以数据为驱动、以平台为依托的数字化供应链全新形态应运而生，成为了两化深度融合的重要产物。近年来，依托两化融合标委会（TC573），我国组织起草了《供应链数字化管理指南》国家标准，推动数字化供应链系列国家标准立项和研制，为企业应用新一代信息技术和现代化管理理念方法，改善优化供应链业务活动，构建柔性、透明、稳定的数字化供应链提供了路径指引。

（四）标准输出两化深度融合“中国方案”。

在社会各界的共同努力下，我国在持续推进两化融合标准体系建设与应用推广的同时，国际标准化工作也不断取得突破。近年来，基于开展两化深度融合、推进数字化转型的经验与成果，我国先后在国际电信联盟（ITU）发布2项国际标准、推动1项国际标准立项。两化融合国际标准化的突破标志着我国数字化转型的核心理念和路径成功走向国际舞台，为全球各国加快产业数字化发展输出了“中国方案”，对于提升我国标准影响力和话语权具有重要意义。

三、以标准化为抓手持续做好两化深度融合这篇大文章
下一步，需贯彻落实《规划》对于两化深度融合标准的工作部署，做好“十四五”时期融合发展领域的标准体系建设与应用推广，以标准为引领持续推进两化深度融合，加速制造业数字转型和创新发展。

一是编制“十四五”融合发展标准体系。结合新一代信息技术创新发展与融合应用的新需求、新趋势，推动编制“十四五”时期的两化融合标准体系，围绕两化融合度、两化融合管理体系、数字化转型、工业互联网平台、数字化供应链、数字孪生、设备上云等核心领域，厘清标准界限与构成，明晰标准化顶层设计，锁定标准化重点方向和建设路径，确立标准建设“时刻表”和“任务书”。

二是绘制融合发展标准资源知识图谱。聚焦两化融合、数字化转型、工业互联网平台、数字化供应链等重点方向，系统梳理现有国家标准、行业标准、团体标准，对标国际先进标准化成果，挖掘分析重点标准的适用范围和配套关系，抽取标准的核心内容和重点条款，绘制形成新一代信息技术与制造业融合发展领域的标准资源知识图谱。

三是加快研制融合发展关键亟需标准。依托全国两化融合标委会（TC573），充分调动科研院所、高校、骨干企业、技术服务商和咨询机构的优势力量，加快数字化转型、工业互联网平台、数字化供应链、生产设备上云和工业数字化仿真等关键标准研制。围绕钢铁、石化、建材、机械、电子等重点行业，加快数字化转型行业标准研制。充分释放社会团体的标准化工作热情，创新标准工作机制，支持推动融合发展领域团体标准的编制与发布。

四是深化融合发展重点标准应用推广。充分发挥标准对于融合发展的引领示范作用，借助行业协会、央企集团、龙头企业、服务机构等专业力量，创新组织两化融合管理体系贯标推广，推动融合度评价、供应链数字化管理指南等重点标准的宣贯培训、贯标试点和验证应用。依托全国两化融合标委会（TC573）等组织专业优势，结合产业数字化发展趋势与需求，推动供应链工程技术人员、数字化架构工程技术人员等国家职业技术技能标准制定、联合发布与培训推广。

五是拓展融合发展标准化国际合作。挖掘整合相关研究资源、专家队伍和推进力量，深化与ISO、IEC、ITU、The Open Group等国际标准组织的合作交流，适时推动筹建围绕两化融合的国际标准化技术委员会，持续推进工业互联网平台、数字化供应链、数字化转型等领域国际标准化工作，积极推介我国两化融合标准化最新成果，不断增强我国两化融合标准的国际影响力和话语权。


