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中国科学院院士马於光

加快推进新型工业化，离不开重点领域关键核心技术攻关。日前，中国科学院院士马於光在接受《中国电子报》记者专访时表示，实现新型工业化，需要对各个重点产业的核心问题和投入重点进行分析，既要面向当前急需解决的问题，也要着眼于长远布局，实现核心技术及源头技术的突破积累。

抓住产业核心问题 加快关键技术攻关
记者：党的二十大报告提出到2035年基本实现新型工业化，光电材料是产业上游的重要环节。作为材料科学领域的专家，您如何理解新型工业化？

马於光：实现新型工业化，需要对重点产业的核心问题进行分析，并集中力量解决。

当前，我国的新型工业化推进和工业体系发展取得了积极成效，上下游的产业链布局进一步协同，存在的主要问题是未能掌握全部核心和源头技术。

比如OLED产业有两项底层核心技术，一个是关键材料，一个是关键设备。因为我国OLED关键设备的入局时间较晚，所以攻克关键设备就成为我国OLED行业发展的核心要素。比如要产出高质量的有机薄膜，需要高真空设备，这个设备生产技术国内还没有掌握，所以国家对OLED产业的投资有相当一部分都用于从国外厂商购置设备。在此情况下，一方面导致产业难以产生经济效益，另一方面存在“卡脖子”的风险。

再比如，芯片行业面临着光刻机等核心设备和部分核心材料没有突破的问题。其中有些是行业本身在发展过程中产生的问题，有些是国家在关键技术和工业基础上还存在缺项。例如制造设备涉及的自动化控制、精密加工和关键材料，需要从最基础的核心工艺、核心材料做起，将工业基础打得更加扎实。

因此，实现新型工业化，需要对各个重点产业的核心问题和投入重点进行分析，既要面向当前急需解决的问题，又要着眼于长远布局，实现核心技术的突破和积累。

记者：您如何看待在推进新型工业化过程中，我国具有的优势与面临的挑战？请结合您所关注的领域谈一谈。

马於光：我国具有统一协调的能力，比如高校正在加强有组织的科研，能够集中力量办大事。这也需要有关各方面向新型工业化的需求，选好发力方向，一方面强化新型举国体制带来的优势，另一方面避免过度投入导致的重复和内卷。

目前来看，我国在迭代节奏较快的新兴产业中动作迅速，落实也比较高效。比如锂电产业，其基础材料还没有完全固定，迭代周期也非常快，我国锂电产业在市场规模上已经形成优势。但锂电、新能源等产业有着自身的特质，其发展模式不一定适用于所有行业。有关各方要在尊重经济规律和科学规律的前提下，去引导、培育新技术和新业态。

记者：推进新型工业化，需要在关键核心技术创新上持续加力发力。如何加快关键核心技术攻关？

马於光：加强加快核心及原创性技术攻关，要从最基础的教育开始，从娃娃抓起，培养全社会注重科学、注重知识产权保护的意识，鼓励科研机构和企业等主体发展自己的特色和特长。如果每一位科研人员乃至全社会都有这种意识，国家的基础科学研究就会真正夯实。诸多有特长的人才在自己专注的方向上进行长期研究，就会源源不断涌现出创新成果。

推动技术路径探索 发挥产学协同力量
记者：在推进新型工业化的过程中，光电材料起到了怎样的作用？要推动OLED产业补短板、锻长板，光电材料环节该如何发力？

马於光：发光材料是显示产业的核心。目前有两条发展路径，一是发展现有产线急需的材料，解决眼前的问题。当前OLED核心材料依赖进口，这是因为OLED设备是国外公司主导制造的，设备适合的材料也就基本被定义了。在本地化研发OLED材料的过程中，如果下游厂商不希望更换设备厂商，也就没有动力使用国产材料。这是当前OLED材料本地化发展过程中的一个问题。

另外一条路径是发展全新的OLED材料，甚至可以带动面向新材料的全新设备出现。比如在喷墨打印领域，国外还没有发展出完全成熟的设备。如果国内能够找到新的技术路径，再根据新的材料去发展新的工艺，就有希望摆脱在材料和设备领域对国外厂商的过度依赖，以及这种依赖对企业造成的沉重负担。

因此，沿着新材料、新工艺、新设备的路径去发展自主的显示行业，是更加值得考虑的。如果总是沿着其他国家已经发展起来的技术体系走，就很难站到行业的头部，也很难取得经济效益。

记者：在实现新型工业化过程中，如何推进光电材料产业链的协同创新？

马於光：近年来国内发光材料的研发机构和公司的发展状况有所改善。之前下游企业使用国内材料的积极性不高，现在有的企业已经开始试验国产材料，试验到一定程度就会形成国产材料的技术储备，一旦被“卡脖子”就能够派上用场。

整体来看，国内产业链布局取得了积极进展，特别是在长三角和珠三角地区。上下游协同不是简单依靠政府就能做到，它的核心驱动力是经济利益。以锂电为例，在珠三角新建一个锂电厂，很快会有一批配套的企业在周围建厂，这是因为产业链各环节企业对于产业链协同带来的经济效益有着乐观的预期。

另一个值得注意的方面是企业与高校的协同。高校结合企业的技术需求，进行联合研究。到了一定程度，高校可以孵化出公司，进一步与企业衔接配合，让创新更好地转化为生产力。

记者：围绕以光电材料为抓手推进新型工业化走深向实，您还有哪些意见和建议？

马於光：要抓住核心点。OLED行业最突出的短板是蓝光材料和关键设备，需要产业界、研究机构和高校集中力量攻关。认识到问题的所在之后，需要制定解决问题的策略并予以落实，同时避免不切合实际的投入，集中力量解决关键问题。只有解决了核心问题，行业才能更好地发展。


