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近日，北交所上市企业创远信科接待了多家机构调研。在此次调研中，创远信科对公司信道模拟器在卫星互联网的应用；公司矢量网络分析仪新产品频段有很大提升，关于相关产品及市场情况；在车联网测试领域目前的产品及市场情况等进行了详细介绍。

近期，上海市发布了《上海市促进商业航天发展打造空间信息产业高地行动计划（2023—2025年）》，主要目标是到2025年，以商业航天跨越式发展为牵引，围绕卫星制造、运载发射、地面系统设备、空间信息应用和服务等环节，加强卫星通信、导航、遥感一体化发展，推动空天地一体化信息网络融合。探索星箭一体新模式，构筑技术驱动新格局，建设数智制造新高地，开拓应用示范新场景，引领长三角区域空间信息一体化发展，为航天强国建设提供有力支撑。

对此，创远信科在调研中介绍到，公司优化后的“1+3”发展战略中布局了空天地信息网络相关测试仪器及测试解决方案。例如基于公司自主研发的X80信道模拟器及上下变频模组开发“天地一体化通信-端到端系统性能仿真平台”，可实现针对卫星通信场景实现完整的端到端性能测试、模拟复杂场电磁环境下的卫星通信场景等；公司自主研发的“低轨卫星载荷认证测试系统”，也是基于卫星通信测试终端及通用测试仪表等硬件设备，支持对卫星载荷的功能及性能等进行地面自动化验证评估；还有最近发布的GS100手持式卫星导航信号分析仪，可应用于卫星阵地、智能网联汽车、通信系统、位置服务(LBS)、电磁环境评估、频谱监测等卫星导航领域测试。

创远信科称，天地一体化信息网络是未来 6G 通信发展的关键技术之一，而在卫星通信系统建设和设备研发过程中，各种通信装备种类繁多，制式规格复杂多样，应用场景和功能特点各有不同，因而需要贴近真实环境下的卫星通信设备能力评估系统和端到端系统性能测试系统，以掌握相关通信设备的技术指标和真实性能。

公司基于 X80 或 X16 信道模拟器以及配套上下变频模组，可针对卫星通信场景实现完整的端到端性能测试。这一性能测试系统可以在实验室中实现复杂卫星信道环境的可重复、可控测试，能够覆盖绝大多数的卫星通信场景。以半实物仿真的形式验证卫星通信系统的实际性能和环境适应性，评估卫星通信设备以及模组的射频性能、数据传输、信号覆盖等通信能力，为卫星通信相关的技术研发和原理验证提供有效支撑。

另外，创远信科表示，今年陆续发布了 40GHz、50GHz、110GHz 矢量网络分析仪新产品，具有 100% 自主知识产权，已经全面覆盖毫米波频段，客户覆盖范围更广，部分产品已经实现客户交付。据悉，6G 产品的部署会在毫米波频段（50GHz110GHz）与太赫兹频段（200GHz-280GHz），公司也将会部署更多新产品的开发，解决无线通信测试仪器 " 卡脖子 " 问题，实现更多国产替代。

创远信科还透露，在车联网测试领域，公司参与了 1 项行业标准 1 项地方标准的制定。关于该领域目前的产品及市场情况。创远信科称，公司参与了 C-V2X 路侧直连通信网络覆盖性能测试方法和支持高级别自动驾驶的 5G 网络规划建设和验收要求的标准制订。目前公司车联网测试领域相关产品和解决方案主要有：整车网络性能外场测试解决方案 Eagle Auto、汽车以太网测试解决方案、V2X HIL 仿真测试等，目前该系列产品均已实现销售并交付。

此外，创远信科与长春汽车检测中心有限责任公司联合成立智能网联汽车测试联合实验室，围绕汽车通信网络、应用仿真、电磁环境等方向提供合规检测、咨询服务、设备开发等相关业务，提供一站式服务。致力于建设成集科技创新、测试技术服务、测试成果转化为一体，通信网络和复杂电磁环境相关的智能网联汽车测试基地，为中国汽车产业的发展做出贡献。

创远信科是一家专注于研发无线通信与射频微波测试仪器的高新技术企业。经过多年的发展，公司重点拓展无线通信市场、无线电监测和北斗导航市场、以无线通信为主的智能制造市场三个方向，拥有了自主品牌和一系列测试仪器核心专利技术。


