电源测试仪器知识
一、概述
（一）用途

电源是各类电子装备的心脏，是电子装备工作的基础和保障。电源可以分为普通电源（开关电源、逆变电源、稳压电源、通信电源等）和特种电源（军用电源、航空航天电源、激光电源等）。电源测试仪器是评价电源产品质量好坏的重要依据。

（二）分类与特点

电源测试仪器可以分为直流稳压电源和通信电源的检测、工频电源检测、航空电源检测和化学电源检测等。

●　直流稳压电源和通信电源检测仪器特点
按照国家标准，可以对直流电源的源效应、负载效应、输出阻抗、周期与随机偏移（直流电源频谱和纹波）、输出电压、输出电流、直流稳压电源短期稳定性、过流保护以及交流功率、整机效率、功率因数等指标进行自动综合检测，大多数厂家根据自身需要研制配备相应的检测设备，其中天津市新策电子设备科技有限公司的电源综合测试仪整合上述所有参数，解决了原来有些指标无办法测试和有些指标需要多台仪器繁琐组合测试的问题。

●　工频电源检测仪器特点
通过对工频电源电压、电流、功率因数、频率、功率、谐波等参数的测量，来分析工频电源供电质量。这类仪器的厂家天津市新策电子设备科技有限公司、南京顺泰公司、福禄克公司等。
●　航空电源检测仪器特点
对航空电源交流特性（400Hz、50Hz）和直流特性（直流27V、110V）进行稳态测试分析和瞬态测试分析。天津市新策电子设备科技有限公司的XC6580填补了国内航空电源直流测试仪的空白，达到了国内外同类产品领先水平。

●　化学电源检测和维护仪器特点
这类仪器主要面向民用领域，但其中天津市新策电子设备科技有限公司的XC654XX系列收集了多种军用蓄电池的数据，符合部队的使用环境，针对性更强，能覆盖0.5Ah～500Ah全系列电池的充电维护，可以实现蓄电池组容量快速检测和放电检测、内阻检测，可以对蓄电池组进行维护、去硫化修复和激活等。
（三）产品国内外现状
国内生产电源测试仪器的厂家主要有：天津市新策电子、南京顺泰、宝钢安大等单位，国内电源测试仪器行业，一般都根据自身需要研制配备相应的检测设备，需求差别大，技术、结构、性能具有多样性。国外厂家主要有：福禄克、莱姆、美国ALBER、美国Arbin仪器等公司。目前既能生产电源综测仪，又能生产蓄电池测试仪的厂家只有天津新策公司。
（四）技术发展趋势

●　产品的稳定性、可靠性和适应性要求不断提高；
●　仪器及测控单元微小型化、智能化日趋明显；
●　要求仪器及测控单元可独立使用、嵌入式使用和联网使用； 

●　测控功能向系统化、网络化发展；
●　便携式、手持式以至个性化仪器大量发展。
二、基本工作原理

电源测试仪器主要由蓄电池测试模块、电源测试模块、A/D转换、采集存储、微处理器、显示模块和接口模块等组成。原理框图如下所示。
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三、主要技术指标

●　纹波
是指在直流电压或电流中，叠加在直流稳定量上的周期性交流分量。
· 逆变
利用晶闸管电路把直流电转变成交流电，这种对应整流的逆向过程。
· 电子负载

是通过控制内部功率器MOSFET或晶体管的导通量，靠功率管的耗散功率消耗电能的设备。
· 频谱
是频率的分布曲线，复杂振荡分解为振幅不同和频率不同的谐振荡，这些谐振荡的幅值按频率排列的图形叫做频谱。
· 稳态

在所有瞬态影响消失后，当所有输入量保持恒定时系统所维持的状态。
· 瞬态

电路（系统）从一种状态变化到另一种状态的过渡过程。
· 谐波

是指电流中所含有的以频率为基波的整数倍电量，一般指对周期性的非正弦电量进行傅立叶级数分解，其余大于基波频率的电流产生的电量。
四、选购注意事项

电源测试仪器的选型，具体用户可根据实际使用要求进行选择，主要参照以下几点：

●　要考虑被测电源的精度，根据误差分配与合成的原则，测试仪器的精度一般应高于或等于被测电源精度的4倍。

●　要考虑对噪声和纹波、准确度、分辨率和相应速度的要求。

●　所选测量仪器的电压（电流）范围必须能覆盖所测电源的电压（电流）范围。

●　用户根据所测电池的种类、对安全保护的要求（如过压保护、过流保护、过充保护等）选择合适的测量仪器。

●　根据仪器的使用环境要求选择军用/民用标准。
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