数字电视码流分析仪知识
一、概述

（一）用途

数字电视码流分析仪是数字电视协议层测试仪表，主要用于对数字电视传输码流进行错误监测和特性分析，广泛应用于数字电视传输网络中的码流监测与分析、节目经营商与网络运营商间的服务质量监测、数字电视节目制作以及网络系统建设、开通验收测试等方面，还可以应用于数字电视设备的研制、生产、维护和计量等领域。
（二）分类与特点
一般可细分为码流监测仪和码流分析仪两种，码流监测仪可以广泛用于数字电视广播传输和分配监测、各种数字电视节目成品输出的质量监测等。码流分析仪除了具有码流实时监测仪的所有功能外，还具有深层的码流分析功能，它能监视、检测和记录最重要的码流参数，并提供很强的分析软件，可对录制的码流进行离线分析，分析结果可通过一个易操作的图形界面显示。码流监测仪和分析仪主要关键技术有码流信息实时处理分析，码流录制和回放，日志记录和处理等。目前高档次码流监测仪和分析仪均具有强大的网络功能，便于全网远程监控。

（三）产品国内外现状

国内生产数字电视码流分析仪的厂家主要有：天津德力、中国电子科技集团4１所、成都前锋电子电器、蓝拓扑公司等单位。国产数字电视码流分析仪在功能和指标上与国外产品相差不大，完全可以满足国内需求。国外产品主要是泰克公司、泰雷兹公司等，目前泰克公司的产品知名度最高，其产品支持标准齐全、功能强大。
（四）技术发展趋势
多制式，多标准，多功能是此类仪器的发展趋势。
二、基本工作原理

 码流分析仪是以软件为主的测试仪器，其整机原理较为简洁，硬件主要是通用工控机平台加上信号监测板，软件部分主要包括协议分析程序和用户界面程序，其整机原理框图如图1所示。


     信号监测板首先从输入信号中提取出TS流，然后在每个传输流包尾打上一个时间标记(离线分析时，如果录制下来的码流文件不带时间标记，可以根据传输流速率模拟出一个时间标记作为替代)，该时间标记将用于与时间相关的分析。接收到的这些带有时间标记的传输流包将被送往工控机平台，协议处理软件根据相关标准的定义提取出相应信息，并对其进行处理和存储，在显示部分，这些信息经过一定组合，分别以几个不同的模块展示给用户。
三、主要技术指标

目前应用最广的是MPEG2标准，我们以MPEG2传输流为例，列出数字电视码流分析仪的主要技术指标如下： 

· 码流树结构
以树状结构列出了码流所包含的节目、每个节目所含的信息等。
· 基本信息
提供码流号、PID数、节目数、网络号、网络名称、码流比特率、比特率分配图，以及码流ID、网络ID、网络原始ID等信息。

· 节目信息
包括节目信息及节目段信息。节目信息包括节目ID、节目名称、节目提供商名称、节目映射表PMT PID、节目参考时钟PCR PID、节目是否加密、节目是否正在播放和播放的节目类型；节目时间段信息包括节目段EIT PID、节目段名称、是否加密、开始时间、持续时间、运行状况、语种和节目段描述。 
· PES流信息
包括基本流PES ID、基本流类型、所属节目ID、包数量统计、传输比特率、流标识ID、PES包前缀、PES包长度等，以及一些标志如PES加扰标志、版权标志等。
· PSI/SI信息
提供码流中所含PSI、SI表类型及各表对应的ID、包数量和传输速率等。

· TR 101 290
根据ETSI TR 101 290标准，实时动态监测、统计码流的三级错误。

· PCR测量
对PCR传输特性进行在线动态跟踪，显示测量结果。

· 比特率
提供TS码流的比特率及带宽分配分析。
· 码流记录配置
提供以时间、事件两种方式触发码流记录，方便随后的离线分析。

· 码流回放
用于离线状态下的码流分析。

· 语法分析
对用户指定的PID类型进行跟踪捕获，然后对捕获的TS包进行逐次详尽分析，包括TS传输流包头分析、PES基本流包头分析、PT私有表语法分析和PSI、SI信息表的语法分析。
· PsiSi结构
以树状图的形式显示PSI、SI表中的信息。

· 缓冲区分析
提供所有节目当前各缓冲区的工作情况，分视频、音频和系统三类缓冲区，每类又分为传输缓冲区和主缓冲区，每个缓冲区列出了类型、容量及当前占用的百分比。

四、选购注意事项


数字电视码流分析仪的选购时要考虑的因素排序如图2所示。
选购数字电视码流分析仪应考虑因素：
· 标准适用性
选购数字电视码流分析仪首先需要考虑仪器所支持的数字电视相关技术标准是否满足需要。数字电视标准繁多，一定要确保用户网络和设备采用的标准和仪器测试的标准相一致。
· 价格

价格取决于许多因素。一般情况下，相同指标的产品，国产比进口产品价格便宜很多。

· 接口
要保证数字电视码流分析仪所提供的测试接口与网络、设备接口相匹配，以保证最佳测试结果。
· 测试功能
仪器通常还提供多种测试功能，如远控功能、自定义模板功能等，可作为用户选型的依据。
· 界面语言
码流分析仪专用术语较多，对专业英语有一定的要求，使用者在选型时也要考虑此因素。
· 操作复杂度

不同厂家的产品有不同的使用风格，在上述因素不相上下的情况下，用户可根据使用习惯来选择产品。
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图2 数字电视码流分析仪选择排序
































图1  整机原理框图
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