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中央社会工作会议提出，要把加强新兴领域党的建设作为重中之重，加强统筹协调，坚持分类指导，突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，推进党的组织覆盖和工作覆盖，促进新兴领域健康发展。
准确把握新兴领域党建的任务要求，需要厘清新兴领域党建“新”在哪里、“难”在哪里、“落”在哪里，引导促进新兴领域各类组织健康发展，引导促进新兴领域各类群体坚定不移听党话跟党走。
适应新兴领域党建工作新变化新挑战
新兴领域是伴随信息技术飞速发展和社会组织形态深刻变革而兴起的全新领域，与之相适应的党建工作也呈现新的变化、面对新的挑战。一是覆盖领域新。新兴领域党建拓展了传统党建的工作范围，将互联网企业、平台经济等都纳入到党建工作中，呈现出广泛性、多元性的特征。二是组织形式新。新兴领域党建强调灵活多样的组织形式，出现线上线下相结合、跨行业协作的创新模式，体现出流动性、共享性、云端化等特点，需要信息的快速传播和党员的高效联动。三是工作内容新。新兴领域党建不仅仅着眼于传统的思想政治工作，还涉及如何在快速变化的行业环境中提升企业的社会责任感，促进企业创新与可持续性发展，通过组织党员深度参与企业发展战略、科技创新和社会服务等多方面实践，推动党的建设与企业发展深度融合，实现同频共振、互促互进。
厘清新兴领域党建工作难点
新兴领域企业组织形式灵活，具有较强的分散性，特别是在平台经济、共享经济等领域，很多企业采取去中心化的组织结构，从业者流动性大、异质性强，传统的“属地化”党建形式难以完全适应这些变化，党组织无法实现有效覆盖，党员的归属感较低。如何在复杂的行业发展中找到合适的党建工作路径，如何把握新兴领域内党员和群众的思想政治动态，如何充分利用新技术加强党组织建设，如何在不断变化的行业环境中提升党的组织力和凝聚力，都是当前新兴领域党建面临的难题。因此，新兴领域党建必须创新组织方式，适应更加复杂的环境，满足更高标准的服务定位，抓住技术变革的机遇，以更加灵活、精准、高效的方式促进党组织建设，为党的事业发展提供坚强的组织保障。
找好新兴领域党建工作落点
新兴领域党建的落脚点，关系到党在新业态、新就业群体中的号召力凝聚力影响力。笔者认为，可以从三个方面扎实推进。第一，明确“为了谁”。新兴领域党建的核心目标是服务人民群众、凝聚党员力量。为实现这一目标，必须依托细致的调研和数字化技术手段，确保党组织的全面覆盖。针对新兴领域党员和群众的特点与需求，通过精细化管理和精准服务，使党的政策和服务延伸到末梢，提升群众的获得感、幸福感、安全感，增强党组织在新兴领域的凝聚力和战斗力。第二，找准“在哪里”。新兴领域从业者具有分布广泛、流动性强的特点。在此背景下，必须以党组织为核心，织密全方位、立体化的组织网络，确保党员在分散的工作和生活环境中能够找到党组织、依靠党组织；依托互联网平台、行业协会商会等载体，将党组织延伸到新兴领域的各个角落，让党员和群众能随时随地接受党组织的引导和帮助。第三，解决“怎么做”。一是摸清党员底数，提升覆盖力。全面了解新兴领域党员的分布情况、实际需求等，利用数字化手段建立动态的党员信息台账，提升党组织在新兴领域的渗透力和覆盖面。二是创新党建模式，提升组织力。新兴领域党建要探索更加灵活、适应性更强的组织模式，通过线上线下相结合的方式，推动跨行业、跨区域的党组织合作，形成联动性强的组织网络，利用互联网平台和数字工具，为党员提供在线学习、交流和互动的机会，推动党的思想政治工作在新兴领域广覆盖、深融合。三是以人民为中心，提升服务力。党组织要深入了解新兴领域党员和群众的实际需求，及时调整和优化服务内容，解决群众在就业支持、职业培训、社会保障、文化生活等方面的实际问题，真正做到服务群众、造福群众，筑牢党组织在新兴领域的群众基础。（作者系上海社会科学院政治与公共管理研究所助理研究员）
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