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4月1日，由中国电子信息产业发展研究院（以下称“赛迪研究院”）、工业和信息化部新型工业化研究中心主办的2025赛迪论坛在京举办。论坛上，赛迪研究院院长张立代表相关研究所发布2024年新型工业化重点理论研究成果。
张立表示，当前，新型工业化正在迈出新的坚实步伐，赛迪研究院始终紧紧围绕新型工业化关键议题，深入贯彻落实习近平总书记对中国特色新型智库建设提出的“把重点放在提高研究质量、推动内容创新上”的指示批示精神，聚焦真问题、开展真研究、取得真实效，全力服务于建设制造强国、网络强国的工作大局。
2024年赛迪研究院积极承担工信部年度重大课题和指导性软课题等任务，主动开展院重大课题、“1+7”新型工业化智库联合课题等研究，形成了一批站位高、选题新、质量优的成果。
论坛上，张立重点发布了8项新型工业化重点理论研究成果。
《“十五五”时期推进新型工业化的路径研究》课题提出，“十四五”时期，我国工业在综合实力、产业结构、科技创新等方面取得亮眼成绩，为新型工业化加速推进打下坚实基础。展望“十五五”，革命性技术突破正在引发剧烈的产业变革，中美博弈或将更加激烈胶着，国内供需匹配、要素结构等也将发生较大改变。需统筹好“高质量供给引领和满足内需、做优增量和盘活存量、产业国内根植与海外布局、有效市场与有为政府”四对关系，推动“科技创新与产业创新、信息化与工业化、先进制造业与生产性服务业”三方面深度融合，以“现代化产业体系构建、产供链打造、创新体系建设、数智化改造、绿色低碳循环、国内外布局优化、一流企业培育”等为主要路径，全力推进“十五五”时期新型工业化建设。
《人工智能赋能新型工业化：范式变革与发展路径》课题提出，推进人工智能赋能新型工业化，是加快建设制造强国、构筑产业竞争新优势的关键技术路径。课题从“虚拟与现实、时间与空间、供给与需求”三大维度，剖析人工智能对制造业技术创新、生产制造和组织管理三大范式的变革作用。当前，DeepSeek带动中国人工智能探索出一条“低成本、高性能”的发展路径，技术进步带来的“降成本、降门槛”效果以及开源开放的发展方式，将为赋能千行百业打开新空间。下一步，应不断夯实“算力-算法-数据”三位一体赋能底座，围绕“人工智能+行业”“人工智能+产品”，开展系列重点场景建设和应用推广，强化政策保障和支撑体系建设，推动人工智能赋能新型工业化走深走实。
《我国未来产业新赛道发展策略研究》课题认为，抢占新领域新赛道对各国未来产业竞争至关重要，如何科学遴选是其中关键。课题对标未来产业“战略性、引领性、颠覆性、不确定性”四大特征，聚焦“技术预见与产业创新生态、产业成熟度与经济引领性、创投资金支持就绪度、未来人才培育就绪度、政策环境就绪度”五大维度，从534个细分赛道中遴选出面向2030年的78个重点赛道，并进一步研判了通用人工智能、元宇宙、6G、清洁氢、低空经济、商业航天、原子级制造、人形机器人、合成生物、先进半导体材料等十大重点赛道的技术趋势和市场现状。在此基础上，围绕“政府和市场联动、短期和长远布局、中央和地方协作、供给和需求协同、战略性和可持续性发展”五对关系，提出进一步推动我国未来产业高质量发展的建议。
《中国制造业国际化：趋势、风险及应对》课题指出，在经历了起步期、单极快速发展期、均衡扩张期三阶段后，当前我国制造业正处于转型升级新阶段，是依托我国“超级节点”地位进一步嵌入全球制造网络的主动需求。出口贸易的转变体现在一般贸易快速增长、高技术出口占比加大、目的地多元化等；对外投资的转变体现在投资存量进入千亿美元级别、绿地投资成首选、部分领先领域实现技术和标准出海等。当前美国对我国分层次递进式遏制是制造业出海面临的最大风险，叠加地缘冲突外溢、外需不足等不利因素，下一步应从“增强系统性、扩大包容性、提升专业性、增强抗压性”四方面更好地打造属于我制造业的“大航海时代”。
《数字经济时代的新质生产力：变革逻辑与培育策略》课题认为，数字经济重塑生产力要素，加速生产力变革，是培育和发展新质生产力的重要动力源泉。对内看，我国数字产业快速成长，产业数字化走深向实，正在强力赋能高质量发展；对外看，围绕数字经济发展制高点和新质生产力发展主动权的大国博弈更趋激烈。课题提出，应坚持全行业整体推进、重点领域集中施力、关键堵点精准打通，实施“215”发展策略，充分发挥“数据要素×”的乘数效应和“人工智能+”的指数效应，以数字经济生态升级为主线，以攻坚数字技术创新、繁荣数据要素市场、抬升数字产业生态位势、深化实数融合“数智”赋能、加强高水平开放合作等为抓手，强力助推新质生产力发展。
《推动科技创新和产业创新深度融合的路径与对策研究》课题研判，当前我国科技创新和产业创新正迈向深度融合的关键时期，是我国经济实现高质量发展、深度融入全球创新网络的必然需求。课题深入理解“融合的基础是增加高质量科技供给、融合的关键是强化企业科技创新主体地位、融合的途径是促进科技成果转化应用”的重要思想，结合当前全球科技竞争形势和我国高质量发展需求，提出科产创新深度融合的三种路径选择：一是科技创新水平高的地区，以科技创新为“源头活水”，持续培育一批全国乃至全球领先的高精尖产业。二是产业创新基础好的地区，以产业创新为关键引擎，做好“转化桥梁”，培养新产业、新模式、新动能。三是科产创新水平相对均衡的地区，坚持产业积累和技术引进并重，提供丰富应用场景。课题还从统筹基础研究和应用研究、强化融合创新力量组织、促进科技成果转化、加快融合成果应用示范等方面提出推进建议。
《新能源支撑制造业绿色化路径研究》课题认为，新能源是制造业用能低碳化的必然选择，也是绿色生产力锻造的重要源泉。课题基于“驱动力-状态-响应”三个维度，构建制造业绿色化进程评估指标体系，在此基础上进一步评估新能源对制造业绿色化进程的支撑作用，发现其支撑力随绿色化水平提升呈非线性增加趋势，绿色化程度越高，越能凸显新能源的支撑作用，其中政府投资和技术进步具有显著促进价值。在总结钢铁等五大行业实践探索和借鉴欧美日有益经验的基础上，课题提出“五位一体”的新能源支撑制造业绿色化发展策略，通过机制创新、区域协同、技术突破、供给优化、消费引导，推动制造业绿色升级，迈向低碳、高效、可持续发展未来。
《航天经济测算体系：国际经验与中国方案》课题提出，近年来，我国商业航天快速发展，航天基础性、强关联性、强促进性和高增长性等特征更加明显，已经成为影响生产方式、生活方式和治理方式的新经济形态。但当前航天经济测算还存在范围界定不清、统计口径多样、测算标准不一等问题，统计测算工作严重滞后于产业发展需求，亟需建立一套规范权威且与国际接轨的航天经济测算体系。放眼全球，美国、经合组织、加拿大等普遍采用卫星账户模式测算航天经济。借鉴其有益经验，课题初步研究形成“中国航天经济及其核心产业目录”，从《国民经济行业分类》中甄选出航天产品制造业、航天产品服务业、航天技术关联业3大类，23项中类，119项小类。并进一步设计中国航天经济卫星账户框架，构建航天经济供给表、使用表、投入产出表等多维统计表，以满足各级政府和社会各界对航天经济的统计需求。
近期，赛迪研究院在工信部政法司的指导下，经过多轮的选题征集和专家研讨，联合工业和信息化部直属七所高校，共同形成了2025年“1+7”新型工业化智库研究课题。
张立表示，下一步赛迪研究院将继续聚焦“推进新型工业化”这一关键任务，紧跟最新形势，紧贴决策需要，扎扎实实做研究，精益求精出成果。
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