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近日，工业和信息化部党组书记李乐成主持召开第九次中小企业圆桌会议，贯彻落实民营企业座谈会精神，聚焦加力促进中小企业专精特新发展，听取企业情况介绍和意见建议。专精特新中小企业是发展新质生产力、推进新型工业化的生力军，今年以来，包括上海、江苏、陕西在内的多个省份都发布了有关助力专精特新企业发展的培育方案或行动计划，持续“滴灌”专精特新企业。
上海支持企业小升规、规转强、强转股、股上市
专精特新中小企业是中小企业的中坚力量，是推进新型工业化、发展新质生产力、完善现代化产业体系建设的重要支撑。
近日，上海市政府办公厅印发了《上海市促进专精特新中小企业发展壮大的若干措施》（以下简称《若干措施》）
《若干措施》共包括6个方面20条具体措施：
一是推动高成长发展。《若干措施》提出，将加强全链条培育，建设上海市专精特新中小企业梯度培育数智化平台，支持企业“小升规、规转强、强转股、股上市”，目标到“十五五”末，上海专精特新中小企业数量翻一番，达到2万家左右。
推动“小升规”，对首次升规入统的工业、软信业企业最高给予50万元奖励。促进“规转强”，推动瞪羚、独角兽等高成长企业发展，加强分类培育，提供精准服务。激励“强转股”，发挥国有基金引领作用，形成规模1000亿元的基金群，面向专精特新中小企业加大直接投资力度。支持“股上市”，加强专精特新专板建设，协调解决企业上市遇到的诉求问题，深化拟上市企业服务。完善改制上市培育库，加大潜力企业发掘力度，入库企业数量突破1000家。
二是助力精细化管理。《若干措施》提出实施质量标准品牌赋值中小企业专项行动，开展计量服务中小企业行活动和小微企业质量管理体系认证提升行动，实施科技成果赋智中小企业专项行动，建设细分行业中小企业特色产业集群。促进提质增效，为专精特新“小巨人”企业提供质量和管理诊断服务，实现“愿诊尽诊”。
培育高端产业，聚焦上海千亿级新赛道培育专精特新中小企业，对培育成果和集聚效应突出的国家级、市级中小企业特色产业集群予以奖励。
上海支持专精特新中小企业建设制造业创新中心、产业创新中心、工程研究中心、企业技术中心等创新平台。
加强绿色发展，支持专精特新中小企业加强绿色技术应用，打造绿色工厂。
支持专精特新中小企业成为“市工业领域经认定的经营者（AEO）企业”。
三是促进高能级创新。推动专精特新中小企业进入国家专利产业化样板企业培育库、创建国家知识产权优势示范企业和上海市专利工作试点示范企业。
支持专精特新中小企业及其创新产品申报市创新产品推荐目录、智能机器人标杆企业与应用场景推荐目录。
实施大中小企业融通创新“携手行动”。加强创新赋能，建设一批专精特新赋能中心，为企业提供技术支撑、项目对接、中试服务等。
推动新品首用，支持专精特新中小企业申报首台（套）装备、集成电路首轮流片、首批次材料、首版次软件等政策。
鼓励融通发展，举办“百场万企”、大企业“发榜”中小企业“揭榜”等对接活动，鼓励“链主”企业带动专精特新中小企业补链、强链、延链，提升产业链配套能力。
四是降低全要素成本。《若干措施》从三个方面降低企业成本。
降低数转成本，支持一批数字化服务商，加强优质“小快轻准”解决方案和产品供给。
降低融资成本，设立4000亿元“专精特新贷”。
降低用能成本，鼓励发电企业降低年度、月度双边协商电价，引导园区在转供电环节不加价。
五是实施精准化赋能。推动专精特新中小企业扩大投资，承接国家重大战略任务，参与新型基础设施建设。
助力招才引智，将专精特新中小企业纳入上海人才引进重点机构名单。推进海外拓展，支持企业成为海关AEO高级认证企业，享受便利措施。
六是完善多层次服务。从服务机制、服务供给、服务方式等三个方面优化提升。
夯实服务机制，发挥市服务企业联席会议机制作用，推动各成员单位加大企业服务力度，协调解决企业共性问题。
江苏推动专精特新企业在资本市场高质量发展
近日，《江苏省专精特新企业上市培育三年行动方案（2025—2027）》（以下简称《方案》）正式印发，推动江苏专精特新企业在资本市场实现高质量发展。《方案》提出，聚焦江苏“1650”产业体系建设，到2027年年末，遴选500家企业进入上市后备企业库，力争培育“专精特新”专板及新三板挂牌企业200家、境内外上市企业30家。
为推动江苏专精特新企业在资本市场实现高质量发展，《方案》提出，一是要建立上市后备企业库。明确入库企业，制定入库标准和入库程序，结合江苏优质企业梯度培育工程，每年主动摸排一批有上市意愿的专精特新企业，支持地方发动、机构推荐、自愿申报，首批入库企业不少于200家。建立动态管理机制，推动有上市意愿的企业及时入库、已入库企业动态调整，做到有进有出。
分层分类管理入库企业，“一企一档”完善入库企业营业收入、净利润、上市意向、上市工作开展情况等相关信息，科学构建企业画像。在“省中小企业公共服务平台”接入区域性股权市场的上市成熟度测评软件，免费帮助企业找准板块定位，明确企业已具备的上市、挂牌条件，或与达到上市、挂牌目标之间的差距，按照主板、创业板、科创板、北交所、新三板、区域性股权市场对企业进行分层。对入库企业按照“1650”产业体系进行分类管理，每年遴选30家左右企业作为重点培育对象进行指导服务。
二是整合优质服务资源。组建专业服务机构库，入库机构主要包括证券公司、会计师事务所、律师事务所、投资机构、银行机构，以及其他具备协助开展上市培育工作能力的专业服务机构，明确机构入库条件、工作职责、出库情形，建立完善服务机制，为后备企业提供有针对性的指导和服务。
发挥“专精特新”专板培育功能，与区域性股权市场建立协作管理机制，引导入库企业提前进入专板培育，专板提供企业上市前规范发展的“学籍档案”。充分发挥区域性股权市场挂牌企业申请新三板挂牌“绿色通道”及“公示审核”等机制作用，推动企业在新三板高质量挂牌。
三是夯实上市培育服务。提升企业上市动力，围绕入库企业，每年至少开展两场上市通识培训，提高入库企业对金融市场、资本市场的认知水平，引导企业树立进入资本市场的诚信意识、自律意识和法治意识。分专题、分行业举办企业家沙龙，共享上市前沿动态、产业政策、市场趋势等信息，组织服务机构与企业家面对面交流，加快推动企业发展和上市进程。发挥沪深北交易所江苏企业培育基地和区域性股权市场服务功能与专业优势，组织开展“走进交易所”“走进上市公司”等活动。
精准服务重点企业，根据板块定位，每年组织专业服务机构为30家重点企业提供一对一咨询服务，针对企业上市核心指标存在差距、上市进展迟缓等实际问题给予指导，促进企业不断完善公司治理结构、会计基础工作、内部控制制度。安排专人持续跟踪重点企业挂牌、上市进展情况，帮助协调解决有关问题。
强化全链条金融赋能，深入开展政银企对接，鼓励金融机构为入库企业提供量身定制的融资服务方案。建立股权融资项目储备库，持续开展投融资路演活动，充分发挥各级政府产业基金带动作用，引导社会资本投资上市后备企业。推动各类股权投资机构积极参与企业股份制改造、并购重组等工作。
陕西助力一批高质量企业挂牌上市
为精准服务培育一批专精特新中小企业挂牌上市，陕西省工业和信息化厅近日制定了关于开展“千帆百舸”专精特新中小企业上市培育工作的通知，明确2025年至2027年，助力一批高质量企业挂牌上市（含新三板挂牌）。
通知指出，将聚焦航空航天、高端装备制造、新能源新材料、新一代信息技术等行业，建立“专精特新”企业股权融资和上市后备库，筛选200家左右主营业务清晰、市场竞争力强、具备上市潜力的企业入库；通过各地市工业和信息化部门、各银行业金融机构筛选一批有意进入资本市场的企业，2025年新增100家在“专精特新”专板挂牌企业，探索设立陕西省“专精特新”专板基金；遴选一批专业能力强、服务质量好的中介服务机构，联合陕西省委金融办、陕西证监局不定期分区域举办政策宣讲会、专业培训会等活动；依托陕西股权交易中心，各级工业和信息化部门常态化举办“一月一链”融资路演，持续优选服务“专精特新”中小企业的重点投资机构，集中推介优质项目，鼓励加大投资力度。
同时，陕西省工业和信息化厅联合有关单位以公司主要负责人、董事会秘书和财务总监为重点培养对象，围绕公司治理、证券法规、财务金融等专题举办专精特新企业“高管研修班”，丰富企业推动上市关键人员的证券专业知识，积累实践经验；支持省内上市公司、优质中小企业围绕延链补链强链进行并购重组，联合有关部门组织并购资源对接活动，鼓励证券服务机构和投资机构向省内外上市公司推荐优质企业资源，促进企业与上市公司的深度交流合作，推动优质中小企业引入战略投资者，参与上市公司并购重组。
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