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“过去的一年，光伏产业在剧烈的阵痛中系统性重塑，‘大变革’与‘大洗牌’并存，淘汰与新生同在，深度分化与动态整合同时上演。”6月10日，协鑫集团董事长朱共山在第十八届国际太阳能光伏与智慧能源大会（2025 SNEC）上表示。
当前，我国光伏产业正迎来“历史性”转变：从规模扩张走向价值升级，从单一市场依赖走向全球市场突围，从政策托底到市场驱动。随着新技术、新工艺的持续迭代，光伏产业将进入新一轮创新周期。
我国光伏市场迈入TW时代
一年来，即使面对行业“大考”，光伏产业仍交出一份不俗的答卷。2024年，全球新增光伏装机超600GW，同比增长30%以上，在运光伏总装机突破2.2TW，与煤电规模基本平齐。其中，我国光伏新增装机278GW，总装机容量887GW，第二大电源的地位持续巩固。“光储同行”带动新型储能项目总装机达73.8GW/168GWh，同比增长超过130%。
今年5月，中国光伏产业迎来历史性时刻——累计装机容量突破1TW。这一数字相当于1000座三峡电站的装机总和，标志着我国成为首个进入TW级光伏市场的国家。
与此同时，海外市场蓬勃发展，以德国、西班牙为代表的欧洲光伏市场韧性凸显；美国连续多年新增发电首选光伏；印度、巴基斯坦等亚太主力市场深化；沙特、土耳其等中东地区成为新增长极；非洲、拉美等新兴市场梯度崛起。
会上，业内专家、企业家对光伏产业未来的发展前景保持乐观，认为在确定的“双碳”大背景下，光伏产业在一定时期内仍将保持线性增长。
 “纵观全球，目前光伏仍是技术与经济优越性最突出的能源形态之一。”朱共山指出，未来5年，全球能源转型需求，以及约7.5亿无电人口的用电刚需，牵引新能源产业释放巨量投资需求，其中一半或将流向光伏领域。
中国能源研究会可再生能源专委会特邀专家梁志鹏表示，我国的新型电力系统正在快速构建当中。数据显示，2025年第一季度，光伏发电已经承担了全国12%的电力供应，储能的装机容量也历史性地突破了100GW。
朱共山预计，传统市场增量需求叠加新兴市场潜力，推动全球光伏总装机量有望在2030年达到5200-5800GW。其中，中欧美印四大光伏市场总装机可达3300-3800GW，我国光伏总装机量或将达到1800-2300GW。
以钙钛矿叠层电池为技术奇点
提高转换效率、降低度电成本是光伏产业发展的永恒主题。技术创新是光伏产业穿越周期的关键。
当前，光伏技术正处于创新迭代活跃期，N型全面替代P型势不可当。目前主流N型电池有TOPCon、异质结（HJT）、BC技术等。
 “现在大量的企业还在争是TOPCon好、BC好、还是HJT好，我认为这没有任何意义。”天合光能董事长兼CEO高纪凡在会上表示，这三种N型技术处于伯仲之间，在不同的场景各有优势。在他看来，未来，随着钙钛矿叠层电池的来临，光伏技术才将真正迈入新的历史发展阶段。高纪凡透露，今年，天合光能计划新建钙钛矿中试生产线，其组件效率将较原有晶体硅组件提升超四个百分点。
朱共山认为，钙钛矿电池的量产突破，将成为光伏技术奇点来临的标志性事件，带动光伏行业直接跃入低价与低碳共振的新质生产力时代。“钙钛矿与晶硅叠层较传统组件理论效率高50％，成本低20％，碳足迹下降超50％。如果接下来全部应用叠层组件，光伏产业将释放巨大的市场增量。”朱共山分析称，综合考虑发电量、成本和绿色溢价等因素，保守估算，1GW钙钛矿与晶硅叠层组件全周期增收至少可达20亿元。
在他看来，光伏产业链技术创新将围绕三大趋势，即源头材料低能耗、低碳足迹，中间电池组件环节高效率、高溢价、高盈利能力，下游发电侧低投资、低成本、低占地面积、高收益率。
此外，多位专家强调，本轮光伏技术创新并非孤立推进，而是呈现光储并行、电网互济、AI协同、链式反应等特点。
 “光伏已进入‘后硅基时代’，‘硅基独大’将演变为硅锂碳互促、多材料协同。长时储能或将在5年后全面商业化，大型电站光储配比提升至10:7左右，光储市场大幅扩容。加上超导电网全球能源互联、AI精准预测与瞬时调度，为构建以风光为主的新型电力系统提供核心支撑。”朱共山分析强调。
华为董事、华为数字能源总裁侯金龙指出，光伏技术迭代正从单点创新走向融合创新，呈现出场景融合、产业跨界与商业模式多元化三大特征。例如，大基地场景中，单一电源向“风、光、水、火、储、氢”多能互补发展，高效调度成为刚需；园区场景里，分布式走向“源网荷储”一体化，光储充用协同与综合收益最大化是首要问题。在产业跨界方面，除了光储与电网加速融合外，算力与电力、数据中心与新能源协同发展，解决了新能源消纳与数据中心绿电问题；交通与能源网络融合，车桩网协同推动电动车与新型电力系统共同发展。
人工智能技术迅猛发展，也成为光储技术创新的核心驱动力。“通过海量运行数据的采集、分析与闭环控制，AI正让光储设备具备‘自调优、自预测、自适应’等特征，蜕变为‘智能体’。这不仅可提升设备安全运行效率，也在电站的全生命周期创造价值。”侯金龙举例称，在运营维护阶段，无人机集群与巡检机器人可实现无人化巡检，AI中枢系统集中监测破解运维难题，未来少人化、无人化运维将成GW级电站的标配。
今年下半年迎来关键窗口期
 “光伏行业正在经历的，不是以往三五年一轮的周期性迭代，而是大变局时代来临之前的一场预演。”朱共山指出，“光伏进化论”同步呈现出三大变化：
一是产业演进曲线异变。从以往的周期内线性增长、三五年一次波浪式起伏，演变为周期律不定的螺旋式上升。二是市场发展逻辑改写。以前是政策托底、优先消纳、保价保量，现在是全面市场化、全电量入市、浮动收益，“市场收益率”牵引行业优化发展新模型。三是产业边界属性延展。光伏从单纯的电源角色进化为连接能源生产、存储、消费的枢纽，从“单一发电并网模型”向“并离网电力多元供给”模式扩展，市场不再以并网容量作为唯一评判标准。
 “可以看出，光伏产业正在发生的一系列重大变化，本质上是技术、市场、政策三重变量共振的结果：技术迭代加速淘汰落后产能，市场化机制重构收益模型，跨界融合拓展价值边界，推动光伏从‘能源革命参与者’向‘零碳系统架构者’转变。”朱共山称。
对于促进行业健康发展，他提出，一方面，要政企联动促出清，以“市场化兼并重组+技术淘汰机制+政策强制约束”去产能，通过“供给侧自律+需求端刺激”去库存；另一方面，须导入光伏绿色价值分级体系，让具有高科技、高效能、高质量特征，特别是在碳值方面领先的新技术、新产品、新范式唱主角。
 “我们要改变光伏制造属性大于技术属性的局面，形成‘研发投入—技术溢价—利润反哺’的发展闭环，让中国光伏从产能输出向‘技术标准输出+本地化产能’组合转变。”朱共山说道。
在高纪凡看来，要想走向价值创造，就要以场景为中心，构建新的绿色能源体系。“过去，我们是链主生态，未来应该做协同生态。只有构建全球化、本土化的整体解决方案能力，才能为全人类服务。光伏行业将会从原来制造为王，走向解决方案为王的时代。”高纪凡提出行业整合、严控产能、加强知识产权保护三点倡议。“硅料环节现在已经开始了大整合，中下游的拉晶切片、电池组件也将进行大整合。这个整合不是简单的小整合，只有采取大整合，才能改变过去的竞争局面，形成更好的合作局面。”高纪凡解释称。
 “光伏的未来一定很美好，需要我们共同努力，推动产业进入高质量发展通道。”朱共山判断，今年下半年到明年第一季度将会是光伏供给侧改革的关键窗口期。
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