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谋篇布局“十五五”是今年政府工作的重中之重。近期，浙江、河南、四川、湖南、湖北等经济大省密集召开会议，擘画“十五五”宏伟蓝图。可以看出，经济大省纷纷聚焦培育新质生产力、加大科技创新、高水平对外开放、扩大内需畅通循环、建设全国统一大市场等关键词，在落实国家重大战略任务的同时，也找准自身发展方位，发挥比较优势，夯实未来五年高质量发展的基础。
推动科技创新，抓住产业变革新机遇
眼下，在安徽合肥滨湖科学城的西北角，“合肥先进光源”同步辐射装置等8个项目正加快建设。未来，这里将成为全国乃至全球大科学装置最为密集的区域之一。“创新让安徽‘十四五’实现跨越式发展，迈向‘十五五’，更要擦亮这块金字招牌。”安徽省委书记梁言顺表示，将为科技创新、产业创新营造最优生态。
今年湖南省政府工作报告中，用“新不足以补旧、增不足以补减”来定义目前湖南省产业结构面临的问题——产业转型步伐仍需加快，传统产业改造提升任务艰巨，新兴产业规模相对偏小。
“要加快推动新旧动能的接续转换，努力构建湖南工业经济增长‘第二曲线’！”湖南省工信厅厅长王卫安曾多次强调。在前不久湖南省工信厅召开的“十五五”规划编制工作推进专题会上，王卫安表示，在“十五五”规划编制中，要锚定打造国家重要先进制造业高地总体目标，突出科技创新驱动、产业集群提升、数字赋能转型、绿色低碳发展、企业梯度培育、区域协调发展等重点任务，持续用力打造国家重要先进制造业高地注入强劲动能。
曾参与过多个五年规划编制的清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜告诉记者，与“十四五”相比，“十五五”规划的编制阶段，国际环境发生了重大变化，国际秩序可能面临重塑。一方面，基础研究领域的竞争会进一步加剧，可能对我国造成“卡脖子”的影响；另一方面，如果我国能实现新技术与产业优势的深度融合，又有可能在未来全球竞争中把握主动权。这些“新课题”都对地方的发展提出了新的要求。
以不到4%的国土面积，创造了全国近四分之一的经济总量——近年来，长三角地区形成了全国突出的、协同互补的高端制造产业链和科技创新链两大生态结构体系，使得长三角有了自我优化的生命力与可持续的国际竞争力。
上海社会科学院经济研究所研究员詹宇波建议，“十五五”时期，上海要与兄弟省市一起，聚焦科技创新和产业创新跨区域协同、服务全国统一大市场、加快建设世界级产业集群、共同服务企业走出去等重点领域，努力把长三角打造成为全球科技创新高地。
回顾过去，上海每一个发展规划中都会建设几个龙头产业项目，如钢铁、汽车、船舶、航空、集成电路和新能源等，由此带动整个产业链、产业生态的发展，催生大量中小微企业，形成产业和服务大军。
但重大项目落地会面临很多阻碍，此时强化要素保障很有必要。日前，上海市人大常委会审议通过《上海市发展规划条例》，旨在规划阶段做好财政、土地、金融、能源等方面的要素高效配置工作，发挥合力，推动规划的真正实施落地。
提高出海附加值，扩大高水平对外开放
小到假发、打火机，大到泵车、游艇，出海的“湘品”通过不断研发创新，打造品牌，向国际市场的价值链高端攀升。近年来，湖南奋力打造内陆地区改革开放高地，正在变产品出海为“产品+服务”出海，提高出海产品的附加值。
今年以来，湖南省委书记沈晓明连续召开了十余场“十五五”规划专题调研和座谈。在“扩大高水平对外开放”这一主题座谈会上，沈晓明强调，“十五五”时期，要用好改革创新这把“万能钥匙”，稳步扩大制度型开放，持续畅通对外开放通道，借力改革开放门户地区的“跳板”功能实现“借船出海”；持续营造扩大高水平对外开放良好生态，着力打造一流营商环境，为吸引外商投资创造良好条件。
业内专家告诉记者，“十五五”时期，中国将迎来全方位出海的“大航海时代”。其中，“一带一路”沿线国家在我国外贸中的地位将继续提升，服务贸易、数字贸易发展相对较快的趋势将延续。因此，出海不仅仅是单纯的产品、设备输出，要逐步向产品、投资、劳务、技术、服务、管理乃至整体解决方案输出的转型升级，以满足不同地区的差异化需求。
近期，外向型经济大省——江苏、山东、浙江等省份公开了“十五五”研究选题。其中，江苏“十五五”规划前期研究重大课题要求，江苏以“一带一路”交汇点建设为统揽，引领高水平对外开放思路、促进江苏民营经济发展壮大思路等。
“对于新时代江苏区域发展而言，要注重空间尺度和维度上进行战略布局。江苏要面向全球，既用好全球市场和资源发展自己，又有力推动世界各国共享发展机遇。”南京市社会科学院副院长周蜀秦说。
去年，浙江外贸出口和对外直接投资位居全国第二，实际使用外资跃居全国第三。在浙江省人民政府咨询委员会副主任史晋川看来，“十五五”规划要尽早谋划如何通过进一步扩大开放激发经济发展的新动力，积极探索制度性开放、加快自贸试验区和上海的对接和建设，鼓励企业大胆走出去，率先构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
“十五五”时期是海南自由贸易港封关运作后的首个五年。前不久，海南省委召开专题会议，省委书记冯飞强调，要突出战略定位，以中国特色自由贸易港建设为中心，以高质量发展为主题，以因地制宜打造新质生产力重要实践地为主线，以深化改革开放为动力，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。
扩大内需畅通循环，建设全国统一大市场
在各地“十五五”规划谋划中，扩大内需畅通经济循环、建设全国统一大市场等成为重要内容——通过打破行政壁垒和市场障碍，推动商品、要素和资源在全国范围内自由流动和高效配置，降低企业的交易成本、提高市场竞争力，促进产业升级和创新发展。
四川提出，在扩大内需畅通经济循环方面，要以积极开放姿态做全国统一大市场建设的参与者、促进者，研究破除显性和隐性、自然和人为壁垒的措施办法，深化经济区与行政区适度分离改革；在深化改革扩大开放方面，要着力深化国资国企、民营经济、营商环境、要素市场化等重点领域改革。
过去的五年，河南省提出建设全国重要的资源配置中心，推动“空、陆、网、海”四条丝绸之路协同发展，强化物流枢纽功能，促进商品和要素在更大范围内自由流动。近日，河南省“十五五”规划编制工作推进会议明确，“十五五”时期将围绕建设现代化产业体系、融入服务全国统一大市场等关键领域，推出一批创新性、牵引性、标志性举措。
扩大内需并非短期的应对之策，而是立足长远的战略布局。2024 年以来，我国推出“两重”（国家重大战略实施与重点领域安全能力建设）“两新”（大规模设备更新与消费品以旧换新）政策，精准发力成效显著。
国家统计局最新数据显示，今年5月我国社会消费品零售总额4.13万亿元，同比增长6.4%，为2024年以来月度最快增速。设备更新投资带动作用也在持续显现，前5个月设备工器具购置投资增长17.3%，对投资增长的贡献率达到63.6%，并带动相关行业生产快速增长。
有专家建议，“十五五”时期，我国还需要持续在扩大内需方面进行更系统的设计。“‘十五五’时期，我国内外环境或将发生巨大变化。其中，美国掀起的‘关税战’尤其值得关注。为了更好应对，我国需要重点实施推进消费投资领域整体改革等工作，解决堵点卡点问题，促进消费，拓展有效投资空间，全方位扩大内需，弥补外需下降带来的缺口。”国务院发展研究中心研究员李佐军说。
新时代新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为。如何在“十五五”时期进一步抢抓机遇、用好政策红利更好促进民营经济持续、健康、高质量发展？如何进一步扩大国内需求、加快构建新发展格局？
湖北省民营经济发展大会提出，力争到2027年，全省民间投资占比达到60%左右，民营经济年均增长6%左右、增加值达到4.5万亿元。
“作为民营经济大省，浙江在编制‘十五五’规划时，要率先谋划如何进一步通过深化改革和扩大开放，来完善民营经济发展法制化、市场化、国际化的营商环境，从而更好地激发民营经济在区域高质量发展中的新动力。”史晋川建议。
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