大力推动科技创新和产业创新融合发展 
——2025年工业和信息化高质量发展系列述评之二
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    科技是第一生产力，产业是国民经济基石，推动科技创新和产业创新深度融合意义重大，关系到产业核心竞争力的提升，关系到新质生产力的发展。

    近日，2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会在北京召开，在下半年工作中的一项重点工作就是更大力度推动科技创新和产业创新融合发展，提升产业核心竞争力。

    推动科技创新和产业创新深度融合，要强化企业创新主体地位。

    “企业既是经济活动的主要参与者，又是技术进步的主要推动者，能够最直接地响应市场需求，灵敏地把握科技创新的社会需求，是推动科技创新和产业创新融合发展的主体。”中国工程院党组书记、院长李晓红表示。扎实推动科技创新和产业创新深度融合，关键是强化企业科技创新主体地位，企业对技术创新、产品创新、产业创新具有天然的敏感性，能够将创新资源与市场需求有机结合。

    下一步，要将更多创新资源配置到科技领军企业，完善引导企业加大科技创新投入机制，强化科技领军企业发现产业新赛道的功能。要为科技型中小企业营造良好环境，强化“专精特新”培育力度和对中小企业产品和技术创新的政策引导作用。要继续强化由企业牵头与高等院校、科研院所联合建立工程中心、工程实验室、产业技术研究院、产业创新联盟等的体制机制，增强企业贯通创新链能力。要加大企业吸引和培养人才力度，健全科技人才流动机制，鼓励高端人才在产学研间有序流动。

    推动科技创新和产业创新深度融合，要构建科技成果高效转化服务体系。

    科技创新和产业创新融合的重要途径是科技成果转化，通过推动新技术、新产品的落地成果转化，促进新业态形成与发展，对新质生产力培育具有关键作用，构建科技成果高效转化服务体系是推动科技创新和产业创新深度融合的重要保障。工业和信息化部总工程师谢少锋表示，今年上半年，我国科技成果转化规模更加壮大，全国共登记技术合同近41万件，成交额超过3万亿元，同比增长14.2%。

    下一步，要布局建设一批国家级中试熟化平台和工程验证中心。中试是把处在试制阶段的样品转化到生产过程的过渡性试验，是畅通技术创新到市场应用的“中间站”。产业中试能力从一定程度上决定了产业技术创新，也决定了科技创新和产业创新的融合。因此，要以应用场景为牵引，建设面向行业共性需求的技术中试平台，完善科技成果技术成熟度等级的度量和评测标准，强化成果识别、技术熟化、工程化放大、可靠性验证等成果转化服务供给。要实行设备共享、数据互认、成果共用，缩短成果从样机到产业化的周期，引导中小企业低成本对接试验线。此外，还要健全科技成果评估机制和转化转移技术体系，打造以科技成果转化效益为导向的科技金融新生态。

    推动科技创新和产业创新深度融合，要加快推动传统产业转型升级，培育壮大战略性新兴产业，超前布局建设未来产业。

    传统产业是实体经济的根基，在国民经济中占据重要地位，我国传统产业工艺成熟、规模效应明显、行业门类齐全、是现代化产业体系的基底；战略性新兴产业是引领未来发展的新动能、新引擎，我国战略性新兴产业发展迅速，在经济增长、科技创新、结构调整等方面发挥了重要作用，培育壮大战略性新兴产业，是实现产业创新的关键所在，对经济社会全局和长远发展具有重大引领带动作用；未来产业是面向未来，具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业，代表着科技和产业发展的方向，布局未来产业，是实现产业创新、深度重构产业体系的战略之举。传统产业、战略性新兴产业、未来产业并重发力，是聚焦完善现代化产业体系，推动科技创新和产业创新深度融合的重要路径。

    要坚持以数字化、网络化、智能化赋能传统产业，加快推进智能制造、绿色制造、服务型制造，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。鼓励企业加大技术改造投入，采用新技术、新工艺、新设备，提高生产效率和产品质量。推动工业互联网、5G、云服务等新技术的应用，实现生产过程的数字化管理和智能化控制。大力发展绿色制造，降低能源消耗和污染，实现可持续发展。

    要聚焦人工智能、机器人、物联网等重点领域，加强关键核心技术攻关，梳理关键核心技术任务清单，突破一批“卡脖子”技术，提高产业自主可控能力，加大政策支持力度，打造一批战略性新兴产业集群，培育壮大新动能。

    要加强对未来产业发展的战略研究和顶层设计，制定科学合理的发展规划和政策措施。要突出比较优势和因地制宜，防止一哄而上、泡沫化，根据各地的资源禀赋、产业基础、科教资源条件，围绕未来科技产业化与重点领域未来化，选择细分赛道布局。加大对未来产业关键核心技术研发的投入，充分调动市场主体和社会资本积极性，发挥政府产业基金的耐心以及风险补偿资金的安心作用。
