向“新”而行，产业结构加速优化升级
——2025年工业和信息化高质量发展系列述评之三

来源：中国电子报
    作为我国国民经济的重要组成部分，传统产业是工业经济稳增长的“压舱石”。顺应新一轮科技革命和产业变革，加快传统产业改造升级，既是提高产业链供应链韧性和安全水平的重要举措，也是推进新型工业化、加快制造强国建设的必然要求。传统产业唯有主动拥抱变革，突破转型瓶颈，才能在新一轮产业竞争中占据主动。
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AI赋能工业生产

    工信部数据显示，2025年上半年，规上高技术制造业增加值同比增长9.5%，对全部规上工业增长的贡献率为23.3%。数字化转型加速推进，新确定了26个试点城市，开展第二批制造业新型技术改造，新支持35个试点城市，实施中小企业数字化转型。工业绿色低碳发展成效显著，持续培育绿色发展新动能，国家层面绿色工厂产值占制造业总产值超过20%，规上工业单位增加值能耗持续下降。

    可以看到，传统产业正在“老树发新芽”，但也要认识到，由于外部环境的复杂性、不确定性有所增加，部分产业结构性矛盾凸显，一些企业生产经营还遇到了不少困难。在这种情况下，加速推进产业结构优化升级、培育和发展新质生产力刻不容缓。

    近日召开的2025年全国工业和信息化主管部门负责同志座谈会在部署了下一阶段重点任务时指出，深化数字技术赋能应用，推动信息化和工业化深度融合。制定数据要素赋能及产业数字化转型相关实施意见。完善基础软件与工业软件发展政策，构建中国开源体系，建设国家级人工智能开源社区。推进制造业新型技术改造城市试点与中小企业数字化转型百城试点。深入开展“人工智能+制造”行动，分级分类深化工业互联网应用，培育工业智能体。这为加速产业结构优化升级，推动工业经济高质量发展指明了方向。

    加速推进产业结构优化升级必须充分激活数据要素潜能，跑出新旧动能转换“加速度”。数据作为数字经济基础性资源和战略性资源，日益成为除土地、劳动力、资本、技术之外最广泛使用的新型生产要素。数据要素的赋能作用也日益明显。比如，在工业领域，有的大型龙头企业通过汇聚研发、物流、库存、价格信息等产业链数据，实现高端产品研发周期、采购交付周期缩短30%以上，库存周期从3个月降低到1个月。

    数据产业作为新兴产业，是新质生产力发展重点领域。应从健全数据基础制度、优化数据基础设施布局、完善数据流通安全治理机制、加强数字经济国际合作等方面精准发力，进一步开发利用数据资源，解决数字鸿沟、数据安全、数据跨境流动壁垒等问题，充分发挥数据生产要素作用，推动数字经济高质量发展。

    加速推进产业结构优化升级必须发展壮大基础软件与工业软件，提高产业链韧性与活力。随着我国制造业加快向智能制造转型升级，基础软件、工业软件的重要性日益凸显。基础软件是数字经济的关键基础设施，其发展水平关乎国家安全、产业安全。工业软件作为工业制造的大脑和神经，是推进新型工业化、建设制造强国的关键支撑工具。
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AI大模型被引入汽车生产链

    今年上半年，以5G、人工智能（AI）大模型等为代表的数字技术迅速发展，数字产业完成业务收入同比增长9.3%，增速较上年同期提高了3.4个百分点。预计下半年，软件业仍将保持快速增长态势，市场增量主要来自人工智能大模型、具身智能软件、数据软件、工业软件等领域。应持续加强规划指导和标准引领，推动重点行业场景深化应用，增强企业间协同创新，构建开放共享的软件创新生态体系，支持软件企业出海，拓展软件新兴市场，带动更多中小软件企业共生共赢。

    加速推进产业结构优化升级必须力推“人工智能+制造”行动走深向实，增强产业竞争优势。人工智能与制造业深度融合是推动产业升级、重塑全球竞争力的关键一步。工信部发布的《工业和信息化部信息化和工业化融合2025年工作要点》明确提出，编制制造业企业人工智能应用指南，加强人工智能技术在工业领域的深度融合应用。实施“人工智能+制造”行动，支持企业在重点场景应用通用大模型、行业大模型和智能体。深入实施智能制造工程，持续开展智能工厂梯度培育行动，研究制定智能工厂梯度培育管理暂行办法。依托智能工厂建设，带动智能制造装备、工业软件和系统集成创新成果加速应用和迭代升级。

    以“人工智能+”重塑制造业竞争优势，既要看发展基础，把握独特优势，也要认清短板，找准发展方向，要将数字技术与制造优势、市场优势更好地结合起来。技术层面应聚焦基础模型叠加行业知识的双轮驱动，突破算法泛化能力不足的瓶颈；应用层面应以智能制造为主攻方向，深化各行业工业大模型、智能体和具身智能应用，促进制造业全链条智能化转型；生态构建层面，需打破数据孤岛和技术壁垒，鼓励龙头企业开放智能平台接口，带动中小企业接入生态，形成链主企业引领、配套企业协同的发展格局。
