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在数智变革席卷全球的背景下，企业正面临一场现代化转型挑战。如何构建一个灵活、高效、安全的数字底座，并为员工配备新一代生产力工具，正成为决定企业未来竞争力的关键。8月15日，2025戴尔科技峰会在北京举行，汇聚众多行业领袖与技术专家，共同探讨企业现代化转型的路径与未来。
会议期间，《中国电子报》深度对话戴尔科技集团全球资深副总裁吴冬梅。她指出，面对企业在基础架构和员工生产力两方面日益增长的需求，戴尔科技正致力于提供从现代化数据中心到AI PC终端的一站式解决方案。吴冬梅表示：“从硬件到软件，从算力到连接，从单一产品到完整生态，我们的目标是帮助客户打造一个以数据为底座、支持现代化办公，同时兼顾高效、灵活、安全的全栈IT解决方案。”
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以创新为企业现代化转型注入动能
“当前，全球正处于智能技术驱动产业变革的关键窗口期。这不仅是一场技术升级，更是一场深刻的系统性转型。”吴冬梅表示。如何在数智化时代加快发展步伐，是当前企业共同面对的一道“题目”。对此，吴冬梅直言：“面对市场整体趋缓的背景与日益激烈的市场竞争，‘降本增效’与‘加速创新’已成为所有企业的必修课。”
而在中国市场，以新质生产力为核心的发展导向，正推动包含科技产业在内的千行百业向更高效率、更高质量的模式转型。同时，2025年1月，国家发展改革委与财政部加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策，加大重点领域设备更新项目支持力度，这一政策的升级，同时也为企业升级IT架构、革新生产力工具提供了稳固的政策支撑。
在这样的大背景下，科技创新应扮演何种角色？对此，吴冬梅首先阐述了戴尔科技对创新的独到理解。“戴尔科技始终秉持‘以科技创新推动人类进步’的宗旨，”她强调，“我们认为真正有价值的创新，并非单纯追求技术参数的突破，而是着眼于如何通过技术解决实际问题、提升系统性效率。”
为客户“减负”，从而为其发展自身的核心业务注入动能，是戴尔科技的核心理念。吴冬梅指出，戴尔科技的端到端产品组合及解决方案，正是实现这一理念的“秘密武器”。“通过我们完善的产品体系，能够帮助企业打通原本割裂的IT架构，降低管理复杂度，从而节省宝贵的时间与资源。”吴冬梅说。
记者了解到，为应对企业数字化转型挑战，戴尔科技推出现代化数据中心解决方案，为企业夯实数字底座；而面向员工生产力革新，戴尔科技则推出一系列AI PC产品组合，“双管齐下”直指核心挑战。吴冬梅对此表示：“无论是构建现代化办公环境，还是设计现代化数据中心，戴尔科技的创新都紧密贴近业务场景，以支撑企业的长期目标为己任，同时也为企业的现代化转型注入强劲动能。”
构建支撑数智时代的端到端存算基石
一场革命性的前端体验，必须由强大的后端基础设施来支撑。随着智能算力需求水涨船高，算力基础设施也在加速进化。
“作为老牌基础架构厂商，面临算力基础设施方面的挑战，戴尔科技的核心思路是利用全栈能力和创新优势，帮助企业‘把基础打稳’。”吴冬梅告诉记者。所谓的“基础”，就是指企业级的算力基础设施。
记者了解到，当前智能技术加速落地，数据呈爆炸式增长，企业IT基础设施算力与存力的高需求正成为日渐严峻的挑战。“一方面，企业需要高密度、高性能的算力；同时又要处理海量的非结构化数据。如何保证性能与效率的平衡，是企业算力基础设施面临的一大难关。”吴冬梅表示。
对此，戴尔科技的解决策略是算力存力“两手抓”，同时从两个方向拓展基础设施的基本能力。算力方面，戴尔科技的服务器产品组合能够轻松应对复杂计算、虚拟化等各类要求严苛的传统和新兴工作负载；存力方面，戴尔科技以超三十年的技术与行业积淀，持续推进存储现代化进程，为现代化基础架构提供强大存力保障。
“我们的最终目标是帮助企业构建一个高性能、低能耗、灵活可扩展的现代化基础架构，助力企业解锁真正的数据价值，推动业务和创新的持续增长。”吴冬梅说。
以技术突破打破传统PC瓶颈
在坚实的数字底座之上，生产力工具的革新则成为企业提升效率的另一个关键战场。作为智能技术落地的重要终端，AI PC已成为大势所趋。“如果将2024年视为AI PC元年，那么进入2025年，随着各种智能应用由概念走向大众生活，AI PC正迎来迅速成熟的市场阶段。”吴冬梅表示。
当AI应用逐步涌入日常办公流程，传统PC这一服役数十年的经典生产力工具，其固有的架构瓶颈也日益凸显。吴冬梅告诉记者，在AI时代，传统PC正面临“三重枷锁”：“一是依赖云端AI处理，响应延迟高；二是数据传输频繁，可能带来安全隐患；三是AI应用碎片化，导致协作链条断层。”她表示，受到这些因素的影响，用户的使用体验和工作效率大打折扣的同时，也会令企业安全难以得到保障。
基于此，戴尔科技从技术底层“对症下药”，其AI PC产品从硬件底座、数据安全到智能场景，全方位实现系统性重构。
“硬件底座方面，戴尔科技的AI PC采用CPU+GPU+NPU的协同架构，支撑AI模型在本地实时运行，实现本地智能算力提升；数据安全方面，由于AI处理在端侧即可完成，数据‘不出机器’，直接避免了上传、下载过程中的安全隐患，实现数据安全内建；智能场景方面，我们把AI功能深度集成至工作流中，实现场景化AI原生整合，从功能设计层面帮助员工从‘使用工具’迈入‘协同创造’的新阶段。”吴冬梅介绍道。
记者了解到，为满足多样化的场景需求，戴尔科技将PC产品线简化为统一的“戴尔”品牌，并推出Dell、Dell Pro和Dell Pro Max三个清晰的类别，分别面向日常、专业和极致性能的用户，再辅以Base、Plus和Premium三个性能层级，让用户能快速、准确地选到最合适的设备。
从夯实数字底座到革新生产力工具，戴尔科技的战略也清晰呼应了其最新洞察——企业的现代化转型趋势，正从基础设施延伸到终端。吴冬梅表示：“我们始终坚持以客户为中心，在保障产品技术始终处于高水平的同时，更在激烈的市场竞争中保持敏捷和灵活，迅速感知客户需求与市场趋势，将创新高效转化为实际成果，全力满足企业现代化转型过程中不断升级的各项需求。”她告诉记者，未来，戴尔科技也将持续在创新研发和生态协同上发力，为用户和企业提供更贴合需求、更具前瞻性的解决方案
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