
中国工程院院士倪光南：发展RISC-V的首要问题不是钱，是确立技术路线

来源：中国电子报、电子信息产业网  作者：张依依
12月20日下午，由中国电子信息产业发展研究院、珠海市人民政府、横琴粤澳深度合作区执行委员会主办的，2021第十六届“中国芯”集成电路产业促进大会暨“中国芯”优秀产品征集结果发布仪式在珠海拉开帷幕。中国工程院院士倪光南在本次大会的开幕式上为大会寄语。
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多架构并存格局影响国内CPU市场突破
倪光南在大会上表示，CPU（中央处理器）架构是芯片产业链的龙头，它不仅决定了CPU的性能，而且在很大程度上引领了整个芯片产业。尤其是对设计人才培养、设计工具（EDA）、芯片IP库、应用生态等环节有重大影响。

此外，CPU架构也影响到芯片的生产、测试、封装等多个环节。倪光南表示，近年来，包含微处理器的SoC产品在芯片产品中的比重已增大到70%以上，这说明CPU架构对芯片产业的影响正在继续扩大。

经过近些年的发展，中国芯片产业中的一些企业已经在业界取得了很大的成就。倪光南指出，目前市场上已经有多家本土化CPU架构并存，例如飞腾、华为、申威、龙芯、海光、兆芯等。不过，从长远看，主流的CPU架构具有很强的垄断性，今后世界市场上的主流CPU大概率是为X86和Arm这两家所垄断，而它们都是国外公司的产权。

“由此可见，我国现存多种CPU架构并存的格局难以取得竞争优势，这样我国芯片业最终仍然很难摆脱受制于人的局面。”倪光南说道。

RISC-V架构带来发展新机遇
可喜的是，近年来，一种新兴的开源RISC-V精简指令集CPU架构为我国芯片产业的发展提供了新机遇。倪光南在大会上谈道，RISC-V架构由美国加州大学伯克利分校计算机科学部门于2010年发明，它采用开源模式，用户可自由免费地使用该架构进行CPU设计、开发并添加自有指令集进行拓展，自主选择是否公开发行、或商业销售、或更换其他许可协议、或完全闭源使用。

倪光南表示，去年，领导这个开源社区的RISC-V基金会已从美国迁往瑞士，以此摆脱各种复杂国际形势的影响。该芯片的领军人物DavidPatterson教授已在深圳与清华建立联合实验室。这几年，我国产学研用各界通过评估和试用，普遍认为RISC-V架构先进，功能完善，有可能在AI、IoT、大数据、云计算等等新一代信息技术领域获得市场优势，从而在未来世界主流CPU架构格局中，达到“三分天下有其一”。

为了更好地促进我国芯片产业的发展，倪光南在大会上也提出了相关建议。他表示，我国可适当聚焦RISC-V架构来发展芯片产业，这样就能够抓住快速发展中国芯片产业的机遇，避免受到外国垄断架构的制约，将芯片产业发展的主动权牢牢掌握在自己手中。鉴于RISC-V采用开源模式，聚焦RISC-V架构并不需要大量资金投入，而是要确立技术路线，组织和调动好开源社区、开源人才，并对其进行相应的政策引导等，以充分发挥我国举国体制优势、丰富的人才优势和超大规模市场优势。

现阶段，在开源领域，我国科技人员已经创建了一些开源社区，并拥有了相当话语权甚至一定的主导权。倪光南以OpenEuler和OpenHarmony等开源社区为例说道，中国开源界正在实现新的创新突破，逐渐从开源大国走向开源强国。

“在这样的大背景下，近期，我们正在和软件所、一些高校和企业等同团中央的中国光华科技基金会共同策划，发起成立RISC-V生态专项基金，期望能得到社会各界的大力支持，快速形成推进中国RISC-V开源芯片发展的动力，使其成为支撑我国信息技术体系的一块基石。”倪光南表示，开源模式具有强大的生命力。希望业界借助开源的力量，在推动本国科技事业发展的同时，也可以为世界开源界作出卓越贡献。

开源模式的利用与推广离不开业界的协同合作。倪光南呼吁，希望我国芯片产业与世界同行一道，共同拥抱RISC-V开源芯片新潮流，充分利用开源模式，协同世界开发者合力推进开源RISC-V发展。


