
智能光伏产业如何创新发展？这五方面值得关注
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“叠瓦组件、组串式智能逆变器等一系列智能光伏产品的应用，再加上智能化电站管理，屋顶光伏发电项目每年能直接为天津国家会展中心节省100万元电费。”

“自动打印标签设备、可视化工控设备、自动扫描设备等智能化设施在晶澳公司车间的大规模应用，不仅降低成本、提高效率，而且能为生产决策提供重要的数据支撑。”

在日前举办的智能光伏产业发展交流会线上与线下会场，智能光伏试点示范项目和企业负责人、行业主管部门和相关机构负责同志进行了深入的交流。
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为了推动光伏产业智能制造、智能应用、智能运维、智能调度，支持相关技术进步，推广智能产品及方案，2018年，工业和信息化部联合住建部、交通运输部、农业农村部、国家能源局、国务院扶贫办共同发布了《智能光伏产业发展行动计划（2018年-2020年）》（以下简称《行动计划》），并组织各方力量推进实施。“《行动计划》的发布实施切实有效促进了光伏产业健康发展，有力推动了行业智能升级。”中国光伏行业协会秘书长王世江告诉《中国电子报》记者，“仅光伏组件产能就从原先的人均1兆瓦提升到接近3兆瓦。”

记者了解到，组织召开类似本次会议的智能光伏现场交流会，形成先进案例汇编，总结推广有关地方及企事业单位推动智能光伏产业发展的成效和经验，扩大智能光伏影响力和社会参与度，只是推动智能光伏产业发展的系列重点工作之一。作为光伏制造产业主管部门，工业和信息化部电子信息司一直在加强政策宣贯，指导有关地方、行业协会、骨干企业等深入落实，统筹推动智能光伏产业创新突破。

在会议现场，国家开发银行、中国进出口银行有关部门负责同志告诉记者，工业和信息化部组织了两批智能光伏试点示范申报工作，共公布示范企业37家、示范项目39项，已联合有关部门统筹利用有关智能制造、“专精特新”小巨人、绿色公路建设、绿色建筑标准、光伏扶贫电站建设等渠道支持示范企业、项目发展，包括金融在内的各部门积极响应，共同推进。

在相关政策的推动下，我国光伏产业智能制造、智能应用、智能运维水平显著提高，标准体系建设加快推进，产业发展态势总体良好。2021年前三季度，全国多晶硅、硅片、电池、组件产量分别达到36万吨、165GW、147GW、130GW，同比增长24.1%、54.2%、54.6%、58.5%，新增装机25.56GW，继续保持全球光伏制造和装机应用第一大国地位。

光伏产业是我国为数不多的取得全球竞争优势、实现端到端安全可控、有望率先成为高质量发展典范的新兴产业，加快光伏产业与信息技术深度融合发展、推动智能光伏行业特色应用成为大势所趋，也是各方关注的焦点。行业主管部门将如何推动后续工作开展？

工业和信息化部电子信息司副司长杨旭东在会上表示，下一步，为深入落实“碳达峰碳中和”，贯彻建设制造强国、推动能源革命、发展数字经济等重要部署，工业和信息化部电子信息司将会同有关方面重点做好以下工作：

一是加强组织协调和政策协同。编制发布《智能光伏产业创新发展行动计划（2021-2025年）》，持续深化智能光伏产业发展协调机制，加强政策规划衔接，共同研究解决产业发展过程中出现的重大问题和重点工作。

二是形成有效市场和有为政府合力。发挥国家产融合作平台作用，引导金融投资机构加大支持力度。利用中央及地方相关渠道，推动资源集约化整合协同，结合新基建等重大项目，支持智能光伏产业技术进步及公共服务平台等建设。

三是支持试点示范和行业特色应用。会同有关部门开展多元化智能光伏试点示范，培育若干国家级智能光伏示范企业和项目。鼓励光伏企业与交通、建筑、农业、能源、乡村振兴等领域企业探索可推广可复制的智能光伏应用模式。

四是持续优化光伏产业发展环境。深入实施《光伏制造行业规范条件》，引导行业健康有序发展。加快《太阳能光伏产业综合标准化技术体系》修订，开展光伏电池尺寸等关键标准制修订，指导开展组件回收利用研究。

五是坚定不移推动国际交流合作。加快光伏“走出去”和请进来，鼓励人才、技术、标准等国际合作，支持企业在海外建设智能光伏工厂、开发智能光伏电站项目，为光伏治沙、光伏扶贫等先进智能光伏模式推广应用贡献中国方案。


