凝心聚力、真抓实干，推动新型工业化踏步前行
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    逐梦惟笃行，奋楫再出发。
    2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，也是三年疫情防控转段后经济恢复发展的一年。中国经济经受住了重重考验，保持了“乱云飞渡仍从容”的定力，激发了“越是艰险越向前”的斗志。我们在新征程上奋跃而上，高质量发展扎实推进，新型工业化踏步前行。

    “看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”2023年，工业和信息化发展遇到不少困难和挑战，全系统着力优化供给、扩大需求、增强动能、帮扶企业，提升产业链供应链韧性和安全水平，推动工业经济稳定恢复。全国新型工业化推进大会的召开，将高质量发展要求贯穿新型工业化全过程，为工业发展注入强大动力。我国工业“稳”的基础更加坚实，“进”的势头更加强劲，为稳定宏观经济基本盘提供了强有力的支撑。

    稳增长调结构促转型扎实有力。截至目前，规模以上工业企业数量达47.8万家，比2022年年底增加2.6万家。前三个季度，规模以上工业增加值同比增长4%，高技术制造业和装备制造业占规模以上工业增加值比重分别达到15.3%和32.9%。前10个月，电子信息制造业营收12.1万亿元，利润总额累计增速恢复较快。

    创新驱动能力不断提高。新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口快速增长，中国智造叫响全球。首艘国产大型邮轮命名交付、国产大飞机C919投入商业运营、全球最大18兆瓦直驱风电机组下线，大国重器昂首向前。5G标准必要专利声明量全球占比达42%，自主可控的新一代通用处理器发布，技术创新脚步不停。

    数字化、智能化、绿色化锻造新优势。我国已经建成全球规模最大、技术领先的信息通信网络，5G基站达到318.9万个，占全球60%以上。算力规模全球排名第二位，工业互联网应用覆盖85%以上工业大类。建成具有世界先进水平的智能制造示范工厂209家，累计建设国家级绿色工厂3616家。

    2024年经济工作的大政方针已定，明确提出要大力推进新型工业化，机遇和挑战并存。从长远看，我国工业体系全、品种多、规模大，产业韧性强，升级发展潜力大。新型工业化打造工业发展的新动力、新优势、新路径，提出了更先进的发展要求，带来了新的增长点。为中国式现代化构筑强大的物质基础，必须落在实实在在的行动之中，落实要有发力点，产业要有增长点，发展要有新亮点。

做好明年的工作，我们要深刻领悟“五个必须”的丰富内涵，坚定聚焦高质量发展这一首要任务，牢牢把握实现新型工业化这一关键任务，真抓实干、久久为功。要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，巩固和增强工业经济回升向好态势，努力实现质的有效提升和量的合理增长。

    做好明年的工作，我们要全力以赴稳定工业增长，抓紧抓实十大重点行业稳增长，支持工业大省“勇挑大梁”，多措并举提振大宗消费，壮大新型消费。深入推进制造业重点产业链高质量发展行动，补短板、锻长板、强基础，打造自主可控、安全可控的产业链供应链。

    做好明年的工作，我们要坚持科技创新引领。要壮大培育优势产业，在轨道交通装备、新能源汽车等优势领域继续强链补链稳链。要培育壮大新兴产业，聚焦5G、先进计算、智能网联汽车等领域，系统推进技术创新。要前瞻布局未来产业，瞄准人工智能、人形机器人、元宇宙、6G等领域，形成新质生产力。

    人到半山路更陡，船到中流浪更急。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上。我们要以更加昂扬的精神状态，向着春天奋楫出发，大力推进新型工业化，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献！
