推动信息通信业高质量发展
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    工作会议指出，推动信息通信业高质量发展。统筹“建、用、研”各项工作，推进5G、千兆光网规模部署，加快布局智能算力设施，加强6G预研。创新信息通信市场监管，纵深推进行风建设和纠风工作，完善应急通信预案和指挥体系。推动5G规模化应用，出台工业互联网高质量发展指导意见。开展关键信息基础设施防护提升专项行动，提升行业数据安全管理水平。

    自2023年以来，我国持续发挥和巩固信息通信业优势，支撑经济社会高质量发展。千兆光纤宽带网络建设稳步推进，截至11月末，全国互联网宽带接入端口数量达11.33亿个，比上年末净增6194万个。5G网络建设加快推进，截至11月末，5G基站总数达328.2万个，占移动基站总数的28.5%。2023年前三个季度，网络服务能力持续升级，移动网络IPv6流量占比达58.4%。

    下一步，推动信息通信业高质量发展，一是统筹“建、用、研”各项工作，推进5G、千兆光网规模部署，加快布局智能算力设施，加强6G预研。中国工程院院士邬贺铨指出，数字经济驱动了新型数字基础设施建设，加快了新一代信息通信技术创新，推动了通信网络技术向大宽带、大连接、大平台、大模型发展，这要从网络云化、SDN、NFV+IPv6，再到云网协同，IPv6+赋能SD-WAN，再到算网融合，其间需要更多技术上的创新与突破。

    未来，要加速构建高速、移动、安全、泛在的网络基础设施，中国移动通信集团有限公司党组书记、董事长杨杰表示，需要持续全力建设技术先进、品质优良、安全可靠的5G网络，高标准建设光纤宽带网络。要推动5G与人工智能、卫星通信等技术深度融合，加快向网络智能化、天地一体化、通感一体化演进。加快6G基础理论、关键技术及产业发展路径研究，着力突破下一代网络架构、智慧内生等基础理论和关键技术。

    二是推动5G规模化应用，出台工业互联网高质量发展指导意见。自2023年以来，我国“5G+工业互联网”基础设施建设形成“以建促用、以用带建”的良好局面，融合应用由普及迈向纵深，赋能实体经济数字化、网络化、智能化转型升级。今年前三个季度，5G应用已融入67个国民经济大类，移动物联网终端累计达22.2亿户，全国“5G+工业互联网”项目超过7000个。

    中国工程院院士周济表示，要深入实施“5G+工业互联网”发展工程，建设网络平台安全、标识、数据、体系等基础底座，优化基础设施布局、结构、功能和系统集成。构建现代化的信息集成设施体系，推进“5G+工业互联网”在重点产业链广泛普及，深度融合。

    中国工程院院士桂卫华表示，工业互联网发展要以问题牵引为主，聚焦企业生产经营中的实际问题，避免供需“两张皮”的情况，让企业在应用“5G+工业互联网”后获得效益，能够实现效益的关键则在于技术融合，即实现智能化与工业的深度融合。“目前‘5G+工业互联网’在落地过程中，在系统、工业软件、网络通信的技术融合方面还有很多事情要做，例如通过人工智能技术赋能工业互联网及相关软件，使其在工业中发挥更大作用。”桂卫华表示。

    三是开展关键信息基础设施防护提升专项行动，提升行业数据安全管理水平。中国工程院院士邬江兴指出，我们需要平衡网络安全风险与责任，谁生产谁负责，从数字产业的技术源头抓起，要让消费者信任他们每天使用的数据产品具备安全性和完整性。这要从根本上改变数据生态底层驱动模式，建立一种可防御且富有弹性韧性的数字生态系统，这样才能更容易形成内在的防御能力。除此之外，还要让开发者从数字整体安全和产品全生命周期来考虑网络安全问题，从每一个环节上对网络安全负责。

    “数字化转型倒逼网络安全转型，从网络安全到数据安全，让数据安全和网络安全融入到产品和技术中，不能让工程组出两个系统，用其中一个保护另一个，而是构建单一的系统融入到网络安全中去。”邬江兴表示，这可能会暂时增加产品开发的成本，但是从长远来看不仅能保障客户的网络信息安全，还能降低制造商的维护和修补成本，尤其是医疗、航空、无人驾驶等对网络安全问题持“零容忍”态度的行业。
