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4月17日，在国新办举行的宏观经济形势和政策发布会上，国家发展和改革委员会回应了多个热点问题。

今年以来，低空经济热度不减，发布会上，国家发展改革委政策研究室主任金贤东金贤东也在答问中就低空经济作出介绍。

金贤东在介绍低空经济发展时指出，中国发展低空经济已具备较好的基础，可以概括为“三个有”：有政策、有基础、有能力。

首先，有政策。政府部门已出台一系列管理制度，涉及飞行活动审批程序的优化、空域分类划设、无人机实名制登记等方面。这些政策为低空经济的发展提供了必要的规范和支持。

其次，有基础。近年来，中国在低空飞行基础设施建设方面取得了显著进展。截至2023年底，全国已建成并登记的通用机场达449个、飞行服务站32个。这些基础设施的建设和运营，为低空经济发展提供了物质基础和条件。

最后，有能力。中国的新型低空飞行器发展迅速，信息通信、北斗导航、高精导航等新技术的广泛应用，以及企业在自动驾驶技术方面的不断进步，都为低空经济发展提供了强有力的技术支撑。

金贤东同时强调，中国低空经济发展仍处于起步阶段，面临诸多挑战，如强化顶层设计、提升安全监管能力、完善基础设施和基础规则制度体系、培育市场业态等。因此，国家发改委将与相关部门协调配合，坚持稳中求进，更好统筹高质量发展和高水平安全，以市场需求为牵引、技术创新为驱动、空域开放为保障，推动形成场景丰富多元、供给智慧高效、监管安全规范的低空经济健康发展良好局面。

仪器仪表行业与低空经济的发展密切相关，两者之间存在着紧密的联系和相互作用。随着低空经济的发展，仪器仪表行业在技术、应用和服务方面都扮演着重要角色。发展低空经济对仪器仪表行业的影响可以从以下几个方面进行详细叙述：

市场需求增长：低空经济的发展将推动航空航天、无人机、智能交通等领域的快速发展，这些领域对高精度、高可靠性的仪器仪表有大量需求。例如，无人机和智能交通系统需要精确的导航、控制和监测设备，这将直接促进仪器仪表行业的发展。

技术创新推动：低空经济的发展要求相关技术和设备能够适应复杂多变的环境和任务需求，这促使仪器仪表行业在技术创新上进行更多的投入。比如，为了适应低空飞行环境，仪器仪表需要具备更高的精度、更小的体积、更低的功耗等特性。

产品和服务多元化：随着低空经济应用场景的丰富，仪器仪表行业需要开发更多种类的产品和服务来满足不同需求。例如，除了传统的测量和监测设备，可能还需要开发专门用于低空飞行器的导航、通信、监控等设备。

行业竞争加剧：低空经济的发展将吸引更多的企业和资本进入相关领域，包括传统的航空航天企业、高科技公司以及初创企业。仪器仪表行业将面临来自这些新进入者的竞争，需要通过提升产品质量、服务水平和创新能力来保持竞争优势。

供应链和合作模式变化：低空经济的发展可能会促使仪器仪表行业在供应链管理和合作模式上进行调整。例如，为了更好地服务于低空经济相关产业，仪器仪表企业可能需要与航空航天、信息技术等领域的企业建立更紧密的合作关系。

政策和标准的影响：随着低空经济的发展，相关的政策和行业标准也将不断完善。仪器仪表行业需要密切关注这些变化，确保其产品和服务符合最新的政策要求和行业标准。

低空经济的发展将对多种仪器仪表产生需求，包括但不限于以下几类：

导航与定位仪器：包括全球定位系统（GPS）、北斗导航系统等设备，用于低空飞行器的精确定位和导航。

遥感和监测设备：用于环境监测、资源调查、灾害预警等领域，如多光谱相机、激光雷达（LiDAR）等。

通信设备：包括无线电通信设备、卫星通信设备等，用于低空飞行器与地面控制站或其他飞行器之间的数据传输和指令下达。

控制和执行系统：如自动驾驶仪、飞行控制系统等，用于低空飞行器的稳定飞行和精确操作。

传感器：包括温度、湿度、压力、速度等多种类型的传感器，用于收集低空环境中的各种数据。

监控和检测设备：用于低空飞行器的状态监控、故障诊断和维修，如无人机健康状况监测系统。

气象观测设备：用于监测低空飞行环境中的气象条件，如风速计、温度计、湿度计等。

安全防护设备：如避障系统、防撞系统等，用于确保低空飞行器的安全飞行。

这些仪器仪表在低空经济的发展中将发挥重要作用，不仅为低空飞行器提供必要的支持，也为低空经济的安全、高效运行提供保障。随着低空经济的进一步发展，对仪器仪表的需求可能会进一步增长，同时也可能催生出新的产品和技术。


