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4月18日，国新办举行新闻发布会，介绍2024年第一季度工业和信息化发展情况。工业和信息化部党组成员、副部长单忠德在会上表示，到2025年，我国制造业中试发展将取得积极进展，重点产业链中试能力基本全覆盖，数字化、网络化、智能化、高端化、绿色化水平显著提升，中试服务体系不断完善。

单忠德提出建设具有国际先进水平的中试平台，进一步营造好中试发展生态，更好地赋能制造业高质量发展，推动我国工业经济持续向好。

为打造现代化中试能力，支撑产业科技创新和高质量发展。年初，由工业和信息化部、国家发展和改革委员会印发实施《制造业中试创新发展实施意见》，推动形成相关产业配套。

中试，即中间试验，是将试制阶段的新产品转化为生产过程的过渡性试验，是科技成果产业化的关键环节。这一政策的出台是对制造业中试持续推进的响应，旨在解决中试服务体系不健全、自主可控能力不强等问题，以及中试产业发展滞后，无法满足高质量发展的现实需求。

《实施意见》的发展目标包括到2025年，中国制造业的中试发展取得积极进展，重点产业链的中试能力基本全覆盖，数字化、网络化、智能化、高端化、绿色化水平显著提升。到2027年，制造业中试发展将取得显著成效，为产业高质量发展提供有力支撑。

工信部支持产业链中的龙头企业建立完整的中试能力，旨在促进制造业的高质量发展。这一政策对测试测量产业的影响主要体现在以下几个方面：

提升中试能力：政策鼓励企业建设中试生产线，提升中试验证能力，这直接推动了测试测量技术的应用和发展，特别是在高精度测量、自动化测试等方面。

技术融合与创新：政策强调在新一代信息技术融合应用方面的加强，这促使测试测量产业采用更先进的技术，如人工智能、大数据等，以提高测试效率和精确度。

高端化和绿色化：政策支持高精度测量仪器和高端试验设备的发展，以满足高水平中试需求。这推动了测试测量产业向高端化和绿色化方向发展，促进环保和可持续性。

产业链协同：由于中试能力的提升，产业链上下游企业间的合作加强，测试测量产业在供应链中的作用变得更加重要，促进了整个产业链的协同效应。

市场机遇：随着政策对中试能力的重视，测试测量产业面临新的市场机遇，特别是在中试服务平台的建设和运营方面。

质量提升：政策强调中试在提高产品质量和性能方面的作用，这促使测试测量产业更加注重产品质量，推动行业整体水平的提升。

工信部的这一政策对测试测量产业产生了深远影响，不仅推动了技术创新和应用，还促进了产业的整体升级和高质量发展。工信部支持产业链中的龙头企业建立完整的中试能力，这一政策涉及的产品主要集中在以下几个方面：

高精度测量仪器：为了满足高水平中试需求，政策鼓励开发和生产高精度测量仪器，这些仪器在制造业中试环节中用于精确测量各种参数，如尺寸、压力、温度等。

高端试验设备：政策支持高端试验设备的发展，这些设备通常用于材料测试、性能评估、环境模拟等，以确保产品从研发到生产的各个阶段都能满足高标准要求。

自动化测试系统：随着中试能力的提升，自动化测试系统的重要性增加，这些系统可以提高测试效率，减少人为错误，确保产品质量的一致性。

智能化测试设备：政策强调中试数字化、网络化、智能化的发展，推动智能化测试设备的研发和应用，如采用机器视觉、人工智能等技术的测试设备。

绿色环保型测试设备：为了促进绿色化发展，政策鼓励开发和采用环保型测试设备，这些设备在测试过程中能够减少能源消耗和环境污染。

综合性能测试平台：政策支持建设中试验证平台，这些平台通常集成了多种测试设备和系统，能够提供全面的性能测试服务。

这些产品的开发和推广不仅有助于提升制造业的中试能力，而且对测试测量产业的发展也具有重要推动作用，促进产业的升级和技术进步。


