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    市面上除了众所周知的HEPA过滤式空气净化器之外，还有一种负离子空气净化器。说起来，很多消费者在购买过滤式空气净化器时，都有可能购买了负离子净化器，因为负离子通常和HEPA过滤网一起被配置在了空气净化器中。过去几年，负离子净化器市场火热，但是今年上半年，带有该功能的产品销量下滑颇大，负离子概念趋冷。

　　负离子净化空气是忽悠?
　　简单来说，负离子(或负氧离子)，就是通过负离子发生器产生的负电荷与空气中的氧分子结合形成负离子。通过负离子的释放，与空气中带有正电荷灰尘污染物等结合、沉淀，起到净化空气的作用。

　　另一方面，负离子还有杀菌消毒的作用。作为生物体的细菌或病毒，其体内绝大部分物质是水。它们在接触到负氧离子后，很快就会形成过氧化氢和氧气。过氧化氢是一种常用的消毒剂，可以造成细胞的死亡。“负离子消毒”正是依靠这一原理来达到杀菌消毒的目的的。

　　但是，负离子净化器也有副作用。负离子净化器最常采用的是电离方式，通过高压电场释放负离子，电离的过程必然会伴随臭氧、氮氧化物等衍生污染物产生，而且这种方式产生的负离子是大粒径且活性低，浓度也不高，捕捉空气中的颗粒物、杀菌消毒的作用有限。除此之外，还有通过瀑布式、超声波、矿物材料等方式释放负离子，但这些技术的净化效果和副作用还没有明确的研究结论。

　　专家指出，用负离子净化空气纯属忽悠消费者。“我不主张负离子具有空气净化器的作用。在污染的环境中，负离子会让空气中的颗粒物带电，从而造成重离子污染。带电粒子会附着在墙上，呈现黑墙现象。细颗粒带电后会凝并成大颗粒，依靠重力沉降，经过人的呼吸带，会影响人的健康。以前，国外有采用负离子方法净化空气的，也有在空气净化器上附加负离子功能的。现在，发达国家的空气净化器已经不附加负离子功能了。”上海交通大学教授吴吉祥告诉《中国电子报》记者。

　　目前，单靠负离子技术做出的家用空气净化器十分少见，通常是HEPA滤网与负离子技术相结合的复合型空气净化器。以负离子为主要技术身份出现的产品多集中在车载净化器、桌面净化器及保健类产品等。

　　“负离子净化技术能量比较小，起辅助净化作用，很难担负净化大任，锦上添花尚可。负离子毫无疑问会伴有臭氧的生成，这从相关标准中已充分说明。目前负离子的功效在医学界还没有定论，我认为以电离方式产生负离子的净化产品是没有生命力的。”因朵科技创始人贾春生告诉《中国电子报》记者。

　　市场由热转冷
　　市场数据真实反映了消费者对负离子的态度正由热转冷。

　　中怡康1~6月线下零售市场监测数据显示，带有HEPA+负离子的净化器销量同比减少49.34%，活性炭+HEPA+离子+水洗的净化器销量同比减少66.74%。同样，从奥维监测数据看，今年上半年，负离子净化器线上、线下销额占比分别达到42%和34%，与去年同期相比，市场份额都有超过10%的下滑。

　　“从技术角度讲，负离子技术相对比较成熟，但市场发展到今天，它已不是各个厂家主打的卖点，而是成为标配功能。现在消费者并不那么关注这个卖点。”奥维云网健康电器大数据事业部总监战旗说。

　　由于负离子功能在现在的净化器市场越来越普遍，商家再将其作为卖点已凸显不出自身产品的优势。3年前，日韩系品牌曾大力度宣传负离子的功效，普及了消费者对负离子的认知，市场被拓开。现在的空净市场上，一些大品牌即使使用了负离子，也不会过多宣传。

　　但事实上，负离子净化器的能效低、副作用多，才应是市场淡化负离子的真正原因。吴吉祥认为，由于负离子的副作用和低能效，负离子不能在污染的环境中使用，必须在室内空气被HEPA或其他方式过滤干净后，才能使用。因为负离子的主要功能是保健，有案例证明，负离子对哮喘、糖尿病、呼吸道疾病、失眠等疾病的治疗与康复是有效的。

　　中国家电研究院副总工程师鲁建国告诉《中国电子报》记者：“负离子是概念炒作，主要是转移消费者视线。根据GB/T1881检测出的带负离子的空气净化器净化功效，并不是由负离子带来的，而是由其带有的HEPA滤网产生的作用。净化器目的是改善空气质量，不管什么净化方式，结果最重要，过分强调净化方式就是有意炒作。”

　　记者注意到，一些新进入市场的空净品牌，还在以负离子作为卖点推广。对此，多位专家向记者指出，由于负离子发生器成本低，利润空间大，不少厂商仍以此为卖点并不奇怪。


