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示波器是一种用途十分广泛的电子测量仪器。利用示波器能观察各种不同信号幅度随时间变化的波形曲线，还可以用它测试各种不同的电量，如电压、电流、频率、相位差、调幅度等。
示波器数字示波器一直是工程师设计、调试产品的好帮手。但随着计算机、半导体和通信技术的发展，电路系统的信号时钟速度越来越快，信号上升时间也越来越短，导致因底层模拟信号完整性问题引发的数字错误日益突出。针对这些新的测试挑战，示波器供应商不断推出了性能更好的数字示波器。但要想准确快速地对系统信号进行分析，测量时还有很多新的因素必须考虑。如仪器速度能否跟上被测信号的变化、带宽是否足够、测量方不会引入干扰，甚至还有所使用的探头是否合适等。 

电子行业对速度及性能的不懈追求正不断改变高端示波器的标准。虽然当评估示波器时，带宽曾经是客户和销售商关注的“关键指标”，然而捕获和分析当今最快串行和光信号所需要的精确度（即：测量精确度和信号完整性）已经成为当前最重要的因素。本期仪商网推出“高精准示波器与测试测量”专题，旨在帮助行业人士熟悉示波器指标以及它们影响测量的方式。

追踪国产示波器发展之路
测试测量仪器设备在电子工业中占有重要地位，它一方面为研发提供高质量和低成本的测试工具，另一方面也可以为基础元器件提供稳定的市场。经过本土企业10年的共同努力，国产低端示波器占领的市场份额在逐年上升并出口大海外，成功地打破了跨国企业的垄断，为中国用户提供了更多的选择。对于本土示波器行业的发展状况，本土企业普源精电、致远电子、固纬电子和鼎阳科技有着专业的经验与行业认识。

500M以下带宽是主流
经过几年的发展，国内示波器行业呈现了前所未有的“百花齐放”的局面。带宽一直是示波器的重要性能指标，但是带宽的高低并不决定市场需求的取向。根据一项市场调查，500MHz及以下带宽的示波器基本可以满足大部分的示波器测试需求，500MHz带宽的示波器产品可以占到示波器市场销售金额一半的份额，可以说是示波器的主流市场。

深圳市鼎阳科技有限公司副总经理赵亚峰表示，最近两年国产示波器取得了长足的发展，从低端入门级的100MHz-200MHz带宽产品逐渐进入了中端500MHz带宽市场，目前国内已经有几个厂家推出了最高带宽到1GHz的产品。

普源精电中国区市场总监焦保春认为，国产示波器产品在200MHz带宽以下超经济型市场中不断扩大占有率已经没有悬念，并已经开始在350MHz/500MHz带宽主流市场赢得用户信任。

本土示波器企业的优势
谈及本土示波器产品的优势，固纬电子(苏州)有限公司行销技术部产品经理蔡光躍认为，除了价格低的优势之外还有三点值得注意。一是国产示波器更适合国内使用的特点与设计、二是某些指标可以做得更好，比如外的同类示波器存储深度只到100k，国内可以做到几M，甚至几十M;三是更方便的灵活度，可以根据客户的某些需求增加或改进某些功能。

另外从一些其它关键的示波器特性上来看，例如快速的波形捕获率、深存储、丰富的触发类型、串行协议的触发，解码、波形搜索、分段存储、数字触发、电源分析等特性，推出了国际同类公司性能指标类似的产品，取得了很大的突破。

深圳市鼎阳科技有限公司副总经理赵亚峰表示，作为测试测量仪器，产品的可靠性是非常重要的一个指标，国产示波器通过这几年的发展，积累和改进，产品可靠性有了质的提升。国产示波器厂家通过大量的市场推广，进入了欧美主流市场，低端产品已经占据全球入门级示波器的大半部分市场，也是产品质量以及品牌提升的一个佐证。

致远电子创始人周立功教授认为，本土企业制造的示波器，在性能指标、用户体验、软件增值方面具备明显的优势，更能为用户解决实际问题，且产品更新迭代快，服务响应迅速，能够为客户创造更大的价值。

模拟前端ADC成为制约瓶颈
高端示波器的模拟前端与后端的高数据吞吐量处理仍然存在技术障碍，在模拟前端与高速ADC芯片的设计中，国内示波器企业的研发实力一直处于劣势。

普源精电中国区市场总监焦保春认为，制约国产示波器向4/6GHz带宽及以上更高端产品发展的因素主要体现在两个方面：一是主要受制于前端模拟器件和ADC芯片二是应用经验，主要是对用户的需求了解不够充分。

在此不利局面下国产示波器厂商也在寻求着自己的解决办法。致远电子创始人周立功教授表示，虽然本土企业无法象跨国企业那样使用ASIC芯片来解决数据吞吐量，但可以使用FPGA和高性能DSP，以及经过优化的算法实现硬件加速，达到甚至超过了专用ASIC的性能指标。

同时，高端示波器需要更高端的测量仪器和标准源测量和验证产品的性能指标，保证产品批量时的精度和一致性，这些都需要国内企业投入大量的资金和人力资源。

为了突破器件的限制，鼎阳科技则通过和LeCroy合作开发的模式，采用了LeCroy成熟的1GHz模拟前端技术，以及成熟的X-stream示波器软件平台，结合鼎阳创新的SPO技术，成功地完成了1GHz带宽的示波器，性能指标完全领先两年前推出的Agilent x3000。赵亚峰表示，在500MHz、1GHz带宽这个档次的示波器上，SDS3000对国外厂商是一个非常大的冲击，将会是一个完美的替代。但再往更高带宽，目前国产的示波器还没有相应的产品，所以也就无从说撼动国外厂商的强势地位。


